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ENGLISH (Original Instructions)

Explanation of general view

1. Stopper pin 28. Locking screw 54. Sub-fence R

2. Bolts 29. Lock-off button 55. Screws

3. Holder 30. Switch trigger 56. Vise arm

4. Holder assembly 31. Hole for padlock 57. Vise knob

5. Screw 32. Switch for laser 58. Vise rod

6. Blade guard 33. Screw holding the laser unit box  59. Vise plate

7. Kerf board 34. Dry cell 60. Vise nut

8. Saw blade 35. Socket wrench with hex wrench 61. 52/38° type crown molding
9. Blade teeth on its other end 62. 45° type crown molding
10. Left bevel cut 36. Wrench holder 63. 45° type cove molding

11. Straight cut 37. Socket wrench 64. Inside corner

12. Right bevel cut 38. Blade case 65. Outside corner

13. Adjusting bolt 39. Center cover 66. Vise

14. Turn base 40. Hex bolt 67. Spacer block

15. Top surface of turn base 41. Arrow 68. Aluminum extrusion

16. Periphery of blade 42. Shaft lock 69. Horizontal vise (optional
17. Guide fence 43. Hex bolt (left-handed) accessory)

18. Stopper arm 44, Outer flange 70. Holes

19. Adjusting screw 45. Ring 71. Cut grooves with blade
20. Miter scale 46. Inner flange 72. Triangular rule

21. Pointer 47. Spindle 73. 0° adjusting bolt

22. Lock lever 48. Dust nozzle 74. Left 45° bevel angle adjusting bolt
23. Grip 49. Dust bag 75. Top surface of turn table
24. Lever 50. Fastener 76. Right 45° bevel angle adjusting
25. Arm 51. Support bolt

26. Bevel scale 52. Sliding fence 77. Screwdriver

27. Release button 53. Clamping screw 78. Brush holder cap
SPECIFICATIONS

Model

LS1018

| LS1018L

Blade diameter

255 - 260 mm

Hole diameter

Countries other than Europe

25.4 mm or 30 mm
(country specific)

European countries

30 mm

Max. kerf

thickness of the saw blade

3.2mm

Max. miter angle

Right 60°, Left 47°

Max. bevel angle

Right 45°, Left 45°

No load speed (RPM)

4,300 mint

Laser type

Red Laser 650 nm,
Maximum output
1 mW < ( Laser Class 2M )

Dimensions (L x W x H)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Net weight

21.5kg

Safety class

B/

» Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.

» Specifications may differ from country to country.
* Weight according to EPTA-Procedure 01/2014
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Max. Cutting capacities (H x W) with 260 mm in diameter

. Bevel angle
Miter angle -
45° (left) 0° 45° (right)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (right) - 91 mm x 153 mm -

Symbols END325-1
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

@ ............. Read instruction manual.

............. DOUBLE INSULATION

® ......... To avoid injury from flying debris, keep
holding the saw head down, after making

cuts, until the blade has come to a
complete stop.

gnﬁw 2

When performing slide cut, first pull
carriage fully and press down handle,
then push carriage toward the guide

fence.
@ ............... Do not place hand or fingers close to the
blade.
v
A T Adjust sliding fences clear of blade and
== ! 9
blade guard properly.
v
4 . Al SUB-FENCE R wh
?w’l"/&' ways remove when

performing right bevel cuts. Failure to do
SO may cause Serious injury to operator.

&@ ...... LASER RADIATION: Do not stare into

beam. Direct laser beam may injure your
eyes.

E ............... Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment

together with household waste material!
In observance of the European Directive,
on Waste Electric and Electronic
Equipment and its implementation in
accordance with national law, electric
equipment that have reached the end of
their life must be collected separately and
returned to an environmentally
compatible recycling facility.
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Intended use ENE006-1
The tool is intended for accurate straight and miter cutting
in wood. With appropriate saw blades, aluminum can also
be sawed.

Power supply ENF002-2
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety

warnings GEA010-2

A WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and
instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Safety instructions for mitre saws
ENB130-2

1. Mitre saws are intended to cut wood or wood-like
products, they cannot be used with abrasive cut-
off wheels for cutting ferrous material such as
bars, rods, studs, etc. Abrasive dust causes moving
parts such as the lower guard to jam. Sparks from
abrasive cutting will burn the lower guard, the kerf
insert and other plastic parts.

2. Use clamps to support the workpiece whenever
possible. If supporting the workpiece by hand, you
must always keep your hand at least 100 mm from
either side of the saw blade. Do not use this saw to
cut pieces that are too small to be securely
clamped or held by hand. If your hand is placed too
close to the saw blade, there is an increased risk of
injury from blade contact.

3. The workpiece must be stationary and clamped or
held against both the fence and the table. Do not
feed the workpiece into the blade or cut
“freehand” in any way. Unrestrained or moving




10.

11.

12.

13.

workpieces could be thrown at high speeds, causing
injury.

Push the saw through the workpiece. Do not pull
the saw through the workpiece. To make a cut,
raise the saw head and pull it out over the
workpiece without cutting, start the motor, press
the saw head down and push the saw through the
workpiece. Cutting on the pull stroke is likely to cause
the saw blade to climb on top of the workpiece and
violently throw the blade assembly towards the
operator.

Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece “cross handed” i.e. holding
the workpiece to the right of the saw blade with your
left hand or vice versa is very dangerous. (Fig. 1)

Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proximity of
the spinning saw blade to your hand may not be
obvious and you may be seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with the
outside bowed face toward the fence. Always
make certain that there is no gap between the
workpiece, fence and table along the line of the
cut. Bent or warped workpieces can twist or shift and
may cause binding on the spinning saw blade while
cutting. There should be no nails or foreign objects in
the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the workpiece.
Small debris or loose pieces of wood or other objects
that contact the revolving blade can be thrown with
high speed.

Cut only one workpiece at a time. Stacked multiple
workpieces cannot be adequately clamped or braced
and may bind on the blade or shift during cutting.
Ensure the mitre saw is mounted or placed on a
level, firm work surface before use. A level and firm
work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.

Plan your work. Every time you change the bevel
or mitre angle setting, make sure the adjustable
fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the
guarding system. Without turning the tool “ON” and
with no workpiece on the table, move the saw blade
through a complete simulated cut to assure there will
be no interference or danger of cutting the fence.
Provide adequate support such as table
extensions, saw horses, etc. for a workpiece that
is wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip if not
securely supported. If the cut-off piece or workpiece
tips, it can lift the lower guard or be thrown by the
spinning blade.

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support. Unstable
support for the workpiece can cause the blade to bind
or the workpiece to shift during the cutting operation
pulling you and the helper into the spinning blade.

14.

15.

16.

17

18.

19.

20.

21.

22.

23.

The cut-off piece must not be jammed or pressed
by any means against the spinning saw blade. If
confined, i.e. using length stops, the cut-off piece
could get wedged against the blade and thrown
violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods or
tubing. Rods have a tendency to roll while being cut,
causing the blade to “bite” and pull the work with your
hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting
the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

. If the workpiece or blade becomes jammed, turn

the mitre saw off. Wait for all moving parts to stop
and disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack. Then work to free
the jammed material. Continued sawing with a
jammed workpiece could cause loss of control or
damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold the
saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.
Hold the handle firmly when making an incomplete
cut or when releasing the switch before the saw
head is completely in the down position. The
braking action of the saw may cause the saw head to
be suddenly pulled downward, causing a risk of injury.
Only use the saw blade with the diameter that is
marked on the tool or specified in the manual. Use
of an incorrectly sized blade may affect the proper
guarding of the blade or guard operation which could
result in serious personal injury.

Only use the saw blades that are marked with a
speed equal or higher than the speed marked on
the tool.

Do not use the saw to cut other than wood,
aluminum or similar materials.

(For European countries only)

Always use the blade which conforms to EN847-1.

Additional instructions

1.
2.

Make workshop kid proof with padlocks.

Never stand on the tool. Serious injury could occur if
the tool is tipped or if the cutting tool is unintentionally
contacted.

Never leave the tool running unattended. Turn the
power off. Do not leave tool until it comes to a
complete stop.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before each
use. Do not operate saw if blade guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or tie
the blade guard into the open position.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting blade. It can still cause
severe injury.

To reduce the risk of injury, return carriage to the
full rear position after each crosscut operation.
Always secure all moving portions before carrying
the tool.

Stopper pin which locks the cutter head down is
for carrying and storage purposes only and not for
any cutting operations.
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9. Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Replace cracked or damaged
blade immediately. Gum and wood pitch hardened
on blades slows saw and increases potential for
kickback. Keep blade clean by first removing it
from tool, then cleaning it with gum and pitch
remover, hot water or kerosene. Never use
gasoline to clean blade.

10. While making a slide cut, KICKBACK can occur.
KICKBACK occurs when the blade binds in the
workpiece during a cutting operation and the saw
blade is driven rapidly towards the operator. Loss
of control and serious personal injury can result. If
blade begins to bind during a cutting operation,
do not continue to cut and release switch
immediately.

11. Use only flanges specified for this tool.

12. Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt. Damage
to these parts could result in blade breakage.

13. Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation. Use the holes
in the base to fasten the saw to a stable work
platform or bench. NEVER use tool where operator
positioning would be awkward.

14. Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

15. Be sure that the blade does not contact the turn
base in the lowest position.

16. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

17. Make sure the blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

18. Before using the tool on an actual workpiece, let it
run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

19. Stop operation immediately if you notice anything
abnormal.

20. Do not attempt to lock the trigger in the “ON”
position.

21. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

22. Some material contains chemicals which may be
toxic. Take caution to prevent dust inhalation and
skin contact. Follow material supplier safety data.

Additional safety rules for the laser

1. LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH OPTICAL
INSTRUMENTS, CLASS 2M LASER PRODUCT.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product (gained
from repeated use) replace strict adherence to safety
rules for the subject product. MISUSE or failure to
follow the safety rules stated in this instruction
manual may cause serious personal injury.
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INSTALLATION

Bench mounting (Fig. 2)

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position by the stopper pin. Release the stopper
pin by simultaneously applying a slight downward
pressure on the handle and pulling the stopper pin.

(Fig. 3)

This tool should be bolted with four bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool's
base. This will help prevent tipping and possible injury.

Installing the holders and holder
assemblies

NOTE:

* In some countries, the holders and holder assemblies
may not be included in the tool package as standard
accessory. (Fig. 4)

The holders and the holder assemblies support

workpieces horizontally.

Install the holders and the holder assemblies on both side

as shown in the figure.

Then tighten the screws firmly to secure the holders and

the holder assemblies.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function
on the tool. Failure to switch off and unplug the tool
may result in serious personal injury from accidental
start-up.

Blade guard (Fig. 5)

When lowering the handle, the blade guard rises
automatically. The blade guard returns to its original
position when the cut is completed and the handle is
raised.

/\ WARNING:

» Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain the

blade guard in good condition. Any irregular operation of

the blade guard should be corrected immediately. Check
to assure spring loaded return action of guard.

/N\ WARNING:

* Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust

adheres to it in such a way that the blade and/or

workpiece is no longer easily visible, unplug the saw and
clean the guard carefully with a damp cloth. Do not use
solvents or any petroleum-based cleaners on the plastic
guard because this may cause damage to the guard.

If the blade guard becomes dirty and needs to be cleaned

for proper operation follow the steps below:



With the tool switched off and unplugged, use the
supplied socket wrench to loosen the hex bolt holding the
center cover. Loosen the hex bolt by turning it
counterclockwise and raise the blade guard and center
cover. (Fig. 6)

With the blade guard so positioned, cleaning can be more
completely and efficiently accomplished. When cleaning is
complete reverse procedure above and secure bolt. Do
not remove spring holding blade guard. If guard becomes
damaged through age or UV light exposure, contact a
Makita service center for a new guard. DO NOT DEFEAT
OR REMOVE GUARD.

Positioning kerf board (Fig. 7 & 8)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, unplug the tool. Loosen all the screws (3 each on left
and right) securing the kerf boards. Re-tighten them only
to the extent that the kerf boards can still be easily moved
by hand. Lower the handle fully and push in the stopper
pin to lock the handle in the lowered position. Loosen the
screw which secures the slide poles. Pull the carriage
toward you fully. Adjust the kerf boards so that the kerf
boards just contact the sides of the blade teeth. Tighten
the front screws (do not tighten firmly). Push the carriage
toward the guide fence fully and adjust the kerf boards so
that the kerf boards just contact the sides of blade teeth.
Tighten the rear screws (do not tighten firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin

and raise the handle. Then tighten all the screws securely.

NOTICE:

» After setting the bevel angle ensure that the kerf
boards are adjusted properly. Correct adjustment of
the kerf boards will help provide proper support of the
workpiece minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting capacity

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 255 mm saw blade.

Unplug the tool before any adjustment is attempted.
When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:
(Fig. 9 & 10)

First, unplug the tool. Push the carriage toward the guide
fence fully and lower the handle completely. Use the hex.
wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of the
blade extends slightly below the top surface of the turn
base at the point where the front face of the guide fence
meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

/\ WARNING:

 After installing a new blade and with the tool
unplugged, always be sure that the blade does not
contact any part of the lower base when the handle is
lowered completely. If a blade makes contact with the
base it may cause kickback and result in serious
personal injury.

Stopper arm (Fig. 11)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, move the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Adjusting the miter angle (Fig. 12)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the turn
base while pressing down the lock lever. When you have
moved the grip to the position where the pointer points to
the desired angle on the miter scale, securely tighten the
grip clockwise.

/\ cAuUTION:
» After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

NOTICE:
* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

Adjusting the bevel angle (Fig. 13)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise. Unlock the arm by pushing the
handle somewhat strongly in the direction that you intend
to tilt the saw blade.

NOTE:

« Lever can be adjusted to a different lever angle by
removing the screw holding the lever and securing the
lever at a desired angle. (Fig. 14)

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired

angle on the bevel scale. Then tighten the lever clockwise

firmly to secure the arm. (Fig. 15)

When tilting the carriage to the right, tilt the carriage to the

left slightly after loosening the lever and press the

releasing button. With the releasing button being pressed,

tilt the carriage to the right. (Fig. 16)

Tilt the saw blade until the pointer points to the desired

angle on the bevel scale. Then tighten the lever clockwise

firmly to secure the arm.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf boards” section.

/\ cAuTION:
» After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

NOTICE:

* When tilting the saw blade be sure the handle is fully
raised.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the
“Positioning kerf boards” section.

Slide lock adjustment (Fig. 17)

To lock the slide pole, turn the locking screw clockwise.

Switch action (Fig. 18)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.
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/\ WARNING:

» Before plugging in the tool, always check to see
that the switch trigger actuates properly and
returns to the “OFF” position when released. Do
not pull the switch trigger hard without pressing in
the lock-off button. This can cause switch
breakage. Operating a tool with a switch that does not
actuate properly can lead to loss of control and serious
personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of

padlock to lock the tool off.

/\ WARNING:

» Do notuse alock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm in diameter. A smaller shank or cable
may not properly lock the tool in the off position and
unintentional operation may occur resulting in serious
personal injury.

* NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

« For your safety, this tool is equipped with a lock-off
button which prevents the tool from unintended
starting. NEVER use the tool if it runs when you simply
pull the switch trigger without pressing the lock-off
button. A switch in need of repair may result in
unintentional operation and serious personal injury.
Return tool to a Makita service center for proper repairs
BEFORE further usage.

* NEVER defeat the lock-off button by taping down or
some other means. A switch with a defeated lock-off
button may result in unintentional operation and
serious personal injury.

Electronic function

Soft start feature
This function allows the smooth start-up of the tool by
limiting the start-up torque.

Laser beam action

For model LS1018L only

NOTE:

« Before the first use, install two AA dry cells in the cell
box. Refer to the section titled “Replacing the dry cells
for laser unit” for the installment.

/\ cAUTION:
* When not in use, be sure to turn off the laser. (Fig. 19)

/\ CAUTION:

* Never look into the laser beam. Direct laser beam may
injure your eyes.

* LASER RADIATION, DO NOT STARE INTO THE
BEAM, CLASS 2 LASER PRODUCT.

» Before shifting the laser line or performing
maintenance adjustment, be sure to unplug the tool.
To turn on the laser beam, press the upper position (1) of

the switch. To turn off the laser beam, press the lower
position (0) of the switch.

Laser line can be shifted to either the left or right side of
the saw blade by loosening the screw holding the laser
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unit box and shifting it in the desired direction. After
shifting, be sure to tighten the screw. (Fig. 20)

Laser line is factory adjusted so that it is positioned within
1 mm from the side surface of the blade (cutting position).

NOTE:

* When laser line appears dim and hard to see because
of direct sunlight, relocate the work area to a place
where there is less direct sunlight.

Replacing the dry cells for laser unit
(Fig. 21 & 22)

Remove the lid for the dry cells for laser unit by sliding
while pressing it. Take out the old dry cells and put the
new ones as shown in the figure. After replacing, return
the lid to cover it.

Cleaning of the lens for the laser light

If the lens for the laser light becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the laser line is no longer
easily visible, unplug the saw and remove and clean the
lens for the laser light carefully with a damp, soft cloth. Do
not use solvents or any petroleum-based cleaners on the
lens.

NOTE:

* When laser line is dim and almost or entirely invisible
because of the direct sunlight in the indoor or outdoor
window-by work, relocate the work area to a place not
exposed to the direct sunlight.

ASSEMBLY

/\ WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before working on the tool. Failure to
switch off and unplug the tool may result in serious
personal injury.

Storage of socket wrench with hex

wrench on its other end (Fig. 23)

The socket wrench is stored as shown in the figure. When
the socket wrench is needed it can be pulled out of the
wrench holder.

After using the socket wrench it can be stored by returning
it to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

/\ WARNING:

» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.
Accidental start up of the tool may result in serious
personal injury.

* Use only the Makita socket wrench provided to
install or remove the blade. Failure to use the wrench
may result in overtightening or insufficient tightening of
the hex bolt and serious personal injury. (Fig. 24)

Lock the handle in the raised position by pushing in the

stopper pin. (Fig. 25)

To remove the blade, use the socket wrench to loosen the

hex bolt holding the center cover by turning it

counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover.



/\ WARNING:

» Do not remove any screw other than the hex bolt
illustrated. If you mistakenly remove another screw
and the blade guard comes off, make sure to re-
assemble the blade guard.

Press the shaft lock to lock the spindle and use the socket

wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then remove the

hex bolt, outer flange and blade. (Fig. 26)

NOTE:

« If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.

/\ WARNING:

« Before mounting the blade onto the spindle, always
be sure that the correct ring for the blade’s arbor
hole you intend to use is installed between the
inner and the outer flanges. Use of the incorrect
arbor hole ring may result in the improper mounting of
the blade causing blade movement and severe
vibration resulting in possible loss of control during
operation and in serious personal injury. (Fig. 27)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case.
Install the outer flange and hex bolt, and then use the
socket wrench to tighten the hex bolt (left-handed)
securely counterclockwise while pressing the shaft lock.
(Fig. 28 & 29)
Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex bolt clockwise to secure the
center cover. Release the handle from the raised position
by pulling the stopper pin. Lower the handle to make sure
that the blade guard moves properly. Make sure the shaft
lock has released spindle before making cut.

Connecting a vacuum cleaner
When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner.(Fig. 30)

Dust bag (Fig. 31)

The use of the dust bag makes cutting operations cleaner
and dust collection easier. To attach the dust bag, fit it
onto the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust bag
of its contents, tapping it lightly so as to remove particles
adhering to the insides which might hamper further
collection.

Securing workpiece

/\ WARNING:

« Itis extremely important to always secure the
workpiece correctly with the proper type of vise or
crown molding stoppers. Failure to do so may result
in serious personal injury and cause damage to the tool
and/or the workpiece.

« After a cutting operation do not raise the blade
until it has come to a complete stop. The raising of a
coasting blade may result in serious personal injury
and damage to the workpiece.

* When cutting a workpiece that is longer than the
support base of the saw, the material should be
supported the entire length beyond the support
base and at the same height to keep the material
level. Proper workpiece support will help avoid blade
pinch and possible kickback which may result in
serious personal injury. Do not rely solely on the
vertical vise and/or horizontal vise to secure the
workpiece. Thin material tends to sag. Support
workpiece over its entire length to avoid blade pinch
and possible KICKBACK. (Fig. 32)

Guide fence (SLIDING FENCE)
adjustment (Fig. 33)

/\ WARNING:

« Before operating the tool, make sure that the sliding
fence is secured firmly.

« Before bevel-cutting, make sure that no part of the
tool, especially the blade, contacts the fence when
fully lowering and raising the handle in any
position and while moving the carriage through its
full range of travel. If the tool or blade makes contact
with the fence this may result in kickback or
unexpected movement of the material and serious
personal injury.

/\ CAUTION:

* When performing bevel cuts, slide the sliding fence to
the left and secure it as shown in the figure. Otherwise,
it will contact the blade or a part of the tool, causing
possible serious injury to the operator. (Fig. 34)

This tool is equipped with the sliding fence which should

ordinarily be positioned as shown in the figure.

However, when performing left bevel cuts, set it to the left

position as shown in the figure if the tool head contacts it.

When bevel-cutting operations are complete, don’t forget

to return the sliding fence to the original position and

secure it by firmly tightening the clamping screw.

Sub-fence R

/\ WARNING:

» Before operating the tool, make sure that the sub-fence
R is secured firmly.

» Before performing right bevel cuts, remove the sub-
fence R. It will contact the blade or a part of the tool,
causing possible serious injury to the operator.

(Fig. 35)

The sub-fence R can be removed from the right side of

the guide fence. To remove the sub-fence R, loosen the

screw which secures the sub-fence R and pull it out.

Follow the removal procedure in reverse to install it.

When bevel-cutting operations are complete, don’t forget

to return the sub-fence R to the original position and

secure it by firmly tightening the clamping screw.

Vertical vise (Fig. 36)

The vertical vise can be installed on either the left or right
side of the guide fence. Insert the vise rod into the hole in
the guide fence and tighten the screw on the back of the
guide fence to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by
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tightening the screw. If the screw to secure the vise arm
contacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool
contacts the vise when lowering the handle fully and
pulling or pushing the carriage all the way. If some part
contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

/\ WARNING:

* The workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence with the vise during all
operations. If the workpiece is not properly secured
against the fence the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

Horizontal vise (optional accessory)

(Fig. 37)

The horizontal vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the base. When performing
10° or greater miter cuts, install the horizontal vise on the
side opposite the direction in which the turn base is to be
turned. (Fig. 38)

By flipping the vise nut counterclockwise, the vise is
released, and rapidly moves in and out. To grip the
workpiece, push the vise knob forward until the vise plate
contacts the workpiece and flip the vise nut clockwise.
Then turn the vise knob clockwise to secure the
workpiece.

The maximum width of workpiece which can be secured
by the horizontal vise is 215 mm.

When installing the horizontal vise on the right side of the
base, also use the sub-fence R to secure the workpiece
more firmly. Refer to the “Sub-fence R” section described
on previously for installing the sub-fence R.

/\ WARNING:

« Always rotate the vise nut clockwise until the
workpiece is properly secured. If the workpiece is
not properly secured the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

* When cutting a thin workpiece, such as base boards,
against the fence, always use the horizontal vise.

OPERATION

NOTICE:

» Before use, be sure to release the handle from the
lowered position by pulling the stopper pin.

« Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

* Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
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mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

« During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the
workpiece and the precision of the cut will be impaired.

/\ WARNING:

* Make sure the blade is not contacting the
workpiece, etc. before the switch is turned on.
Turning the tool on with the blade in contact with the
workpiece may result in kickback and serious personal
injury.

1. Press cutting (cutting small workpieces) (Fig. 39)
Workpieces up to 91 mm high and 70 mm wide can be
cut in the following manner.

Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten the locking screw clockwise to secure the
carriage. Secure the workpiece correctly with the
proper type of vise. Switch on the tool without the
blade making any contact and wait until the blade
attains full speed before lowering. Then gently lower
the handle to the fully lowered position to cut the
workpiece. When the cut is completed, switch off the
tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME TO A
COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

/\ WARNING:

* Firmly tighten the knob clockwise so that the
carriage will not move during operation. Insufficient
tightening of the knob may cause possible kickback
which may result in serious personal injury.

2. Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 40)
Loosen the locking screw counterclockwise so that the
carriage can slide freely. Secure the workpiece with
the proper type of vise. Pull the carriage toward you
fully. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed.
Press the handle down and PUSH THE CARRIAGE
TOWARD THE GUIDE FENCE AND THROUGH THE
WORKPIECE. When the cut is completed, switch off
the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:

* Whenever performing a slide cut, first pull the
carriage full towards you and press the handle all
the way down, then push the carriage toward the
guide fence. Never start the cut with the carriage
not pulled fully toward you. If you perform the slide
cut without the carriage pulled fully toward you
unexpected kickback may occur and serious personal
injury may result.

* Never attempt to perform a slide cut by pulling the
carriage towards you. Pulling the carriage towards
you while cutting may cause unexpected kickback
resulting in possible serious personal injury.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position.

» Never loosen the locking screw which secures the
carriage while the blade is rotating. A loose carriage



while cutting may cause unexpected kickback resulting
in possible in serious personal injury.

3. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

Bevel cut (Fig. 41)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece with a vise. Make sure the carriage is pulled
all the way back toward the operator. Switch on the
tool without the blade making any contact and wait
until the blade attains full speed. Then gently lower the
handle to the fully lowered position while applying
pressure in parallel with the blade and PUSH THE
CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE TO CUT
THE WORKPIECE. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to
its fully elevated position.

/\ WARNING:

After setting the blade for a bevel cut, before
operating the tool ensure that the carriage and
blade will have free travel throughout the entire
range of the intended cut. Interruption of the carriage
or blade travel during the cutting operation may result
in kickback and serious personal injury.

While making a bevel cut keep hands out of the
path of the blade. The angle of the blade may confuse
the operator as to the actual blade path while cutting
and contact with the blade will result in serious
personal injury.

The blade should not be raised until it has come to
a complete stop. During a bevel cut the piece cut off
may come to rest against the blade. If the blade is
raised while it is rotating the cut-off piece maybe
ejected by the blade causing the material to fragment
which may result in serious personal injury.

NOTICE:

When pressing down the handle, apply pressure in
parallel with the blade. If a force is applied
perpendicularly to the turn base or if the pressure
direction is changed during a cut, the precision of the
cut will be impaired.

Before bevel-cutting, an adjustment of sliding fence
maybe required. Refer to the section titled “Guide
fence adjustment”.

/\ CAUTION:

Always remove the sub-fence R so that it does not
interfere any part of the carriage when performing right
bevel cuts.

5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at the angle shown in the table.

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut”
explanations.

Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and
one type of cove moldings; 52/38° wall angle crown
molding, 45° wall angle crown molding and 45° wall
angle cove molding. See illustrations. (Fig. 42)
There are crown and cove molding joints which are
made to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. A)
and “Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. A).
(Fig. 43 & 44)

Measuring

Measure the wall length and adjust workpiece on table
to cut wall contact edge to desired length. Always
make sure that cut workpiece length at the back of
the workpiece is the same as wall length. Adjust cut
length for angle of cut. Always use several pieces for
test cuts to check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel
angle and miter angle as indicated in the table (A) and
position the moldings on the top surface of the saw
base as indicated in the table (B).

In the case of left bevel cut

Miter angle Bevel angle

Left and Right 0° - 45° Left and Right 0° - 45°

009713

Table (A)
Molding Bevel angle Miter angle
position in
Fig. A 52/38° type | 45°type |52/38°type | 45°type
For inside ) Right 31.6° | Right 35.3°
corner @
Left 33.9° Left 30° Left 31.6° Left 35.3°
For outside (3)
corner (4) Right 31.6° | Right 35.3°
006361
Table (B)
Molding " .
position in Mqldlng edge against Finished piece
y guide fence
Fig. A
Ceiling contact edge
For inside 1) should be against guide | Finished piece will be on
corner fence. the Left side of blade.
(2) Wall contact edge should
3) be against guide fence.
For outside Ceiling contact edge Finished piece will be on
corner (4) should be against guide | the Right side of blade.
fence.
006362
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for

position (1) in Fig. A:
« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6°

RIGHT.

» Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its CEILING
CONTACT EDGE against the guide fence on the

saw.

» The finished piece to be used will always be on the
LEFT side of the blade after the cut has been

made.
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In the case of right bevel cut

/\ WARNING:

Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the
screw heads are below the surface of the wood
facing so that they will not interfere with the
positioning of the material being cut. Misalignment
of the material being cut can case unexpected
movement during the cutting operation which may

Table (A)
Molding Bevel angle Miter angle
position in
Fig. A 52/38° type | 45°type |52/38°type | 45°type
For inside (1) Right 31.6° | Right 35.3°
corner @
Right 33.9° [ Right 30° Left 31.6° | Left35.3°
For outside (3)
corner (@) Right 31.6° | Right 35.3°
006363
Table (B)
Molding . .
position in Mg:jdmfg edge against Finished piece
Fig. A guide fence
Wall contact edge should
For inside 1) be against guide fence. | Finished piece will be on
corner the Right side of blade.
@) Ceiling contact edge
should be against guide
: (3) fence. - :
For outside Finished piece will be on
corner ) Wall contact edge should | the Left side of blade.
be against guide fence.
006364
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for

position (1) in Fig. A:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° RIGHT.

« Adjust and secure miter angle setting to 31.6°
RIGHT.

» Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its WALL
CONTACT EDGE against the guide fence on the
saw.

» The finished piece to be used will always be on the
RIGHT side of the blade after the cut has been
made.

Cutting aluminum extrusion (Fig. 45 & 46)
When securing aluminum extrusions, use spacer
blocks or pieces of scrap as shown in the figure to
prevent deformation of the aluminum. Use a cutting
lubricant when cutting the aluminum extrusion to
prevent build-up of the aluminum material on the
blade.

/\ WARNING:

Never attempt to cut thick or round aluminum
extrusions. Thick or round aluminum extrusions can
be difficult to secure and may work loose during the
cutting operation which may result in loss of control and
serious personal injury.

Wood facing

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts
in workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a
suggested wood facing. (Fig. 47)

/\ cAUTION:
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Use straight wood of even thickness as the wood
facing.

result in a loss of control and serious personal injury.

NOTICE:

» When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

9. Groove cutting (Fig. 48)
A dado type cut can be made by proceeding as
follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described previously.
After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece
using a slide (push) cut as shown in the figure. Then
remove the workpiece material between the grooves
with a chisel.

/\ WARNING:

« Do not attempt to perform this type of cut by using
a wider type blade or dado blade. Attempting to
make a groove cut with a wider blade or dado blade
could lead to unexpected cutting results and kickback
which may result in serious personal injury.

* Besureto return the stopper arm to the original
position when performing other than groove
cutting. Attempting to make cuts with the stopper arm
in the incorrect position could lead to unexpected
cutting results and kickback which may result in serious
personal injury.

/\ CAUTION:
* Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cutting.

Carrying tool (Fig. 49)

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at the full right miter
angle position. Secure the slide poles so that the lower
slide pole is locked in the position of the carriage fully
pulled to operator and the upper poles are locked in the
position of the carriage fully pushed forward to the guide
fence (refer to the section titled “Slide lock adjustment”.)
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin.

Wind the power supply cord using the cord rests.

/\ WARNING:

» Stopper pin is only for carrying and storage
purposes and should never be used for any cutting
operations. The use of the stopper pin for cutting
operations may cause unexpected movement of the
saw blade resulting in kickback and serious personal
injury.



Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily.

/\ CAUTION:

« Always secure all moving portions before carrying the
tool. If portions of the tool move or slide while being
carried loss of control or balance may occur resulting in
personal injury.

MAINTENANCE

/\ WARNING:

» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection
or maintenance. Failure to unplug and switch off the
tool may result in accidental start up of the tool which
may result in serious personal injury.

» Always be sure that the blade is sharp and clean
for the best and safest performance. Attempting a
cut with a dull and /or dirty blade may cause kickback
and result in a serious personal injury.

NOTICE:
* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle (Fig. 50)
Push the carriage toward the guide fence and tighten
the locking screw to secure the carriage.
Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to
0°.) Loosen the hex sockets bolts securing the guide
fence using the socket wrench. (Fig. 51)
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Square the side
of the blade with the face of the guide fence using a
triangular rule, try-square, etc. Then securely tighten
the hex socket bolts on the guide fence in order
starting from the right side. (Fig. 52)
Make sure that the pointer points to 0° on the miter
scale. If the pointer does not point to 0°, loosen the
screw which secures the pointer and adjust the pointer
so that it will point to 0°.

2. Bevel angle
(1) 0° bevel angle (Fig. 53)

Push the carriage toward the guide fence and
tighten the locking screw to secure the carriage.
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Loosen the
lever at the rear of the tool. (Fig. 54)
Turn the hex bolt on the right side of the arm two
or three revolutions counterclockwise to tilt the
blade to the right. (Fig. 55)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule,
try-square, etc. by turning the hex bolt on the right

side of the arm clockwise. Then tighten the lever
securely. (Fig. 56)
Make sure that the pointer on the arm point to 0°
on the bevel scale on the arm holder. If they do not
point to 0°, loosen the screw which secure the
pointer and adjust it so that it will point to 0°.
(2) 45° bevel angle (Fig. 57)
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points
to 45° on the bevel scale on the arm holder. If the
pointer does not point to 45°, turn the 45° bevel
angle adjusting bolt on the right side of the arm
holder until the pointer points to 45°.
To adjust the right 45° bevel angle, perform the
same procedure as that described above.
(Fig. 58)
Remove and check the carbon brushes regularly. Replace
when they wear down to 3 mm in length. Keep the carbon
brushes clean and free to slip in the holders. Both carbon
brushes should be replaced at the same time. Use only
identical carbon brushes. (Fig. 59)
Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

» After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding
portions with machine oil to prevent rust.

* When storing the tool, pull the carriage toward you fully.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,

any other maintenance or adjustment should be

performed by Makita Authorized Service Centers, always

using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ WARNING:

» These Makita accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments may result in serious
personal injury.

» Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or
attachment may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.

» Steel & Carbide-tipped saw blades
(Refer to our website or contact your local Makita
dealer for the correct saw blades to be used for the
material to be cut.)

¢ Sub-fence R

* Vise assembly (Horizontal vise)

* Vertical vise

« Socket wrench with hex wrench on its other end

* Holder

* Holder assembly

* Dust bag

¢ Elbow
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» Triangular rule

NOTE:

« Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.

Noise ENG905-1
The typical A-weighted noise level determined according
to EN62841-3-9:
Sound pressure level (Lya): 92 dB (A)
Sound power level (Ly,): 102 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection.

ENG907-1
« The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.
» The declared noise emission value(s) may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

* Wear ear protection.

* The noise emission during actual use of the power
tool can differ from the declared value(s)
depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

» Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.
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FRANGCAIS (Instructions d’origine)

Descriptif
1. Broche de blocage 29. Bouton de sécurité 56. Bras de I'étau
2. Boulons 30. Géachette 57. Bouton de I'étau
3. Support 31. Trou pour cadenas 58. Tige de I'étau
4. Assemblage de support 32. Interrupteur du laser 59. Plaque de I'étau
5. Vis 33. Vis de maintien de I'unité laser 60. Ecrou de I'étau
6. Protecteur de lame 34. Pile séche 61. Moulure couronnée du type
7. Plateau de découpe 35. Clé adouille avec clé hexagonale 52/38°
8. Lame de l'autre coté 62. Moulure couronnée du type 45°
9. Dents de la lame 36. Support a clé 63. Moulure concave du type 45°
10. Coupe en biseau sur la gauche 37. Clé a douille 64. Coin intérieur
11. Coupe rectiligne 38. Boitier de la lame 65. Coin extérieur
12. Coupe en biseau sur la droite 39. Couvercle central 66. Etau
13. Boulon de réglage 40. Boulon hexagonal 67. Cale d’'espacement
14. Socle rotatif 41. Fleche 68. Profilé d’aluminium
15. Face supérieure du socle rotatif ~ 42. Blocage de I'arbre 69. Etau horizontal (accessoire en
16. Périphérie de la lame 43. Boulon hexagonal (fileté vers la option)
17. Garde de guidage gauche) 70. Trous
18. Bras de blocage 44. Flasque extérieur 71. Rainures de coupe avec la lame
19. Vis de réglage 45. Bague 72. Regle triangulaire
20. Echelle de coupe d’onglet 46. Flasque intérieur 73. Boulon de réglage 0°
21. Index 47. Axe 74. Boulon de réglage de I'angle de
22. Levier de verrouillage 48. Raccord a poussieres coupe en biseau 45° de gauche
23. Poignée 49. Sac a poussieres 75. Face supérieure de la table
24. Levier 50. Piece de fixation rotative
25. Bras 51. Support 76. Boulon de réglage de I'angle de
26. Plaque graduée de coupe en 52. Ergot coulissant coupe en biseau 45° de droite
biseau 53. Vis de serrage 77. Tournevis
27. Bouton de libération 54. Guide auxiliaire de droite 78. Bouchon de porte-charbon
28. Vis de verrouillage 55. Vis
SPECIFICATIONS

Modele

LS1018

| LS1018L

Diametre de la lame

25524260 mm

Diametre du trou

Pays non européens

25,4 mm ou 30 mm
(varie selon les pays)

Pays d’Europe

30 mm

Epaisseur max. du trait de la lame de scie

3,2mm

Angle de coupe d’onglet max.

A droite 60°, & gauche 47°

Angle de biseau max.

A droite 45°, & gauche 45°

Vitesse a vide (tr/min)

4300 mint

Type de laser

Laser rouge 650 nm,
Puissance maximale
1 mW < (classe de laser 2M)

Dimensions (L x P x H)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Poids net

21,5 kg

Niveau de sécurité

B

Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a des modifications sans préavis.
Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

Poids conforme a la procédure EPTA 01/2014
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Capacités max. de coupe (H x P) avec

une lame de 260 mm de diametre

Angle de coupe en biseau

Angle de coupe d'onglet -
45° (gauche) 0° 45° (droite)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (droite) - 91 mm x 153 mm -

Symboles

END325-1

Les symboles utilisés pour I'outil sont indiqués ci-
dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur

signification avant d'utiliser 'outil.

@ ............. Reportez-vous au manuel d’instructions.

@ ............. DOUBLE ISOLATION

.. Pour éviter les blessures causées par les
projections, maintenez la téte porte-scie

orientée vers le bas aprés la coupe,
jusqu’a ce que la lame soit complétement

arrétée.

Ay

Lorsque vous effectuez des coupes en
glissiére, tirez complétement le chariot et

appuyez sur la poignée,

puis poussez le

chariot vers le garde de guidage.

@ ............... N’approchez pas la main ou les doigts de
la lame.
- N
C .......... Réglez bien les ergots coulissants hors
== 9 9

protecteur de lame.

de la trajectoire de la lame et du

.......... Retirez toujours le garde secondaire de
droite lors des coupes en biseau droites.

Le non-respect de cette instruction peut

entrainer des blessures
I'opérateur.

graves pour

& ® ...... RAYONNEMENT LASER : ne pas fixer le

faisceau. Vous risqueriez de vous

blesser.

E ............... Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les appareils électriques

dans les ordures ménageres !
Conformément & la directive européenne
relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE), et a
sa transposition dans la législation
nationale, les appareils électriques
doivent étre collectés a part et étre
soumis a un recyclage respectueux de

I'environnement.
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Utilisations ENE006-1
L'outil est congu pour les coupes rectilignes et coupes
d'onglet de précision dans le bois. Avec des lames
appropriées, il permet aussi de scier I'aluminium.

Alimentation ENF002-2
L'outil ne doit étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne peut fonctionner que sur un courant
secteur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques GEAO10-2

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire les consignes de
sécurité, instructions, illustrations et spécifications
qui accompagnent cet outil électrique. Le non-respect
de toutes les instructions indiquées ci-dessous peut
entrainer une électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour
référence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait
référence a I'outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou a I'outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour scies
radiales ENB130-2

1. Les scies radiales sont congues pour couper le
bois ou des produits similaires au bois ; elles ne
peuvent pas étre utilisées avec des meules a
trongonner pour couper des matériaux ferreux
comme des barres, des tiges, des goujons, etc. La
poussiére abrasive provoque le blocage des piéces
mobiles comme le protecteur inférieur. Les étincelles
produites par le trongonnage abrasif brdleront le
protecteur inférieur, le pare-éclats et les autres pieces
en plastique.

2. Utilisez des dispositifs de serrage pour soutenir la
piéce si possible. Si vous soutenez la piece avec
la main, vous devez toujours tenir votre main a au
moins 100 mm des cotés de la lame de scie.
N'utilisez pas cette scie pour découper des
morceaux trop petits pour étre solidement



10.

11.

bloqués ou tenus avec la main. Si votre main est
placée trop prés de la lame de scie, cela présente un
risque accru de blessures en cas de contact avec la
lame.

La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table. En
aucun cas, ne poussez la piece dans lalame, ni ne
coupez « amain levée ». Les pieces non retenues ou
en mouvement pourraient étre projetées a grande
vitesse et vous blesser.

Poussez la scie a travers la piéce. Ne tirez pas la
scie atravers la piece. Pour faire une coupe,
soulevez la téte de scie et placez-la au-dessus de
la piéce sans couper, démarrez le moteur, appuyez
la téte de scie vers le bas et poussez la scie a
travers la piece. Couper en tirant peut faire que la
lame de scie monte sur le haut de la piéce et projette
violemment I'ensemble de la lame en direction de
I'utilisateur.

Ne croisez jamais les mains sur laligne de coupe
prévue devant ou derriére lalame de scie. Soutenir
la piéce les « mains croisées », a savoir en tenant la
piece a droite de la lame de scie avec la main gauche
et inversement, est trés dangereux. (Fig. 1)

Ne tendez pas les mains derriere le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de I'autre de lalame
de scie pour retirer les chutes de bois ou pour tout
autre motif pendant que la lame tourne. La
proximité de la lame de scie en rotation avec votre
main pourrait ne pas étre évidente et vous pourriez
gravement vous blesser.

Inspectez votre piece avant la coupe. Si la piece
est arquée ou tordue, serrez-la en place avec la
face externe arquée tournée vers le guide.
Assurez-vous toujours qu’il n'y a pas d’espace
entre la piece, le guide et latable le long de la
ligne de coupe. Les pieces courbées ou tordues
peuvent se tordre ou bouger et pincer la lame de scie
en rotation pendant la coupe. La piéce ne doit pas
avoir de clous ou corps étrangers.

N’utilisez pas la scie tant que la table n’est pas
dégagée de tous les outils, chutes de bois, etc., &
I’exception de la piece. Les petits débris, les
morceaux de bois détachés ou d’autres objets entrant
en contact avec la lame en rotation peuvent étre
projetés a grande vitesse.

Coupez uniquement une piece a la fois. Plusieurs
piéces empilées ne peuvent pas étre correctement
serrées ou attachées et risquent de pincer la lame ou
de bouger pendant la coupe.

Avant utilisation, assurez-vous que la scie radiale
est installée ou posée sur un plan de travail plat et
solide. Un plan de travail plat et solide réduit le risque
d'instabilité de la scie radiale.

Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de I'angle de coupe en biseau
ou I'angle de coupe d’onglet, assurez-vous que le
guide réglable est placé correctement pour
soutenir la piéce et qu’il ne génera pas la lame ou
le dispositif de protection. Sans mettre I'outil sous
tension (ON) et sans piéce sur la table, déplacez la
lame de scie pour une simulation de coupe compléete
afin de vous assurer qu'il n'y aura pas d’interférence
ou de risque de couper le guide.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
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Prévoyez des supports adéquats comme des
rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues que la
table. Les pieces plus longues ou plus larges que la
table d’appui de la scie radiale peuvent basculer si
elles ne sont pas solidement soutenues. Si la partie
coupée de la piece ou la piéce elle-méme bascule,
elle peut soulever le protecteur inférieur ou étre
projetée par la lame en rotation.

Ne vous servez pas d’une autre personne ala
place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piéce peut
pincer la lame ou faire bouger la piéce pendant la
coupe vous entrainant vous et votre assistant vers la
lame en rotation.

La partie coupée de la piece ne doit pas étre
coincée ou appuyée par quelque moyen que ce
soit contre la lame de scie en rotation. Si elle est
emprisonnée, au moyen de butées longitudinales par
exemple, la partie coupée de la piece risque de se
coincer contre la lame et d'étre violemment projetée.
Utilisez toujours un dispositif de serrage ou de
fixation congu pour soutenir adéquatement les
piéces rondes comme les barres ou les tuyaux.
Les barres ont tendance a rouler pendant la coupe,
faisant « mordre » la lame et entrainant la piece et
votre main sur la lame.

Attendez que la lame ait atteint sa pleine vitesse
avant de la mettre en contact avec la piéce. Vous
réduirez ainsi le risque de projection de la piece.

Si la piece ou lalame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et débranchez la
fiche du cordon d’alimentation de la prise secteur
et/ou retirez la batterie. Puis essayez de libérer la
piéce coincée. Si vous continuez a scier avec une
piece coincée, vous risquez de perdre le contrdle de la
scie radiale ou de 'endommager.

Une fois la coupe terminée, relachez I'interrupteur,
tenez la téte de scie vers le bas et attendez I'arrét
de la lame avant de retirer la partie coupée de la
piéce. Approcher votre main de la lame « en roue
libre » est dangereux.

Tenez fermement la poignée lorsque vous faites
une coupe incomplete ou lorsque vous relachez
I'interrupteur avant d’avoir complétement abaissé
la téte de scie. Le freinage de la scie peut tirer
brusquement la téte de scie vers le bas, ce qui
présente un risque de blessure.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diameétre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille incorrecte de
lame peut affecter la protection de la lame ou le
fonctionnement du carter de protection, ce qui pourrait
provoquer de graves blessures.

Utilisez uniqguement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur I'outil.
N’utilisez pas la scie pour couper autre chose que
du bois, de I'aluminium ou des matériaux
similaires.

(Pour les pays européens uniquement)

Utilisez toujours une lame conforme ala norme
EN847-1.
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Instructions supplémentaires

1. Faites en sorte que I'atelier ne présente pas de
dangers pour les enfants en plagant des cadenas.

2. Nevous tenez jamais debout sur I'outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si I'outil bascule
ou si vous touchez par inadvertance I'outil de coupe.

3. Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I’outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.

4. N'utilisez jamais la scie sans les protecteurs en
place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N'utilisez pas la scie si le protecteur de lame ne se
déplace pas librement et ne se referme pas
instantanément. N'immobilisez jamais le
protecteur de lame en position ouverte.

5. Gardez bien les mains a I'’écart de la lame de scie.
Evitez tout contact avec une lame « en roue libre
». Vous pourriez vous blesser gravement.

6. Pour réduire le risque de blessure, ramenez le
chariot a la position arriere compléte apres
chaque coupe transversale.

7. Immobilisez toujours toutes les pieces mobiles de
I’outil avant de le transporter.

8. Labroche d’arrét qui verrouille en position basse
la téte de coupe sert a des fins de transport et de
rangement uniquement et pas pour les opérations
de coupe.

9. Vérifiez soigneusement I'absence de fissures ou
de dommages sur les lames avant I'utilisation.
Remplacez immédiatement les lames fissurées ou
abimées. Les dépdts de colle et les copeaux de
bois qui durcissent contre la lame ralentissent la
scie et entrainent une augmentation des risques
de choc en retour. Pour nettoyer la lame, retirez-la
d’abord de I'outil, puis nettoyez-la avec un
décapant, de I’eau chaude ou du kéroséne.
N'utilisez jamais d’essence pour nettoyer la lame.

10. Les coupes en glissiére peuvent entrainer un
CHOC EN RETOUR. Un CHOC EN RETOUR
survient lorsque la lame se pince dans la piece
pendant la coupe et que la lame de scie est
entrainée rapidement vers |'utilisateur. Cela
présente un risque de perte de contrdle et de
graves blessures. Si lalame commence a
accrocher pendant la coupe, ne continuez pas a
couper et relachez immédiatement I'interrupteur.

11. N'utilisez que les flasques spécifiés pour cet outil.

12. Prenez garde de ne pas endommager |'alésage,
les flasques (tout particuliérement leur surface
d’installation) ou le boulon. Si ces pieces sont
endommagées, la lame peut se casser.

13. Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se déplacer
pendant I'opération. Utilisez les orifices sur le
socle pour fixer la scie sur une plateforme de
travail ou un établi stable. N'utilisez JAMAIS I'outil
si vous vous trouvez dans une position
incommode.

14. Assurez-vous que le blocage de I'arbre est relaché
avant de mettre la sous tension.

15. Assurez-vous que la lame ne touche pas le socle
rotatif quand elle est abaissée au maximum.
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16. Tenez la poignée fermement. N'oubliez pas que la
scie se déplace légerement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

17. Assurez-vous que la lame ne touche pas la piece
avant de mettre la sous tension.

18. Avant d'utiliser I'outil sur la piéce, faites-le tourner
un instant a vide. Vérifiez que la lame ne présente
ni balourd ni shimmy qui pourraient résulter d’un
montage incorrect ou d’un déséquilibre.

19. Arrétez immédiatement si vous remarquez quoi
que ce soit d’anormal.

20. Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

21. N'utilisez que les accessoires recommandés dans
ce manuel. L'utilisation d’accessoires différents,
disques a trongonner notamment, peut entrainer
des blessures.

22. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez tout
contact avec la peau. Suivez les données de
sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour le laser

1. RAYONNEMENT LASER, EVITEZ DE REGARDER
FIXEMENT LE FAISCEAU OU DE L'OBSERVER A
L’AIDE D’'INSTRUMENTS OPTIQUES, PRODUIT
LASER DE CLASSE 2M.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le
produit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer de
graves blessures.

INSTALLATION
Montage du banc (Fig. 2)

A la sortie d’usine de I'outil, la poignée est verrouillée en
position abaissée par la broche de blocage. Dégagez la
broche de blocage en appliquant simultanément une
légére pression vers le bas sur la poignée et en tirant sur
la broche de blocage. (Fig. 3)

Cet outil doit étre boulonné a une surface horizontale et
stable au moyen de quatre boulons fixés dans les orifices
a boulon qui se trouvent dans le socle de I'outil. Cela
aidera a prévenir le renversement de I'outil et les risques
de blessure.

Installation des supports et assemblages
des supports

REMARQUE :

« Dans certains pays, les supports et assemblages de
supports peuvent ne pas étre inclus dans le coffret de
I'outil en tant qu'accessoires standard. (Fig. 4)



Les supports et assemblages de supports soutiennent les
piéces a travailler horizontalement.

Installez les supports et les assemblages de supports de
chaque coté, comme illustré sur la figure.

Serrez ensuite solidement les vis pour fixer les supports
et assemblages de support en place.

DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT :

» Assurez-vous toujours que l'outil est éteint et
débranché avant de le régler ou de vérifier son
fonctionnement. Veillez a mettre I'outil hors tension et
le débrancher pour éviter toute blessure corporelle
grave en cas de démarrage accidentel.

Protecteur de lame (Fig. 5)

Le protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur de lame revient a
sa position d’origine lorsque la coupe est terminée et que
la poignée est relevée.

A AVERTISSEMENT :

* Ne modifiez et ne retirez jamais le protecteur de
lame ou le ressort de fixation du protecteur. Une
lame exposée en raison de la modification du
protecteur risque d’entrainer de graves blessures
corporelles pendant le fonctionnement.

Pour assurer votre propre sécurité, maintenez toujours le

protecteur de lame en bon état. Tout fonctionnement

anormal du protecteur de lame doit étre immédiatement
corrigé. Assurez-vous que l'action de retour du ressort
s’effectue correctement.

A AVERTISSEMENT :

» Nutilisez jamais I'outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou absent.
Le fonctionnement de I'outil avec un protecteur
endommagé, défectueux ou absent peut entrainer de
graves blessures corporelles.

Si le protecteur de lame transparent est sale ou recouvert

de poussiéres au point de rendre la lame ou la piéce peu

visible, débranchez la scie et nettoyez soigneusement le
protecteur a I'aide d’un chiffon humide. N'utilisez pas de
solvant ou d’autres nettoyants a base d’essence sur le
protecteur en plastique, au risque de I'endommager.

Si le protecteur de lame est sale et doit étre nettoyé pour

fonctionner correctement, procédez comme suit :

Aprés avoir mis I'outil hors tension et I'avoir débranché,

utilisez la clé a douille fournie pour desserrer le boulon

hexagonal retenant le couvercle central. Desserrez le
boulon hexagonal en le tournant dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre, puis soulevez le protecteur de

lame et le couvercle central. (Fig. 6)

Avec le protecteur de lame dans cette position, il est

possible de nettoyer le protecteur de maniére plus

compléte et efficace. Une fois le nettoyage terminé,
effectuez la procédure en sens inverse et serrez le
boulon. Ne retirez pas le ressort qui retient le protecteur
de lame. Si le protecteur est endommagé avec le temps
ou sous l'effet de I'exposition aux rayons ultraviolets,
contactez un centre de service Makita pour vous procurer

un nouveau protecteur. NE PAS MODIFIER OU
RETIRER LE CARTER.

Positionnement du plateau de découpe
(Fig. 7 et 8)

Cet outil est équipé d'un plateau de découpe, sur le socle
rotatif, pour minimiser le fendillement du c6té de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte qu'ils n’entrent pas en contact avec la lame.
Avant I'utilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Commencez par débrancher I'outil. Desserrez toutes les
vis (3 a gauche et & droite) qui immobilisent les plateaux
de découpe. Resserrez-les de fagon a pouvoir déplacer
facilement les plateaux de découpe manuellement.
Abaissez completement la poignée et enfoncez la broche
de blocage pour verrouiller la poignée dans cette position.
Desserrez la vis de verrouillage qui immobilise les tiges
de glissement. Tirez completement le chariot vers vous.
Réglez les plateaux de découpe de sorte gu'ils n’entrent
en contact qu'avec les cotés des dents de la lame. Serrez
les vis avant (ne les serrez pas fermement). Poussez
complétement le chariot vers le garde de guidage et
réglez les plateaux de découpe de sorte qu'ils n’entrent
en contact qu'avec les cotés des dents de la lame. Serrez
les vis arriere (ne les serrez pas fermement).

Apreés le réglage des plateaux de découpe, relachez la
broche de blocage et soulevez la poignée. Puis serrez
toutes les vis fermement.

NOTE :

« Apreés avoir réglé I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous que les plateaux de découpe sont
correctement ajustés. Un ajustement correct des
plateaux de découpe permettra un meilleur soutien de
la piéce a travailler et diminuera I'usure de celle-ci.

Maintien de la capacité de coupe maximale

Cet outil est réglé en usine pour fournir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 255 mm.

Débranchez I'outil avant d’y entreprendre tout réglage.
Lorsque vous installez une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, au besoin,
réglez-la comme suit : (Fig. 9 et 10)

Commencez par débrancher I'outil. Poussez
compléetement le chariot vers le garde de guidage et
abaissez totalement la poignée. Utilisez la clé hexagonale
pour tourner le boulon de réglage jusqu’a ce que la
périphérie de la lame dépasse Iégérement sous la face
supérieure du socle rotatif au point de rencontre entre le
garde de guidage et la face supérieure du socle rotatif.
L’outil débranché, tournez la lame manuellement tout en
maintenant la poignée complétement abaissée pour vous
assurer que la lame n’entre en contact avec aucune partie
du socle inférieur. Réajustez Iégérement, si nécessaire.

A AVERTISSEMENT :

« Apres avoir installé une lame neuve et débranché
I'outil, assurez-vous toujours que la lame n’entre en
contact avec aucune partie du socle inférieur lorsque la
poignée est complétement abaissée. Si la lame entre
en contact avec le socle, elle risque de provoquer un
choc en retour et d’entrainer de graves blessures
corporelles.
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Bras de blocage (Fig. 11)

Le bras de blocage permet un réglage facile de la position
limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, tournez le bras
de blocage dans le sens de la fleche, tel qu’indiqué sur la
figure. Ajustez la vis de réglage de sorte que la lame
s'arréte a la position désirée lorsque la poignée est
complétement abaissée.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet
(Fig. 12)

Desserrez la poignée en la tournant dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre. Tournez le socle
rotatif tout en abaissant le levier de sécurité. Aprés avoir
déplacé la poignée sur la position ou I'index pointe sur
I'angle désiré sur I'échelle de coupe d’onglet, serrez
fermement le manche en tournant dans le sens des
aiguilles d’une montre.

/N\ ATTENTION :

» Apres avoir changé I'angle de coupe d'onglet,
immobilisez toujours le socle rotatif en serrant
fermement le manche.

NOTE :
* Vous devez soulever la poignée complétement avant
de tourner le socle rotatif.

Réglage de I'angle de coupe en bhiseau
(Fig. 13)

Pour régler I'angle de coupe en biseau, desserrez le levier
a l'arriere de I'outil en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d’une montre. Déverrouillez le bras en poussant
légerement la poignée dans la direction d'inclinaison de la
lame.

REMARQUE :

» Pour ajuster le levier selon un angle différent, retirez la
vis de retenue du levier et positionnez le levier selon
I'angle souhaité. (Fig. 14)

Inclinez la lame jusqu’a ce que l'index indique I'angle

désiré sur I'échelle de coupe en biseau. Serrez ensuite le

levier dans le sens des aiguilles d’'une montre pour

immobiliser le bras. (Fig. 15)

Lors de linclinaison du chariot vers la droite, inclinez le

chariot [égérement vers la gauche aprés avoir desserré le

levier et appuyez sur le bouton de déblocage. Tout en
appuyant sur le bouton de déblocage, inclinez le chariot

vers la droite. (Fig. 16)

Inclinez la lame jusqu’a ce que l'index indique I'angle

désiré sur I'échelle de coupe en biseau. Serrez enstite le

levier dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
immobiliser le bras.

» Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section
« Positionnement des plateaux de découpe ».

/\ ATTENTION :

« Apres avoir changé I'angle de coupe en biseau,
immobilisez toujours le bras en serrant le levier dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

NOTE :
» Pendant 'inclinaison de la lame, assurez-vous que la
poignée est entierement relevée.
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» Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
assurez-vous toujours de bien placer les plateaux de
découpe, tel que décrit dans la section
« Positionnement des plateaux de découpe ».

Réglage du verrou de la glissiére (Fig. 17)
Pour verrouiller la tige de glissement, tournez la vis de
verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Interrupteur (Fig. 18)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour faire
démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis
appuyez sur la gachette. Pour l'arréter, relachez la
gachette.

/\ AVERTISSEMENT:

* Avant de brancher I'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en
position d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.
N’appuyez pas fortement sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le levier de sécurité. Vous
risqueriez de casser la gachette. L'utilisation d'un
outil dont la gachette ne fonctionne pas correctement
risque de provoquer une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

Un trou a été prévu dans la gachette pour l'insertion d’un

cadenas permettant de déverrouiller I'outil.

A AVERTISSEMENT :

» N'utilisez pas un verrou dont le diametre de la tige
ou du cable est inférieur a 6,35 mm. L'utilisation
d’'une tige ou d’'un cable plus petit risque de ne pas
verrouiller correctement I'outil en position d’arrét et de
déclencher un démarrage involontaire, provoquant des
blessures corporelles graves.

* N'utilisez JAMAIS I'outil si la gachette ne
fonctionne pas parfaitement. Tout outil dont la
gachette ne fonctionne pas bien est EXTREMEMENT
DANGEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle
utilisation, au risque de subir de graves blessures
corporelles.

» Pour assurer votre sécurité, cet outil est doté d'un
bouton de sécurité qui empéche le démarrage
accidentel de I'outil. N'utilisez JAMAIS I'outil s'il se met
en marche lorsque vous appuyez simplement sur la
gachette sans avoir appuyé sur le bouton de sécurité.
Une gachette qui ne fonctionne pas correctement
risque d’entrainer le déclenchement involontaire de
I'outil ainsi que de graves blessures corporelles.
Renvoyez I'outil & un centre de service aprés-vente
Makita pour le faire réparer AVANT toute autre
utilisation.

* NE modifiez JAMAIS le levier de sécurité en tapant
dessus ou par un autre moyen. Une gachette dont le
levier de sécurité a été modifié peut entrainer le
déclenchement involontaire de I'outil ainsi que de
graves blessures corporelles.

Fonction électronique

Fonction de démarrage graduel
Cette fonction permet le démarrage en douceur de I'outil
en limitant le couple de démarrage.



Action du faisceau laser
Pour le modéle LS1018L uniquement

REMARQUE :

« Avant d'utiliser I'outil pour la premiére fois, installez
deux piles séches AA dans le boitier des piles.
Reportez-vous a la section « Remplacement des piles
seches de l'unité laser » pour connaitre la procédure
de remplacement.

/\ ATTENTION :
« Lorsque vous n'utilisez pas le laser, veillez a I'éteindre.
(Fig. 19)

/N ATTENTION :

* Ne pas regarder directement le faisceau. Vous
risqueriez de vous blesser.

* RAYONNEMENT LASER, NE PAS REGARDER
DIRECTEMENT LE FAISCEAU, LASER DE CLASSE
2.

* Lors du déplacement de la ligne laser ou de la
réalisation d’'une opération de maintenance, assurez-
vous de débrancher l'outil.

Pour allumer le faisceau laser, appuyez sur la position

supérieure (1) de l'interrupteur. Pour éteindre le faisceau

laser, appuyez sur la position inférieure (0) de
l'interrupteur.

En desserrant la vis de I'unité laser et en la déplagant du

cOté souhaité, vous pouvez déplacer la ligne laser du c6té

gauche ou droit de la lame. Apres le déplacement,

assurez-vous de serrer la vis. (Fig. 20)

La ligne laser est ajustée en usine pour se trouver a

moins de 1 mm de la face latérale de la lame (position de

coupe).

REMARQUE :

» Lorsque laligne laser est pale et presque imperceptible
en raison des rayons directs du soleil, changez de
zone de travail pour ne plus étre exposé aux rayons
directs du soleil.

Remplacement des piles seches de l'unité
laser (Fig. 21 et 22)

Retirez le couvercle des piles séches de I'unité laser en
les faisant glisser tout en appuyant dessus. Enlevez les
piles séches usagées et placez les neuves comme illustré
sur la figure. Aprés avoir procédé au remplacement,
remettez le couvercle en place.

Nettoyage de la lentille de lumiére laser
Lorsque la lentille de lumiere laser est sale ou que la
sciure de bois qui y adhére rend la ligne laser peu visible,
débranchez la scie puis retirez et nettoyez doucement la
lentille de la lumiére laser avec un chiffon doux et humide.
N'utilisez aucun solvant ou nettoyant a base de pétrole
pour nettoyer la lentille.

REMARQUE :

» Silaligne de coupe est trop pale et presque
imperceptible parce que vous travaillez dans un endroit
exposé directement aux rayons du soleil ou prés d'une
fenétre intérieure ou extérieure, changez de zone de
travail pour ne plus étre exposé directement aux
rayons du soleil.

ASSEMBLAGE

& AVERTISSEMENT :

* Avant d’effectuer toute intervention sur I'outil,
assurez-vous toujours qu’il est hors tension et
débranché. Veillez a mettre I'outil hors tension et le
débrancher pour éviter toute blessure corporelle grave.

Rangement de la clé a douille avec la clé

hexagonale de I'autre coté (Fig. 23)

La clé a douille doit étre rangée comme illustré sur la

figure. En cas de besoin, prenez la clé a douille qui se
trouve dans le support a clé.

Aprés avoir utilisé la clé a douille, remettez-la dans le

support a clé.

Installation et retrait de la lame

/\ AVERTISSEMENT:

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et débranché avant d’installer ou de retirer la lame.
Le démarrage accidentel de 'outil peut entrainer de
graves blessures corporelles.

» Utilisez exclusivement la clé Makita a douille
fournie pour installer ou retirer la lame. Si vous
n'utilisez pas cette clé, vous risquez d’effectuer un
serrage excessif ou insuffisant du boulon hexagonal,
entrainant un risque de blessure corporelle grave.
(Fig. 24)

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant la

broche de blocage. (Fig. 25)

Pour retirer la lame, utilisez la clé a douille pour desserrer

le boulon hexagonal qui retient le couvercle central, en

tournant dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre. Soulevez le carter de lame et le couvercle central.

& AVERTISSEMENT :

* Neretirez aucune vis. Retirez uniquement le
boulon hexagonal illustré. Si vous retirez par erreur
une vis et si le carter de lame se détache, veillez a le
réinstaller.

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe, et

utilisez la clé a douille pour desserrer le boulon hexagonal

dans le sens des aiguilles d'une montre. Retirez ensuite le
boulon hexagonal, le flasque extérieur et la lame.

(Fig. 26)

REMARQUE :

» Sivous retirez le flasque intérieur, assurez-vous de
I'installer sur I'axe, sa protubérance face a la lame. Si
le flasque est mal installé, il frottera contre la machine.

/\ AVERTISSEMENT:

* Avant de monter la lame sur I'axe, assurez-vous
toujours d’avoir installé, entre les flasques
intérieur et extérieur, labonne bague pour I'alésage
central de la lame que vous prévoyez d'utiliser.
L'utilisation d’'une mauvaise bague d’'alésage peut
entralner un montage incorrect de la lame, provoquant
un mouvement de la lame ainsi que d'importantes
vibrations et résultant en une perte de contréle pendant
le fonctionnement et de graves blessures corporelles.
(Fig. 27)
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Pour installer la lame, montez-la prudemment sur I'axe,
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche de la
lame correspond a celle de la fleche du porte-lame.
Installez le flasque extérieur et le boulon hexagonal, puis
utilisez la clé & douille pour serrer le boulon hexagonal
(fileté vers la gauche) fermement en tournant dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre tout en
appuyant sur le blocage de I'arbre. (Fig. 28 et 29)
Remettez en position initiale le protecteur de lame et le
couvercle central. Serrez ensuite le boulon hexagonal
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser
le couvercle central. Tirez sur la broche de blocage pour
dégager la poignée de la position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que le protecteur de lame se
déplace correctement. Avant d’effectuer la coupe,
assurez-vous que le blocage de I'arbre a libéré I'axe.

Branchement a un aspirateur
Pour effectuer un travail plus propre, raccordez un
aspirateur Makita. (Fig. 30)

Sac a poussieéres (Fig. 31)

L'utilisation du sac a poussiéres permet d’effectuer la
coupe plus proprement et facilite la collecte des
poussieres. Pour fixer le sac a poussieres, insérez-le
dans le raccord a poussiéres.

Lorsque le sac & poussiéres est presque a moitié plein,
retirez-le de I'outil et ouvrez la fermeture-éclair. Videz le
sac en le tapotant pour détacher les particules qui
adherent a I'intérieur et peuvent empécher la collecte des
poussiéres.

Immobiliser la piéce a travailler

A AVERTISSEMENT :

» Il est extrémement important de toujours sécuriser
correctement la piéce a travailler avec le type
d’étau ou de butée pour moulure couronnée
approprié(e). Le non-respect de cette instruction peut
entrainer de graves blessures corporelles et
endommager I'outil et/ou la piece a travailler.

* Aprés lacoupe, ne soulevez pas la lame avant
gu’elle ne soit parfaitement arrétée. Le fait de
soulever la lame tandis gu’elle continue a tourner
risque de provoquer de graves blessures corporelles et
d’endommager la piéce a travailler.

« Sivous découpez une piéce atravailler plus longue
que le socle de la scie, vous devez faire reposer le
matériau sur toute sa longueur au-dela du socle et
ala méme hauteur pour que le matériau reste de
niveau. Le soutien approprié de la piéce a travailler
permettra d’éviter que la lame se coince et provoque
un choc en retour, susceptible d’entrainer de graves
blessures corporelles. N'immobilisez pas la piece a
travailler uniqguement a I'aide de I'étau vertical et/ou de
I'étau horizontal. Les matériaux minces ont tendance a
s'affaisser. La pieéce doit étre soutenue sur toute sa
longueur pour éviter que la lame ne se coince, ce qui
comporte un risque de CHOC EN RETOUR. (Fig. 32)
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Réglage du garde de guidage (ERGOT
COULISSANT) (Fig. 33)

A AVERTISSEMENT :

» Avant d'utiliser 'outil, assurez-vous que I'ergot
coulissant est bien fixé.

« Avant d’effectuer une coupe en biseau, assurez-
vous qu’aucune partie de I'outil, notamment la
lame, n’entre en contact avec I’ergot lorsque vous
relevez et abaissez completement la poignée et
lorsque vous tirez ou poussez le chariot au
maximum. Si I'outil ou la lame entre en contact avec
I'ergot, un choc en retour ou un mouvement soudain du
matériau risque de se produire, entrainant de graves
blessures corporelles.

/\ ATTENTION :

» Avant la réalisation de coupes en biseau, faites glisser
I'ergot coulissant vers la gauche et immobilisez-le
comme sur la figure. Sinon, il touchera la lame ou une
piéce de l'outil, ce qui risque de blesser grievement
I'opérateur. (Fig. 34)

L'outil est équipé d’un ergot coulissant qui devrait étre

placé comme illustré sur la figure.

Cependant, lors de la réalisation de coupes en biseau,

placez-le sur la gauche comme illustré sur la figure si la

téte de scie le touche.

Lorsque les opérations de coupe en biseau sont

terminées, n'oubliez pas de ramener I'ergot coulissant a

sa position d’origine et de 'immobiliser en serrant

fermement la vis de serrage.

Guide auxiliaire de droite

& AVERTISSEMENT :

« Avant d'utiliser I'outil, assurez-vous que le guide
auxiliaire de droite est bien fixé.

« Avant d'effectuer des coupes en biseau a droite, retirez
le garde secondaire de droite. Dans le cas contraire, il
entrera en contact avec la lame ou une partie de I'outil,
occasionnant de graves blessures pour I'opérateur.
(Fig. 35)

Vous pouvez retirer le guide auxiliaire de droite par la

droite du garde de guidage. Pour retirer le guide auxiliaire

de droite, desserrez la vis qui le fixe puis tirez-le. Suivez
la procédure inverse pour le remettre en place.

Lorsque les opérations de coupe en biseau sont

terminées, n'oubliez pas de ramener le guide auxiliaire de

droite a sa position d'origine et de I'immobiliser en serrant
fermement la vis de serrage.

Etau vertical (Fig. 36)

L’étau vertical peut étre installé du cdté gauche ou du coté
droit du garde de guidage. Insérez la tige de I'étau dans le
trou du garde de guidage et serrez la vis de I'arriere du
garde de guidage pour immobiliser la tige de I'étau.
Placez le bras de I'étau en tenant compte de I'épaisseur
et de la forme de la piece a travailler, puis immobilisez le
bras de I'étau en serrant la vis. Si la vis pour immobiliser
le bras de I'étau entre en contact avec le garde de
guidage, installez la vis sur le c6té opposé du bras de
I'étau. Assurez-vous qu'aucune piece de I'outil ne touche
I'étau lorsque vous abaissez complétement la poignée et



gue vous tirez ou poussez le chariot. Dans le cas
contraire, modifiez la position de I'étau.

Appuyez sur la piéce pour la mettre a plat contre le garde
de guidage et le socle rotatif. Placez la piéce a travailler
sur la position de coupe désirée et immobilisez-la
fermement en serrant le bouton de serrage de I'étau.

A AVERTISSEMENT :

» Lapiéce doit étre fixée fermement contre le socle
rotatif et le garde de guidage avec I'étau lors de
tout travail de coupe. Si la piéce a travailler n’est pas
correctement fixée contre le garde, le matériau risque
de bouger pendant la coupe et ainsi d'endommager la
lame, entrainant la projection du matériau et une perte
de contr6le occasionnant de graves blessures
corporelles.

Etau horizontal (accessoire en option)
(Fig. 37)

L'étau horizontal peut étre installé selon deux positions, a
gauche ou a droite du socle. Lorsque vous effectuez des
coupes d’'onglet de 10° ou plus, installez I'étau horizontal
du coté opposé au sens de rotation du socle rotatif.

(Fig. 38)

En faisant basculer I'écrou de I'étau dans le sens
antihoraire, I'étau est relaché et peut étre déplacé
rapidement vers l'intérieur et I'extérieur. Pour serrer la
piéce, poussez le bouton de I'étau vers I'avant jusqu’a ce
que la plaque de I'étau entre en contact avec la piéce,
puis faites basculer I'écrou de I'étau dans le sens horaire.
Tournez ensuite le bouton de I'étau dans le sens des
aiguilles d'une montre pour immobiliser la piece.

La largeur maximale de la piece qui peut étre immobilisée
par I'étau horizontal est de 215 mm.

Lorsque vous installez I'étau horizontal sur la droite du
socle, utilisez aussi le guide auxiliaire de droite pour
mieux immobiliser la piece. Consultez la section « Guide
auxiliaire de droite » décrite précédemment pour plus de
détails sur l'installation du guide auxiliaire de droite.

A AVERTISSEMENT :

» Tourneztoujours I'écrou de I'étau dans le sens
horaire, jusqu’a ce que la piéce soit bien fixée. Sila
piéce a travailler n’est pas correctement fixée, le
matériau risque de bouger pendant la coupe et ainsi
d’endommager la lame, entrainant la projection du
matériau et une perte de controle donnant lieu a de
graves blessures corporelles.

» Lors du découpage d'une piéce mince, comme des
plinthes, contre le garde, utilisez toujours I'étau
horizontal.

FONCTIONNEMENT

NOTE :

» Avant l'utilisation, vous devez libérer la poignée de la
position abaissée en tirant sur la broche de blocage.

» N’appliquez pas une pression excessive sur la poignée
pendant la coupe. Une force excessive peut entrainer
une surcharge du moteur et/ou réduire I'efficacité de la
coupe. N'appliquez que la force nécessaire pour
abaisser la poignée afin d’effectuer une coupe en
douceur sans diminution significative de la vitesse de
la lame.

» Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous forcez la poignée pour I'abaisser ou si
une force latérale est appliquée, la lame vibrera et
laissera une marque (marque de scie) sur la piéce et la
précision de la coupe sera moindre.

» Lors d'une coupe en glissiere, poussez doucement le
chariot vers le garde de guidage sans arréter. Si le
mouvement du chariot est interrompu pendant la
coupe, cela laissera une marque sur la piece et la
précision de la coupe en sera affectée.

& AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que lalame n’entre pas en contact
avec la piece atravailler, avant que I'outil soit mis
sous tension.

Si vous mettez 'outil sous tension en plagant la lame
contre la piéce a travailler, un choc en retour risque de
se produire ainsi que des blessures corporelles graves.

1. Coupe sous presse (coupe de petites piéces)
(Fig. 39)
Les piéces d’'une hauteur maximale de 91 mm et
d’une largeur maximale de 70 mm peuvent étre
découpées comme suit.
Poussez complétement le chariot vers le garde de
guidage, puis serrez la vis de verrouillage dans le
sens des aiguilles d’'une montre pour immobiliser le
chariot. Sécurisez correctement la piece a travailler
avec le type d’'étau approprié. Mettez I'outil en marche
sans que la lame n’entre en contact avec quoi que ce
soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse
avant de I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la
poignée jusqu’en position complétement abaissée
pour couper la piece. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ L'ARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

& AVERTISSEMENT :

» Serrez fermement la vis de verrouillage en la
tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre
pour que le chariot ne bouge pas pendant
I’opération. Un serrage insuffisant du bouton peut
provoquer un choc en retour occasionnant de graves
blessures corporelles.

2. Coupe en glissiére (poussée) (coupe de grandes
piéces) (Fig. 40)
Desserrez la vis de verrouillage en la tournant dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre pour que le
chariot puisse glisser liborement. Sécurisez la piece a
travailler avec le type d’'étau approprié. Tirez
complétement le chariot vers vous. Mettez I'outil en
marche sans que la lame n’entre en contact avec quoi
gue ce soit, et attendez que la lame atteigne sa pleine
vitesse. Appuyez sur la poignée et POUSSEZ LE
CHARIOT VERS LE GARDE DE GUIDAGE ET A
TRAVERS LA PIECE. Une fois la coupe terminée,
coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ LUARRET
COMPLET DE LA LAME avant de relever
complétement la lame.

/\ AVERTISSEMENT:

* Chaque fois que vous effectuez une coupe en
glissiére, tirez d’abord le chariot complétement
vers vous et abaissez la poignée sur sa position la
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plus basse, puis poussez le chariot vers le garde
de guidage. Ne commencez jamais la coupe alors
que le chariot n’est pas completement tiré vers
vous. Sivous effectuez la coupe en glissiére sans
avoir tiré completement le chariot vers vous, vous
risquez de provoquer un choc en retour soudain et
d’occasionner de graves blessures corporelles.
N’effectuez jamais une coupe en glissiére en tirant
le chariot vers vous. Sivous tirez le chariot vers vous
pendant la coupe, vous risquez de provoquer un choc
en retour soudain et d'occasionner de graves
blessures corporelles.

N’effectuez jamais une coupe en glissiére lorsque la
poignée est verrouillée dans sa position la plus basse.
Ne desserrez jamais le bouton qui retient le chariot
pendant que lalame tourne. Si le chariot n’est pas
bien fixé pendant la coupe, vous risquez de provoquer
un choc en retour soudain et d’occasionner de graves
blessures corporelles.

Coupe d’onglet
Reportez-vous a la section précédente, « Réglage de
I'angle de coupe d’onglet ».

Coupe en biseau (Fig. 41)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler
I'angle de coupe en biseau (reportez-vous a la section
« Réglage de I'angle de coupe en biseau »). Vous
devez resserrer le levier fermement pour bien
immobiliser la lame sur I'angle de coupe en biseau
sélectionné. Immobilisez la piece a I'aide d’un étau.
Assurez-vous que le chariot est complétement
ramené vers vous. Mettez I'outil en marche sans que
la lame n’entre en contact avec quoi que ce soit, et
attendez que la lame atteigne sa pleine vitesse.
Abaissez ensuite doucement la poignée sur la position
la plus basse tout en appliquant une pression parallele
alalame et POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE
GARDE DE GUIDAGE PARALLELE POUR COUPER
LA PIECE. Une fois la coupe terminée, coupez le
contact de I'outil et ATTENDEZ LUARRET COMPLET
DE LA LAME avant de relever complétement la lame.

& AVERTISSEMENT :
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Apres avoir réglé la lame pour une coupe en
biseau, assurez-vous avant d'utiliser I'outil que le
chariot et la lame pourront bouger aisément
pendant toute la durée de la coupe prévue.
Linterruption du chariot ou de la lame pendant
I'opération de coupe risque de provoquer un choc en
retour et de graves blessures corporelles.

Pendant une coupe en biseau, éloignez vos mains
du trajet de la lame. L'angle de la lame peut
désorienter I'opérateur quant au trajet réel de la lame
pendant la coupe ; le contact avec la lame entrainerait
alors de graves blessures corporelles.

La lame ne doit pas étre relevée avant d’étre
parfaitement arrétée. Lors d’'une coupe en biseau, il
peut arriver que la partie qui se détache de la piéce
coupée repose contre le coté de la lame. Si vous
remontez la lame pendant qu’elle tourne, la partie qui
se détache de la piece coupée pourra étre éjectée par
la lame, entrainant une fragmentation du matériau et
occasionnant de graves blessures corporelles.

NOTE :

Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une
pression paralléle a la lame. Si vous appuyez
perpendiculairement au socle rotatif, ou si la pression
change de sens pendant la coupe, la précision de
coupe en souffrira.

Avant d’effectuer une coupe en biseau, il peut étre
nécessaire de régler I'ergot coulissant. Reportez-vous
a la section intitulée « Réglage du garde de guidage ».

/\ ATTENTION :

Retirez toujours le guide auxiliaire de droite pour qu'il
n’interfere avec aucune partie du chariot lors de
coupes en biseau sur la droite.

Coupe mixte

La coupe mixte consiste a effectuer en méme temps
une coupe en biseau et une coupe d’onglet sur une
piéce. La coupe mixte est possible pour les angles
indiqués dans le tableau.

Angle de coupe d'onglet | Angle de coupe en biseau

0 a 45° sur la gauche et sur

0 a 45° sur la gauche et sur

la droite la droite

009713

Pour effectuer une coupe mixte, reportez-vous aux
explications des sections « Coupe sous presse »,

« Coupe en glissiére », « Coupe d’'onglet » et « Coupe
en biseau ».

Coupe de moulures couronnées et concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre
coupées avec une scie d’'onglet combinée, en les
déposant a plat sur le socle rotatif.

Il existe deux types communs de moulures
couronnées et un type de moulure concave, a savoir :
les moulures couronnées pour angles de murs
respectifs de 52/38° et 45°, et les moulures concaves
pour angle de mur de 45°. Voir les illustrations.

(Fig. 42)

Il existe des joints de moulures couronnées et
concaves qui s'adaptent aux coins « intérieurs » de
90° ((1) et (2) sur la Fig. A), et aux coins « extérieurs »
de 90° ((3) et (4) sur la Fig. A). (Fig. 43 et 44)

Mesure

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piéce sur
I’établi pour couper a la longueur désirée le bord qui
entrera en contact avec le mur. Assurez-vous toujours
que la longueur de la piece coupée a I'arriere de la
piéce correspond a celle du mur. Ajustez la longueur
de coupe selon I'angle de coupe. Vérifiez toujours les
angles de coupe de la scie en effectuant des tests sur
guelques morceaux.

Lorsque vous coupez des moulures couronnées et
concaves, réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle
de coupe d'onglet tel qu’indiqué dans le tableau (A) et
placez les moulures sur la face supérieure de la base
de la scie, tel qu'indiqué dans la tableau (B).




Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche

Tableau (B)

Tableau (A)
Position de Angle de coupe en Angle de coupe d'onglet
moulure biseau
sur la Fig. Type . Type
A so3gs | P45 | spmge | TPE4S
Droite Droite
Pour coin @) 31,6° 35,3°
intérieur
(2) Gauche Gauche Gauche Gauche
3) 33,9° 30° 31,6° 35,3°
Pour coin - -
extérieur @ Droite Droite
31,6° 35,3°
006361
Tableau (B)
Position de
moulure Bord de moulure contre R A
- ; Piéce terminée
sur la Fig. | le garde de guidage
A
Le bord de contact avec
pour coin @ le plafond doit étre La piéce terminée sera
SO contre le garde de du c6té gauche de la
intérieur guidage. Jame.
) Le bord de contact avec
le mur doit étre contre le
(3) garde de guidage.
Pour coin Le bord de contact avec | La piéce terminée sera
extérieur @ le plafond doit étre du coté droit de la lame.
contre le garde de
guidage.
006362
Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du

type 52/38° pour la position (1) de la Fig. A :

¢ Inclinez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-
le sur 33,9° vers la GAUCHE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le
sur 31,6° vers la DROITE.

» Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et placez
le BORD DE CONTACT AVEC LE PLAFOND
contre le garde de guidage de la scie.

« La piece terminée a utiliser doit toujours étre du
c6té GAUCHE de la lame une fois la coupe

terminée.

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la droite

Tableau (A)
Position de Angle de coupe en Angle de coupe d’onglet
moulure biseau
sur la Fig. Type . Type .
A 52380 | Pe4S 52380 | Pe4S
. Droite Droite
Pour coin (&) 31,6° 35,3
intérieur @
Droite " . Gauche Gauche
@ 3390 | Droites0 | Ty 35,3°
Pour coin - -
extérieur @) Droite Droite
31,6° 35,3°
006363

Position de
moulure Bord mouluré contre le Piace finie
sur la Fig. | garde de guidage
A
Le bord de contact avec o
Pour coin ()] le mur doit étre contre le | L@ piéce f'j'“e se trouvera
intérieur garde de guidage. Isur le coté droit de la
lame.
) Le bord de contact avec
le plafond doit étre
3) contre le garde de
Pour coin guidage. La piéce finie se trouvera
extérieur Le bord de contact avec Ejnr_ll: coté gauche de la
(4) le mur doit étre contre le )
garde de guidage.
006364
Exemple :

En cas de découpe avec moulure couronnée de type

52/38° pour la position (1) sur la Fig. A :

« Inclinez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-
le sur 33,9° vers la DROITE.

« Ajustez et bloquez le réglage de I'angle de coupe
d’onglet sur 31,6° a DROITE.

« Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face large (cachée) orientée vers le bas, et placez
le BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le
garde de guidage de la scie.

« La piece terminée a utiliser doit toujours étre du
c6té DROIT de la lame une fois la coupe terminée.

Coupe d’extrusion d’aluminium (Fig. 45 et 46)
Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium,
utilisez des cales d’espacement ou des bouts de
ferraille, tel quindiqué sur l'illustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de
coupe lorsque vous coupez un profilé d’aluminium,
pour prévenir 'accumulation de particules d’aluminium
sur la lame.

/\ AVERTISSEMENT:

Ne tentez jamais de découper des profiles
d’aluminium épais ou ronds. Les profiles
d’aluminium épais ou ronds peuvent étre difficiles a
fixer et se détendre pendant la coupe, entrainant une
perte de contrdle et de graves blessures corporelles.

Parement de bois

L'utilisation d'un parement de bois aide a effectuer des
coupes sans fente. Fixez le parement de bois au
garde de guidage paralléle au moyen des orifices de
ce dernier.

Concernant les dimensions suggérées pour le
parement de bois, reportez-vous a l'illustration.

(Fig. 47)

/\ ATTENTION :

Comme parement de bois, utilisez du bois droit et
d’épaisseur uniforme.

/\ AVERTISSEMENT:

Fixez le parement de bois au garde de guidage
paralléle a I'aide de vis. Les vis doivent étre
installées de sorte que leur téte se trouve sous la
surface du parement de bois, afin qu’elles ne
génent pas le positionnement du matériau a
découper. Un désalignement du matériau a découper
peut entralner un mouvement inattendu pendant la
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coupe, provoquant une perte de contrdle et de graves
blessures corporelles.

NOTE :

» Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec la poignée abaissée. La lame et/ou le
parement de bois serait abimé(e).

9. Rainurage (Fig. 48)
Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :
Ajustez la position limite inférieure de la lame au
moyen de la vis de réglage et du bras de blocage pour
limiter la profondeur de coupe de la lame. Référez-
vous a la section « Bras de blocage » précédente.
Apreés avoir ajusté la position limite inférieure de la
lame, coupez des rainures paralléles sur la largeur de
la piece, en procédant par coupe en glissiere
(poussée), tel qu'indiqué sur l'illustration. Retirez
ensuite le matériau de la piéce entre les rainures, au
moyen d’un ciseau.

/\ AVERTISSEMENT:

* N’essayez pas d’effectuer ce type de coupe au
moyen d’une lame plus large ou d’'une lame a
rainer. Si vous tentez de réaliser un rainurage a l'aide
d’une lame plus large ou d’'une lame a rainer, vous
risquez d’obtenir des résultats de coupe inattendus
ainsi qu’un choc en retour, ce qui occasionnerait de
graves blessures corporelles.

* Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage sur
sa position initiale avant d’effectuer un autre type
de coupe que le rainurage. Si vous tentez de réaliser
des coupes en positionnant le bras de blocage de
maniere incorrecte, vous risquez d'obtenir des
résultats de coupe inattendus ainsi qu'un choc en
retour, occasionnant de graves blessures corporelles.

/N\ ATTENTION :

» Assurez-vous d'avoir remis le bras de blocage sur sa
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage.

Transport de I’outil (Fig. 49)

Assurez-vous que I'outil est débranché. Immobilisez la
lame sur un angle de coupe en biseau de 0° et le socle
rotatif sur I'angle de coupe d’onglet de droite maximal.
Immobilisez les tiges de glissement de sorte que la tige
de glissement inférieure soit bloquée dans la position du
chariot tiré a fond vers I'opérateur et les tiges supérieures
bloguées dans la position du chariot enfoncé a fond vers
I'avant jusqu’au garde de guidage (reportez-vous a la
section intitulée « Réglage du verrou de la glissiére »).
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la dans
cette position en enfoncant la broche de blocage.
Enroulez le cordon d’alimentation a I'aide du dispositif
prévu a cet effet.

/A AVERTISSEMENT:

» Labroche de blocage est destinée uniquement au
transport et au rangement de I'outil, et elle ne doit
jamais étre utilisée pour les travaux de coupe.
L'utilisation de la broche de blocage pour les travaux
de coupe peut provoquer un mouvement inattendu de
la scie, entrainant un choc en retour et de graves
blessures corporelles.
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Transportez 'outil en le tenant par les deux c6tés de sa
base, tel qu’indiqué sur l'illustration. Si vous retirez les
supports, le sac a poussiéeres et autres accessoires, I'outil
sera plus facile a transporter.

/\ ATTENTION :

Fixez toujours toutes les parties mobiles avant de
transporter I'outil. Si certaines parties de I'outil bougent
ou glissent pendant la coupe, il y a un risque de perte
de contr6le ou d’équilibre entrainant des blessures
corporelles.

ENTRETIEN

/\ AVERTISSEMENT:

Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et débranché avant d'y effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien. Veillez a débranchez
I'outil et & le mettre hors tension, afin de ne pas
démarrer accidentellement I'outil et ainsi d’'occasionner
de graves blessures corporelles.

Assurez-vous toujours que la lame est affutée et
propre afin d’obtenir les performances les
meilleures et les plus slres. Ne tentez pas
d’effectuer une coupe a I'aide d’'une lame émoussée et/
ou sale, au risque de provoquer un choc en retour et de
graves blessures corporelles.

NOTE :

N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

Réglage de I'angle de coupe

L'outil est soigneusement réglé et aligné en usine, mais
cet alignement peut étre éventuellement affecté s'il est
manipulé avec brutalité. Si I'outil n’est pas bien aligné,
suivez la procédure suivante :

1. Angle de coupe d’onglet (Fig. 50)

Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot.

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif.
Tournez le socle rotatif de sorte que I'index indique 0°
sur I'échelle de coupe d’onglet. Tournez ensuite le
socle rotatif Iégerement dans le sens des aiguilles
d’une montre et dans le sens inverse pour I'asseoir
dans 'encoche d’onglet de 0°. (Laissez-le ainsi si
I'index n’indique pas 0°.) Desserrez les boulons
hexagonaux qui immobilisent le garde de guidage
avec la clé a douille. (Fig. 51)

Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la
dans cette position en enfongant la broche de
blocage. Placez le c6té de la lame a angle droit par
rapport au garde de guidage a I'aide d’'une regle
triangulaire, d’'une équerre de menuisier, etc. Puis
serrez fermement les boulons hexagonaux sur le
garde de guidage dans I'ordre a partir du c6té droit.
(Fig. 52)

Assurez-vous que I'index indique 0° sur I'échelle de
coupe d’'onglet. Si I'index n’indique pas 0°, desserrez
la vis qui retient I'index et réglez-le de sorte qu'il
indique 0°.



2. Angle de coupe en biseau
(1) Angle de coupe en biseau 0° (Fig. 53)
Poussez le chariot vers le garde de guidage, puis
serrez la vis de verrouillage pour immobiliser le
chariot. Abaissez complétement la poignée et
verrouillez-la dans cette position en enfoncant la
broche de blocage. Desserrez le levier a 'arriere
de l'outil. (Fig. 54)
Tournez le boulon hexagonal sur le c6té droit du
support du bras de deux ou trois tours dans le
sens antihoraire pour incliner la lame vers la
droite. (Fig. 55)
Placez doucement le c6té de la lame a angle droit
par rapport a la face supérieure du socle rotatif a
I'aide d’'une régle triangulaire, d’'une équerre de
menuisier, etc. en tournant le boulon hexagonal
sur le coté droit du support du bras dans le sens
des aiguilles d’'une montre. Serrez ensuite le levier
fermement. (Fig. 56)
Assurez-vous que l'index du support du bras
indique 0° sur la plaque de I'échelle de coupe en
biseau sur le bras. S'il n’indique pas 0°, desserrez
les vis qui immobilisent I'index et réglez-le pour
qu'il indique 0°.
(2) Angle de coupe en biseau 45° (Fig. 57)

Ne réglez I'angle de coupe en biseau 45° qu’aprés
avoir réglé I'angle de coupe en biseau 0°. Pour
régler I'angle de coupe en biseau 45° gauche,
desserrez le levier et inclinez la lame
completement vers la gauche. Assurez-vous que
I'index du support du bras indique 45° sur la
plaque de I'échelle de coupe en biseau sur le bras.
Si l'index n'indique pas 45°, tournez le boulon de
réglage d’angle de coupe en biseau 45° gauche
sur le coté du bras jusqu’a ce que I'index indique
45°,
Pour régler I'angle de coupe en biseau a 45° a
droite, exécutez la méme procédure que celle
décrite ci-dessus. (Fig. 58)

Retirez et vérifiez les charbons réguliérement.

Remplacez-les lorsqu'ils sont usés jusqu’a une longueur

de 3 mm. Maintenez les charbons propres et en état de

glisser aisément dans les porte-charbons. Les deux

charbons doivent étre remplacés en méme temps. Utilisez

uniquement des charbons identiques. (Fig. 59)

Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d’'un

tournevis. Enlevez les charbons usés, insérez-en de

nouveaux et revissez solidement les bouchons de porte-

charbon.

Apres l'utilisation

« Apres l'utilisation, essuyez les copeaux et poussieres
qui adherent a I'outil au moyen d’un chiffon ou d’'une
matiére similaire. Maintenez le protecteur de lame
propre en respectant les instructions de la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Pour
éviter que les pieces coulissantes ne rouillent,
graissez-les avec de I'huile pour machine.

« Lorsque vous rangez I'outil, tirez complétement le
chariot vers vous.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit,

les réparations, tout autre travail d’entretien ou de réglage

doivent étre effectués dans un centre de service Makita

agréé, exclusivement avec des piéces de rechange
Makita.

ACCESSOIRES FOURNIS EN
OPTION

& AVERTISSEMENT :

Ces accessoires ou pieces complémentaires
Makita sont recommandés pour étre utilisés avec
I’outil Makita spécifié dans ce mode d’emploi.
L'utilisation d’autres accessoires ou piéces
complémentaires peut entrainer de graves blessures
corporelles.

N'utilisez les accessoires ou pieces Makita qu’aux
fins auxquelles ils ont été congus. L'utilisation
incorrecte d’'un accessoire ou d'une piéce
complémentaire peut entrainer des blessures
corporelles graves.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre Centre de service local Makita.

Lames de scie en acier et carbure

(Reportez-vous a notre site Web ou contactez votre
revendeur Makita le plus proche pour connaitre les
lames de scie correctes a utiliser pour le matériau a
couper.)

Garde secondaire de droite

Ensemble étau (étau horizontal)

Etau vertical

Clé a douille avec clé hexagonale de I'autre coté
Support

Assemblage de support

Sac a poussiéres

Coude

Régle triangulaire

REMARQUE :

Bruit

Certains éléments de la liste peuvent étre inclus en tant
gu’'accessoires standard dans le coffret de I'outil
envoyé. lIs peuvent varier suivant les pays.

ENG905-1

Les niveaux de bruit pondéré A typiques ont été mesurés
selon la norme EN62841-3-9 :

Niveau de pression sonore (Lpa) : 92 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Portez des protections auditives.

ENG907-1
La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été
mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les
outils entre eux.
La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées
peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

& AVERTISSEMENT :

Portez un serre-téte antibruit.

L’émission de bruit lors de I'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la ou des valeurs
déclarées, suivant la facon dont I'outil est utilisé,
particulierement selon le type de piece usinée.
Les mesures de sécurité a prendre pour protéger
I'utilisateur doivent étre basées sur une estimation

35



de I'exposition dans des conditions réelles
d'utilisation (en tenant compte de toutes les
composantes du cycle d’utilisation, comme par
exemple le moment de sa mise hors tension,
lorsqu’il tourne a vide et le moment de son
déclenchement).

Déclaration de conformité CE

Pour les pays d’Europe uniquement

La Déclaration de conformité CE figure en Annexe A du
présent mode d’emploi.
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DEUTSCH (Originalanweisungen)
Erklarung der Gesamtdarstellung

1. Anschlagstift 29. Entsperrungstaste 54. Zusatzanschlag R
2. Bolzen 30. Ein/Aus-Schalter 55. Schrauben
3. Halterung 31. Loch fir Schloss 56. Schraubklemmenarm
4. Halterungssatz 32. Schalter fir Laser 57. Schraubklemmenknopf
5. Schraube 33. Halteschraube der 58. Stehbolzen
6. Sageblattschutz Laserbaugruppe 59. Schraubklemmenplatte
7. Schlitzplatte 34. Batterie 60. Schraubklemmenmutter
8. Sageblatt 35. Steckschlissel mit 61. Kranzprofil 52/38°
9. Sageblattzéhne Sechskantschlussel am anderen  62. Kranzprofil 45°
10. Neigungsschnitt links Ende 63. Hohlkehlenprofil 45°
11. Geradschnitt 36. Schlusselhalter 64. Innenecke
12. Neigungsschnitt rechts 37. Steckschlissel 65. AulRenecke
13. Einstellschraube 38. Sageblattgehause 66. Schraubklemme
14. Drehteller 39. Mittenabdeckung 67. Abstandsblock
15. Drehteller-Oberflache 40. Sechskantschraube 68. Aluminiumprofil
16. Sageblattumfang 41. Pfeil 69. Horizontal-Schraubklemme
17. Gehrungsanschlag 42. Spindelarretierung (optionales Zubehdr)
18. Stopperarm 43. Sechskantschraube (linksgangig) 70. Lécher
19. Einstellschraube 44. AufRenflansch 71. Nuten mit Blatt schneiden
20. Gehrungsskala 45. Ring 72. Einstelldreieck
21. Zeiger 46. Innenflansch 73. Einstellschraube fur 0°-Rasterung
22. Verriegelungshebel 47. Spindel 74. Einstellschraube fir 45°-
23. Griff 48. Absaugstutzen Neigungswinkel links
24. Hebel 49. Staubbeutel 75. Drehtisch-Oberflache
25. Arm 50. Verschluss 76. Einstellschraube fir 45°-
26. Neigungsskala 51. Stutze Neigungswinkel rechts
27. Freigabeschalter 52. Schiebeanschlag 77. Schraubendreher
28. Sicherungsschraube 53. Klemmschraube 78. Burstenhalterkappe
TECHNISCHE DATEN

Modell LS1018 | LS1018L

Séageblatt-Durchmesser 255 - 260 mm

Fir alle Lander auf3erhalb

25,4 mm oder 30 mm

Lochdurchmesser Europas (landerspezifisch)
Fur européische Lander 30 mm
Max. Schnittfugenbreite des Sageblattes 3,2mm

Max. Gehrungswinkel

Rechts 60°, links 47°

Max. Neigungswinkel

Rechts 45°, links 45°

Drehzahl ohne Last

4.300 mint

Lasertyp

Rotlicht-Laser 650 nm,

- Hochstleistung

1 mW < ( Laserklasse 2M )

Abmessungen (L x B x H)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Nettogewicht

21,5 kg

Schutzklasse

=01

« Aufgrund unserer bestandigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen

Technischen Daten ohne Vorankiindigung vorbehalten.
» Die Technischen Daten kdnnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.
* Gewicht entsprechend EPTA-Verfahren 01/2014
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Maximale Schnittleistung (H x B) mit 260-mm-Durchmesser Sageblatt

. Neigungswinkel
Gehrungswinkel -
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (rechts) - 91 mm x 153 mm -
Symbole END325-1 umweltgerechten Wiederverwertung

Im Folgenden sind die im Zusammenhang mit diesem
Werkzeug verwendeten Symbole dargestellt. Machen Sie
sich vor der Benutzung des Werkzeugs unbedingt mit
diesen Symbolen vertraut.

@ ............. Lesen Sie die vorliegende

Betriebsanleitung.

@ ............. DOPPELT SCHUTZISOLIERT

ﬁ@ ......... Um Verletzungen durch umherfliegende
Séageabfalle zu vermeiden, halten Sie
den Ségekopf nach dem Ausfuhren der
Schnitte abgesenkt, bis das Séageblatt
zum volligen Stillstand gekommen ist.

PV o®

Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren,
ziehen Sie den Schlitten zunéchst ganz
heran, driicken Sie den Griff nach unten
und driicken Sie dann den Schlitten in
Richtung Gehrungsanschlag.

@ ............... Halten Sie Hande und Finger vom
Séageblatt fern.
v
- . . u .
N Stellen Sie Schiebeanschlage weit genu
= P

vom Sageblatt entfernt ein, stellen Sie
den Séageblattschutz ordnungsgeman
ein.

v
iafﬁt/_—' .......... Entfernen Sie vor dem Ausfiihren von
Neigungsschnitten rechts immer den
ZUSATZANSCHLAG R. Anderenfalls
kann sich der Bediener der Sége schwer
verletzen.

&@ ...... LASERSTRAHLUNG: Nicht in den Strahl
blicken. Bei direktem Blicken in den
Laserstrahl kann es zu
Augenverletzungen kommen.

Ef ............... Nur fir EU-Lander
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in

den Hausmill!

GemaR der Europaischen Richtlinie tiber
Elektro- und Elektronik-Altgerate und
ihrer Umsetzung in nationales Recht
missen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer
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zugefihrt werden.

Verwendungszweck

Das Werkzeug ist fuir exakte Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Mit
entsprechenden Sageblattern kann auch Aluminium
gesagt werden.

ENEO006-1

Stromversorgung ENF002-2
Das Werkzeug darf nur an eine Stromversorgung mit
Einphasen-Wechselstrom mit der auf dem Typenschild
angegebenen Spannung angeschlossen werden. Das
Werkzeug verfligt Uiber ein doppelt isoliertes Gehduse
und kann daher auch an einer Stromversorgung ohne
Schutzkontakt betrieben werden.

Allgemeine
Sicherheitswarnungen fur
Elektrowerkzeuge

A WARNUNG: Lesen Sie alle mit diesem
Elektrowerkzeug gelieferten Sicherheitswarnungen,
Anweisungen, Abbildungen und technischen Daten
durch. Eine Missachtung der unten aufgefiihrten
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, Brand
und/oder schweren Verletzungen fithren.

GEA010-2

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen flr spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

SICHERHEITSHINWEISE

Sicherheitsanweisungen fir
Gehrungssagen

1. Gehrungsséagen sind zum Schneiden von Holz
oder holzahnlichen Produkten vorgesehen. Sie
kénnen nicht mit Trennschleifscheiben zum
Schneiden von Eisenmaterial, wie z. B. Stében,
Stangen, Bolzen usw., verwendet werden.
Schleifstaub kann Klemmen von beweglichen Teilen,
wie z. B. der unteren Schutzhaube, verursachen.
Beim Trennschleifen entstehende Funken verbrennen
die untere Schutzhaube, den Schnittfugeneinsatz und
andere Kunststoffteile.

ENB130-2




Stitzen Sie das Werkstick nach Méglichkeit
immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das Werkstiick
mit der Hand abstitzen, missen Sie lhre Hand
immer mindestens 100 mm von beiden Seiten des
Sé&geblatts entfernt halten. Verwenden Sie diese
Sage nicht zum Schneiden von Werkstiicken, die
zu klein sind, um sicher eingespannt oder von
Hand gehalten zu werden. Wenn Sie Ihre Hand zu
nah an das Séageblatt halten, besteht erhdhte
Verletzungsgefahr durch Kontakt mit dem Sé&geblatt.
Das Werkstiick muss stationéar sein und sowohl
gegen den Gehrungsanschlag als auch den Tisch
geklemmt oder gehalten werden. Schieben Sie das
Werkstiick nicht in das Séageblatt, und schneiden
Sie auch nicht ,freihdndig” in irgendeiner Weise.
Nicht gesicherte oder bewegliche Werkstiicke kénnten
mit hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert
werden und Verletzungen verursachen.

Schieben Sie die Sage durch das Werkstiick.
Ziehen Sie die Sage nicht durch das Werkstiick.
Um einen Schnitt auszufiihren, heben Sie den
Sagekopf an, ziehen Sie ihn Uber das Werkstlick
heraus, ohne es zu schneiden, starten Sie den
Motor, driicken Sie den Sagekopf nach unten, und
schieben Sie die Sage durch das Werkstiick. Beim
Schneiden in Zugrichtung ist die Wahrscheinlichkeit
groR3, dass das Sageblatt am Werkstiick hoch klettert
und die Sageblatteinheit heftig gegen den Bediener
schleudert.

Halten Sie niemals |hre Hand lber die
beabsichtigte Schnittlinie, weder vor noch hinter
dem Sageblatt. Abstitzen des Werkstiicks mit
LUberkreuzter Hand", d. h. Halten des Werkstlicks
rechts vom Sageblatt mit der linken Hand oder
umgekehrt, ist sehr geféhrlich. (Abb. 1)

Reichen Sie bei rotierendem Sageblatt nicht hinter
den Gehrungsanschlag, so dass sich eine Ihrer
Hande naher als 100 mm links oder rechts des
Sageblatts befindet, um Holzabfalle zu entfernen,
oder aus anderen Grinden. Es mag nicht
offensichtlich sein, wie nah sich lhre Hand am
Séageblatt befindet, und Sie kdnnen sich ernsthaft
verletzen.

Uberpriifen Sie Ihr Werkstiick vor dem Schneiden.
Falls das Werkstuck verbogen oder verzogen ist,
spannen Sie es mit der &uBeren gebogenen Seite
zum Gehrungsanschlag gerichtet ein.
Vergewissern Sie sich stets, dass keine Liicke
zwischen Werkstiick, Gehrungsanschlag und
Tisch entlang der Schnittlinie vorhanden ist.
Verbogene oder verzogene Werkstiicke neigen zum
Drehen oder Verlagern und kénnen beim Schneiden
Klemmen am rotierenden Sageblatt verursachen. Es
durfen keine Nagel oder Fremdkorper im Werkstlick
vorhanden sein.

Benutzen Sie die Sage nicht eher, bis séamtliche
Werkzeuge, Holzabfélle usw. auRer dem
Werkstiick vom Tisch weggeraumt sind. Kleine
Bruchstiicke, lose Holzstiicke oder andere Objekte,
die das rotierende Ségeblatt berthren, kénnen mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert werden.
Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick. Mehrere
Uibereinander gestapelte Werkstiicke lassen sich nicht
angemessen einspannen oder abstiitzen und kénnen
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11.
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am Séageblatt klemmen oder sich wahrend des
Schneidens verlagern.

Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass die
Gehrungssége auf einer ebenen, stabilen
Arbeitsflache montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile Arbeitsflache verringert die Gefahr,
dass die Gehrungssége instabil wird.

Planen Sie lhre Arbeit. Stellen Sie bei jeder
Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der
verstellbare Gehrungsanschlag korrekt eingestellt
ist, um das Werkstiick abzustutzen, und dass er
nicht mit dem Sageblatt oder dem Schutzsystem
in Berihrung kommt. Bewegen Sie das Sageblatt
durch einen vollstandigen simulierten Schnitt, ohne
das Werkzeug einzuschalten und ein Werkstlick auf
den Tisch zu legen, um zu gewéhrleisten, dass es
nicht zu einer Beriihrung oder der Gefahr des
Schneidens in den Gehrungsanschlag kommt.
Sorgen Sie fur angemessene Abstlitzung eines
Werkstiicks, das breiter oder langer als die
Tischplatte ist, z. B. durch Tischverlangerungen,
Séagebocke usw. Werkstiicke, die langer oder breiter
als der Tisch der Gehrungssége sind, kénnen kippen,
wenn sie nicht sicher abgestitzt werden. Falls das
abgeschnittene Stiick oder Werkstuck kippt, kann es
die untere Schutzhaube anheben oder vom
rotierenden Sageblatt weggeschleudert werden.
Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz fur
eine Tischverlangerung oder zur zusétzlichen
Abstitzung. Instabile Abstiitzung des Werkstiicks
kann dazu fuhren, dass das Sageblatt klemmt oder
das Werkstiick sich wahrend des Schneidvorgangs
verlagert, so dass Sie und der Helfer in das rotierende
Séageblatt gezogen werden.

Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende Sageblatt
geklemmt oder gedriickt werden. Bei Einengung, z.
B. durch Langenanschlage, kénnte sich das
abgeschnittene Stlick gegen das Sageblatt verkeilen
und heftig herausgeschleudert werden.

Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie z. B.
Stangen oder Rohre, einwandfrei abzustutzen.
Stangen neigen beim Schneiden zum Rollen, so dass
das Sageblatt ,beil’t* und das Werkstiick mit lhrer
Hand in das Sé&geblatt zieht.

Warten Sie, bis das Sageblatt die volle Drehzahl
erreicht, bevor es das Werkstuck kontaktiert.
Dadurch wird die Gefahr des Herausschleuderns des
Werkstucks verringert.

Falls das Werkstiick oder das Séageblatt
eingeklemmt wird, schalten Sie die Gehrungssége
aus. Warten Sie, bis alle beweglichen Teile zum
Stillstand gekommen sind, und ziehen Sie dann
den Stecker von der Stromquelle ab und/oder
nehmen Sie den Akku ab. Befreien Sie dann das
eingeklemmte Material. Fortgesetztes Sagen mit
einem eingeklemmten Werkstiick kdnnte zum Verlust
der Kontrolle oder zu einer Beschadigung der
Gehrungssége fuhren.

Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben, lassen
Sie den Schalter los, halten Sie den Sagekopf
nach unten, und warten Sie, bis das Sageblatt zum
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Stillstand kommt, bevor Sie das abgeschnittene
Stiick entfernen. Es ist gefahrlich, mit lhrer Hand in
die N&ahe des auslaufenden Ségeblatts zu reichen.
Halten Sie den Handgriff sicher fest, wenn Sie
einen unvollstandigen Schnitt ausfiihren oder den
Schalter loslassen, bevor sich der Sagekopf
vollstandig in der abgesenkten Position befindet.
Die Abbremsung der Sage kann bewirken, dass der
Séagekopf plétzlich nach unten gezogen wird, so dass
Verletzungsgefahr besteht.

Verwenden Sie nur Sageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder im
Handbuch angegeben ist. Die Verwendung eines
Séageblatts mit falscher GroRe kann den
einwandfreien Schutz des Sageblatts oder den
Schutzbetrieb beeintréchtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Verwenden Sie nur Séageblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug
angegebenen Drehzahl entspricht oder diese
Ubertrifft.

Verwenden Sie die Sage nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder ahnlichen Materialien.
(Nur flr européische Lander)

Verwenden Sie immer ein Sageblatt, das EN847-1
entspricht.

Zusatzliche Anweisungen

1.

2.
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Machen Sie die Werkstatt mit Vorhangeschldssern
kindersicher.

Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug. Durch
Kippen des Werkzeugs oder versehentliche
Beruhrung mit dem Schneidwerkzeug kénnten
ernsthafte Verletzungen auftreten.

Lassen Sie das Werkzeug niemals unbeaufsichtigt
laufen. Schalten Sie die Stromversorgung aus.
Verlassen Sie das Werkzeug nicht eher, bis es zu
einem vollstandigen Stillstand gekommen ist.
Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzhauben.
Uberpriifen Sie die Sageblattschutzhaube vor
jeder Benutzung auf einwandfreies Schlief3en.
Betreiben Sie die Sage nicht, wenn sich die
Schutzhaube nicht ungehindert bewegt und sich
nicht sofort schlieRt. Die Schutzhaube darf auf
keinen Fall in der gedffneten Stellung
festgeklemmt oder festgebunden werden.

Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Sé&geblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung
eines auslaufenden Sageblatts. Es kann auch in
diesem Zustand noch schwere Verletzungen
verursachen.

Um die Verletzungsgefahr zu verringern, fuhren
Sie den Schlitten nach jedem
Ablangschnittvorgang auf seine hintere
Anschlagstellung zuriick.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie
das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf verriegelt,
ist nur zum Tragen und zur Lagerung, nicht fur
irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.
Uberpriifen Sie das Sageblatt vor dem Betrieb
sorgfaltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder beschéadigtes
Sageblatt unverziglich aus. An den Sageblattern
haftendes und verhartetes Gummi und Harz
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verlangsamen die Sége und erhéhen die
Ruckschlaggefahr. Halten Sie das Sageblatt
sauber, indem Sie es vom Werkzeug abmontieren
und dann mit Gummi- und Harzentferner, heiBem
Wasser oder Petroleum reinigen. Verwenden Sie
niemals Benzin zum Reinigen des Sageblatts.

Bei der Durchfuhrung eines Schiebeschnitts kann
RUCKSCHLAG auftreten. RUCKSCHLAG tritt auf,
wenn das Sageblatt wahrend eines
Schneidvorgangs im Werkstuck klemmt und
plétzlich auf den Bediener zu getrieben wird. Es
kann zum Verlust der Kontrolle und zu ernsthaften
Personenschaden kommen. Falls das Sageblatt
wahrend eines Schneidvorgangs zu klemmen
beginnt, brechen Sie den Schnitt ab und lassen
Sie den Schalter unverziglich los.

Verwenden Sie nur die fur dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgféltig darauf, dass die Spindel, die
Flansche (insbesondere die Ansatzflache) oder
die Schraube nicht beschadigt werden. Eine
Beschéadigung dieser Teile kann zu einem
Sageblattbruch fihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt. Verwenden Sie die
Loécher in der Grundplatte, um die Sége an einer
stabilen Arbeitsbiihne oder Werkbank zu
befestigen. Benutzen Sie das Werkzeug NIEMALS
in Situationen, bei denen der Bediener gezwungen
ware, eine unglnstige Position einzunehmen.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung
freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der
tiefsten Position nicht mit dem Drehteller in
Bertihrung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten Sie,
dass sich die Sage beim Anlaufen und Abstellen
geringfligig nach oben oder unten bewegt.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass das Sageblatt nicht das
Werkstiick berthrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder
Taumelbewegungen, die Anzeichen fir schlechte
Montage oder ein schlecht ausgewuchtetes
Sé&geblatt sein konnen.

Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewdhnliches bemerken.
Versuchen Sie nicht, den Ausldser in der EIN-
Stellung zu verriegeln.

Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehdor. Der Gebrauch ungeeigneten
Zubehors, wie z. B. Schleifscheiben, kann
Verletzungen zur Folge haben.

Manche Materialien kénnen giftige Chemikalien
enthalten. Treffen Sie VorsichtsmalBnahmen, um
das Einatmen von Arbeitsstaub und Hautkontakt
zu verhuten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten
des Materialherstellers.



Zusatzliche Sicherheitsregeln fur den Laser

1. LASERSTRAHLUNG. NICHT IN DEN STRAHL
BLICKEN ODER DIREKT MIT OPTISCHEN
INSTRUMENTEN BETRACHTEN.
LASERPRODUKT DER KLASSE 2M.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fur das vorliegende Produkt
abhalten. MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen
schwere Personenschéden verursachen.

INSTALLATION
Montage auf Werkbank (Abb. 2)

Der Handgriff wird vor dem Versand werkseitig anhand
eines Arretierstifts in der Tiefstellung verriegelt. L6sen Sie
die Verriegelung, indem Sie den Handgriff etwas
herunterdriicken und gleichzeitig den Arretierstift
herausziehen. (Abb. 3)

Dieses Werkzeug ist mit vier Schrauben durch die
Schraubenbohrungen in der Grundplatte des Werkzeugs
auf einer waagerechten und stabilen Oberflache zu
montieren. So verhindern Sie ein Umkippen und mdgliche
Verletzungen.

Anbau der Halterungen und der
Halterungssatze

HINWEIS:

* In einigen Landern kdnnen die Halterungen und
Halterungssatze nicht serienméfig im Werkzeugsatz
enthalten sein. (Abb. 4)

Die Halterungen und Halterungssatze dienen zur

horizontalen Befestigung von Werkstucken.

Bauen Sie die Halterungen und Halterungssatze

beidseitig wie abgebildet an.

Ziehen Sie dann die Schrauben zur Sicherung der

Halterungen und der Halterungssétze fest.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/\ WARNUNG:

* Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Stecker, bevor Sie Einstellungen oder eine
Funktionsprifung am Werkzeug vornehmen. Wenn
Sie das Werkzeug nicht ausschalten und den
Netzstecker nicht herausziehen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten zu schweren Verletzungen
fuhren.

Blattschutz (Abb. 5)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich der
Sé&geblattschutz automatisch. Der Sageblattschutz kehrt
in seine Ausgangsstellung zurtick, wenn der Schnitt
vollendet ist und der Handgriff angehoben wird.

/\ WARNUNG:

« Entfernen Sie niemals den Sageblattschutz oder
die Feder, die mit dem Schutz verbunden ist, und
deaktivieren Sie diese Einrichtungen niemals. Ein
ungeschitztes Ségeblatt als Ergebnis eines
unwirksamen Schutzes kann zu schweren
Verletzungen wéhrend des Betriebs fiihren.

Im Interesse |hrer eigenen Sicherheit ist der

Sé&geblattschutz stets in ordnungsgemaflem Zustand zu

halten. Etwaige Mangel am Sageblattschutz missen

unverziglich behoben werden. Uberpriifen Sie, ob die

Feder den Schutz ordnungsgemaf in seine Position

zurlickbringt.

/\ WARNUNG:

* Verwenden Sie das Werkzeug niemals, wenn der
Sageblattschutz oder die Feder beschadigt oder
defekt sind oder entfernt wurden. Ein Betrieb des
Werkzeugs mit einem beschadigten oder fehlerhaften
oder ohne Schutz kann zu schweren Verletzungen
fuhren.

Wenn der transparente Ségeblattschutz schmutzig wird

oder so viel Sagemehl an ihm haftet, dass das Sageblatt

und/oder das Werkstiick nicht mehr ohne weiteres
sichtbar sind, sollten Sie den Netzstecker der Sage
ziehen und den Sageblattschutz mit einem feuchten Tuch
sorgfaltig reinigen. Verwenden Sie zum Reinigen des

Séageblattschutzes keine Lésungsmittel oder

Reinigungsmittel auf Petroleumbasis, weil dadurch der

Schutz beschadigt werden kann.

Falls der Sageblattschutz verschmutz ist und fiir einen

ordnungsgemafien Betrieb gereinigt werden muss, gehen

Sie wie folgt vor:

Schalten Sie das Werkzeug aus, ziehen Sie den

Netzstecker und I8sen Sie die Sechskantschraube mit

dem mitgelieferten Steckschlissel, indem Sie die

Mittenabdeckung drehen. Lésen Sie die

Sechskantschraube, indem Sie sie gegen den

Uhrzeigersinn drehen und heben Sie den Sageblattschutz

und die Mittenabdeckung an. (Abb. 6)

In dieser Position kann der Sageblattschutz umfassender

und effizienter gereinigt werden. Wenn Sie die Reinigung

abgeschlossen haben, fiihren Sie die oben
beschriebenen Schritte in umgekehrter Reihenfolge durch
und sichern Sie die Schraube wieder. Entfernen Sie nicht
die Feder, die den Séageblattschutz halt. Wenn der

Sé&geblattschutz mit der Zeit oder durch

Sonneneinstrahlung beschéadigt wird, wenden Sie sich an

ein Makita-Servicecenter, um einen neuen

Séageblattschutz zu erhalten. ENTFERNEN SIE DEN

SAGEBLATTSCHUTZ NICHT UND MACHEN SIE IHN

NICHT UNWIRKSAM!

Positionierung der Schlitzplatte (Abb. 7
und 8)

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um ein Zerfasern an der Austrittsseite eines
Schnittes zu minimieren. Die Schlitzplatten sind
werkseitig so eingestellt, dass das Sageblatt sie nicht
beriihrt. Stellen Sie vor der Verwendung die Schlitzplatten
wie folgt ein:

Ziehen Sie zunachst den Netzstecker heraus. Lésen Sie
alle Schrauben (jeweils 3 links und rechts), die die
Schlitzplatten sichern. Ziehen Sie sie nur so weit wieder
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an, dass sich die Schlitzplatten noch leicht von Hand
bewegen lassen. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Einschieben
des Arretierstifts. Losen Sie die Schraube, mit der die
Schiebestangen gesichert sind. Ziehen Sie den Schlitten
ganz zu sich heran. Stellen Sie die Schlitzplatten so ein,
dass sie gerade die Seiten der Sageblattzahne berthren.
Ziehen Sie die vorderen Schrauben an (aber nicht ganz
fest). Schieben Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und stellen Sie die Schlitzplatten so
ein, dass sie gerade die Seiten der Sageblattzahne
beriihren. Ziehen Sie die hinteren Schrauben an (aber
nicht ganz fest).

Nach Einstellen der Schlitzplatten I6sen Sie den
Arretierstift und heben den Griff an. Ziehen Sie
anschlieRend alle Schrauben fest an.

HINWEIS:

» Vergewissern Sie sich nach dem Einstellen des
Neigungswinkels, dass die Schlitzplatten
ordnungsgeman ausgerichtet sind. Eine korrekte
Ausrichtung der Schlitzplatten unterstutzt die
Abstiitzung des Werkstiicks, sodass das
HerausreiRens des Werkstiicks vermindert wird.

Beibehaltung der maximalen Schnittleistung

Dieses Werkzeug ist werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem 255-mm-Sageblatt
erreicht wird.

Ziehen Sie den Stecker, bevor Sie Einstellungen
vornehmen. Uberpriifen Sie beim Anbringen eines neuen
Séageblatts den unteren Sageblattanschlag und passen
Sie ihn bei Bedarf wie folgt an: (Abb. 9 und 10)

Ziehen Sie zunachst den Netzstecker heraus. Driicken
Sie den Schlitten ganz gegen den Gehrungsanschlag und
senken Sie den Griff vollstandig. Drehen Sie die
Einstellschraube mit Hilfe des Sechskantschliissels, bis
der Sageblattumfang am Berlhrungspunkt von
Gehrungsanschlag-Vorderseite und Drehteller-
Oberflache geringfiigig unterhalb der Drehteller-
Oberflache liegt.

Ziehen Sie den Netzstecker, drehen Sie das Sageblatt bei
gezogenem Netzstecker von Hand, wahrend Sie den
Handgriff in der Tiefstellung halten, um sicherzugehen,
dass das Sageblatt keinen Teil des Auflagetisches
beriihrt. Bei Bedarf ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

/\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Séageblatts bei noch herausgezogenem Netzstecker
stets, dass das Sageblatt in der Tiefstellung des
Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches berihrt. Falls
das Sageblatt Kontakt zum Auflagetisch hat, kann dies
zu einem Rickschlag filhren und schwere
Verletzungen verursachen.

Stopperarm (Abb. 11)

Die untere Anschlagposition des Ségeblatts lasst sich
leicht mit dem Stopperarm einstellen. Bewegen Sie hierzu
den Stopperarm in Richtung der Pfeile, wie in der
Abbildung dargestellt. Stellen Sie die Einstellschraube so
ein, dass das Séageblatt bei vollstdndigem Absenken des
Griffs an der gewilinschten Position stoppt.
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Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 12)
Losen Sie den Griff durch Drehung gegen den
Uhrzeigersinn. Drehen Sie den Drehteller, wéhrend Sie
den Arretierhebel niederdriicken. Bewegen Sie den Griff,
bis der Zeiger auf den gewunschten Winkel der
Gehrungswinkelskala zeigt, und ziehen Sie dann den Griff
durch Drehung im Uhrzeigersinn fest.

/\ ACHTUNG:

« Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Griffs
gegen Verdrehen.

HINWEIS:
» Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Fasenwinkels (Abb. 13)
Zum Einstellen des Neigungswinkels 16sen Sie den Hebel
an der Ruckseite des Werkzeugs gegen den
Uhrzeigersinn. Entriegeln Sie den Arm, indem Sie den
Handgriff recht fest in die Richtung driicken, in die das
Sé&geblatt gekippt werden soll.

HINWEIS:

» Der Hebel kann auf verschiedene Hebelwinkel
eingestellt werden; entfernen Sie dazu die Schraube,
die den Hebel festhélt und sichern Sie den Hebel im
gewiinschten Winkel. (Abb. 14)

Neigen Sie das Sageblatt, bis der Zeiger auf den

gewiinschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt.

Ziehen Sie dann den Hebel im Uhrzeigersinn an, um den

Arm ordnungsgemaR zu befestigen. (Abb. 15)

Zum Schwenken des Schlittens nach rechts schwenken

Sie den Schlitten nach dem Losen des Hebels und

Driicken der Ausldsetaste leicht nach links. Schwenken

Sie den Schlitten bei gedriickter Auslésetaste nach

rechts. (Abb. 16)

Neigen Sie das Sageblatt, bis der Zeiger auf den

gewunschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt.

Ziehen Sie dann den Hebel im Uhrzeigersinn an, um den

Arm ordnungsgemaR zu befestigen.

« Achten Sie beim Andern der Neigungswinkel darauf,
die Schlitzplatten richtig zu positionieren, wie im
Abschnitt ,Positionierung der Schlitzplatten*
beschrieben.

/\ ACHTUNG:

« Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des
Neigungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im
Uhrzeigersinn.

HINWEIS:

» Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Sageblatt neigen.

« Achten Sie beim Andern der Neigungswinkel darauf,
die Schlitzplatten richtig zu positionieren, wie im
Abschnitt ,Positionierung der Schlitzplatten*
beschrieben.

Anpassen der Schiebeverriegelung
(Abb. 17)

Zum Verriegeln des Schiebestabs drehen Sie die
Verriegelungsschraube im Uhrzeigersinn.



Bedienung des Schalters (Abb. 18)

Damit die Ausldseschaltung nicht versehentlich gezogen
wird, befindet sich am Werkzeug eine Entsperrungstaste.
Zum Start des Werkzeugs missen die Entsperrungstaste
gedruckt und der EIN/AUS-Schalter gezogen werden.
Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs den Ein/
Aus-Schalter los.

/\ WARNUNG:

* Achten Sie vor dem Einstecken des Werkzeug-
Netzsteckers darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen lasst und beim
Loslassen in die Position , OFF“ (AUS)
zuruckkehrt. Dricken Sie niemals mit Gewalt auf
den EIN/AUS-Schalter, ohne dabei die
Entriegelungstaste zu betatigen. Dies kann zu einer
Beschadigung des Schalters fiihren. Der Betrieb
eines Werkzeugs mit einem nicht ordnungsgeman
auslésenden Schalter kann zum Kontrollverlust und zu
schweren Verletzungen fihren.

Durch das Loch im Schalter kdnnen Sie zur Sicherung der

Werkzeugs ein Schloss einsetzen.

/\ WARNUNG:

* Verwenden Sie keine Sperre mit einem Schaft oder
Kabel mit einem Durchmesser unter 6,35 mm. Ein
diinnerer Schaft oder dinneres Kabel kann das
Werkzeug méglicherweise nicht ordnungsgemar in der
Position ,OFF* verriegeln und ein unbeabsichtigter
Betrieb kann zu schweren Verletzungen fuhren.

* Verwenden Sie das Werkzeug NIEMALS ohne eine
voll funktionstiichtigen Ausldseschalter. Jedes
Werkzeug mit einem nicht funktionierenden Ein/Aus-
Schalter ist HOCHST GEFAHRLICH und muss vor
dem weiteren Gebrauch repariert werden; andernfalls
kann dies zu schweren Verletzungen fuhren.

» Zu lhrer Sicherheit ist das vorliegende Werkzeug mit
einer Entsperrungstaste ausgestattet, um zu
verhindern, dass das Werkzeug versehentlich gestartet
wird. Verwenden Sie NIEMALS das Werkzeug, wenn
es durch einfaches Betatigen des EIN/AUS-Schalters
startet, ohne dass Sie dabei die Entsperrungstaste
drucken. Ein reparaturbeddrftiger Schalter kann zu
einem unbeabsichtigten Betrieb und schweren
Verletzungen fuhren. Geben Sie VOR dem weiteren
Gebrauch das Werkzeug an ein Makita-Servicecenter,
um es dort ordnungsgeman reparieren zu lassen.

« Setzen Sie NIEMALS die Entriegelungstaste aul3er
Kraft, indem Sie diese festkleben oder &hnliches. Ein
Schalter mit unwirksamer Entriegelungstaste kann zu
einem unbeabsichtigten Betrieb und schweren
Verletzungen fiihren.

Elektronische Funktion

Soft-Start-Funktion
Diese Funktion gestattet das weiche Anlaufen des
Werkzeugs durch Begrenzung des Anlauf-Drehmoments.

Bedienung des Laserstrahls
Nur fur Modell LS1018L

HINWEIS:
» Setzen Sie vor der ersten Verwendung zwei Batterien
der GroRBe AA in das Batteriefach ein. Weitere

Informationen zum Einbau finden Sie in Abschnitt
+Austauschen der Batterien des Lasergerats*.

/\ ACHTUNG:
» Schalten Sie den Laser aus, wenn der Laser nicht
genutzt wird. (Abb. 19)

/A ACHTUNG:

* Schauen sie nie in den Laserstrahl. Bei direktem
Blicken in den Laserstrahl kann es zu
Augenverletzungen kommen.

¢ LASERSTRAHLUNG - NICHT DIREKT IN DEN
STRAHL SEHEN! LASERPRODUKT DER KLASSE 2

* Ziehen Sie unbedingt den Netzstecker des Werkzeugs,
bevor Sie die Laserlinie verschieben oder
Wartungsarbeiten ausfiihren.

Um den Laserstrahl einzuschalten, driicken Sie oben (l)

auf dem Schalter. Zum Ausschalten des Laserstrahls

driicken Sie die untere Position (0) des Schalters.

Die Laserlinie kann nach rechts und nach links neben das

Séageblatt verschoben werden; I6sen Sie dazu die

Halteschraube der Laserbaugruppe und schieben Sie den

Laser in die gewiuinschte Richtung. Ziehen Sie die

Schraube nach der Einstellung unbedingt wieder

ordnungsgemaf fest. (Abb. 20)

Die Laserlinie ist werkseitig so eingestellt, dass sie sich

innerhalb von 1 mm von der seitlichen Oberflache des

Sé&geblatts befindet (Schnittposition).

HINWEIS:

* Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht schwer sichtbar ist, setzen Sie die Arbeit
an einer Stelle mit weniger Sonneinstrahlung fort.

Austauschen der Batterien des
Lasergerats (Abb. 21 und 22)

Drucken Sie auf die Batterieabdeckung und schieben Sie
die Abdeckung ab. Entnehmen Sie die verbrauchten
Batterien und setzen Sie die neuen Batterien wie in der
Abbildung dargestellt ein. Bringen Sie die
Batterieabdeckung wieder an.

Reinigen der Linse fiir das Laserlicht
Wenn die Linse fur das Laserlicht schmutzig wird oder so
viel Sagemehl an ihr haftet, dass das das Laserlicht nicht
mehr ohne weiteres sichtbar sind, sollten Sie den
Netzstecker der Sage ziehen und die Linse fir das
Laserlicht vorsichtig mit einem feuchten, weichen Tuch
reinigen. Verwenden Sie keine Lésungsmittel oder
Reinigungsmittel auf Petroleumbasis zum Reinigen der
Linse.

HINWEIS:

* Wenn die Laserlinie abgedunkelt und wegen
Sonnenlicht beinahe oder ganz unsichtbar ist, setzen
Sie die Arbeit an einer Stelle fort, an der kein
Sonnenlicht herrscht.

MONTAGE

/\ WARNUNG:

* Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen
Sie den Netzstecker, bevor Sie Arbeiten am
Werkzeug vornehmen.Wird das Werkzeug nicht
ausgeschaltet und der Netzstecker nicht
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herausgezogen, kann dies zu schweren Verletzungen
fuhren.

Aufbewahrung des Steckschlissels mit
Sechskantschliissel am anderen Ende
(Abb. 23)

Der Steckschlissel lasst sich wie in der Abbildung
dargestellt aufbewahren. Wenn Sie den Steckschlussel
bendtigen, ziehen Sie ihn aus dem Schlusselhalter.
Nach Verwendung des Steckschlussels kénnen Sie ihn
wieder im Schlusselhalter aufbewahren.

Montage und Demontage des Sageblatts

/\ WARNUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie das Sageblatt einsetzen oder
entfernen. Ein versehentliches Starten des Werkzeugs
kann zu schweren Verletzungen fuhren.

» Verwenden Sie zum Demontieren oder Montieren
des Sageblatts ausschlieBlich den mitgelieferten
Steckschlissel von Makita. Bei Verwendung eines
anderen Steckschliissels besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu stark oder zu schwach
angezogen wird und so schwere Verletzungen
verursacht werden kdnnen. (Abb. 24)

Sichern Sie den Handgriff in der oberen Position, indem

Sie den Arretierstift hineindriicken. (Abb. 25)

Zum Demontieren des Sageblatts I6sen Sie zunachst die

Sechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung

befestigt ist, durch Drehung gegen den Uhrzeigersinn mit

dem Steckschlissel. Dann heben Sie Sageblattschutz
und Mittenabdeckung an.

/N\ WARNUNG:

* Entfernen Sie keine andere Schraube als die
dargestellte Sechskantschraube. Falls versehentlich
auch eine andere Schraube entfernt wird und der
Séageblattschutz sich ablst, stellen Sie sicher, den
Sageblattschutz wieder anzubringen.

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der

Spindelarretierung, und I16sen Sie die Sechskantschraube

durch Drehung des Steckschlussels im Uhrzeigersinn.

Entfernen Sie dann Sechskantschraube, AuRenflansch

und Sageblatt. (Abb. 26)

HINWEIS:

» Falls der Innenflansch entfernt wurde, priifen Sie, dass
er wieder auf der Spindel mit dem Vorsprung weg vom
Sageblatt angebracht wurde. Falls der Flansch nicht
korrekt befestigt wurde, schleift der Flansch an der
Maschine.

/\ WARNUNG:

* Bevor Sie das Sageblatt auf der Spindel anbringen,
sollten Sie immer sicherstellen, dass der richtige
Ring fur das Spindelloch des S&ageblatts, das Sie
verwenden mdchten, zwischen dem Innen- und
dem Auflenflansch angebracht ist. Die Verwendung
eines Spindellochrings nicht der richtigen GréR3e fuhrt
zu einer fehlerhaften Montage des Ségeblatts und
kann so eine Verschiebung des Sageblatts und heftige
Schwingungen verursachen, die zu einem mdglichen
Kontrollverlust wahrend des Betriebs und schweren
Verletzungen fiihren. (Abb. 27)
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Zum Montieren schieben Sie das Ségeblatt vorsichtig auf
die Spindel; achten Sie dabei darauf, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil auf
dem Sageblattgehause.

Bringen Sie AuBenflansch und Sechskantschraube an,
und ziehen Sie dann die Sechskantschraube
(linksgangig) bei gedriickter Spindelarretierung durch
Drehung des Steckschliissels gegen den Uhrzeigersinn
fest. (Abb. 28 und 29)

Bringen Sie Sageblattschutz und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die
Sechskantschraube zur Sicherung der mittleren
Abdeckung im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff
aus der oberen Position, indem Sie den Arretierstift
herausziehen. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
prifen, ob sich der Sageblattschutz einwandfrei bewegt.
Stellen Sie sicher, dass die Spindelarretierung die Spindel
geldst hat, bevor Sie einen Schnitt machen.

Anschliel3en eines Staubsaugers
Fir gréRere Sauberkeit bei der Arbeit kbnnen Sie einen
Makita-Staubsauger anschlieBen. (Abb. 30)

Staubbeutel (Abb. 31)

Der Staubbeutel ermdglicht sauberes Arbeiten und
einfaches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der
Staubbeutel auf den Absaugstutzen geschoben.

Wenn der Staubbeutel etwa halb voll ist, sollten Sie ihn
vom Werkzeug entfernen und den Verschluss
herausziehen. Leeren Sie den Inhalt des Staubbeutels,
und schnippen Sie leicht dagegen, damit sich Partikel
l6sen, die modglicherweise an der Innenseite haften und
eine weitere Sammlung behindern kénnen.

Sicherung des Werkstiicks

/\ WARNUNG:

» Die einwandfreie Sicherung des Werkstuicks mit
dem richtigen Schraubklemmentyp oder
Kranzprofil-Stoppern ist &uf3erst wichtig. Bei
Nichtbeachtung kann dies zu schweren Verletzungen
und einer Beschadigung des Werkzeugs und/oder
Werkstiicks fuhren.

* Heben Sie das Sageblatt nach erfolgtem Schnitt
erst nach vélligem Stillstand an. Wenn Sie ein noch
nachlaufendes Sageblatt anheben, kann dies zu
schweren Verletzungen und einer Beschadigung des
Werkstiicks fihren.

* Wenn Sie ein Werkstiick schneiden, das langer als
der Auflagetisch der Sage ist, miissen Sie das
Material auf der gesamten Lange aul3erhalb des
Auflagetisches und in der gleichen Hohe
abstutzen. Durch eine richtige Abstutzung des
Werkstiicks wird ein Einklemmen des Sageblatts und
ein moglicher Riickschlag vermieden; ein Rickschlag
kann zu schweren Verletzungen fuhren. Verlassen Sie
sich nicht nur auf den vertikalen und/oder horizontalen
Schraubstock, um das Werkstiick zu sichern. Dunne
Materialien sinken leicht ab. Stiitzen Sie Werkstiicke
Uber die gesamte Lange ab, um zu verhindern, dass
das Séageblatt eingeklemmt wird und
ZURUCKSCHLAGT. (Abb. 32)



Einstellen des Gehrungsanschlags
(SCHIEBEANSCHLAG) (Abb. 33)

/\ WARNUNG:

 Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher,
dass der Schiebeanschlag gesichert ist.

* Vergewissern Sie sich vor dem Schnitt mit
Neigung, dass keine Werkzeugteile, vor allem das
Séageblatt, mit dem Anschlag in Beriihrung
kommen, wenn der Handgriff ganz abgesenkt oder
angehoben wird und der Schlitten komplett
gezogen oder geschoben wird. Falls das Werkzeug
oder Sageblatt mit dem Anschlag in Bertihrung kommt,
kann dies zu einem Riickschlag oder einer
unerwarteten Bewegung des Werkstlicks und
schweren Verletzungen fihren.

/\ ACHTUNG:

» Bei linken Neigungsschnitten schieben Sie den
Anschlag nach links und sichern Sie den Anschlag, wie
in der Abbildung gezeigt. Anderenfalls berthrt der
Anschlag das Sageblatt oder ein Teil des Werkzeugs,
und es kann zu Verletzungen kommen. (Abb. 34)

Dieses Werkzeug ist mit einem Schiebeanschlag

ausgestattet, der fir gewdhnlich wie in der Abbildung

gezeigt positioniert wird.

Bei linken Neigungsschnitten stellen Sie den Anschlag auf

die linke Position ein, wie in der Abbildung gezeigt, wenn

der Werkzeugkopf den Anschlag beruhren sollte.

Vergessen Sie nach dem Ausfiihren von Schnitten mit

Neigung nicht, den Anschlag wieder in seiner

urspriinglichen Position zu befestigen und durch festes

Anziehen der Klemmschraube zu sichern.

Zusatzanschlag R

/\ WARNUNG:

» Stellen Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs sicher,
dass der Zusatzanschlag R gesichert ist.

» Entfernen Sie vor dem Ausfiihren von rechten
Neigungsschnitten unbedingt den Zusatzanschlag R.
Dieser Anschlag wiirde das Ségeblatt oder ein Teil des
Werkzeugs berthren, wodurch sich der Bediener
schwer verletzen kann. (Abb. 35)

Der Zusatzanschlag R kann von der rechten Seite des

Gehrungsanschlags abgenommen werden. Um den

Zusatzanschlag R abzunehmen, lésen Sie die

Sicherungsschraube des Zusatzanschlags R und ziehen

Sie den Anschlag ab. Um den Anschlag anzubringen,

fuhren Sie die Schritte zum Abnehmen in umgekehrter

Reihenfolge aus.

Vergessen Sie nach dem Ausfuhren von Schnitten mit

Neigung nicht, den Zusatzanschlag R wieder in seiner

urspriinglichen Position zu befestigen und durch festes

Anziehen der Klemmschraube zu sichern.

Vertikal-Schraubklemme (Abb. 36)

Die Vertikal-Schraubklemme kann entweder auf der
linken oder auf der rechten Seite des Gehrungsanschlags
montiert werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die
Bohrung des Gehrungsanschlags oder der Grundplatte
ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen der Schraube.
Stellen Sie den Schraubklemmenarm auf die
Abmessungen des Werkstiicks ein, und sichern Sie ihn

durch Anziehen der Schraube. Wenn die Schraube zur
Sicherung des Schraubklemmenarms den
Gehrungsanschlag beruhrt, bringen Sie die Schraube auf
der anderen Seite des Schraubklemmenarms an.
Vergewissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit der
Schraubklemme in Beriihrung kommen, wenn der
Handgriff ganz abgesenkt wird und der Schlitten komplett
gezogen oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile
mit der Schraubklemme in Bertihrung kommen, missen
Sie die Schraubklemme versetzen.

Drucken Sie das Werkstick flach gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstuck in die gewiinschte Schnittposition, und sichern
Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubklemmenknopfes.

/\ WARNUNG:

» Das Werkstiick muss bei allen Arbeiten
festgespannt werden und am Gehrungsanschlag
sowie am Drehteller anliegen. Falls das Werkstuick
nicht richtig am Anschlag gesichert ist, kann es sich
wahrend des Schnitts bewegen und so eine mogliche
Beschadigung des Sageblatts verursachen. Au3erdem
kann das Werkstiick umherfliegen und zum
Kontrolleverlust und zu schweren Verletzungen fiihren.

Horizontal-Schraubklemme (optionales
Zubehor) (Abb. 37)

Die Horizontal-Schraubklemme kann in zwei Positionen
auf der linken oder der rechten Seite der Grundplatte
befestigt werden. Bei Gehrungsschnitten von 10° oder
mehr bringen Sie die Horizontal-Schraubklemme auf der
anderen Seite als der an, in die der Drehteller gedreht
wird. (Abb. 38)

Durch Verschieben der Schraubklemmenmutter entgegen
dem Uhrzeigersinn I8sen Sie die Schraubklemme und
konnen Sie diese schnell hinein- und herausbewegen.
Zum Greifen des Werkstucks driicken Sie den
Schraubklemmenknopf vorwarts, bis die
Schraubklemmenplatte das Werkstlck berthrt, und
klappen Sie dann die Schraubklemmenmutter im
Uhrzeigersinn. Drehen Sie dann den
Schraubklemmenknopf im Uhrzeigersinn, um das
Werkstuick zu sichern.

Die maximale Breite des Werkstlicks, die durch die
Horizontal-Schraubklemme gesichert werden kann,
betragt 215 mm.

Beim Anbringen der Horizontal-Schraubklemme auf der
rechten Seite der Grundplatte, verwenden Sie auch den
Zusatzanschlag R, um das Werkstuck besser zu sichern.
Lesen Sie zur Montage des Zusatzanschlags R den
Abschnitt ,Zusatzanschlag R weiter oben.

/N WARNUNG:

» Drehen Sie die Schraubklemmenmutter im
Uhrzeigersinn, bis das Werkstuick ordentlich
gesichert ist. Falls das Werksttck nicht richtig
gesichert ist, kann es sich wahrend des Schnitts
bewegen und so eine mdgliche Beschadigung des
Sageblatts verursachen. AufRerdem kann das
Werkstiick umherfliegen und zum Kontrolleverlust und
zu schweren Verletzungen fiihren.

45



Verwenden Sie beim Schneiden diinner Werkstiicke,
beispielsweise von Ful3leisten, stets die Horizontal-
Schraubklemme gegen den Anschlag.

BETRIEB

HINWEIS:

Achten Sie vor der Verwendung darauf, dass der
Handgriff aus der abgesenkten Stellung gelést wird,
indem Sie den Arretierstift ziehen.

Uben Sie beim Schneiden keinen GbermaRigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu
Uberlastung des Motors und/oder verminderter
Schnittleistung fiihren. Driicken Sie den Griff nur mit so
viel Kraft nach unten, wie fur einen sauberen Schnitt
notwendig ist und ohne dass die Geschwindigkeit des
Séageblatts deutlich verringert wird.

Dricken Sie den Griff vorsichtig nach unten, um den
Schnitt auszufihren. Wenn der Griff mit Gewalt nach
unten gedriickt wird oder wenn seitliche Kréfte darauf
einwirken, vibriert das Ségeblatt und hinterlasst eine
Riefe (Sageriefe) im Werkstilick, wodurch die
Genauigkeit des Schnitts beeinflusst wird.

Wahrend eines Zugschnittes driicken Sie den Schlitten
sanft gegen den Gehrungsanschlag, ohne anzuhalten.
Wird die Schlittenbewegung wéhrend des Schnitts
unterbrochen, so bleibt eine Riefe auf dem Werkstiick
zurtick, und die Schnittprazision wird beeintrachtigt.

/N\ WARNUNG:

Achten Sie vor dem Einschalten des Werkzeugs
darauf, dass das Sageblatt das Werkstiick usw.
nicht berthrt.

Wird das Werkzeug eingeschaltet, wenn ein Kontakt
zum Werkstlick besteht, kann dies zu einem
Riickschlag und somit zu schweren Verletzungen
fuhren.

1. Kappschnitt (Schneiden kleiner Werkstiicke)

(Abb. 39)

Werkstiicke bis 91 mm Héhe und 70 mm Breite lassen
sich wie folgt schneiden.

Driicken Sie den Schlitten ganz gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube des Schlittens im Uhrzeigersinn
an. Sichern Sie das Werkstuck ordnungsgeman mit
dem richtigen Schraubklemmentyp. Schalten Sie das
Werkzeug ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat,
und warten Sie, bis das Sageblatt seine volle
Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken. Senken Sie
dann den Handgriff sachte bis zur Tiefstellung ab, um
das Werkstiick zu schneiden. Sobald der Schnitt
beendet ist, schalten Sie das Werkzeug aus und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM
VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie
das Sageblatt wieder ganz anheben.

/\ WARNUNG:
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Ziehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn fest an, so
dass sich der Schlitten wahrend des Betriebs nicht
bewegt. Ist der Knopf unzureichend festgezogen, kann
ein Rickschlag auftreten und schwere Verletzungen
verursacht werden.

Zugschnitt (Dricken) (Schneiden kleiner
Werkstiicke) (Abb. 40)

Lésen Sie die Sicherungsschraube gegen den
Uhrzeigersinn, damit sich der Schlitten frei bewegen
lasst. Sichern Sie das Werkstiick mit dem richtigen
Schraubklemmentyp. Ziehen Sie den Schlitten ganz
zu sich heran. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne
dass das Séageblatt das Werkstiick beriuhrt, und
warten Sie, bis das Ségeblatt seine volle Drehzahl
erreicht. Driicken Sie den Griff herunter und
DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN GEGEN DEN
GEHRUNGSANSCHLAG UND DURCH DAS
WERKSTUCK. Sobald der Schnitt beendet ist,
schalten Sie das Werkzeug aus und WARTEN SIE,
BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie das
Séageblatt wieder ganz anheben.

/A WARNUNG:

Wenn Sie einen Zugschnitt ausfiihren, ziehen Sie
den Schlitten zunachst ganz heran, driicken Sie
den Griff nach unten und driicken Sie dann den
Schlitten in Richtung Gehrungsanschlag. Starten
Sie den Schnitt nie, wenn der Schlitten nicht ganz
in lhre Richtung gezogen ist. Wenn Sie schneiden,
ohne dass Sie den Schlitten ganz zu sich heran
gezogen haben, kann ein unerwarteter Riickschlag
auftreten und schwere Verletzungen verursachen.
Versuchen Sie niemals zu schneiden, indem Sie
den Schlitten zu sich heranziehen. Wenn Sie den
Schlitten beim Schneiden zu sich heranziehen, kann
ein unerwarteter Riickschlag auftreten und schwere
Verletzungen verursachen.

Fuhren Sie nie einen Zugschnitt aus, wenn der Griff in
der unteren Position gesperrt ist.

Losen Sie bei sich drehendem Sageblatt niemals
die Klemmschraube, die den Schlitten sichert. Ein
geldster Schlitten beim Schneiden kann einen
unerwarteten Rickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

Gehrungsschnitt
Informieren Sie sich im Abschnitt ,Einstellen der
Gehrungswinkels* weiter oben.

Neigungsschnitt (Abb. 41)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt
auf den gewiinschten Neigungswinkel (informieren
Sie sich im Abschnitt ,Einstellen des
Neigungswinkels* weiter oben.) Achten Sie darauf,
den Hebel wieder fest anzuziehen, damit der
eingestellte Neigungswinkel sicher beibehalten wird.
Sichern Sie das Werkstiick mit einer Schraubklemme.
Der Schlitten muss komplett zuriick in Richtung
Bediener gezogen sein. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Ségeblatt das Werkstlick beruhrt,
und warten Sie, bis das Sageblatt seine volle
Drehzahl erreicht. Senken Sie dann den Handgriff
unter Druckausiibung in Richtung des Sageblatts
langsam bis zur unteren Position ab, wéhrend Sie
parallel zum Sageblatt Druck austiben, und
DRUCKEN SIE DEN SCHLITTEN IN RICHTUNG
GEHRUNGSANSCHLAG, UM DAS WERKSTUCK zU
SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie das Werkzeug aus und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND



GEKOMMEN IST, bevor Sie das Sageblatt wieder
ganz anheben.

/\ WARNUNG:

» Stellen Sie nach dem Einstellen des Ségeblatts fur
einen Neigungsschnitt und vor dem Schnitt sicher,
dass der Schlitten und das Sageblatt sich im
gesamten Bereich des vorgesehenen Schnitts frei
bewegen kdnnen. Die Unterbrechung der Schlitten-
oder Sageblattbewegung wahrend eines Schnitts kann
einen Riickschlag und schwere Verletzungen
verursachen.

» Halten Sie die Hande wahrend eines
Neigungsschnitts vom Weg des Ségeblatts fern.
Der Winkel des Sageblatts kénnte den Bediener
aufgrund des tatséchlichen Weges des Sageblatts
beim Schnitt verwirren; der Kontakt mit dem S&ageblatt
fuhrt zu schweren Verletzungen.

» Das Sageblatt darf erst nach volligem Stillstand
angehoben werden. Bei Neigungsschnitten kann das
abgeschnittene Stiick am Sageblatt anliegen. Falls das
noch rotierende S&ageblatt angehoben wird, kann das
abgeschnittene Stiick durch das Ségeblatt
ausgeworfen und herausgeschleudert werden; dies
kann zu schweren Verletzungen fuhren.

HINWEIS:

+ Uben Sie den Druck beim Herunterdriicken des Griffs
immer parallel zum Sé&geblatt aus. Wenn senkrecht
zum Drehteller Druck ausgeubt wird oder wenn die
Druckrichtung wéhrend eines Schnittes geandert wird,
wird die Schnittprazision beeintrachtigt.

» Vor dem Schnitt mit Neigung kann ein Einstellen des
Schiebeanschlags erforderlich sein. Siehe Abschnitt
4Einstellen des Gehrungsanschlags*.

/N\ ACHTUNG:

« Entfernen Sie stets den Zusatzanschlag R, damit beim
Durchfuihren von Neigungsschnitten rechts kein Teil
des Schlittens beeintrachtigt wird.

5. Gehrungs-Neigungsschnitt
Unter Gehrungs-Neigungsschnitt versteht man das
Schneiden eines Werkstiicks mit Gehrungs- und
Neigungswinkel gleichzeitig. Die
Kombinationsmdglichkeiten von Gehrungs- und
Neigungsschnitten entnehmen Sie bitte der Tabelle.

Hohlkehlenprofil mit 45° Wandwinkeln. Siehe
Abbildungen. (Abb. 42)

Es gibt StoRe fiir Kranz- und Hohlkehlenprofile fir
90°-Innenecken ((1) und (2) in Abb. A) und fiir 90°-
AuRRenecken ((3) und (4) in Abb. A). (Abb. 43 und 44)

Ausmessen

Messen Sie die Lange der Wand, legen Sie das
Werkstuick auf den Tisch und schneiden Sie die an der
Wand anliegende Kante auf die gewiinschte Lange.
Vergewissern Sie sich stets, dass Sie Werkstuick an

der Rickseite des Werkstiicks auf Wandlange
schneiden. Passen Sie die Schnittlange auf den
Schnittwinkel an. Testen Sie die Sagewinkel stets an
mehreren Probestucken aus.
Stellen Sie beim Schneiden von Kranz- und
Hohlkehlenprofilen den Neigungswinkel und den
Gehrungswinkel entsprechend Tabelle (A) ein und
legen Sie die Profile mit der Flache entsprechend
Tabelle (B) auf den Séageteller.

Bei einem Schnitt mit Neigung links

Gehrungswinkel Neigungswinkel

Links und rechts 0° - 45° Links und rechts 0° - 45°

009713

Beachten Sie zum Ausfiihren von Gehrungs-
Neigungsschnitten die Erlauterungen unter
+Kappschnitt*, ,Zugschnitt®, ,Gehrungsschnitt* und
+Neigungsschnitt*.

6. Schneiden von Kranz- und Wélbungsformsticken
Kranz- und Hohlkehlenprofile kénnen auf einer Kapp-
und Gehrungsséage geschnitten werden, wenn die
Profile mit einer flachen Seite auf den Drehteller
gelegt werden.

Es gibt zwei Uibliche Varianten an Kranzprofilen und
eine an Hohlkehlenprofilen: Kranzprofil mit 52/38°
Wandwinkeln, Kranzprofil mit 45° Wandwinkeln und

Tabelle (A)
Position Neigungswinkel Gehrungswinkel
des Profils
in Abb. A Typ 52/38° Typ 45° | Typ 52/38° Typ 45°
Rechts Rechts
Fir @ 31,6° 35,3°
Innenecke @
@ Links 33,9° | Links 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
Fir Auen-
ecke @ Rechts Rechts
31,6° 35,3°
006361
Tabelle (B)
Position Am Gehrungsanschlag
des Profils | anliegende Kante des Gefertigtes Teil
in Abb. A Profils
An der Decke
N o) anliegende Kante sollte | Fertiges Teil an der
::nllj‘lrenecke am Gehrungsanschlag | jinken Seite des
anliegen. Sageblatts.
) An der Wand anliegende
Kante sollte am
3) Gehrungsanschlag
Far anliegen. Fertiges Teil wird an der
An der Decke rechten Seite des
Aufenecke . .
anliegende Kante sollte | Sageblatts sein.
)
am Gehrungsanschlag
anliegen.
006362
Beispiel:

Bei einem Schnitt eines Kranzprofils Typ 52/38° fir
Position (1) in Abb. A:
« Stellen Sie einen Neigungswinkel von 33,9° LINKS
ein und sichern Sie den Neigungskopf.
« Stellen Sie einen Gehrungswinkel von 31,6°
RECHTS ein und sichern Sie.
» Legen Sie das Kranzprofil mit der breiten
(verborgenen) Rickseite nach unten auf den
Drehteller, die spater an der DECKE ANLIEGENDE
KANTE muss dabei am Gehrungsanschlag an der
Sége anliegen.
» Das fertige Werkstuck befindet sich nach dem
Schnitt immer an der LINKEN Seite des Sageblatts.
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Bei einem rechten Neigungsschnitt

Tabelle (A)
Position Neigungswinkel Gehrungswinkel
des Profils
inAbb.A | Typ52/38° | Typ45° | Typ52/38° | Typ45°
Rechts Rechts
Fir @ 31,6° 35,3°
Innenecke @
Rechts | pechts 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
3 33,9
Fur AuRen-
ecke ) Rechts Rechts
31,6° 35,3°
006363
Tabelle (B)
Position Am Gehrungsanschlag
des Profils | anliegende Kante des Gefertigtes Teil
in Abb. A [ Profils
An der Wand anliegende
o I Kante sollte am Fertiges Teil wird an der
Inliurenecke Gehrungsanschlag rechten Seite des
anliegen. Séageblatts sein.
@) An der Decke
anliegende Kante sollte
3) am Gehrungsanschlag
Ear anliegen. Fertiges Teil an der
An der Wand anliegende | linken Seite des
AulBenecke
) Kante sollte am Sageblatts.
Gehrungsanschlag
anliegen.
006364
Beispiel:

Bei einem Schnitt eines Kranzprofils Typ 52/38° fir

Position (1) in Abb. A:

» Stellen Sie einen Neigungswinkel von 33,9°
RECHTS ein und sichern Sie den Neigungskopf.

« Stellen Sie einen Gehrungswinkel von 31,6°
RECHTS ein und sichern Sie.

« Legen Sie das Kranzprofil mit der breiten
(verborgenen) Rickseite nach unten auf den
Drehteller, die spater AN DER WAND
ANLIEGENDE KANTE muss dabei am
Gehrungsanschlag an der Sage anliegen.

« Das fertige Werkstuck ist nach dem Schnitt immer
an der RECHTEN Seite des Sageblattes.

7. Schneiden von Aluminiumprofilen (Abb. 45 und
46)
Zur Sicherung von Aluminiumprofilen verwenden Sie
— wie in der Abbildung gezeigt — Abstandsbldcke oder
Zulagen aus Hartholz, um Verformungen des
Materials wahrend des Schneidvorgangs zu
vermeiden. Benutzen Sie beim Schneiden von
dunnwandigen Aluminiumprofilen eine
Schneidflussigkeit, damit sich keine Aluminium-
Ruckstéande am Ségeblatt ansammeln.

/\ WARNUNG:

* Vollmaterialien mit groem Querschnitt und
Rundmaterial dirfen mit diesem Werkzeug nicht
bearbeitet werden. Dicke oder runde Aluminiumprofile
kénnen schwer zu sichern sein und sich wahrend des
Schnitts l16sen, sodass Sie die Kontrolle verlieren und
schwere Verletzungen erleiden kdnnen.

8. Holzblende
Durch das Benutzen eines Zwischenbretts kdnnen Sie
die Werkstlicke ausrissfrei sdgen. Die Bohrungen im
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Gehrungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fiir
ein Zwischenbrett.

Hinweise zu einem Zwischenbrett entnehmen Sie der
Abmessungsabbildung. (Abb. 47)

/\ ACHTUNG:
» Benutzen Sie glatt gehobeltes Holz gleichmaRiger
Dicke als Zwischenbrett.

/\ WARNUNG:

* Verwenden Sie Schrauben, um die Holzleiste auf
der Seite des Gehrungsanschlags anzubringen. Die
Schrauben sollten so angebracht werden, dass die
Schraubenkdpfe in der Oberflache des
Zwischenbretts versenkt sind, so dass die
Positionierung des zu schneidenden Materials
nicht behindert wird. Eine Falschausrichtung des zu
schneidenden Materials kann wahrend des
Schneidvorgangs zu einem Kontrollverlust und
schweren Verletzungen fuhren.

HINWEIS:

* Wenn das Zwischenbrett angebracht ist, drehen Sie
den Drehteller nicht, wenn der Griff abgesenkt ist. Das
Sageblatt und/oder das Zwischenbrett kdnnen sonst
beschéadigt werden.

9. Schneiden von Nuten (Abb. 48)
Auf die folgende Weise kdnnen Sie eine Quernut
erzeugen:
Stellen Sie anhand von Einstellschraube und
Stopperarm die untere Anschlagposition fir das
Sé&geblatt und somit die Schnitttiefe ein. Informieren
Sie sich in Abschnitt ,Stopperarm” weiter oben.
Nach Einstellen der unteren Anschlagposition fir das
Séageblatt schneiden Sie mit einem Zugschnitt
(Driicken) parallele Nuten tiber die Breite des
Werkstuckes, wie in der Abbildung dargestellt.
Entfernen Sie anschlieend mit einem Stechbeitel das
zwischen den Nuten stehende Material.

/\ WARNUNG:

* Versuchen Sie nicht, diese Art von Schnitt mit
einem breiteren Séageblatt oder Quernutenblatt
auszufihren. Wenn Sie versuchen, eine Kerbe mit
einem breiten Sageblatt oder Quernutenblatt zu
schneiden, kbnnen unerwartete Schnittergebnisse
oder ein Ruckschlag eintreten und schwere
Verletzungen verursacht werden.

« Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zurlickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen. Wenn Sie versuchen,
einen Schnitt mit dem Stopperarm in der falschen
Position durchzufuhren, kénnen unerwartete
Schnittergebnisse oder ein Riickschlag eintreten und
schwere Verletzungen verursacht werden.

/N\ ACHTUNG:

» Der Stopperarm muss auf seine Ausgangsposition
zuriickgesetzt sein, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte vornehmen.

Tragen der Maschine (Abb. 49)
Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker
herausgezogen ist. Sichern Sie das Sageblatt in der 0°-
Neigungswinkelstellung und den Drehteller in der



Gehrungswinkelstellung ganz rechts. Sichern Sie die
Schiebestébe so, dass der untere Schiebestab in der
Position des ganz herausgezogenen Schlittens verriegelt
wird und die oberen Schiebestabe in der Position des
ganz in Richtung Gehrungsanschlag gedriickten
Schlittens (siehe Abschnitt ,Anpassen der
Schiebeverriegelung®). Senken Sie den Handgriff ganz
ab, und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Arretierstifts.

Wickeln Sie das Netzkabel um die Netzkabelhalterungen.

/N WARNUNG:

« Der Arretierstift dient nur zum Tragen und Lagern
und ist nicht fir den Schneidbetrieb vorgesehen.
Die Verwendung des Arretierstifts fur den
Schneidbetrieb kann eine unerwartete Bewegung des
Sageblatts und somit einen Rickschlag und schwere
Verletzungen verursachen.

Erfassen Sie das Werkzeug zum Tragen an beiden Seiten

der Grundplatte, wie in der Abbildung gezeigt. Wenn Sie

Halterungen, den Staubbeutel usw. entfernen, kénnen Sie

das Werkzeug bequemer tragen.

/\ ACHTUNG:

« Sichern Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs
immer erst beweglichen Teile. Falls sich Teile des
Werkzeugs wéhrend des Transports bewegen oder
verschieben, kénnen Sie die Kontrolle oder das
Gleichgewicht verlieren und sich schwere
Verletzungen zuziehen.

WARTUNG

/\ WARNUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie
immer den Netzstecker, bevor Sie Kontrollen oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug vornehmen. Wird
das Werkzeug nicht ausgeschaltet und wird der
Netzstecker nicht herausgezogen, kann dies bei einem
versehentlichen Starten des Werkzeugs zu schweren
Verletzungen fuihren.

« Achten Sie darauf, dass das Sageblatt immer
scharf und sauber ist, da nur so die besten
Ergebnisse bei hochstméglicher Sicherheit
erreicht werden kdnnen. Wenn Sie versuchen, einen
Schnitt mit einem stumpfen und/oder verschmutzen
Séageblatt durchzufuhren, kann dies zu einem
Ruckschlag fuhren und schwere Verletzungen
verursachen.

HINWEIS:

* Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen flhren.

Justieren des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde im Werk sorgfaltig eingestellt
und justiert. Durch Transporteinfliisse oder bei
unsachgemaRer Behandlung kann jedoch ein
Nachjustieren notwendig werden. Sollte Ihr Werkzeug
einer Nachjustierung bediirfen, gehen Sie
folgendermafien vor:

1. Gehrungswinkel (Abb. 50)
Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in seiner
Position zu sichern.
Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller
gesichert wird. Drehen Sie dann den Drehteller so,
dass der Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala
zeigt. Drehen Sie dann den Drehteller leicht im und
gegen den Uhrzeigersinn, so dass er auf die 0°-
Gehrungskerbe zeigt. (Lassen Sie ihn so, wie er ist,
wenn der Zeiger nicht auf 0° deutet.) Lésen Sie mit
Hilfe des Steckschlissels, die Sechskantschrauben,
mit denen der Gehrungsanschlag gehalten wird.
(Abb. 51)
Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie
ihn in der Tiefstellung durch Einschieben des
Arretierstifts. Bringen Sie die Seitenflache des
Séageblatts mit Hilfe eines Einstelldreiecks,
Anschlagwinkels usw. in den rechten Winkel zur
Flache des Gehrungsanschlags. Ziehen Sie dann die
Sechskant-Inbusschrauben des Gehrungsanschlags
von rechts beginnend der Reihe nach fest. (Abb. 52)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Wenn der Zeiger nicht auf
0° zeigt, I6sen Sie die Schraube, die den Zeiger
sichert, und stellen den Zeiger auf 0° ein.

2. Neigungswinkel

(1) Neigungswinkel 0° (Abb. 53)

Driicken Sie den Schlitten gegen den
Gehrungsanschlag und ziehen Sie die
Sicherungsschraube an, um den Schlitten in
seiner Position zu sichern. Senken Sie den
Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn in der
Tiefstellung durch Einschieben des Arretierstifts.
Losen Sie den Hebel an der Riickseite des
Werkzeugs. (Abb. 54)

Drehen Sie die Sechskantschraube auf der
rechten Seite des Arms um zwei bis drei
Umdrehungen gegen den Uhrzeigersinn, um das
Sé&geblatt nach rechts zu neigen. (Abb. 55)
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw.
in den rechten Winkel mit der Drehteller-
Oberflache, indem Sie die Sechskantschraube auf
der rechten Seite des Arms im Uhrzeigersinn
drehen. Ziehen Sie anschlieBend den Hebel fest
an. (Abb. 56)

Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm
auf 0° der Neigungswinkelskala am Armhalter
zeigt. Wenn die Zeiger nicht auf 0° zeigen, I6sen
Sie die Schraube, die den Zeiger sichert, und
stellen den Zeiger auf 0° ein.

Neigungswinkel 45° (Abb. 57)

Diese Einstellung des 45°-Neigungswinkels kann
erst nach erfolgter Einstellung des 0°-
Neigungswinkels durchgefiihrt werden. Zum
Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswinkels
I6sen Sie den Hebel und neigen Sie das Sageblatt
vollstéandig nach links. Vergewissern Sie sich,
dass der Zeiger am Arm auf 45° der
Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt. Falls der
Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die
Einstellschraube flr 45°-Rasterung auf der

@
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rechten Seite des Armhalters, bis der Zeiger auf

45° zeigt.

Zum Einstellen des 45°-Neigungswinkels rechts

gehen Sie nach obiger Prozedur vor. (Abb. 58)
Entfernen und tberprifen Sie die Kohlebursten in
regelméRigen Abstanden. Wenn diese bis auf eine Lange
von 3 mm abgenutzt sind, miissen sie erneuert werden.
Halten Sie die Kohlebursten sauber und sorgen Sie dafur,
dass sie locker in den Halterungen liegen. Beide
Kohlebirsten sollten gleichzeitig ersetzt werden.
Verwenden Sie nur identische Kohlebursten. (Abb. 59)
Nehmen Sie die Kappen der Burstenhalter mit Hilfe eines
Schraubendrehers ab. Entnehmen Sie die verbrauchten
Kohlebirsten, setzen Sie neue Birsten ein und bringen
Sie die Burstenhalterkappen wieder fest an.

Nach der Verwendung

* Wischen Sie nach der Verwendung Splitter und Staub,
die am Werkzeug haften, mit einem Tuch oder etwas
ahnlichem ab. Halten Sie den Sageblattschutz
entsprechend den Hinweisen im vorhergehenden
Abschnitt ,Sageblattschutz* sauber. Schmieren Sie die
gleitenden Teile mit Maschinendl ein, um ein Rosten zu
verhindern.

» Ziehen Sie vor dem Lagern des Werkzeugs den
Schlitten bis zum Anschlag in lhre Richtung.

Um die SICHERHEIT und die ZUVERLASSIGKEIT des

Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen,

Wartungsarbeiten und Einstellungen nur durch von

Makita autorisierte Servicecenter durchgefuhrt und

ausschlie3lich Makita-Ersatzteile verwendet werden.

SONDERZUBEHOR

/\ WARNUNG:

* Fir das in diesem Handbuch beschriebene Makita-
Werkzeug werden die folgenden Zubehor- und
Zusatzteile von Makita empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehor- und Zusatzteile kann zu
Verletzungen fiihren.

» Verwenden Sie Zubehor- und Zusatzteile von
Makita nur fur den vorgesehenen Zweck. Die
Zweckentfremdung von Zubehor- und Zusatzteilen
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Informationen zu diesem Zubehor erhalten Sie von lhrem

Makita-Servicecenter.

* Séageblatter mit Stahl- und Hartmetallspitzen
(Schauen Sie sich unsere Webseite an oder wenden
Sie sich an lhren Makita-Handler, um fur jedes zu
schneidende Material das richtige Sageblatt wahlen zu
kénnen.)

e Zusatzanschlag R

» Schraubklemmenssatz (Horizontal-Schraubklemme)

» Vertikal-Schraubklemme

« Steckschlissel mit Sechskantschliissel am anderen
Ende

* Halterung

* Halterungssatz

« Staubbeutel

* Bogenrohr

 Einstelldreieck

HINWEIS:

« Einige der in der Liste aufgefiihrten Elemente sind dem
Werkzeugpaket als Standardzubehor beigefiigt. Diese
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Schallpegel

kénnen in den einzelnen Landern voneinander
abweichen.

ENG905-1

Typischer A-bewerteter Schallpegel nach EN62841-3-9:

Schalldruckpegel (Lpa): 92 dB (A)
Schallleistungspegel (Ly,): 102 dB (A)
Abweichung (K): 3 dB (A)

Tragen Sie Gehoérschutz.

ENG907-1
Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e)
wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fur den Vergleich
zwischen Werkzeugen herangezogen werden.
Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann
(kdnnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

/N WARNUNG:

Einen Gehérschutz tragen.

Die Schallemission wéhrend der tatsachlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je
nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.
Identifizieren Sie Sicherheitsmalinahmen zum
Schutz des Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsachlichen
Benutzungsbedingungen (unter Berticksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B.
Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir européische Lander

Die EG-Konformitatserklarung liegt dieser
Betriebsanleitung als Anhang A bei.



ITALIANO (Istruzioni originali)

RBOXNOOMONE

Perno del fermo
Bulloni

Supporto
Gruppo supporto
Vite

Coprilama
Pannello di taglio
Lama della sega
Denti della lama

. Taglio obliquo a sinistra

Taglio rettilineo

. Taglio obliquo a destra

. Bullone di regolazione

. Base girevole

. Superficie superiore della base

girevole

. Limite della lama

. Guida

. Braccio del fermo

. Vite di regolazione

. Scala di taglio circolare
. Indicatore

. Leva di blocco

. Impugnatura

. Leva

. Braccio

. Scala di taglio obliquo
. Tasto di sblocco

Spiegazione della vista generale

. Vite di blocco

. Sicura di accensione

. Interruttore

. Foro per lucchetto

. Interruttore per laser

. Vite di fermo dell'unita laser
. Cella a secco

. Chiave a tubo con chiave

esagonale all’altra estremita

. Supporto per chiavi

. Chiave a tubo

. Contenitore della lama
. Coperchio centrale

. Bullone esagonale

. Freccia

. Blocco dell'albero

. Bullone esagonale (sinistrorso)
. Flangia esterna

. Anello

. Flangia interna

. Mandrino

. Ugello per la polvere

. Sacchetto per la polvere
. Fermaglio

. Supporto

. Guida scorrevole

. Vite di serraggio

. Guida secondaria R

55.
56.
57.
58.
59.
. Dado della morsa

. Modanatura crown di tipo 52/38°
. Modanatura crown di tipo 45°

. Modanatura cove di tipo 45°

. Angolo interno

. Angolo esterno

. Morsa

. Distanziatore

. Estrusione in alluminio

. Morsa orizzontale (accessorio

70.
71.
72.
73.
74.

75.
76.

77.
. Coperchio portaspazzola

Viti

Braccio della morsa
Manopola della morsa
Asta della morsa
Piastra della morsa

opzionale)

Fori

Scanalature di taglio con lama
Squadra triangolare

Bullone di regolazione 0°
Bullone di regolazione per
angolazione 45° sinistra
Superficie superiore del banco
girevole

Bullone di regolazione per
angolazione 45° destra
Cacciavite

CARATTERISTICHE TECNICHE

Modello

LS1018

| LS1018L

Diametro della lama

255 - 260 mm

Diametro del foro

Per paesi diversi da quelli
europei

25,4 mm o 30 mm
(in base al paese)

Per i paesi europei

30 mm

Spessore massimo di taglio della lama per sega

3,2mm

Angolo massimo di taglio circolare

A destra 60°, a sinistra 47°

Angolo massimo di taglio obliquo

A destra 45°, a sinistra 45°

Velocita senza carico (giri/min)

4.300 mint

Tipo di laser

Laser rosso 650 nm,
Potenza massima
1 mW < (classe laser 2M )

Dimensioni (L x P x A)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Peso netto

21,5 kg

Classe di sicurezza

=01

Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro

programma continuo di ricerca e sviluppo.

Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
Peso determinato in conformita con la EPTA-Procedure 01/2014
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Capacita di taglio massima (A x L) con 260 mm di diametro

Angolo di taglio obliquo

Angolo di taglio circolare —
45° (sinistra) 0° 45° (destra)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (destra) - 91 mm x 153 mm -

Simboli

END325-1

Di seguito sono riportati i simboli utilizzati per

l'apparecchio. E
prima dell'uso.

importante comprenderne il significato

Leggere il manuale di istruzioni.

ISOLAMENTO DOPPIO

.. Per evitare infortuni dovuti ai residui di

lavorazione, continuare a tenere la testa
della sega rivolta verso il basso dopo il
taglio, fino al completo arresto della
lama.

Ay
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Durante I'esecuzione del taglio
scorrevole, dapprima tirare
completamente il carrello e premere
impugnatura verso il basso, quindi
spingere il carrello verso la guida.

Evitare di porre le mani o le dita in
prossimita della lama.

Regolare adeguatamente le guide
scorrevoli staccando lama e coprilama.

Durante I'esecuzione di tagli obliqui a
destra, rimuovere sempre la GUIDA
SECONDARIA R. La mancata
osservanza di questa precauzione pud
provocare l'infortunio dell’'operatore.

RADIAZIONE LASER: Non sostare in
direzione del fascio. Si potrebbero subire
gravi lesioni oculari.

Solo per Paesi UE

Non gettare le apparecchiature elettriche
tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste
devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere riciclate in modo eco-
compatibile.

Uso previsto ENE006-1
L'utensile & destinato alla pratica di tagli precisi, diritti e
circolari nel legno. Sono disponibili lame della sega adatte
al taglio dell’alluminio.

Alimentazione ENF002-2
L'utensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione di quella indicata sulla targhetta e
puo funzionare soltanto con corrente alternata monofase.
L'utensile & dotato di doppio isolamento, pertanto puo
essere usato anche con prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’'utensile elettrico
GEA010-2

A AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti con il presente utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e
le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

Istruzioni di sicurezza relative alle
troncatrici ENB130-2

1. Letroncatrici sono destinate a tagliare legno o
prodotti simili al legno, non possono essere
utilizzate con mole abrasive per il taglio di
materiali ferrosi quali barre, aste, montanti, e cosi
via. La polvere abrasiva causa I'inceppamento delle
parti mobili, ad esempio della protezione inferiore. Le
scintille dovute al taglio abrasivo bruciano la
protezione inferiore, la placchetta di taglio e altre parti
in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il
pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani, e
necessario sempre tenere la mano ad almeno 100
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mm da entrambi i lati della lama. Non utilizzare
gquesta sega per tagliare pezzi che siano troppo
piccoli per poter essere fissati saldamente con
delle morse o mantenuti in mano. Qualora si
posizioni la mano troppo vicina alla lama, sussiste un
maggior rischio di lesioni personali dovute al contatto
con la lama.

Il pezzo in lavorazione deve essere immobile e
fissato con delle morse o tenuto fermo
appoggiandolo sia contro la guida che contro il
tavolo. Non passare il pezzo in lavorazione nella
lama né tagliarlo “a mani libere” in alcun modo.
Pezzi in lavorazione non bloccati o in movimento
potrebbero venire scagliati ad alte velocita, causando
lesioni personali.

Spingere la sega attraverso il pezzo in
lavorazione. Non tirare la sega attraverso il pezzo
in lavorazione. Per effettuare un taglio, sollevare la
testa della sega e tirarla verso I'esterno sopra il
pezzo in lavorazione senza tagliare, avviare il
motore, premere la testa della sega verso il basso
e spingere la sega attraverso il pezzo in
lavorazione. Qualora si tagli durante il movimento per
tirare la sega, & probabile che la lama fuoriesca al di
sopra del pezzo in lavorazione e che il gruppo lama
venga scagliato con violenza verso I'operatore.

Non attraversare mai con la mano la linea di taglio
stabilita, né davanti né dietro la lama. E molto
pericoloso sostenere il pezzo in lavorazione “con la
mano incrociata”, vale a dire mantenendo il pezzo in
lavorazione a destra della lama con la mano sinistra o
viceversa. (Fig. 1)

Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati della
lama, per rimuovere sfridi di legno o per qualsiasi
altro motivo, mentre la lama sta ruotando. La
prossimita della lama in rotazione alla mano potrebbe
non risultare evidente, e si potrebbero subire gravi
lesioni personali.

Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di
effettuare il taglio. Qualora il pezzo in lavorazione
sia curvato o distorto, fissarlo con una morsa con
il lato esterno curvato rivolto verso la guida.
Accertarsi sempre che non vi siano spazi trail
pezzo in lavorazione, la guida e il tavolo lungo la
linea di taglio. Pezzi in lavorazione piegati o distorti
possono torcersi o spostarsi, e potrebbero causare
I'inceppamento della lama in rotazione durante il
taglio. Nel pezzo in lavorazione non devono essere
presenti chiodi o corpi estranei.

Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e cosi
via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli detriti o
pezzi allentati di legno o altri oggetti che entrano in
contatto con la lama in rotazione possono venire
scagliati ad alta velocita.

Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla volta.
Non é possibile fissare con una morsa o supportare in
modo adeguato piu pezzi in lavorazione impilati, e
questi ultimi potrebbero incepparsi nella lama o
spostarsi durante il taglio.

Accertarsi che la troncatrice venga montata o
posizionata su una superficie di lavoro piana e
stabile prima dell’'uso. Una superficie di lavoro piana
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e stabile riduce il rischio che la troncatrice diventi
instabile.

Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia od
obliquo, accertarsi che la guida regolabile sia
impostata correttamente per sostenere il pezzo in
lavorazione e che non interferisca con lalamao il
sistema di protezione. Senza accendere |'utensile e
senza alcun pezzo in lavorazione sul tavolo, spostare
la lama attraverso un taglio simulato completo per
accertarsi che non vi siano interferenze o pericolo di
tagliare la guida.

. Fornire un supporto adeguato, ad esempio

prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare la
legna, e cosi via, per un pezzo in lavorazione che
sia piu largo o piu lungo della superficie del
tavolo. | pezzi in lavorazione pitl lunghi o pit larghi del
tavolo della troncatrice possono rovesciarsi, se non
vengono supportati saldamente. Qualora il pezzo
tagliato o il pezzo in lavorazione si rovesci, puo
sollevare la protezione inferiore o venire scagliato
dalla lama in rotazione.

Non utilizzare un’altra persona come sostituto per
un prolungamento del tavolo o come supporto
aggiuntivo. Il supporto instabile per il pezzo in
lavorazione puo causare I'inceppamento della lama o
lo spostamento del pezzo in lavorazione durante
I'operazione di taglio, tirando sia I'operatore che
l'aiutante verso la lama in rotazione.

Il pezzo tagliato non deve venire spinto con forza
né premuto in alcun modo contro lalamain
rotazione. Il pezzo tagliato, qualora sia confinato, ad
esempio mediante 'uso di battute longitudinali,
potrebbe incunearsi contro la lama e venire scagliato
con violenza.

. Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo di

fissaggio progettato per sostenere correttamente
materiali tondi, quali aste o tubazioni. Le aste
tendono a rotolare mentre vengono tagliate, facendo
si che la lama “morda” e tiri il pezzo in lavorazione
insieme alla mano verso la lama.

. Lasciar raggiugere la massima velocita alla lama,

prima di mettere quest’ultima in contatto con il
pezzo in lavorazione. In tal modo si riduce il rischio
che il pezzo in lavorazione venga scagliato.

.Qualorail pezzo in lavorazione o la lama si

inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere che
tutte le parti mobili si arrestino, scollegare la spina
dalla fonte di alimentazione, e/o rimuovere la
cartuccia della batteria. Quindi, intervenire per
liberare il materiale inceppato. Qualora si continui a
segare con un pezzo in lavorazione inceppato, si
potrebbe causare la perdita di controllo o il
danneggiamento della troncatrice.

Dopo aver terminato il taglio, rilasciare
I'interruttore, mantenere la testa della sega
abbassata e attendere che la lama si arresti, prima
di rimuovere il pezzo tagliato. E pericoloso
allungare una mano dietro la lama che si sta
arrestando.

Mantenere il manico saldamente quando si
intende effettuare un taglio incompleto o quando
si intende rilasciare I'interruttore prima che la
testa della sega sia completamente in posizione
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abbassata. L'operazione di frenatura della sega
potrebbe far si che la testa della sega venga tirata
improvvisamente verso il basso, causando un rischio
di lesione personale.

20. Utilizzare esclusivamente una lama che abbia il
diametro indicato sull’'utensile o specificato nel
manuale. L'uso di una lama di dimensioni errate
potrebbe influire sulla corretta protezione della lama o
sul funzionamento della protezione, il che potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

. Utilizzare solo lame che siano contrassegnate con
una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’'utensile.

22. Non utilizzare la sega per tagliare materiali diversi

da legno, alluminio o simili.

23. (Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1.

2

[y

Istruzioni aggiuntive

1. Rendere le officine a prova di bambino utilizzando
lucchetti.

2. Non salire mai sull’'utensile. Qualora I'utensile si
rovesci o si entri accidentalmente in contatto con
I'utensile da taglio, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.

3. Non lasciare mai l'utensile in funzione incustodito.
Spegnerlo. Non abbandonare I'utensile fino al suo
arresto completo.

4. Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama si
chiuda correttamente prima di ciascun utilizzo.
Non utilizzare la sega qualora la protezione lama
non si muova liberamente e non si chiuda
istantaneamente. Non bloccare o legare mai la
protezione lama in posizione di apertura.

5. Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con la lama durante il moto
inerziale. Lalama pu0 ancora causare gravi lesioni
personali.

6. Perridurre il rischio di lesioni personali, riportare
il carrello nella posizione piu arretrata dopo
ciascuna operazione di taglio di testa.

7. Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

8. Il perno di fermo che bloccaverso il basso la testa
troncatrice va utilizzato solo per trasportare o
riporre I'utensile, non per operazioni di taglio di
alcun genere.

9. Controllare con cura che lalama non presenti
crepe o danneggiamenti prima dell’utilizzo.
Sostituire immediatamente le lame spaccate o
danneggiate. Gomma e pece nera indurite sulle
lame rallentano la sega e fanno aumentare il
rischio di contraccolpi. Mantenere la lama pulita
rimuovendola innanzitutto dall’'utensile, e quindi
pulendola con sostanze di rimozione dellagomma
e della pece, acqua calda o cherosene. Non
utilizzare mai benzina per pulire la lama.

10. Mentre si effettua un taglio a scorrimento, puo
verificarsi un CONTRACCOLPO. Il
CONTRACCOLPO si verifica quando la lama si
inceppa nel pezzo in lavorazione durante
un’operazione di taglio, e lalama viene spinta
rapidamente verso I'operatore. Di conseguenza, si
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possono verificare la perdita di controllo e gravi
lesioni personali. Qualora lalamainizi a
incepparsi durante un’operazione di taglio, non
proseguire il taglio e rilasciare immediatamente
I'interruttore.

11. Utilizzare esclusivamente le flange specificate per
il presente utensile.

12. Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione) o
il bullone. Eventuali danni a queste parti
potrebbero risultare nella rottura della lama.

13. Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante I'uso
dell’'utensile. Utilizzare i fori presenti nella base
per fissare la sega a una piattaforma di lavoro o un
banco stabili. Non utilizzare MAI I'utensile qualora
il posizionamento dell’operatore risulti scomodo.

14. Prima di accendere l'utensile, accertarsi di aver
rilasciato il blocco albero.

15. Accertarsi che lalama non sia a contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa.

16. Tenere saldamente I'utensile per il manico. Tenere
presente che la sega si muove leggermente verso
I’alto o verso il basso durante I'avvio e I'arresto.

17. Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

18. Prima di utilizzare I'utensile su un pezzo, lasciarlo
funzionare per qualche momento. Accertarsi che
non siano presenti vibrazioni oppure oscillazioni
che potrebbero indicare un’installazione
inadeguata o un bilanciamento imperfetto della
lama.

19. Interrompere immediatamente I'uso qualora si noti
qualcosa di anomalo.

20. Non tentare di bloccare I'interruttore a grilletto
nella posizione di accensione.

21. Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. L'uso di accessori inadeguati,
ad esempio ruote abrasive, potrebbe causare
lesioni personali.

22. Alcuni materiali contengono sostanze chimiche
che potrebbero essere tossiche. Adottare delle
precauzioni per evitare I'inalazione delle polveri e
il contatto con la pelle. Attenersi ai dati sulla
sicurezza del fornitore del materiale.

Regole di sicurezza aggiuntive per il laser

1. RADIAZIONE LASER, NON FISSARE LO
SGUARDO SUL RAGGIO NE GUARDARLO
DIRETTAMENTE CON STRUMENTI OTTICI;
PRODOTTO LASER DI CLASSE 2M.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

/\ AVVERTENZA:

NON lasciare che comodita o la familiarita d’utilizzo
con il prodotto (acquisita con l'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme di
sicurezza per il prodotto in questione. L'USO
IMPROPRIO o la mancata osservanza delle norme di
sicurezza indicate nel presente manuale di istruzioni
potrebbero causare gravi lesioni personali.



INSTALLAZIONE

Montaggio sul banco di lavoro (Fig. 2)

Alla spedizione, I'impugnatura dell’'utensile viene bloccata
nella posizione abbassata con il perno di fermo.
Rilasciare il perno di fermo applicando
contemporaneamente una leggera pressione verso il
basso sullimpugnatura e tirando il perno di fermo. (Fig. 3)
L'utensile deve essere bloccato con quattro bulloni su una
superficie stabile e in piano utilizzando i fori per bulloni
nella base dell'utensile. Questa precauzione permette di
impedire il rovesciamento ed eventuali infortuni.

Installazione del supporti e dei gruppi
supporti

NOTA:

« In alcune nazioni, i supporti e i gruppi supporti
potrebbero non essere inclusi nella confezione
dell’'utensile come accessori in dotazione. (Fig. 4)

| supporti e i gruppi supporti sostengono i pezzi in

lavorazione orizzontalmente.

Installare i supporti e i gruppi supporti da entrambi i lati,

come indicato nella figura.

Quindi, serrare saldamente le viti per fissare i supporti e i

gruppi supporti.
DESCRIZIONE FUNZIONALE

/N AVVERTENZA:

* Primadiregolare o controllare le funzioni
dell’'utensile, verificare sempre di averlo spento e
scollegato dall’alimentazione. Il mancato
spegnimento o scollegamento dell’'utensile potrebbe
causare infortuni gravi dovuti all’accensione
accidentale.

Coprilama (Fig. 5)

Abbassando I'impugnatura, il coprilama si solleva
automaticamente. Il coprilama ritorna nella sua posizione
originale una volta completato il taglio e sollevata
impugnatura.

/\ AVVERTENZA:

* Non rimuovere né vanificare lo scopo del
coprilama o della molla collegata alla protezione.
Una lama esposta a causa della vanificazione dello
scopo della protezione puo causare infortuni gravi
durante l'uso.

Nell'interesse della sicurezza personale, mantenere

sempre il coprilama in buone condizioni. Qualsiasi

funzionamento irregolare del coprilama deve essere
corretto immediatamente. Verificare 'azione di ritorno
caricata a molla del coprilama.

/N AVVERTENZA:

* Non utilizzare mai I'utensile se il coprilama o la
molla sono danneggiati, difettosi oppure sono stati
rimossi. L'uso dell'utensile con una protezione
rimossa, difettosa o danneggiata potrebbe causare
infortuni gravi.

Se il coprilama trasparente e sporco, o se i residui del

taglio aderiscono ad esso e impediscono la visione della

lama e/o del pezzo in lavorazione, scollegare la sega e

pulire con cura il coprilama utilizzando un panno umido.
Non utilizzare solventi o altri detergenti contenenti petrolio
sulla protezione di plastica in quanto cio potrebbe
danneggiare la protezione.

Se il coprilama & sporco ed & necessario pulirlo ai fini del
corretto funzionamento, attenersi alla procedura indicata
in basso:

Con l'utensile spento e scollegato, utilizzare la chiave a
tubo per allentare il bullone esagonale che fissa il
coperchio centrale. Allentare il bullone esagonale
ruotandolo in senso antiorario e sollevare il coprilama e il
coperchio centrale. (Fig. 6)

Con il coprilama in questa posizione € possibile eseguire
una pulizia piu completa ed efficace. Al termine della
pulizia, ripetere la procedura in senso contrario e fissare il
bullone. Non rimuovere la molla del coprilama. Se il
coprilama € danneggiato a causa del tempo o
dell’esposizione a raggi UV, rivolgersi a un centro di
assistenza Makita per ottenere un nuovo coprilama. NON
RIMUOVERE NE VANIFICARE LO SCOPO DELLA
PROTEZIONE

Posizionamento del pannello di taglio
(Fig. 7e 8)

Questo utensile e dotato di pannelli di taglio nella base
girevole che riducono al minimo le shavature sul lato di
uscita di un taglio. | pannelli di taglio sono regolati in
fabbrica per evitare che la lama della sega entri in
contatto con i pannelli. Prima dell'uso, regolare i pannelli
come indicato di seguito:

Scollegare prima I'attrezzo. Allentare tutte le viti (3 su
entrambi i lati destro e sinistro) di protezione dei pannelli
di taglio. Serrarli solo nella misura che consente un
agevole spostamento manuale dei pannelli di taglio.
Abbassare completamente I'impugnatura e premere il
perno di fermo per bloccare 'impugnatura nella posizione
abbassata. Allentare la vite che fissa i paletti di
scorrimento. Tirare il carrello completamente verso
I'operatore. Regolare i pannelli di taglio in modo che
entrino in contatto solamente con i lati dei denti della
sega. Serrare le viti anteriori (non in modo eccessivo).
Spingere completamente il carrello verso la guida e
regolare i pannelli di taglio in modo che entrino in contatto
solamente con i lati dei denti della sega. Serrare le viti
posteriori (non in modo eccessivo).

Dopo la regolazione dei pannelli di taglio, sbloccare il
perno di fermo e sollevare I'impugnatura. Serrare quindi
tutte le viti in modo saldo.

AVVISO:

« Dopo aver impostato I'angolo di taglio obliquo,
accertarsi che i pannelli di taglio siano regolati
adeguatamente. La corretta regolazione dei pannelli
di taglio contribuira a fornire il sostegno adeguato al
pezzo in lavorazione riducendone al minimo la
lacerazione.

Mantenere la massima capacita di taglio

L'utensile é regolato in fabbrica per garantire la massima
capacita di taglio per una lama da 255 mm.

Scollegare I'utensile prima di effettuare qualsiasi
regolazione. All'installazione di una nuova lama, verificare
la posizione del limite inferiore sulla lama e, se
necessario, effettuare la seguente regolazione. (Fig. 9 e
10)
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Scollegare prima l'attrezzo. Spingere completamente il
carrello verso la guida e abbassare del tutto
impugnatura. Utilizzare la chiave esagonale per ruotare il
bullone di regolazione fino a quando la parte esterna della
lama si estende leggermente sotto la superficie superiore
della base girevole nel punto in cui il lato anteriore della
guida incontra la superficie superiore della base girevole.
Con l'utensile scollegato, ruotare manualmente la lama
tenendo I'impugnatura del tutto abbassata per garantire
che la lama non entri in contatto con la base inferiore.
Ripetere la regolazione, se necessario

/\ AVVERTENZA:

» Dopo l'installazione di una nuova lama e con I'utensile
scollegato, verificare sempre che la lama non entri in
contatto con la base inferiore quando I'impugnatura
completamente abbassata. Se una lama entra in
contatto con la base, potrebbero verificarsi contraccolpi
con la possibilita di infortuni gravi.

Braccio del fermo (Fig. 11)

Il limite inferiore per la posizione della lama puo essere
regolato facilmente con il braccio del fermo. Per la
regolazione, spostare il braccio del fermo in direzione
della freccia, come mostrato nella figura. Adeguare la vite
di regolazione in modo che la lama si fermi nella
posizione desiderata quando I'impugnatura &
completamente abbassata.

Regolazione dell’angolo di taglio
circolare (Fig. 12)

Allentare la ganascia ruotandola in senso antiorario.
Ruotare la base girevole tenendo premuta la levetta di
blocco. Una volta spostata la ganascia nella posizione in
cui l'indicatore e rivolto sull’angolazione desiderata nella
scala di taglio circolare, serrare la ganascia in senso
orario.

/\ ATTENZIONE:
« Dopo aver cambiato I'angolo di taglio circolare, fissare
la base girevole serrando la ganascia.

AVVISO:
« Durante la rotazione della base girevole, tenere del
tutto sollevata I'impugnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo
(Fig. 13)

Per regolare I'angolo di taglio obliquo, allentare la leva
nella parte posteriore dell’'utensile in senso antiorario.
Sbloccare il braccio premendo 'impugnatura nella
direzione in cui si intende inclinare la lama della sega.

NOTA:

« Laleva puo essere regolata su un’angolazione diversa
rimuovendo la vite di fissaggio della leva e fissando la
leva sull’angolazione desiderata. (Fig. 14)

Inclinare la lama della sega fino a posizionare il puntatore

sull'angolazione desiderata nella scala di taglio obliquo.

Serrare quindi la leva in senso orario per fissare

saldamente il braccio. (Fig. 15)

Per inclinare il carrello verso destra, inclinarlo

leggermente verso sinistra dopo aver allentato la leva e

premere il tasto di sblocco. Inclinare il carrello verso

destra tenendo premuto il tasto di sblocco. (Fig. 16)
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Inclinare la lama della sega fino a posizionare il puntatore

sull’angolazione desiderata nella scala di taglio obliquo.

Serrare quindi la leva in senso orario per fissare

saldamente il braccio.

* Quando si cambiano gli angoli di taglio obliquo,
posizionare i pannelli di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei pannelli di taglio”.

/\ ATTENZIONE:

» Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre il braccio con una rotazione della leva in senso
orario.

AVVISO:

* Quando si inclina la lama della sega, accertarsi che
I'impugnatura sia completamente sollevata.

* Quando si cambiano gli angoli di taglio obliquo,
posizionare i pannelli di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei pannelli di taglio”.

Regolazione del blocco di scorrimento
(Fig. 17)

Per bloccare il paletto di scorrimento, ruotare la vite di
blocco in senso orario.

Azionamento dell’interruttore (Fig. 18)

La sicura previene I'azionamento involontario
dell'interruttore di accensione. Per accendere l'utensile,
premere la sicura e tirare l'interruttore di accensione. Per
spegnere l'utensile, rilasciare I'interruttore.

/\ AVVERTENZA:

» Primadi collegare l'utensile, controllare se
I'interruttore funziona correttamente e ritorna alla
posizione “OFF” una volta rilasciato. Non tirare
con forzal'interruttore senza aver prima premuto la
sicura di accensione. In caso contrario,
I'interruttore potrebbe rompersi. L'utilizzo di un
utensile con un interruttore che non funziona
correttamente puo causare la perdita di controllo e
infortuni gravi.

Nell'interruttore di accensione € disponibile un foro per

I'inserimento di un lucchetto che impedisca I'accensione

dell’'utensile.

/\ AVVERTENZA:

* Non utilizzare un lucchetto con impugnatura o un
cavo con diametro inferiore a 6,35 mm.
Un’impugnatura o un cavo piu piccolo potrebbero non
bloccare adeguatamente I'utensile nella posizione di
“OFF” e potrebbe verificarsi I'accensione involontaria
con la possibilita di infortuni gravi.

* NON utilizzare I'utensile se I'interruttore non € in
perfetta efficienza. Se l'interruttore non € in perfetta
efficienza, l'utensile € ESTREMAMENTE
PERICOLOSO e deve essere riparato prima di poterlo
utilizzare nuovamente, altrimenti potrebbero derivarne
infortuni gravi.

« Per la sicurezza personale, questo utensile & dotato di
una sicura di accensione che impedisce azionamenti
accidentali. NON utilizzare I'utensile se e possibile
azionarlo premendo semplicemente l'interruttore di
accensione senza premere contemporaneamente la
sicura. Un interruttore che deve essere riparato puo
causare 'accensione involontaria e infortuni gravi.



PRIMA di utilizzare nuovamente l'utensile, rivolgersi a
un centro di assistenza Makita per le necessarie
riparazioni.

* NON vanificare lo scopo della sicura di accensione
fermandola con del nastro adesivo o in altri modi. Un
interruttore il cui scopo della sicura di accensione sia
stato vanificato puo causare I'accensione involontaria e
infortuni gravi.

Funzione elettronica

Funzione di avvio morbido
Questa funzione consente un’accensione agevole
dell'utensile limitandone il momento torcente.

Azione del raggio laser
Solo per il modello LS1018L

NOTA:

* Prima del primo utilizzo, installare due celle a secco AA
nell'unita delle celle. Per l'installazione, consultare la
sezione intitolata “Sostituzione delle celle a secco per
I'unita laser”.

/\ ATTENZIONE:
 Disattivare il laser quando I'utensile non é utilizzato.
(Fig. 19)

/\ ATTENZIONE:

» Non guardare mai direttamente il fascio laser. Si
potrebbero subire gravi lesioni oculari.

* RADIAZIONE LASER. NON OSSERVARE
DIRETTAMENTE IL FASCIO. PRODOTTO LASER DI
CLASSE 2.

» Prima di spostare la linea del laser o di eseguirne la
manutenzione, scollegare I'utensile.

Per attivare il fascio laser, portare l'interruttore nella

posizione superiore (1). Per disattivare il fascio laser,

portare I'interruttore nella posizione inferiore (0).

La linea del laser puo essere spostata a sinistra o a destra

della lama della sega allentando la vite di fermo dell’'unita

laser e spostando quest'ultima nella posizione desiderata.

Dopo lo spostamento, serrare la vite. (Fig. 20)

La linea del laser e regolata in fabbrica affinché sia

posizionata entro 1 mm dalla superficie laterale della lama

(posizione di taglio).

NOTA:

* Quando la linea del laser € poco visibile a causa della
luce diretta del sole, cambiare 'area di lavoro e
spostarsi in un luogo meno esposto alla luce diretta del
sole.

Sostituzione delle celle asecco per I'unita
laser (Fig. 21 e 22)

Premere e far scorre il coperchio delle celle a secco
dell’'unita laser per rimuoverlo. Estrarre le celle a secco
precedenti e inserire quelle nuove, come mostrato nella
figura. Dopo la sostituzione, rimontare il coperchio.

Pulizia della lente del laser

Se la lente del laser & sporca, o se i residui del taglio
aderiscono ad essa e impediscono la visione agevole
della linea del laser, scollegare la sega, quindi rimuovere
e pulire con cura la lente utilizzando un panno umido. Non

utilizzare solventi o detergenti a base di petrolio sulla
lente.

NOTA:

* Se lalinea del laser € poco visibile a causa della luce
diretta del sole durante lavori all'aperto o al chiuso in
prossimita di una finestra, cambiare I'area di lavoro e
spostarsi in un luogo non esposto alla luce diretta del
sole.

MONTAGGIO

/\ AVVERTENZA:

» Accertarsi sempre che |'utensile sia spento e
scollegato prima di iniziare qualsiasi operazione di
montaggio. Il mancato spegnimento o scollegamento
dell'utensile potrebbe causare infortuni gravi.

Conservazione della chiave a tubo con
chiave esagonale all’altra estremita

(Fig. 23)

La chiave a tubo viene conservata nella posizione
mostrata nella figura. Quando € necessaria la chiave a
tubo, & possibile estrarla dal supporto per chiavi.

Dopo I'utilizzo della chiave a tubo, € possibile conservarla
rimettendola nel supporto per chiavi.

Montaggio e smontaggio della lama

/\ AVVERTENZA:

* Prima di montare o smontare la lama accertarsi
sempre che 'utensile sia spento e scollegato.
L'accensione accidentale dell’'utensile potrebbe
causare infortuni gravi.

« Perinstallare o rimuovere la lama utilizzare solo la
chiave a tubo fornita da Makita. Il mancato utilizzo
della chiave potrebbe causare un serraggio eccessivo
o insufficiente del bullone esagonale, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi. (Fig. 24)

Bloccare I'impugnatura nella posizione sollevata

premendo il perno di fermo. (Fig. 25)

Per rimuovere la lama, utilizzare la chiave a tubo per

allentare il bullone esagonale che trattiene il coperchio

centrale ruotandolo in senso antiorario. Sollevare il

coprilama e il coperchio centrale.

/N\ AVVERTENZA:

* Non rimuovere viti diverse dal bullone esagonale
illustrato. Se viene erroneamente rimossa un’altra vite
e il coprilama si sgancia, assicurarsi di rimontare il
coprilama.

Premere il blocco dell’albero per bloccare il mandrino e

utilizzare la chiave a tubo per allentare il bullone

esagonale in senso orario. Rimuovere il bullone

esagonale, la flangia esterna e la lama. (Fig. 26)

NOTA:

« Se viene rimossa la flangia interna, reinstallarla sul
mandrino verificando che la sporgenza non sia rivolta
verso la lama. Se la flangia non viene installata
correttamente, sfreghera contro la macchina.

/\ AVVERTENZA:
¢ Primadi montare lalama sul mandrino, assicurarsi
che sullo stesso, tra le flange interna ed esterna,
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sia installato I'anello corretto per il foro dell’asta
della lama che si intende utilizzare. L'utilizzo
dell'anello errato per il foro dell'asta potrebbe causare il
montaggio inadeguato della lama con la possibilita di
causare movimenti e vibrazioni pericolose della lama,
con conseguenti perdite di controllo durante I'uso e
infortuni gravi. (Fig. 27)
Per installare la lama, montarla con attenzione sul
mandrino, verificando che la direzione della freccia sulla
superficie della lama corrisponde alla direzione della
freccia sul contenitore della lama.
Installare la flangia esterna e il bullone esagonale, quindi
utilizzare la chiave a tubo per serrare il bullone esagonale
(sinistrorso) in senso antiorario tenendo premuto il blocco
dell’albero. (Fig. 28 e 29)
Riportare il coprilama e il coperchio centrale nella
posizione originale. Serrare quindi il bullone esagonale in
senso orario per fissare il coperchio centrale. Sbloccare
'impugnatura dalla posizione sollevata tirando il perno di
fermo. Abbassare I'impugnatura per accertarsi che il
coprilama si sposti correttamente. Accertarsi che il blocco
dell’albero sia stato rimosso sul mandrino prima di
praticare il taglio.

Collegamento di un aspirapolvere
Per eseguire operazioni di taglio pulite, collegare un
aspirapolvere Makita. (Fig. 30)

Sacchetto per la polvere (Fig. 31)

L'uso del sacchetto per la polvere permette di mantenere
la pulizia durante il taglio e di facilitare la raccolta della
polvere. Per fissare il sacchetto per la polvere, &
sufficiente applicarlo sull'ugello per la polvere.
Rimuovere il sacchetto quando & pieno per meta, tirando
il fermo verso I'esterno. Svuotare il sacchetto scuotendolo
leggermente, in modo da eliminare particelle che possano
aver aderito all'interno e che potrebbero ostacolare il
corretto funzionamento.

Fissaggio del pezzo in lavorazione

/N AVVERTENZA:

+ E estremamente importante fissare sempre
correttamente il pezzo in lavorazione con il tipo
adeguato di morsa o di fermi delle modanature
crown. Diversamente, ne potrebbero derivare infortuni
gravi e danni all'utensile e/o al pezzo in lavorazione.

* Dopo un’operazione di taglio, non sollevare lalama
fino a quando non ha effettuato un arresto
completo. Il sollevamento di una lama in rotazione
potrebbe causare infortuni gravi e danneggiare il pezzo
in lavorazione.

« Durante il taglio di un pezzo in lavorazione piu
lungo della base di supporto della sega, il materiale
deve essere sostenuto per l'intera lunghezza oltre
la base di supporto alla stessa altezza in modo da
mantenere il livello del materiale. Il supporto
adeguato del pezzo in lavorazione contribuisce ad
evitare ostacoli alla lama e possibili contraccolpi, con la
possibilita di infortuni gravi. Non fare affidamento sulla
sola morsa orizzontale e/o verticale per fissare il
pezzo. | materiali sottili tendono a flettersi. Sostenere il
pezzo in lavorazione per la sua intera lunghezza per
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evitare ostacoli alla lama e possibili CONTRACCOLPI.
(Fig. 32)

Regolazione delle guide (GUIDA
SCORREVOLE) (Fig. 33)

/\ AVVERTENZA:

* Prima di utilizzare I'utensile, assicurarsi che la guida
scorrevole sia bloccata saldamente.

* Prima delle operazioni di taglio obliquo, accertarsi
che nessun componente dell’utensile, in
particolare la lama, sia in contatto con le guide
durante il completo abbassamento o sollevamento
dell’impugnatura in qualsiasi posizione e durante il
movimento del carrello per I'intera corsa. Se
I'utensile o la lama entra in contatto con la guida,
potrebbe verificarsi un contraccolpo o un movimento
imprevisto del materiale, con la conseguente possibilita
di infortuni gravi.

/\ ATTENZIONE:

» Durante I'esecuzione di tagli obliqui, far scorrere la
guida scorrevole verso sinistra e bloccarla come
mostrato nella figura. Diversamente, entrera in contatto
con la lama o con una parte dell’'utensile, provocando
gravi danni all’'operatore. (Fig. 34)

L'utensile & dotato di una guida scorrevole che

normalmente deve essere posizionata come mostrato

nella figura.

Tuttavia, durante I'esecuzione di tagli obliqui a sinistra,

posizionarla sulla sinistra come mostrato nella figura se

entra in contatto con la testa dell'utensile.

Al termine delle operazioni di taglio obliquo, non

dimenticare di riportare la guida scorrevole nella

posizione originale e di fissarla serrando saldamente la
vite di serraggio.

Guida secondaria R

/\ AVVERTENZA:

« Prima di utilizzare I'utensile, assicurarsi che la guida
secondaria R sia bloccata saldamente.

* Prima di eseguire tagli obliqui, rimuovere la guida
secondaria R. Diversamente, essa entrera in contatto
con la lama o con una parte dell’utensile, provocando
gravi danni all'operatore. (Fig. 35)

La guida secondaria R puo essere rimossa dal lato destro

della guida. Per rimuovere la guida secondaria R,

allentare la vite che fissa la guida secondaria R ed

estrarla. Per montarla, seguire invece la procedura
contraria.

Al termine delle operazioni di taglio obliquo, non

dimenticare di riportare la guida secondaria R nella

posizione originale e di fissarla serrando saldamente la
vite.

Morsa verticale (Fig. 36)

La morsa verticale puod essere installata sul lato sinistro o
destro della guida. Inserire I'asta della morsa nel foro
della guida e serrare la vite sul retro della guida per
fissare I'asta della morsa.

Posizionare il braccio della morsa in base allo spessore e
alla forma del pezzo in lavorazione, quindi fissare il
braccio della morsa serrando la vite. Se la vite di fissaggio



del braccio della morsa entra in contatto con la guida,
inserire la vite sul lato opposto del braccio. Accertarsi che
I'utensile non entri in contatto con la morsa quando si
abbassa completamente I'impugnatura oppure si tira e si
spinge completamente il carrello. Se alcune parti entrano
in contatto con la morsa, riposizionare la morsa.
Premere il pezzo in lavorazione contro la guida e la base
girevole. Posizionare il pezzo in lavorazione nella
posizione di taglio desiderata e fissarlo in modo saldo
serrando I'impugnatura della morsa.

/N AVVERTENZA:

* Il pezzo in lavorazione deve essere fissato in modo
saldo sulla base girevole e sulla guida con la
morsa durante tutte le operazioni. Se il pezzo in
lavorazione non viene fissato correttamente alla guida,
il materiale potrebbe spostarsi durante 'operazione di
taglio causando possibili danni alla lama, con
conseguente spostamento del materiale e perdita di
controllo, provocando cosi infortuni gravi.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)
(Fig. 37)

La morsa orizzontale puo essere installata in due
posizioni, sul lato sinistro o destro della base. Se si
eseguono tagli con angolazione di 10° o superiore,
installare la morsa orizzontale sul lato opposto, nella
direzione di rotazione della base girevole. (Fig. 38)
Ruotando il dado della morsa in senso antiorario la morsa
viene sbloccata e si sposta rapidamente verso l'interno e
verso I'esterno. Per bloccare il pezzo in lavorazione,
premere in avanti la manopola della morsa fin quando la
piastra entra in contatto con il pezzo in lavorazione, quindi
ruotare il dado in senso orario. Infine, ruotare
impugnatura della morsa in senso orario per fissare
saldamente il pezzo.

La larghezza massima del pezzo in lavorazione che puo
essere fissato con la morsa orizzontale & di 215 mm.
Installando la morsa orizzontale sul lato destro della base,
utilizzare anche la guida secondaria R per fissare piu
saldamente il pezzo in lavorazione. Vedere la sezione
“Guida secondaria R” descritta in precedenza per
I'installazione della guida secondaria R.

/\ AVVERTENZA:

* Ruotare sempre il dado dellamorsain senso orario
fino al fissaggio adeguato del pezzo in lavorazione.
Se il pezzo in lavorazione non viene fissato
correttamente, il materiale potrebbe spostarsi durante
I'operazione di taglio causando possibili danni alla
lama, con conseguente spostamento del materiale e
perdita di controllo, provocando cosi infortuni gravi.

» Durante il taglio di pezzi sottili, ad esempio piastre di
base, posizionati contro la guida, utilizzare sempre la
morsa orizzontale.

uso

AVVISO:

* Prima dell'uso, shloccare I'impugnatura dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

* Non applicare una pressione eccessiva
sull'impugnatura durante il taglio. Una forza eccessiva
puo provocare un sovraccarico del motore e/o

un’efficienza di taglio ridotta. Premere I'impugnatura
con la sola forza necessaria per un taglio continuo e
senza una significativa diminuzione di velocita della
lama.

Premere delicatamente I'impugnatura per eseguire il
taglio. Se I'impugnatura viene premuta con forza o se
viene applicata una forza laterale, la lama vibra e lascia
un segno nel pezzo in lavorazione, riducendo la
precisione del taglio.

Durante un taglio scorrevole, spingere lentamente il
carrello verso la guida senza fermarsi. Se il movimento
del carrello viene fermato durante il taglio, nel pezzo
rimarra un segno e la precisione del taglio ne risentira.

/\ AVERTENZA:

Verificare che lalama non tocchi il pezzo in
lavorazione prima che I'interruttore sia attivato.
L'accensione dell'utensile con la lama in contatto con il
pezzo in lavorazione potrebbe causare contraccolpi e
infortuni gravi.

1. Taglio a pressa (taglio di pezzi piccoli) (Fig. 39)

| pezzi in lavorazione fino a 91 mm di altezza e 70 mm
di spessore possono essere tagliati nel seguente
modo.

Spingere completamente il carrello verso la guida e
serrare la vite di blocco in senso orario per fissare il
carrello. Fissare correttamente il pezzo in lavorazione
con il tipo di morsa adeguato. Accendere I'utensile
senza che la lama entri in contatto con il pezzo e
attendere che la lama raggiunga la massima velocita
prima di abbassarla. Quindi, abbassare
completamente I'impugnatura per tagliare il pezzo in
lavorazione. Una volta completato il taglio, spegnere
I'utensile e ATTENDERE L'ARRESTO DELLA LAMA
prima di riportarla nella posizione sollevata.

/\ AVERTENZA:

Serrare saldamente la manopola in senso orario in
modo che il carrello non si sposti durante l'uso. Il
serraggio insufficiente della manopola potrebbe
causare possibili contraccolpi, con conseguenti
infortuni gravi.

2. Taglio scorrevole (taglio di pezzi larghi) (Fig. 40)

Allentare la vite di blocco in senso antiorario in modo
che il carrello possa scorrere liberamente. Fissare il
pezzo in lavorazione con il tipo di morsa adeguato.
Tirare il carrello completamente verso I'operatore.
Accendere l'utensile senza che la lama entri in
contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Premere
'impugnatura e SPINGERE IL CARRELLO VERSO
LA GUIDA E ATTRAVERSO IL PEZZO IN
LAVORAZIONE. Una volta completato il taglio,
spegnere |'utensile e ATTENDERE L'’ARRESTO della
lama prima di riportarla nella posizione sollevata.

/\ AVWERTENZA:

Durante I'esecuzione di un taglio scorrevole,
dapprimatirare il carrello completamente verso
I'operatore e premere I'impugnatura
completamente verso il basso, quindi spingere il
carrello verso la guida. Non iniziare mai il taglio se
il carrello non € completamente tirato verso
I'operatore. Se si esegue il taglio scorrevole senza
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che il carrello sia completamente tirato verso
I'operatore, potrebbero verificarsi contraccolpi
imprevisti, con conseguenti infortuni gravi.

Non tentare mai di eseguire un taglio scorrevole,
tirando il carrello verso I'operatore. La spinta del
carrello verso I'operatore durante il taglio, potrebbe
causare contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Non eseguire mai il taglio scorrevole con I'impugnatura
bloccata nella posizione abbassata.

Non allentare la vite di blocco che fissail carrello
mentre lalama € in rotazione. Un carrello allentato
durante il taglio potrebbe causare contraccolpi
imprevisti, con la conseguente possibilita di infortuni
gravi.

Tagli circolari
Consultare la sezione “Regolazione dell’angolo di
taglio circolare” in precedenza.

Tagli obliqui (Fig. 41)

Allentare la leva e inclinare la lama della segna per
impostare I'angolo di taglio obliquo (consultare la
sezione “Regolazione dell’angolo di taglio obliquo” in
precedenza). Serrare di nuovo la leva per fissare
I'angolo di taglio obliquo selezionato. Fissare il pezzo
in lavorazione con una morsa. Assicurarsi che il
carrello sia stato tirato completamente verso
I'operatore. Accendere I'utensile senza che la lama
entri in contatto con il pezzo e attendere che la lama
raggiunga la massima velocita. Abbassare quindi
'impugnatura nella posizione totalmente abbassata,
applicando una pressione in parallelo sulla lama, e
SPINGERE IL CARRELLO VERSO LA GUIDA PER
TAGLIARE IL PEZZO. Una volta completato il taglio,
spegnere |'utensile e ATTENDERE L’ARRESTO
DELLA LAMA prima di riportarla nella posizione
sollevata.

/\ AVERTENZA:

Dopo aver impostato la lama per il taglio obliquo,
prima di utilizzare I'utensile, accertarsi che I'intera
corsa del carrello e della lama lungo il taglio
desiderato sia libera da ostacoli. L'interruzione della
corsa della lama o del carrello durante le operazioni di
taglio potrebbe causare contraccolpi e infortuni gravi.
Durante I'esecuzione di un taglio obliquo, tenere le
mani lontane dal percorso compiuto dalla lama.
L’angolo della lama potrebbe confondere I'operatore in
merito al percorso effettivo compiuto dalla lama
durante il taglio e il contatto con la lama potrebbe
causare infortuni gravi.

Lalama non deve essere sollevata finché non ha
effettuato un arresto completo. Durante un taglio
obliquo, il pezzo tagliato potrebbe poggiare sulla lama.
Se la lama viene sollevata mentre & ancora in
rotazione, il pezzo tagliato potrebbe essere espulso
dalla lama causando la frammentazione del materiale,
con la conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:
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Durante la pressione dell'impugnatura, applicare una
pressione in parallelo alla lama. Se viene applicata una
forza perpendicolare alla base girevole, o se la
direzione di pressione cambia durante il taglio, ne
risentira la precisione del taglio.

Prima delle operazioni di taglio obliquo, potrebbe
essere necessario regolare la guida scorrevole.
Consultare la sezione intitolata “Regolazione delle
guide”.

/\ ATTENZIONE:

Rimuovere sempre la guida secondaria R in modo che
non interferisca con il carrello durante I'esecuzione di
tagli obliqui.

5. Taglio combinato

Il taglio combinato & un processo in cui viene
impostato un angolo di taglio obliquo durante la
realizzazione di un taglio circolare sul pezzo. Il taglio
combinato pud essere eseguito con le angolazioni
indicate nella tabella.

Angolo di taglio circolare Angolo di taglio obliquo

Sinistra e destra 0° - 45° Sinistra e destra 0° - 45°

009713

Per I'esecuzione del taglio composto, consultare le
sezioni “Taglio a pressa”, “Taglio scorrevole”, “Taglio
circolare” e “Taglio obliquo”.

Taglio di modanature crown e cove

Le modanature crown e cove possono essere tagliate
utilizzando una sega circolare combinata dopo aver
adagiato le modanature sulla base girevole.

Esistono due tipi comuni di modanature crown e un
tipo di modanatura cove: modanatura crown con
angolazione del muro 52/38°, modanatura crown con
angolazione del muro 45° e modanatura cove con
angolazione del muro 45°. Vedere le figure (Fig. 42)
Esistono giunti di modanatura crown e cove realizzati
per I'inserimento in angoli interni di 90° ((1) e (2) in
Fig. A) e angoli esterni di 90° ((3) e (4) in Fig. A)
(Fig. 43 e 44).

Misurazione

Misurare la lunghezza del muro e regolare il pezzo in
lavorazione sul banco per tagliare gli spigoli a contatto
con il muro alla lunghezza desiderata. Assicurarsi
inoltre che la lunghezza di taglio nella parte
posteriore del pezzo corrisponda alla lunghezza del
muro. Regolare la lunghezza del taglio in base
all'angolo di taglio. Utilizzare diversi pezzi per provare
i tagli e controllare le angolazioni della sega.

Durante il taglio di modanature crown e cove,
impostare I'angolo di taglio obliquo e I'angolo di taglio
circolare come indicato nella tabella (A), quindi
posizionare le modanature sulla superficie superiore
della base della sega come indicato nella tabella (B).




Nel caso di un taglio obliquo a sinistra

Tabella (A)
z’é)ﬁ;zmne Angolo di taglio obliquo Ango'iﬁ'ggleari' taglio
modanatur
ainFig. A | TiP052/38° | Tipo45° |Tipo52/38° | Tipo 45°
Destra Destra
Perangolo | (1) 316° 35,3°
interno @
Sinistra . .| Sinistra Sinistra
@ 339> | Sinsraso"| Ty 6o 35,3°
Per angolo
esterno @ Destra Destra
31,6° 35,3°
006361
Tabella (B)
:g;;zmne Spigolo della
modanatur modanatura contro la Pezzo finito
ain Fig. A guida
Lo spigolo a contatto con
Per angolo (€3} iI soffitto dovrebbe Il pezzo finito sara a
interno trovarsi contro la guida. | sinistra della lama.
@) Lo spigolo a contatto con
ilmuro dovrebbe trovarsi
(3) contro la guida.
Per angolo . Il pezzo finito sara a
esterno Lo spigolo a contatto con destra della lama.
(4) il soffitto dovrebbe :
trovarsi contro la guida.
006362
Esempio:

Taglio di una modanatura crown di tipo 52/38° per la
posizione (1) in Fig. A:
« Effettuare l'inclinazione e fissare I'angolo di taglio
obliquo su 33,9° SINISTRA.
« Effettuare la regolazione e fissare I'angolo di taglio
circolare su 31,6° DESTRA.
« Adagiare la modanatura crown con la superficie
posteriore (nascosta) sulla base girevole,
posizionando lo spigolo a contatto con il soffitto
contro la guida sulla sega.
|l pezzo finito si trovera sul lato SINISTRO della
lama dopo I'esecuzione del taglio.

Nel caso di un taglio obliquo a destra

Tabella (A)
Posizione Angolo di taglio obliquo Angolazione di taglio
della circolare
modanatur [ X N X
ainFig. A | Tip0o52/38° | Tipo45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
Destra Destra
Per angolo 1) 31,6° 35,3°
interno @
Destra o Sinistra Sinistra
@ 3390 | Destrasl” | g6 353
Per angolo
esterno @ Destra Destra
31,6° 35,3°
006363

Tabella (B)
z’;zzmne Spigolo della
modanatur modanatura contro la Pezzo finito
ain Fig. A guida
Lo spigolo a contatto con
Per angolo 1) ifmuro dovrebbe trovarsi | pezzo finito sara a
interno contro la guida. destra della lama.
) Lo spigolo a contatto con
il soffitto dovrebbe
(3) trovarsi contro la guida.
Per angolo - Il pezzo finito sara a
Lo spigolo a contatto con | _.".
esterno : ;| sinistra della lama.
4) il muro dovrebbe trovarsi
contro la guida.
006364
Esempio:

Taglio di una modanatura crown di tipo 52/38° per la

posizione (1) in Fig. A:

« Effettuare l'inclinazione e fissare I'angolo di taglio
obliquo su 33,9° DESTRA.

« Effettuare la regolazione e fissare I'angolo di taglio
circolare su 31,6° DESTRA.

* Adagiare la modanatura crown con la superficie
posteriore (nascosta) sulla base girevole,
posizionando lo spigolo a contatto con la parete
contro la guida sulla sega.

« |l pezzofinito si trovera sul lato DESTRO della lama
dopo I'esecuzione del taglio.

Taglio di estrusioni di alluminio (Fig. 45 e 46)
Durante il fissaggio delle estrusioni di alluminio,
utilizzare distanziatori o pezzi di scarto (come
mostrato nella figura) per impedire la deformazione
dell’alluminio. Utilizzare un lubrificante durante il taglio
di estrusioni di alluminio per impedire I'accumulo di
materiale sulla lama.

A\ AVERTENZA:

Non tentare di tagliare estrusioni di alluminio
spesse o rotonde. Estrusioni di alluminio spesse o
rotonde potrebbero risultare difficili da fissare e
potrebbero essere allentate durante le operazioni di
taglio, con la conseguente possibilita di perdite di
controllo e infortuni gravi.

Protezione in legno

L'uso di una protezione in legno aiuta a garantire che
non vi siano schegge nei tagli del pezzo in
lavorazione. Fissare una protezione in legno alla
guida utilizzando i fori in quest'ultima.

Vedere la figura relativa alle dimensioni per un
suggerimento sulla protezione in legno da utilizzare.
(Fig. 47)

/\ ATTENZIONE:

Utilizzare legno piano di qualsiasi spessore come
protezione.

/\ AVVERTENZA:

Utilizzare le viti per fissare la protezione in legno
alla guida. Le viti devono essere installate in modo
tale che le teste delle viti si trovino sotto la
superficie della protezione in legno, cosi da non
interferire con il posizionamento del materiale che
viene tagliato. Un allineamento inadeguato del
materiale tagliato puo causare movimenti imprevisti
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durante le operazioni di taglio con la conseguente
possibilita di perdite di controllo e infortuni gravi.

AVVISO:

9.

Una volta applicata la protezione in legno, evitare di
ruotare la base girevole con I'impugnatura abbassata.
La lama e/o la protezione in legno potrebbero
danneggiarsi.

Scanalature (Fig. 48)

Per eseguire il taglio di scanalature, procedere come
indicato di seguito:

Regolare la posizione limite inferiore della lama
utilizzando la vite di regolazione e il braccio del fermo,
in modo da limitare la profondita di taglio della lama.
Vedere la sezione “Braccio del fermo” in precedenza.
Dopo aver regolato la posizione limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele per I'intera
larghezza del pezzo utilizzando un taglio scorrevole,
come mostrato nella figura. Rimuovere quindi il
materiale del pezzo tra le scanalature utilizzando uno
scalpello.

/\ AVVERTENZA:

Non tentare di eseguire questo tipo di taglio
utilizzando lame piu spesse o “dado blade”. Il
tentativo di fare una scanalatura con una lama piu
spessa o0 una “dado blade” potrebbe portare a risultati
di taglio e contraccolpi imprevisti, con la conseguente
possibilita di infortuni gravi.

Riportare il braccio del fermo nella posizione
originale quando si eseguono tagli diversi dalle
scanalature. Il tentativo di eseguire tagli con il braccio
del fermo nella posizione errata potrebbe portare a
risultati di taglio e contraccolpi imprevisti, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

/\ ATTENZIONE:

Riportare il braccio del fermo nella posizione originale
quando si eseguono tagli diversi dalle scanalature.

Trasporto dell’'utensile (Fig. 49)
Accertarsi che I'utensile sia scollegato. Fissare la lama

alr

angolazione di taglio obliquo 0° e la base girevole

sull’angolazione di taglio circolare destra. Fissare i paletti
di scorrimento in modo che il paletto di scorrimento
inferiore sia bloccato nella posizione del carrello
completamente tirato verso I'operatore e i paletti superiori
siano bloccati nella posizione del carrello completamente
spinto verso la guida (consultare la sezione intitolata
“Regolazione del blocco di scorrimento”). Abbassare

completamente I'impugnatura premendo il perno di fermo.

Avvolgere il cavo di alimentazione utilizzando gli appositi
supporti.

/\ AVWERTENZA:

Il perno di fermo e destinato alle operazioni di
trasporto e immagazzinaggio, non alle operazioni
di taglio. L'uso del perno di fermo per le operazioni di
taglio potrebbe causare movimenti imprevisti della
lama della sega, con la conseguente possibilita di
contraccolpi e infortuni gravi.

Trasportare I'utensile sostenendo entrambi i lati della
base, come mostrato nella figura. La rimozione dei
sostegni, del sacchetto per la polvere, ecc. agevola il
trasporto dell’'utensile.
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/\ ATTENZIONE:

« Bloccare tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile. Se alcune parti dell’'utensile si muovono o
scorrono durante il trasporto, potrebbero verificarsi
perdite di controllo o equilibrio con la conseguente
possibilita di infortuni.

MANUTENZIONE

/N AVVERTENZA:

* Prima di effettuare controlli e operazioni di
manutenzione, verificare sempre che I'utensile sia
spento e scollegato. Il mancato scollegamento e
spegnimento dell’utensile potrebbe provocare
I'accensione accidentale dell'utensile con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

» Accertarsi che lalama sia sempre affilata e pulita
per le migliori prestazioni e la massima sicurezza. Il
tentativo eseguire un taglio con una lama sporca e/o
dura potrebbe causare contraccolpi, con la
conseguente possibilita di infortuni gravi.

AVVISO:

« Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti,
solventi, alcol o sostanze simili. In caso contrario,
potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o
incrinature.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile é regolato e allineato in fabbrica; tuttavia,
un utilizzo non corretto potrebbe modificare
I'allineamento. Se I'utensile non ¢ allineato correttamente,
attenersi alla procedura riportata di seguito:

1. Angolazione di taglio circolare (Fig. 50)
Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite di
blocco per fissare il carrello.
Allentare la ganascia che fissa la base girevole.
Ruotare la base girevole in modo che l'indicatore si
trovi sullo 0° nella scala di taglio circolare. Ruotare
quindi la base girevole in senso orario e antiorario per
fissarla in corrispondenza della tacca 0°. Lasciarla
com’e se il puntatore non indica 0°. Allentare i bulloni
esagonali fissando la guida con la chiave a tubo.
(Fig. 51)
Abbassare completamente I'impugnatura premendo il
perno di fermo. Accertarsi che il lato della lama sia
perpendicolare rispetto alla guida utilizzando una
squadra, quindi fissare i bulloni esagonali sulla guida
nell’'ordine, partendo dal lato destro. (Fig. 52)
Assicurarsi che l'indicatore si trovi sullo 0° nella scala
di taglio circolare. Se l'indicatore non & nella posizione
0°, allentare la vite di fermo e procedere alla
regolazione.

2. Angolo di taglio obliquo
(1) Angolo di taglio obliquo 0° (Fig. 53)

Spingere il carrello verso la guida e serrare la vite
di blocco per fissare il carrello. Abbassare
completamente I'impugnatura premendo il perno
di fermo. Allentare la leva nella parte posteriore
dell'utensile. (Fig. 54)
Ruotare il bullone esagonale sul lato destro del
braccio in senso antiorario per due o tre rivoluzioni
in modo da inclinare la lama a destra. (Fig. 55)



Assicurarsi che il lato della lama sia
perpendicolare alla superficie superiore della base
girevole utilizzando una squadra; per la
regolazione, ruotare in senso antiorario il bullone
esagonale sul lato destro del braccio. Serrare
quindi la leva in modo saldo. (Fig. 56)
Assicurarsi che l'indicatore sul braccio sia nella
posizione 0° sulla scala di taglio obliquo del
supporto del braccio. Se l'indicatore non & nella
posizione 0°, allentare la vite di fermo e procedere
alla regolazione.
(2) Angolo di taglio obliquo 45° (Fig. 57)
Regolare I'angolo di taglio obliquo 45° solo dopo
aver eseguito la regolazione dell'angolo di taglio
obliquo 0°. Per regolare I'angolo di taglio obliquo
45°, allentare la leva e inclinare la lama del tutto a
sinistra. Assicurarsi che I'indicatore sul braccio sia
nella posizione 45° sulla scala di taglio obliquo del
supporto del braccio. Se l'indicatore non si trova
nella posizione 45°, ruotare il bullone di
regolazione dell'angolo di taglio 45° sul lato destro
del braccio fino a quando l'indicatore € nella
posizione 45°.
Per regolare I'angolo di taglio obliquo 45° destra,
eseguire la stessa procedura descritta sopra.
(Fig. 58)
Rimuovere e controllare periodicamente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando siano usurate fino a una
lunghezza di 3 mm. Mantenere le spazzole di carbone
pulite e libere di scorrere nei supporti. Entrambe le
spazzole di carbone devono essere sostituite
contemporaneamente. Utilizzare solo spazzole di carbone
dello stesso tipo. (Fig. 59)
Rimuovere i coperchi dei portaspazzola con un cacciavite.
Estrarre le spazzole di carbone consumate, inserire le
nuove spazzole e fissare i coperchi dei portaspazzola.

Dopo l'uso

» Dopo I'uso, rimuovere frammenti e polvere che hanno
aderito all'utensile con un panno. Tenere pulito il
coprilama secondo le indicazioni nella precedente
sezione “Coprilama”. Lubrificare le parti scorrevoli con
olio per macchine in modo da impedire la ruggine.

» Perriporre I'utensile, tirare il carrello completamente
verso l'operatore.

Per mantenere LA SICUREZZA e L'AFFIDABILITA del

prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra operazione di

manutenzione o regolazione devono essere eseguiti dai

centri di assistenza autorizzati Makita utilizzando sempre

parti di ricambio Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

/\ AVVERTENZA:

« Siconsiglial'uso dei seguenti accessori per
'utensile Makita descritto in questo manuale. L'uso
di accessori diversi potrebbe causare infortuni gravi.

» Utilizzare gli accessori Makita esclusivamente per
I'uso dichiarato. L'utilizzo improprio di un accessorio
potrebbe causare infortuni gravi.

Per I'assistenza e per ulteriori informazioni su tali

accessori, rivolgersi al centro assistenza Makita di zona.

Lame in acciaio con placchette al carburo

(Fare riferimento al nostro sito web o contattare il
proprio rivenditore locale Makita per informazioni sulle
lame per sega corrette da utilizzare per il materiale da
tagliare.)

Guida secondaria R

Montaggio della morsa (orizzontale)

Morsa verticale

Chiave a tubo con chiave esagonale all'altra estremita
Supporto

Gruppo supporto

Sacchetto per la polvere

Gomito

Squadra triangolare

NOTA:

Rumore

Alcuni degli accessori elencati potrebbero essere
inclusi nella confezione dell’'utensile come accessori
standard. Gli accessori standard possono differire da
paese a paese.

ENG905-1

Il tipico livello di rumore ponderato “A” & determinato in
conformita con la norma EN62841-3-9:

Livello di pressione sonora (L,a): 92 dB (A)
Livello di potenza sonora (Ly,): 102 dB (A)
Variazione (K): 3 dB (A)

Indossare una protezione acustica.

ENG907-1
Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori
sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare
un utensile con un altro.
Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori
possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’'esposizione.

/\ AVERTIMENTO:

Indossare protezioni per le orecchie.

L’emissione di rumori durante I'utilizzo effettivo
dell’'utensile elettrico pud variare rispetto al valore
o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui
viene utilizzato I'utensile e specialmente a seconda
di che tipo di pezzo venga lavorato.

Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la
protezione dell’operatore che siano basate su una
stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di
utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti
dell’'utensile e di quando giri avuoto, oltre al tempo
di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE € inclusa nell'Allegato
A di questo manuale di istruzioni.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

Verklaring van het onderdelenoverzicht

1. Vergrendelpen 30. Aan/uit-schakelaar 57. Draaiknop van bankschroef
2. Bouten 31. Gat voor hangslot 58. Stang van bankschroef
3. Werkstuksteun 32. Schakelaar van de laserstraal 59. Drukplaat van bankschroef
4. Werkstuksteunvoet 33. Bevestigingsschroef van de 60. Moer van bankschroef
5. Schroef lasereenheid 61. Kroon-profiellijst met een
6. Beschermkap 34. Batterij wandhoek van van 52/38°
7. Zaagsnedeplank 35. Dopsleutel met aan het andere 62. Kroon-profiellijst met een
8. Zaagblad uiteinde een inbussleutel wandhoek van 45°
9. Zaagtand 36. Gereedschaphouder 63. Kwarthol-profiellijst met een
10. Links verticaal-verstekzagen 37. Dopsleutel wandhoek van 45°
11. Rechtzagen 38. Zaagbladhuis 64. Binnenhoek
12. Rechts verticaal-verstekzagen 39. Middenafdekking 65. Buitenhoek
13. Stelbout 40. Zeskantbout 66. Bankschroef
14. Draaitafel 41. Pijl 67. Vulblok
15. Bovenoppervlak van draaitafel 42. Asvergrendeling 68. Aluminiumprofiel
16. Rand van zaagblad 43. Zeskantbout (met linkse 69. Horizontale bankschroef (los
17. Geleider schroefdraad) verkrijgbaar)
18. Aanslagarm 44, Buitenflens 70. Gaten
19. Stelschroef 45. Ring 71. Groeven zagen met zaagblad
20. Horizontaal- 46. Binnenflens 72. Geodriehoek
verstekschaalverdeling 47. As 73. Stelbout 0°
21. Aanwijspunt 48. Stofafzuigaansluitmond 74. Stelbout voor verticaal-
22. Vergrendelknop 49. Stofzak verstekhoek van 45° naar links
23. Handvat 50. Sluiting 75. Bovenoppervlak van draaitafel
24. Hendel 51. Steun 76. Stelbout voor verticaal-
25. Arm 52. Verschuifbare geleider verstekhoek van 45° naar rechts
26. Verticaal-verstekschaalverdeling  53. Klembout 77. Schroevendraaier
27. Ontgrendelknop 54. Hulpgeleider rechts 78. Koolborsteldop
28. Borgschroef 55. Schroeven
29. Uit-vergrendelknop 56. Arm van bankschroef
TECHNISCHE GEGEVENS
Model LS1018 Ls1018L
Diameter blad 255 - 260 mm

25,4 mm of 30 mm

Diameter Landen buiten Europa (afhankelijk van het land)
middengat
Europese landen 30 mm
Max. dikte van de zaagsnede van het zaagblad 3,2mm

Max. horizontale verstekhoek

Rechts 60°, Links 47°

Max. verticale verstekhoek

Rechts 45°, Links 45°

Nullasttoerental (t/min)

4.300 mint

Type laser -

Rode laserstraal 650 nm,
Maximumuitgangsvermogen
1 mW < (laserklasse 2M)

Afmetingen (I x b x h)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Nettogewicht

21,5 kg

Veiligheidsklasse

=01
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Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.

De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
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Max. zaagdikte (h x b) met diameter van 260 mm

. Verticaal-verstekhoek
Horizontaal-verstekhoek -
45° (links) 0° 45° (rechts)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (rechts) - 91 mm x 153 mm -
Symbolen END325-1 Gebruiksdoeleinden ENE006-1

Hieronder staan de symbolen die voor dit gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze
betekenen alvorens het gereedschap te gebruiken.

@ ............. Lees de gebruiksaanwijzing.

@ ............. DUBBEL GEISOLEERD

t@ ® Om letsel door rondvliegende
houtsnippers te voorkomen, blijft u na het
zagen de zaagkop omlaag geduwd
houden totdat het zaagblad volledig tot
stilstand is gekomen.

Ay

Voor het uitvoeren van schuivend zagen
trekt u eerst de slede helemaal naar u
toe, brengt u vervolgens de handgreep
omlaag, en duwt u tenslotte de slede
naar de geleider.

@ ............... Houd handen en vingers uit de buurt van
de zaagband.
v
- . .
N ST Stel de verschuifbare geleiders zo af dat
= ; 9
ze niet geraakt worden door het zaagblad
en de beschermkap.
v
i/F .......... Verwijder altiid SUBGELEIDER R bij
P |

verticaal-verstekzagen rechts. Zoniet kan
de operator ernstig gewond raken.

& @ ...... LASERSTRALING: Kijk niet rechtstreeks

in de laserstraal. De rechtstreekse
laserstraal kan uw ogen beschadigen.

ﬁ ............... Alleen voor EU-landen
Geef elektrisch gereedschap niet met het

huisvuil mee!
Volgens de Europese richtlijn inzake
oude elektrische en elektronische
apparaten en de toepassing daarvan
binnen de nationale wetgeving, dient
gebruikt elektrisch gereedschap
gescheiden te worden ingezameld en te
worden afgevoerd naar een
recyclingbedrijf dat voldoet aan de
geldende milieu-eisen.

Het gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht- en
verstekzagen in hout. Als het juiste zaagblad wordt
gebruikt, kan dit gereedschap ook aluminium zagen.

Voeding ENF002-2
Het gereedschap mag uitsluitend worden aangesloten op
een voeding met dezelfde spanning als aangegeven op
het typeplaatje en werkt alleen op enkele-fase
wisselstroom. Het gereedschap is dubbel geisoleerd en
mag derhalve ook op een niet-geaard stopcontact worden
aangesloten.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

/N\ WAARSCHUWING: Lees alle
veiligheidswaarschuwingen, aanwijzingen,
afbeeldingen en technische gegevens behorend bij
dit elektrische gereedschap aandachtig door. Als u
niet alle onderstaande aanwijzingen naleeft, kan dat
resulteren in brand, elektrische schokken en/of ernstig
letsel.

GEA010-2

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term “elektrisch gereedschap” in de
veiligheidsvoorschriften duidt op gereedschappen die op
stroom van het lichtnet werken (met snoer) of
gereedschappen met een accu (snoerloos).

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

Veiligheidsinstructies voor
verstekzagen

1. Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor het
doorslijpen van ferro-materialen, zoals stangen,
staven, draadeinden, enz. Door het slijpstof zullen
bewegende delen, zoals de onderste beschermkap,
vastlopen. De vonken die bij doorslijpen worden
geproduceerd, verbranden de onderste beschermkap,
het zaagsnede-inzetstuk en andere
kunststofonderdelen.

2. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te zetten
wanneer dat mogelijk is. Als u het werkstuk met de

ENB130-2
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hand vasthoudt, moet u uw hand altijd minstens
100 mm van beide kanten van het zaagblad weg
houden. Gebruik deze zaag niet voor het zagen
van werkstukken die te klein zijn om stevig vast te
klemmen of met de hand vast te houden. Als uw
hand te dicht bij het zaagblad is geplaatst, is de kans
groter dat u letsel oploopt door het aanraken van het
zaagblad.

Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd zijn
of vastgehouden worden tegen zowel de geleider
als de tafel. Voer het werkstuk niet in het zaagblad
aan, en zaag nooit ‘uit de vrije hand’. Losliggende
of bewegende werkstukken kunnen op hoge snelheid
worden weggeworpen en letsel veroorzaken.

Duw het zaagblad door het werkstuk. Trek het
zaagblad niet door het werkstuk. Om een
zaagsnede te maken, brengt u de zaagkop
omhoog en trekt u het naar u toe boven het
werkstuk zonder te zagen. Start de motor, duw de
zaagkop omlaag en duw het zaagblad door het
werkstuk. Als tijdens de trekkende beweging wordt
gezaagd, klimt het zaagblad waarschijnlijk uit het
werkstuk en wordt de zaagkop met kracht in de
richting van de gebruiker geworpen.

Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn,
hetzij vo6r dan wel achter het zaagblad. Het
‘kruislings’ vasthouden van het werkstuk, waarbij het
werkstuk aan de rechterkant van het zaagblad wordt
vastgehouden met de linkerhand, of vice versa, is
bijzonder gevaarlijk. (Fig. 1)

Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de kanten
van het zaagblad, om houtsnippers te verwijderen
of om welke andere reden dan ook, terwijl het
zaagblad draait. U realiseert zich mogelijk niet hoe
dicht uw hand bij het draaiende zaagblad is en u kunt
ernstig letsel oplopen.

Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te zagen.
Als het werkstuk gebogen of verdraaid is, klemt u
het vast met de buitenkant van het gebogen
oppervlak tegen de geleider. Verzeker u er altijd
van dat er geen opening is tussen het werkstuk,
de geleider en de tafel langs de zaaglijn. Gebogen
of verdraaide werkstukken kunnen zich draaien of
verschuiven, en kunnen het draaiende zaagblad doen
verlopen tijdens het zagen. Er mogen geen spijkers of
vreemde voorwerpen in het werkstuk zitten.

Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van alle
gereedschappen, houtsnippers, enz., behalve het
werkstuk. Kleine stukjes afval, losse stukjes hout of
andere voorwerpen die in aanraking komen met het
draaiende zaagblad, kunnen met hoge snelheid
worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd. Meerdere,
opgestapelde werkstukken kunnen niet goed worden
vastgeklemd of vastgehouden, en kunnen het
zaagblad doen vastlopen of tijdens het zagen
verschuiven.

Verzeker u er véér gebruik van dat de verstekzaag
is bevestigd of geplaatst op een stevig
werkoppervlak. Een horizontaal en stevig
werkoppervlak verkleint de kans dat de verstekzaag
instabiel wordt.

11.

12.

13.

14.
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16.

17.

18.

19.

Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u de
instelling voor de schuine hoek of verstekhoek,
verzekert u zich ervan dat de verstelbare geleider
correct is afgesteld om het werkstuk te steunen en
tevens het zaagblad of beschermingssysteem niet
raakt tijdens gebruik. Zonder het gereedschap in te
schakelen en zonder een werkstuk op de tafel,
beweegt u het zaagblad langs een volledige,
gesimuleerde zaagsnede om er zeker van te zijn dat
het zaagblad niets raakt en er geen gevaar is dat in de
geleider wordt gezaagd.

Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor een
werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenoppervilak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn dan de verstekzaagtafel, kunnen
kantelen als ze niet goed worden ondersteunt. Als het
afgezaagde deel of het werkstuk kantelt, kan het de
onderste beschermkap optillen of worden
weggeworpen door het draaiende zaagblad.

Gebruik niet een andere persoon als vervanging
van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van het
werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad vastloopt
of het werkstuk verschuift tijdens het zagen, waardoor
u en de helper in het draaiende zaagblad worden
getrokken.

Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende zaagblad
bekneld raken of gedrukt worden. Indien
opgesloten, d.w.z. bij gebruik van lengteaanslagen,
kan het afgezaagde deel tegen het zaagblad bekneld
raken en met kracht weggeworpen worden.

. Gebruik altijd een klem of een

bevestigingsmethode die bedoeld is om ronde
werkstukken, zoals een staaf of buis, te
ondersteunen. Staven neigen te verrollen tijdens het
zagen, waardoor het zaagblad zich ‘vastbijt’ en het
werkstuk met uw hand in het zaagblad wordt
getrokken.

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt, schakelt u
de verstekzaag uit. Wacht totdat alle bewegende
delen tot stilstand zijn gekomen en trek de stekker
uit het stopcontact en/of verwijder de accu.
Verwijder daarna het vastgelopen materiaal. Als u
blijft zagen met een vastgelopen zaagblad, kunt u de
controle over de verstekzaag verliezen of deze
beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u de
schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag gedrukt
houden en wacht u tot het zaagblad stilstaat
voordat u het afgezaagde deel verwijdert. Het is
gevaarlijk om met uw hand in de buurt van het
nalopende zaagblad te reiken.

Houd het handvat stevig vast bij het maken van
een onvolledige zaagsnede en bij het loslaten van
de schakelaar voordat de zaagkop helemaal
omlaag is geduwd. Door het remeffect van het
zaagblad kan ertoe leiden dat de zaagkop plotseling
omlaag getrokken wordt, waardoor een kans op letsel
ontstaat.



20.
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22.

23.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het gereedschap of
vermeld in de gebruiksaanwijzing. Het gebruik van
een zaagblad met een verkeerde afmeting, kan een
goede bescherming of werking van het zaagblad
verhinderen, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

. Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd met

een toerental dat gelijk is aan of hoger is dan het
toerental dat is aangegeven op het gereedschap.
Gebruik de zaag niet voor het zagen van iets
anders dan hout, aluminium of soortgelijke
materialen.

(Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1.

Aanvullende instructies

1.
2.

10.

Houd de werkplaats kinderveilig met hangsloten.
Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan ernstig
letsel ontstaan als het gereedschap omvalt of als het
snij-/zaaggarnituur per ongeluk wordt aangeraakt.
Laat het gereedschap nooit ingeschakeld achter.
Schakel de voeding uit. Laat het gereedschap niet

achter totdat het volledig tot stilstand is gekomen.

Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap niet
goed beweegt en niet snel over het zaagblad sluit.
Klem of bind de beschermkap nooit in de
geopende stand vast.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Voorkom contact met het nog nadraaiende
zaagblad. Het kan nog steeds ernstig letsel
veroorzaken.

Om de kans op letsel te verkleinen, schuift u de
slede terug naar zijn achterste stand na elke
afkortzaagsnede.

Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

De aanslagpen die de zaagkop in de onderste
stand vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het
dragen en opbergen van het gereedschap en niet
voor zaaghedieningen.

Controleer va6r het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging. Vervang
een gebarsten of beschadigd zaagblad
onmiddellijk. Gom of hars dat op het zaagblad is
opgedroogd vertraagt het zaagblad en verhoogt
de kans op terugslag. Houd het zaagblad schoon
door dit eerst van het gereedschap te demonteren
en het vervolgens schoon te maken met een
schoonmaakmiddel voor gom en hars, heet water
of kerosine. Gebruik nooit benzine om het
zaagblad schoon te maken.

Tijdens het uitvoeren van schuivend zagen, kan
een TERUGSLAG optreden. Een TERUGSLAG
treedt op wanneer het zaagblad vastloopt in het
werkstuk tijdens het zagen en et zaagblad snel in
de richting van de gebruiker wordt bewogen. Dit
kan leiden tot verlies van controle over het
gereedschap en ernstig persoonlijk letsel.
Wanneer het zaagblad begint vast te lopen tijdens

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19

20.

21.

22.

het zagen, zaagt u niet verder maar laat u de
schakelaar onmiddellijk los.

Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap
zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan
zaagbladbreuk veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet is,
zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
Gebruik de gaten in het voetstuk om de zaag te
bevestigen op een stevig werkplatform of een
stevige werkbank. Gebruik het gereedschap
NOOIT wanneer de gebruiker in een
ongemakkelijke houding moet staan.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens de
schakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste positie
niet in aanraking komt met het draaibaar voetstuk.
Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en
neergaat.

Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of op een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

. Stop onmiddellijk met zagen indien u iets

abnormaals opmerkt.

Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.

Sommige materialen bevatten chemische stoffen
die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig dat u geen
stof inademt en het stof niet op uw huid komt.
Volg de veiligheidsinstructies van de leverancier
van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een laser

1.

LASERSTRALING: KIJK NIET IN DE
LASERSTRAAL EN KIJK NIET DOOR OPTISCHE
INSTRUMENTEN RECHTSTREEKS NAAR DE
LASERSTRAAL. LASERPRODUCT VAN KLASSE
2M.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

/\ WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende
gereedschap altijd strikt in acht. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwijzing
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
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VOORBEREIDINGEN
Tafelopstelling (zie afb. 2)

Wanneer u het gereedschap koopt is de handgreep
vergrendeld in de onderste stand door middel van de
vergrendelpen. Maak de vergrendelpen los door eraan te
trekken terwijl u ondertussen de handgreep lichtjes
omlaag drukt. (zie afb. 3)

Dit gereedschap moet met vier bouten worden bevestigd
op een horizontale en stabiele ondergrond met
gebruikmaking van de boutgaten in de voeten van het
gereedschap. Hierdoor wordt voorkomen dat het
gereedschap kan omvallen en letsel kan veroorzaken.

De werkstuksteunen en
werkstuksteunvoeten aanbrengen

OPMERKING:

* In sommige landen zijn de werkstuksteunen en
werkstuksteunvoeten mogelijk niet inbegrepen in de
doos van het gereedschap als standaard toebehoren.
(zie afb. 4)

De werkstuksteunen en werkstuksteunvoeten

ondersteunen het werkstuk horizontaal.

Breng de werkstuksteunen en werkstuksteunvoeten aan

beide zijden aan, zoals aangegeven in de afbeelding.

Draai daarna de schroeven stevig vast om de

werkstuksteunen en werkstuksteunvoeten te bevestigen.

BESCHRIJVING VAN DE
FUNCTIES

/N WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens de functies van het
gereedschap te controleren of af te stellen. Indien
het gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de
stekker niet wordt uitgetrokken, kan het ongewild in
werking treden met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Beschermkap (zie afb. 5)

Wanneer u de handgreep omlaag duwt, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. Nadat de zaagsnede
is voltooid en de handgreep omhoog gaat, keert de
beschermkap automatisch terug naar zijn oorspronkelijke
stand.

/\ WAARSCHUWING:

* De beschermkap en de veer die eraan vastzit
mogen nooit worden uitgeschakeld noch
verwijderd. Een blootliggend zaagblad wegens
ontbrekende bescherming kan resulteren in ernstige
verwondingen.

Omwille van uw persoonlijke veiligheid zorgt u ervoor dat

de beschermkap altijd goed werkt. ledere

onregelmatigheid in de werking van de beschermkap
moet onmiddellijk worden gecorrigeerd. Controleer de
werking van de trekveer van de beschermkap.

/N\ WAARSCHUWING:
* Gebruik het gereedschap nooit met een
beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap
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of veer. Gebruik van het gereedschap met een

beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap kan

resulteren in ernstige verwondingen.
Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er
zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het werkstuk
niet meer goed zichtbaar is, trekt u de stekker uit het
stopcontact en maakt u de beschermkap voorzichtig
schoon met een vochtige doek. Gebruik geen solventen
noch reinigingsmiddelen op basis van petroleum voor de
plastic beschermkap omdat deze hierdoor kan worden
beschadigd.
Wanneer de beschermkap vuil is en moet worden
gereinigd, gaat u als volgt tewerk:
Schakel het gereedschap uit, trek de stekker uit het
stopcontact en draai met behulp van de meegeleverde
dopsleutel de zeskantbout los waarmee de
middenafdekking is bevestigd. Draai de zeskantbout los
door deze linksom te draaien en til de beschermkap en
middenafdekking op. (zie afb. 6)
Met de beschermkap in deze stand kan deze effectiever
en vollediger worden schoongemaakt. Nadat u klaar bent
met het schoonmaken, volgt u de bovenstaande
procedure in omgekeerde volgorde en draait u de bout
weer vast. Verwijder niet de veer waarmee de
beschermkap is vastgezet. Als de beschermkap is
beschadigd door ouderdom of blootstelling aan
ultravioletlicht, neemt u contact op met een Makita-
servicecentrum om een nieuwe beschermkap te
bestellen. DE BESCHERMKAP NIET UITSCHAKELEN
NOCH VERWIJDEREN.

De zaagsnedeplanken afstellen (zie afb. 7
en 8)

Dit gereedschap is voorzien van zaagsnedeplanken in de
draaitafel om splinteren aan de uitgangszijde van de
zaagsnede te minimaliseren. De zaagsnedeplanken zijn
in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad de
zaagsnedeplanken niet raakt. Stel véor gebruik de
zaagsnedeplanken als volgt af:

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Draai alle schroeven los waarmee de
zaagsnedeplanken zijn bevestigd (3 links en 3 rechts).
Draai ze daarna licht aan zodanig dat de
zaagsnedeplanken nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen. Breng de handgreep helemaal omlaag
en duw de vergrendelpen in om de handgreep in de
onderste stand te vergrendelen. Draai de borgschroef los
waarmee de glijstangen zijn vergrendeld. Trek de slede
helemaal naar u toe. Stel de zaagsnedeplanken zodanig
af dat de zaagsnedeplanken net de zijkant van de
zaagtanden raken. Draai de voorste schroeven vast (draai
ze niet strak vast). Duw de slede helemaal naar de
geleider en stel de zaagsnedeplanken zodanig af dat de
zaagsnedeplanken net de zijkant van de zaagtanden
raken. Draai de achterste schroeven vast (draai ze niet
strak vast).

Na het afstellen van de zaagsnedeplanken, ontgrendelt u
de vergrendelpen en brengt u de handgreep omhoog.
Draai daarna alle schroeven stevig vast.

KENNISGEVING:

» Controleer na het instellen van de verticaal-
verstekhoek of de zaagsnedeplanken goed zijn
afgesteld. Correct afgestelde zaagsnedeplanken



ondersteunen het werkstuk optimaal met een minimum
aan beweging.

Maximale zaagdikte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de
maximale zaagdikte te leveren met een zaagblad met een
diameter van 255 mm.

Trek de stekker van het gereedschap uit het stopcontact
voordat u afstellingen maakt. Controleer bij het
aanbrengen van een nieuw zaagblad altijd de onderste
stand van het zaagblad en stel deze zo nodig als volgt af:
(zie afb. 9 en 10)

Trek eerst de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact. Duw de slede helemaal naar de geleider en
breng de handgreep helemaal omlaag. Gebruik de
inbussleutel om de stelbout te draaien totdat de rand van
het zaagblad tot net onder het bovenopperviak van de
draaitafel komt op het punt waar de voorzijde van de
geleider raakt aan het bovenoppervlak van de draaitafel.
Met de stekker van het gereedschap uit het stopcontact,
houdt u de handgreep helemaal omlaag gedrukt en draait
u het zaagblad met de hand rond om u ervan te
verzekeren dat het zaagblad geen enkel onderdeel van
het onderstel raakt. Stel zo nodig opnieuw af.

/\ WAARSCHUWING:

* Na het aanbrengen van een nieuw zaagblad en met de
stekker nog steeds uit het stopcontact getrokken,
controleert u altijd dat het zaagblad geen enkel
onderdeel van het onderstel raakt wanneer de
handgreep helemaal omlaag wordt geduwd. Als een
blad het onderstel raakt, kan het terugslaan met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg.

Aanslagarm (zie afb. 11)

De onderste stand van het zaagblad kan eenvoudig
worden afgesteld met behulp van de aanslagarm. Om af
te stellen beweegt u de aanslagarm in de richting van de
pijl, zoals aangegeven in de afbeelding. Stel de
stelschroef zodanig af dat het zaagblad stopt in de
gewenste stand wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht.

De horizontaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 12)

Draai het handvat los door dit linksom te draaien. Houd de
vergrendelknop ingedrukt en draai de draaitafel. Nadat u
de draaitafel hebt gedraaid naar de positie waarop de
aanwijspunt de gewenste hoek op de horizontaal-
verstekschaalverdeling aangeeft, draait u het handvat
stevig rechtsom vast.

/\ LET OP:

* Nadat u de horizontaal-verstekhoek hebt veranderd,
zet u altijd de draaitafel vast door het handvat stevig
vast te draaien.

KENNISGEVING:
» Voordat u de draaitafel draait, controleert u dat de
handgreep helemaal omhoog staat.

De verticaal-verstekhoek instellen (zie
afb. 13)

Om de verticaal-verstekhoek in te stellen, draait u de
hendel op de achterkant van het gereedschap linksom.

Ontgrendel de arm door de handgreep redelijk sterk in de
richting te duwen waarin u het zaagblad wilt kantelen.

OPMERKING:

* De hendel kan in een andere hoek worden geplaatst
door de bevestigingsschroef los te draaien en de
hendel in de gewenste hoek te bevestigen. (zie
afb. 14)

Kantel het zaagblad totdat de aanwijspunt de gewenste

hoek aangeeft op de verticaal-verstekschaalverdeling.

Draai tenslotte de hendel weer stevig rechtsom vast om

de arm vast te zetten. (zie afb. 15)

Wanneer u de slede naar rechts wilt kantelen, kantelt u

eerst de slede iets naar links nadat u de hendel hebt

losgezet en drukt u op de ontgrendelknop. Terwijl u de
ontgrendelknop ingedrukt houdt, kantelt u de slede naar

rechts. (zie afb. 16)

Kantel het zaagblad totdat de aanwijspunt de gewenste

hoek aangeeft op de verticaal-verstekschaalverdeling.

Draai tenslotte de hendel weer stevig rechtsom vast om

de arm vast te zetten.

» Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de zaagsnedeplanken afstellen, zoals
beschreven onder “De zaagsnedeplanken afstellen”.

/\ LET OP:

* Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de arm vastzetten door de hendel rechtsom vast
te draaien.

KENNISGEVING:

» Breng de handgreep volledig omhoog om het zaagblad
te kantelen.

« Nadat u de verticaal-verstekhoek hebt veranderd, moet
u altijd de zaagsnedeplanken afstellen zoals
beschreven onder “De zaagsnedeplanken afstellen”.

Schuifvergrendeling afstellen (zie afb. 17)
Om de glijstangen te vergrendelen, draait u de
borgschroef rechtsom.

Werking van de aan/uit-schakelaar (zie
afb. 18)

Om te voorkomen dat de aan/uit-schakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, drukt u eerst de uit-
vergrendelknop in en knijpt u daarna de aan/uit-
schakelaar in. Laat de aan/uit-schakelaar los om het
gereedschap te stoppen.

/\ WAARSCHUWING:

» Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan/uit-schakelaar op de
juiste manier schakelt en weer terugkeert naar de
uit-stand nadat deze is losgelaten. Knijp de aan/uit-
schakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop te bedienen. Hierdoor kan de aan/
uit-schakelaar stuk gaan. Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed werkt,
kan leiden tot controleverlies en ernstige
verwondingen.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een

hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.
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/\ WAARSCHUWING:

* Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm. Met een kleinere
beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk niet
goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor het
ongewild in werking kan treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

* Gebruik het gereedschap NOOIT met een
trekschakelaar die niet goed werkt. leder
gereedschap met een defecte aan/uit-schakelaar is
UITERST GEVAARLIJK en moet worden gerepareerd
voordat het gereedschap wordt gebruikt om ernstige
verwondingen te voorkomen.

* Omwille van uw veiligheid is dit gereedschap uitgerust
met een uit-vergrendelknop die voorkomt dat het
gereedschap onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik
het gereedschap NOOIT wanneer het kan worden
ingeschakeld door alleen de aan/uit-schakelaar in te
knijpen zonder de uit-vergrendelknop in te drukken.
Gereedschap met een defecte schakelaar kan
ongewild in werking treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg. Stuur het gereedschap voor
deugdelijke reparatie terug naar een Makita-
servicecentrum ALVORENS het verder te gebruiken.

» Schakel de uit-vergrendelknop NOOIT uit met behulp
van kleefband of dergelijke. Gereedschap met een
uitgeschakelde uit-vergrendelknop kan ongewild in
werking treden met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Elektronische aansturing

Zachte-startfunctie
Deze functie laat het gereedschap vlot starten door het
startkoppel te beperken.

Laserstraalfunctie
Alleen voor model LS1018L

OPMERKING:

» Plaats eerst de twee AA-batterijen in de houder. Zie
“De batterijen van de laser vervangen” voor het
plaatsen van batterijen.

I\ LET OP:
* Wanneer het gereedschap niet in gebruik is, moet u de
laser uitschakelen. (zie afb. 19)

/\ LET oP:

* Kijk nooit rechtstreeks in de laserstraal. De
rechtstreekse laserstraal kan uw ogen beschadigen.

¢ LASERSTRAAL: KIJK NIET RECHTSTREEKS IN DE

LASERSTRAAL; LASERPRODUCT VAN KLASSE 2M.

» Zorg ervoor dat de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact is getrokken voordat u de laserlijn
verschuift, een afstelling maakt of
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

Om de laserstraal in te schakelen, drukt u op het

bovenste deel (1) van de schakelaar. Om de laserstraal uit

te schakelen, drukt u op het onderste deel (0) van de
schakelaar.

De laserlijn kan worden verschoven naar de linker- of

rechterkant van het zaagblad door de schroef los te

draaien waarmee de lasereenheid is bevestigd en deze in
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de gewenste richting te verschuiven. Draai na het
verschuiven de schroef weer stevig vast. (zie afb. 20)
De laserlijn is in de fabriek zodanig afgesteld dat deze op
minder dan 1 mm van het zijoppervlak van het zaagblad
(zaagpositie) loopt.

OPMERKING:

* Wanneer de laserlijn vaag en moeilijk zichtbaar is in
door direct zonlicht, ga dan op een andere plaats
werken waar er minder zonlicht schijnt.

De batterijen van de laser vervangen (zie
afb. 21 en 22)

Verwijder het deksel van de batterijhouder van de laser
door erop te drukken en deze tegelijkertijd te verschuiven.
Haal de oude batterijen eruit en plaats de nieuwe zoals
aangegeven in de afbeelding. Plaats na het vervangen
het deksel weer terug.

De lens van de laser schoonmaken

Als de lens van de laser vuil is geworden of zaagsel eraan
kleeft zodat de laserlijn niet meer duidelijk zichtbaar is,
trekt u de stekker van het gereedschap uit het
stopcontact, verwijdert u de lens van de laser en maakt u
deze voorzichtig schoon met een zachte, vochtige doek.
Gebruik geen oplosmiddelen of op petroleum gebaseerde
schoonmaakmiddelen op de lens.

OPMERKING:

* Als de laserlijn zwak is en bijna of geheel onzichtbaar
is vanwege direct zonlicht dat buitenshuis of door een
raam binnenshuis op de werkplek valt, verplaatst u de
werkplek naar een plaats die niet is blootgesteld aan
direct zonlicht.

ONDERDELEN AANBRENGEN/
VERWIJDEREN

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens enige werk aan het
gereedschap uit te voeren. Indien het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de stekker niet wordt
uitgetrokken, kan dit ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.

De dopsleutel met aan het andere
uiteinde een inbussleutel bewaren (zie
afb. 23)

De dopsleutel wordt bewaard op de plaats aangegeven in
de afbeelding. De dopsleutel kan dan uit de sleutelhouder
worden getrokken wanneer men die nodig heeft.

Steek de dopsleutel na gebruik weer in de sleutelhouder.

Het zaagblad aanbrengen en verwijderen

/\ WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken alvorens het zaagblad aan te brengen of
te verwijderen. Per ongeluk inschakelen van het
gereedschap kan ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.



* Gebruik uitsluitend de bijgeleverde Makita-
dopsleutel bij het aanbrengen en verwijderen van
het zaagblad. Indien deze sleutel niet wordt gebruikt,
kan de zeskantbout overdreven of onvoldoende
worden vastgezet met mogelijke ernstige
verwondingen tot gevolg. (zie afb. 24)

Vergrendel de handgreep in de bovenste stand door de

vergrendelpen in te drukken. (zie afb. 25)

Als u het zaagblad wilt verwijderen gebruikt u de

dopsleutel om de zeskantmoer waarmee de

middenafdekking is bevestigd linksom los te draaien. Til
de beschermkap en de middenafdekking op.

N\ WAARSCHUWING:

* Verwijder geen enkele andere bout dan de
zeskantbout aangegeven in de afbeelding. Als u per
ongeluk een andere bout verwijdert en de
beschermkap los raakt, moet u de beschermkap weer
monteren.

Druk de asvergrendeling in om de as te vergrendelen en

gebruik de dopsleutel om de zeskantbout rechtsom los te

draaien. Verwijder tenslotte de zeskantbout, de

buitenflens en het zaagblad. (zie afb. 26)

OPMERKING:

* Als de binnenflens is verwijderd, moet die met het
uitsteeksel van het blad weg worden gemonteerd op de
as. Een verkeerd gemonteerde flens wrijft tegen de
machine.

/\ WAARSCHUWING:

* Voordat het zaagblad op de as wordt geplaatst,
moet u ervoor zorgen, dat de juiste ring, passend
voor het asgat van het zaagblad, is aangebracht
tussen de binnen- en buitenflens. Het gebruik van
een verkeerde asgatring kan resulteren in een
gebrekkige montage van het zaagblad waardoor dit
kan bewegen en sterk trillen met mogelijk
controleverlies en ernstige verwondingen tot gevolg.
(zie afb. 27)

Als u een nieuw zaagblad wilt aanbrengen, plaatst u het

voorzichtig op de as, waarbij u er goed op let dat de

richting van de pijl op de zijkant van het zaagblad
overeenkomt met de richting van de pijl op het
zaagbladhuis.

Breng de buitenflens en zeskantbout (met linkse

schroefdraad) aan, en gebruik de dopsleutel om de

zeskantbout stevig linksom vast te draaien terwijl u de

asvergrendeling ingedrukt houdt. (zie afb. 28 en 29)

Breng de beschermkap en de middenafdekking aan op

hun oorspronkelijke plaatsen. Draai daarna de

zeskantbout rechtsom om de middenafdekking vast te
zetten. Ontgrendel de handgreep uit de bovenste stand
door aan de vergrendelpen te trekken. Duw de handgreep
omlaag om te controleren of de beschermkap goed
beweegt. Controleer voordat u begint te zagen of de
asvergrendeling de as niet langer vergrendelt.

Een stofzuiger aansluiten
Wanneer u tijdens het zagen schoon wilt werken, sluit u
een Makita-stofzuiger aan. (zie afb. 30)

Stofzak (zie afb. 31)

Door de stofzak te gebruiken, werkt u schoner en kan het
zaagsel makkelijker worden opgeruimd. Bevestig de
stofzak op de stofafzuigaansluitmond.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, haalt u de
stofzak van het gereedschap af en trekt u de sluiting eraf.
Gooi de inhoud in de stofzak weg en tik zacht tegen de
stofzak zodat ook het stof dat tegen de binnenkant kleeft,
en verdere afzuiging kan hinderen, eruit valt.

Werkstuk vastklemmen

/N\ WAARSCHUWING:

* Het is van het grootste belang het werkstuk altijd
goed vast te zetten met een geschikte bankschroef
of kroon-profiellijstaanslagen. Indien dit niet gebeurt,
kan dit resulteren in ernstige verwondingen en schade
aan het gereedschap en/of werkstuk.

* Wanneer u klaar bent met zagen, mag u de
handgreep pas omhoog trekken nadat het zaagblad
volledig tot stilstand is gekomen. Een draaiend
zaagblad omhoog brengen kan resulteren in ernstige
verwondingen en schade aan het werkstuk.

« Bij het zagen in een werkstuk dat langer is dan het
onderstel van de zaag, moet dit over de volle lengte
buiten het onderstel worden ondersteund op
dezelfde hoogte zodat het waterpas blijft. Door het
werkstuk goed te ondersteunen, voorkomt men dat het
zaagblad vastloopt en terugslag veroorzaakt met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg. Vertrouw
niet uitsluitend op de verticale bankschroef en/of de
horizontale bankschroef om het werkstuk vast te
klemmen. Dun materiaal kan doorhangen. Ondersteun
het werkstuk over zijn gehele lengte om vastlopen van
het zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te
voorkomen. (zie afb. 32)

Geleider afstellen (VERSCHUIFBARE
GELEIDER) (zie afb. 33)

/\ WAARSCHUWING:

» Alvorens het gereedschap te bedienen, controleert u of
de verschuifbare geleider stevig is vastgezet.

» Controleer voor het verticaal-verstekzagen of geen
enkel onderdeel, vooral het zaagblad, van de
machine de geleider raakt wanneer de handgreep
in elke positie volledig omlaag en omhoog wordt
gebracht en de slede wordt verschoven. Als het
gereedschap of het zaagblad de geleider raakt, kan dit
terugslag of onverwachte beweging van het materiaal
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

/\ LET oP:

» Voor verticaal-verstekzagen, schuift u de verschuifbare
geleider naar links en zet u deze vast zoals
aangegeven in de afbeelding. Als u dit niet doet, zal hij
het zaagblad of een onderdeel van het gereedschap
raken, wat kan leiden tot ernstig letsel voor de
gebruiker. (zie afb. 34)

Dit gereedschap is uitgerust met een verschuifbare

geleider die normaal gesproken in de stand moet staan

die is aangegeven in de afbeelding.

Echter, bij het links verticaal-verstekzagen, schuift u de

verschuifbare geleider naar links, zoals aangegeven in de

afbeelding, als de zaagkop hem raakt.

Vergeet na het verticaal-verstekzagen niet de

verschuifbare geleider terug te zetten in zijn
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oorspronkelijke stand en stevig vast te zetten met behulp
van de klemschroef.

Hulpgeleider rechts

/\ WAARSCHUWING:

» Alvorens het gereedschap te bedienen, controleert u of
de hulpgeleider rechts stevig is vastgezet.

» Verwijder subgeleider R voor verticaal-verstekzagen
rechts. Zoniet raakt dit onderdeel het zaagblad of het
gereedschap, waardoor de operator ernstig gewond
kan raken. (zie afb. 35)

De hulpgeleider rechts kan via de rechterkant van de

geleider worden verwijderd. Om de hulpgeleider rechts te

verwijderen, draait u de schroef los waarmee de
hulpgeleider rechts is vastgezet, en trekt u deze eraf. Volg
de verwijderingsprocedure in omgekeerde volgorde om
het onderdeel weer aan te brengen.

Nadat het verticaal-verstekzagen klaar is, vergeet u niet

de hulpgeleider rechts terug te zetten in zijn

oorspronkelijke stand en stevig vast te zetten met behulp
van de klemschroef.

Verticale bankschroef (zie afb. 36)

De verticale bankschroef kan aan de linkerkant of aan de
rechterkant van de geleider worden aangebracht. Steek
de stang van de bankschroef in het gat in de geleider en
draai de schroef op de achterkant van de geleider vast om
de stang van de bankschroef vast te zetten.

Plaats de arm van de bankschroef overeenkomstig de
dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm van de
bankschroef vast door de schroef vast te draaien. Als de
schroef waarmee de arm van de bankschroef wordt
vastgezet de geleider raakt, draait u de schroef in de
tegenoverliggende zijde van de arm. Controleer of geen
enkel deel van het gereedschap in aanraking komt met de
bankschroef wanneer de handgreep helemaal omlaag
wordt gebracht en de slede helemaal naar voren of naar
achteren wordt getrokken of geduwd. Als enig deel van
het gereedschap de bankschroef raakt, verandert u de
positie van de bankschroef.

Duw het werkstuk glad tegen de geleider en de draaitafel.
Positioneer het werkstuk op de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de bankschroef vast
te draaien.

/N\ WAARSCHUWING:

» Het werkstuk moet bij ieder gebruik met behulp van
de bankschroef stevig worden vastgeklemd op de
draaitafel en tegen de geleider. Als het werkstuk niet
goed wordt vastgezet tegen de geleider, kan het tijdens
het zagen bewegen en zo het zaagblad beschadigen of
materiaal wegslingeren met mogelijk controleverlies en
ernstige verwondingen tot gevolg.

Horizontale bankschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (zie afb. 37)

De horizontale bankschroef kan links of rechts van het
onderstel worden geplaatst. Als u horizontaal-
verstekzaagt onder een hoek van 10° of meer, plaatst u
de horizontale bankschroef aan de tegenovergestelde
kant van de richting waarin de draaitafel wordt gedraaid.
(zie afb. 38)
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Door de moer van de bankschroef naar links te kantelen,
wordt de bankschroef ontgrendeld en kan deze snel naar
voren en achteren worden getrokken. Om het werkstuk
vast te klemmen, duwt u de knop van de bankschroef
naar voren tot de drukplaat van de bankschroef tegen het
werkstuk komt, en kantelt u de moer van de bankschroef
naar rechts. Draai daarna de knop van de bankschroef
naar rechts om het werkstuk vast te klemmen.

De maximumbreedte van het werkstuk dat door de
horizontale bankschroef kan worden vastgeklemd is

215 mm.

Wanneer u de horizontale bankschroef aanbrengt aan de
rechterkant van de draaitafel, gebruikt u tevens de
hulpgeleider rechts om het werkstuk steviger vast te
zetten. Raadpleeg de tekst onder “Hulpgeleider rechts”
hiervoor voor het aanbrengen van de hulpgeleider rechts.

/\ WAARSCHUWING:

* Draai de bankschroefmoer altijd rechtsom tot het
werkstuk goed vastzit. Als het werkstuk niet goed
wordt vastgezet, kan het tijdens het zagen bewegen en
zo het zaagblad beschadigen of materiaal
wegslingeren met mogelijk controleverlies en ernstige
verwondingen tot gevolg.

* Bij het zagen van een dun werkstuk, zoals een plint,
tegen de geleider, gebruikt u altijd de horizontale
spanschroef.

GEBRUIK

OPMERKING:

» \ergeet niet voor gebruik de handgreep te
ontgrendelen uit de onderste stand door aan de
vergrendelpen te trekken.

« Oefen geen grote druk uit op de handgreep tijdens het
zagen. Een te hoge kracht kan leiden tot overbelasting
van de motor en/of minder efficiént zagen. Duw de
handgreep met net voldoende kracht omlaag als nodig
is om soepel te zagen zonder dat de snelheid van het
zaagblad aanmerkelijk lager wordt.

» Duw de handgreep voorzichtig omlaag om de
zaagsnede te maken. Als u de handgreep met kracht
omlaag duwt of als laterale kracht wordt uitgeoefend,
zal het zaagblad trillen en een streep (brandplek) op
het werkstuk achterlaten, en zal de nauwkeurigheid
van de zaagsnede eronder lijden.

* Duw bij het schuivend zagen de slede voorzichtig naar
de geleider zonder te stoppen. Als tijdens het zagen
het schuiven van de slede wordt onderbroken, zal op
het werkstuk een streep worden achtergelaten en zal
de nauwkeurigheid van de zaagsnede eronder lijden.

/\ WAARSCHUWING:

* Gana of het zaagblad het werkstuk enz. niet raakt
voor u de schakelaar bedient.
Het gereedschap inschakelen terwijl het zaagblad het
werkstuk raakt, kan terugslag veroorzaken met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg.

1. Rechtzagen (zagen van kleine werkstukken) (zie
afb. 39)
Werkstukken tot 91 mm hoog en 70 mm breed kunnen
als volgt worden gezaagd.
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef rechtsom vast om de slede te



vergrendelen. Zet het werkstuk goed vast met een
geschikte bankschroef. Schakel het gereedschap in
zonder dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het
zaagblad op volle snelheid draait voordat u het
omlaag brengt. Breng vervolgens de handgreep
voorzichtig helemaal omlaag om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/N\ WAARSCHUWING:

2.

Draai de knop stevig rechtsom zodat de draaitafel
tijdens het zagen niet kan bewegen. Een
onvoldoende aangedraaide knop kan terugslag
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Schuivend (duwend) zagen (zagen van brede
werkstukken) (zie afb. 40)

Draai de borgmoer linksom los zodat de slede vrij kan
schuiven. Zet het werkstuk vast met een geschikte
bankschroef. Trek de slede helemaal naar u toe.
Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad
iets raakt en wacht tot het zaagblad op volle snelheid
draait. Breng de handgreep omlaag en DUW DE
SLEDE NAAR DE GELEIDER EN ZAAG DOOR HET
WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en WACHT U TOTDAT HET
ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

/N\ WAARSCHUWING:

Om schuivend te zagen, trekt u eerst de slede naar
u toe en duwt u vervolgens de handgreep helemaal
omlaag waarna u de slede naar de geleider duwt.
Begin nooit te zagen wanneer de slede niet volledig
naar u toe is getrokken. Bij schuivend zagen zonder
dat de slede volledig naar u toe is getrokken, kan er
overwacht terugslag optreden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

Zaag nooit schuivend door de slede naar u toe te
trekken. Door de slede tijdens het zagen naar u toe te
trekken kan onverwacht terugslag optreden met
mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg.

Zaag nooit schuivend met de handgreep vergrendeld in
de laagste stand.

Draai nooit de borgschroef los waarmee de slede is
vergrendeld terwijl het zaagblad draait. Een losse
slede tijdens het zagen kan onverwacht terugslag
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Horizontaal-verstekzagen
Raadpleeg de beschrijving onder “De horizontaal-
verstekhoek instellen”.

Verticaal-verstekzagen (zie afb. 41)

Draai de hendel los en kantel het zaagblad om de
verticaal-verstekhoek in te stellen. (Raadpleeg de
beschrijving onder “De verticaal-verstekhoek
instellen”.) Vergeet niet de hendel weer stevig vast te
draaien om de ingestelde verticaal-verstekhoek veilig
te kunnen gebruiken. Klem het werkstuk vast in een

bankschroef. Zorg ervoor dat de slede helemaal naar
u toe is getrokken. Schakel het gereedschap in zonder
dat het zaagblad iets raakt en wacht tot het zaagblad
op volle snelheid draait. Breng de handgreep
helemaal omlaag tot in de onderste stand terwijl u
druk uitoefent parallel aan het zaagblad en DUW DE
SLEDE HELEMAAL NAAR DE GELEIDER EN ZAAG
DOOR HET WERKSTUK. Nadat het zagen klaar is,
schakelt u het gereedschap uit en WACHT U TOTDAT
HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN voordat u het zaagblad omhoog brengt tot
in de hoogste stand.

A\ WAARSCHUWING:

Controleer nadat u het zaagblad hebt ingesteld
voor verticaal-verstekzagen of slede en blad vrij
kunnen bewegen over het hele zaagbereik alvorens
aan de slag te gaan. Het onderbreken van de slede-
of bladbeweging tijdens het zagen kan terugslag
veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen tot
gevolg.

Hou de handen uit de buurt van het blad tijdens het
verticaal-verstekzagen. De bladhoek kan verwarring
wekken omtrent de effectieve zaagbaan en contact met
het blad kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Het zaagblad mag pas omhoog worden gebracht
wanneer het volledig stilstaat. Tijdens verticaal-
verstekzagen kan het afgezaagde werkstuk tegen het
blad rusten. Als het zaagblad nog draait wanneer het
omhoog wordt gebracht, kan het afgezaagde stuk
worden weggeslingerd met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

KENNISGEVING:

Bij het omlaag brengen van het zaagblad, oefent u druk
uit parallel aan het zaagblad. Als u haaks op de
draaitafel druk uitoefent of als de richting van de druk
verandert tijdens het zagen, zal de nauwkeurigheid van
de zaagsnede eronder lijden.

Alvorens verticaal verstek te zagen kan het nodig zijn
de verschuifbare geleider af te stellen. Raadpleeg de
tekst onder “Geleider afstellen”.

A\ LET oP:

Verwijder altijd de hulpgeleider rechts zodat deze de
slede niet in de weg zit bij het verticaal-verstekzagen
naar rechts.

5. Samengesteld verstekzagen

Samengesteld-verstekzagen is een bewerking waarbij
verticaal-verstekzagen wordt gecombineerd met
horizontaal-verstekzagen in een werkstuk.
Samengesteld verstekzagen kan worden uitgevoerd
met de hoeken aangegeven in de tabel.

Horizontaal-verstekhoek Verticaal-verstekhoek

Links en rechts 0° t/m 45°

Links en rechts 0° t/m 45°

009713

Als u samengesteld-verstekzagen wilt uitvoeren,
raadpleegt u de beschrijvingen onder “Rechtzagen”,
“Schuivend zagen”, “Horizontaal-verstekzagen” en
“Verticaal-verstekzagen”.

73




6.

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten
zagen

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen
worden gezaagd op een samengesteld-verstekzaag
waarbij de sierlijsten plat op de draaitafel liggen.

Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-
profiellijsten en één veelvoorkomend type kwarthol-
profiellijst: kroon-profiellijsten met een wandhoek van
52/38°, kroon-profiellijsten met een wandhoek van
45°, en kwarthol-profiellijsten met een wandhoek van
45°. Zie afbeeldingen. (zie afb. 42)

Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van
kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van
90° (zie (1) en (2) in afb. A), en om buitenhoeken van
90° (zie (3) en (4) in afb. A). (zie afb. 43 en 44)

Opmeten

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op de
draaitafel om de kant die tegen de wand komt af te
zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat
de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op
de achterkant hetzelfde is als de lengte van de wand.
Zaag de uiteinden onder de benodigde hoek af.
Gebruik altijd meerdere proefwerkstukken om de
benodigde zaaghoek te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-
profiellijsten stelt u de verticaal-verstekhoek en de
horizontaal-verstekhoek in, zoals aangegeven in tabel
(A), en legt u de sierlijst op het bovenoppervlak van de
draaitafel, zoals aangegeven in tabel (B).

Voor links verticaal-verstekzagen

* Leg de kroon-profiellijst met de achterkant (niet
zichtbare vlak) naar onderen gericht op de
draaitafel en met de KANT DIE TEGEN HET
PLAFOND KOMT tegen de geleider.

« Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt
altijd LINKS van het zaagblad nadat het zagen

klaar is.

Voor het zagen van een schuine snede rechts

Tabel (A)
Sierlijst- Verticaal-verstekhoek | Horizontaal-verstekhoek
gedeelte in Type . Type .
afb. A 52/38° Hoek 45 52/38° Hoek 45
. Rechts Rechts
Binnen- @ 31,6° 35,3°
hoek @
F;e;gf,s Rechts 30° | Links 31.6° | Links 35,3°
Voor (3) g
buiten- @ Rechts Rechts
hoek 31,6° 35,3°
006363
Tabel (B)
Sierlijst- -
gedeelte in ;&:\I:idd:erlusl tegen Voltooid werkstuk
afb. A
Kant die tegen de muur .
Binnen- ) komt moet tegen de L’O"O‘(’;d ‘_’"i’ksu’:k
eleider liggen. evindt zich rechts van
hoek g 99 het blad.
@) Kant die tegen het
plafond komt moet tegen
(3) de geleider liggen. .
Voor Voltooid werkstuk
buiten- Kant die tegen de muur | bevindt zich links van het
hoek 4) komt moet tegen de blad.
geleider liggen.
006364
Voorbeeld:

Zagen van 52/38° kroon-profiellijst voor positie (1) in

afb. A:

» Kantel de zaag naar een verticaal-verstekhoek van
33,9° RECHTS.
» Horizontaal-verstekhoek instellen en vastzetten op
31,6° RECHTS.
« Leg de kroon-profiellijst met de achterkant (niet
zichtbare vlak) naar onderen gericht op de
draaitafel en met de KANT DIE TEGEN DE MUUR
KOMT tegen de geleider.
* Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt
altijd RECHTS van het zaagblad nadat het zagen

klaar is.

7. Een aluminumprofiel zagen (zie afb. 45 en 46)
Als u een aluminiumprofiel wilt vastklemmen in de
bankschroef, maakt u gebruik van vulblokken of

Tabel (A)
Sierlijst- Verticaal-verstekhoek | Horizontaal-verstekhoek
gedeelte in Type . Type .
afb. A 52/38° Hoek 45 52/38° Hoek 45
. @ Rechts Rechts
Binnen- 31,6° 35,3°
hoek @
@ Links 33,9° | Links 30° | Links 31,6° | Links 35,3°
Buiten-
hoek ) Rechts Rechts
31,6° 35,3°
006361
Tabel (B)
Sierlijst- Kant van de sierlijst die
gedeelte in | tegen de geleider moet Afgewerkt werkstuk
afb. A liggen
Kant die tegen het
Binnen- @) plafond komt moet tegen IHEt afgedwel'rklt(e VIZETKS“JK
de geleider liggen. igt aan de linkerkant van
hoek - het zaagblad.
) Kant die tegen de wand
@ komt moet tegen de
Buiten- geleider liggen. Het afgewerkte werkstuk
hoek Kant die tegen het ligt aan de rechterkant
4 plafond komt moet tegen | van het zaagblad.
de geleider liggen.
006362
Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type
52/38° voor gedeelte (1) in afbeelding A:
» Kantel de zaag naar een verticaal-verstekhoek van

33,9° LINKS.

« Draai de zaag naar een horizontaal-verstekhoek
van 31,6° RECHTS.
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stukken afvalhout, zoals aangegeven in de afbeelding,
om te voorkomen dat het aluminiumprofiel vervormt.
Gebruik snijolie als smeermiddel bij het zagen van
een aluminiumprofiel om te voorkomen dat
aluminiumslijpsel zich op het zaagblad ophoopt.

/N\ WAARSCHUWING:

Probeer nooit dikke of ronde aluminumprofielen te
zagen. Dikke of ronde aluminumprofielen zijn moeilijk
vast te zetten en kunnen tijdens het zagen loskomen
met mogelijk controleverlies en ernstige verwondingen
tot gevolg.



8. Houten bekleding

Het gebruik van houten bekleding draagt bij aan het
splintervrij zagen van werkstukken. Bevestig de
houten bekleding op de geleider met gebruikmaking
van de gaten in de geleider.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van de
aanbevolen houten bekleding. (zie afb. 47)

A\ LET OP:

Gebruik voor de houten bekleding recht hout van
gelijkmatige dikte.

/A WAARSCHUWING:

Bevestig de houten bekleding aan de geleider met
behulp van schroeven. De schroeven moeten zo
worden aangebracht dat de koppen verzonken
zitten in de houten bekleding en de plaatsing van
het gezaagde materiaal niet hinderen. Bij een
verkeerde plaatsing van het gezaagde materiaal kan
dit onverwacht bewegen tijdens het zagen met mogelijk
controleverlies en ernstige verwondingen tot gevolg.

KENNISGEVING:

Als de houten bekleding op de geleider is bevestigd,
mag u de draaitafel niet meer draaien terwijl de
handgreep omlaag staat. Hierdoor zullen het zaagblad
en/of de houten bekleding worden beschadigd.

Groeven zagen (zie afb. 48)

U kunt als volgt een groef in een werkstuk zagen:
Stel de onderste stand van het zaagblad af met
behulp van de stelschroef en de aanslagarm om de
zaagdiepte van het zaagblad te begrenzen.
Raadpleeg de hiervoor beschreven tekst onder
“Aanslagarm”.

Nadat de onderste stand van het zaagblad is
afgesteld, zaagt u parallelle groeven in de breedte van
het werkstuk met behulp van schuivend (duwend)
zagen, zoals aangegeven in de afbeelding. Verwijder
daarna het materiaal tussen de groeven uit het
werkstuk met behulp van een beitel.

/A WAARSCHUWING:

Probeer dit type zaagsnede niet uit te voeren met
een breder zaagblad of een groefzaagblad. Het
zagen van groeven met een breder blad of
groefzaagblad kan onverwachte resultaten geven en
terugslag veroorzaken met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand wanneer u klaar bent met
groeven zagen. Zagen met de aanslagarm in de
verkeerde stand kan onverwachte resultaten geven en
terugslag veroorzaken met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

A\ LET op:

Vergeet niet de aanslagarm terug te zetten in zijn
oorspronkelijke stand wanneer u klaar bent met
groeven zagen.

Het gereedschap dragen (zie afb. 49)
Zorg ervoor dat de stekker uit het stopcontact is
getrokken. Zet het zaagblad vast op een verticaal-
verstekhoek van 0° en de draaitafel op de maximale
horizontaal-verstekhoek naar rechts. Vergrendel de

glijstangen met de onderste glijstang en de slede volledig
naar u toe getrokken en de bovenste glijstangen en de
slede volledig naar de geleider geduwd (zie
“Schuifvergrendeling afstellen”). Breng de handgreep
omlaag en vergrendel deze in de laagste stand door de
vergrendelpen in te duwen.

Wind het netsnoer op rond de snoerhaken.

/\ WAARSCHUWING:

De vergrendelpen is uitsluitend bedoeld te worden
gebruikt tijdens het dragen en bewaren van het
gereedschap, en niet tijdens het zagen. Het gebruik
van de vergrendelpen tijdens het zagen kan het
zaagblad onverwacht laten bewegen, wat terugslag
kan veroorzaken met mogelijk ernstige verwondingen
tot gevolg.

Draag het gereedschap door het aan beide zijkanten aan
de voeten vast te houden, zoals aangegeven in de
afbeelding. Als u de werkstuksteunen, stofzak, enz.,
verwijdert, kunt u het gereedschap gemakkelijker dragen.

A\ LET OP:

Zet altijd alle beweegbare delen vast voordat u het
gereedschap draagt. Onderdelen die bewegen of
verschuiven tijdens het dragen van het gereedschap,
kunnen controleverlies of onbalans veroorzaken met
mogelijk verwondingen tot gevolg.

ONDERHOUD

/N\ WAARSCHUWING:

Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u een inspectie of onderhoud
uitvoert. Als het gereedschap niet wordt uitgeschakeld
en de stekker niet uitgetrokken, kan het gereedschap
ongewild in werking treden met mogelijk ernstige
verwondingen tot gevolg.

Zorg ervoor dat het zaagblad altijd scherp en
schoon is voor optimale prestaties in alle
veiligheid. Zagen met een bot en/of vuil zaagblad kan
terugslag en mogelijk ernstige verwondingen
veroorzaken.

OPMERKING:

Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol,
enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of
barsten.

De zaaghoek instellen

Dit gereedschap is in de fabriek zorgvuldig uitgelijnd en
ingesteld, maar door grove behandeling kan de uitlijning
zijn veranderd. Als het zaagblad niet goed is uitgelijnd,
voert u de volgende afstelling uit:

1. Horizontaal-verstekhoek (zie afb. 50)

Duw de slede helemaal naar de geleider en draai de
borgschroef vast om de slede te vergrendelen.

Draai het handvat los waarmee de draaitafel is
vastgezet. Draai de draaitafel zodat de aanwijspunt
precies 0° aangeeft op de horizontaal-
verstekschaalverdeling. Draai vervolgens de draaitafel
iets naar links en rechts om de draaitafel in de
inkeping voor de horizontaal-verstekhoek van 0° te
laten vallen. (Ook als de aanwijspunt nu niet precies
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op 0° staat, laat u de draaitafel zo staan.) Draai met
behulp van de dopsleutel de zeskantbouten los
waarmee de geleider is bevestigd. (zie afb. 51)
Breng de handgreep omlaag en vergrendel deze in de
laagste stand door de vergrendelpen in te duwen. Zet
de zijkant van het zaagblad haaks op de voorzijde van
de geleider met behulp van een geodriehoek,
winkelhaak, enz. Draai vervolgens de zeskantbouten
van de geleider op volgorde vast vanaf de rechterkant.
(zie afb. 52)

Controleer of de aanwijspunt 0° aanwijst op de
horizontaal-verstekschaalverdeling. Als de
aanwijspunt niet 0° aanwijst, draait u de schroef los
waarmee de aanwijspunt is vastgezet en verschuift u
de aanwijspunt zodat deze nu wel 0° aanwijst.

2. Verticaal-verstekhoek
(1) 0° verticaal-verstekhoek (zie afb. 53)
Duw de slede helemaal naar de geleider en draai
de borgschroef vast om de slede te vergrendelen.
Breng de handgreep omlaag en vergrendel deze
in de laagste stand door de vergrendelpen in te
duwen. Zet de hendel aan de achterkant van het
gereedschap los. (zie afb. 54)
Draai de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm twee of drie slagen linksom om het zaagblad
naar rechts te kantelen. (zie afb. 55)
Zet met behulp van een geodriehoek, winkelhaak,
enz., de zijkant van het zaagblad nauwkeurig
haaks op het bovenoppervlak van de draaitafel
door de zeskantbout aan de rechterkant van de
arm rechtsom te draaien. Zet de hendel goed vast.
(zie afb. 56)
Controleer of de aanwijspunt op de arm 0°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als hij niet 0° aanwijst, draait u de
schroef los waarmee de aanwijspunt is vastgezet
en zet u deze weer vast zodanig dat de
aanwijspunt nu wel 0° aanwijst op de verticaal-
verstekschaalverdeling.
(2) 45° verticaal-verstekhoek (zie afb. 57)

Stel de verticaal-verstekhoek van 45° alleen af
nadat u eerst de verticaal-verstekhoek van 0° hebt
afgesteld. Om de verticaal-verstekhoek van 45°
naar links af te stellen, draait u de hendel los en
kantelt u het zaagblad helemaal naar links.
Controleer of de aanwijspunt op de arm 45°
aanwijst op de verticaal-verstekschaalverdeling op
de armhouder. Als de aanwijspunt niet precies op
45° aanwijst, draait u de stelbout voor de verticaal-
verstekhoek van 45° aan de rechterkant van de
armhouder totdat de aanwijspunt wel 45° aanwijst.
Voor een verticaal-verstekhoek van 45° rechts
volgt u dezelfde procedure als hierboven
beschreven. (zie afb. 58)

Verwijder en controleer de koolborstels regelmatig.

Vervang deze wanneer ze tot 3 mm lengte zijn afgesleten.

Houd de koolborstels schoon en zorg ervoor dat ze vrij

kunnen bewegen in de houders. Beide koolborstels

dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik alleen

identieke koolborstels. (zie afb. 59)

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen

te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit, plaats

de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed vast
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Na gebruik

» \eeg na gebruik spaanders en zaagsel van het
gereedschap af met een doek of iets dergelijks. Houd
het zaagblad schoon volgens de instructies hiervoor
beschreven onder “Beschermkap”. Smeer de
schuivende delen met machineolie om roesten te
voorkomen.

* Trek voordat u het gereedschap opbergt de slede
helemaal naar u toe.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het

gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,

onderhoud en afstellingen te worden uitgevoerd door een

erkend Makita-servicecentrum, en altijd met

gebruikmaking van originele Makita-

vervangingsonderdelen.

VERKRIJGBARE ACCESSOIRES

/N WAARSCHUWING:

* Deze Makita-accessoires of -hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita-
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan ernstige verwondingen tot gevolg
hebben.

* Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken
uitsluitend voor de aangegeven
gebruiksdoeleinden. Onoordeelkundig gebruik van
accessoires of hulpstukken kan ernstige verwondingen
tot gevolg hebben.

Mocht u meer informatie willen hebben over deze

accessoires, dan kunt u contact opnemen met uw

plaatselijke Makita-servicecentrum.

» Stalen en hardmetalen zaagbladen
(Raadpleeg onze website of neem contact op met uw
plaatselijke Makita-dealer voor de juiste zaagbladen
die moeten worden gebruik in het materiaal dat u wilt
zagen.)

* Subgeleider R

« Bankschroef compleet (horizontale bankschroef)

» Verticale bankschroef

« Dopsleutel met aan het andere uiteinde een
inbussleutel

* Werkstuksteun

»  Werkstuksteunvoet

» Stofzak

» Kniestuk

* Geodriehoek

OPMERKING:

* Sommige items op de lijst kunnen zijn inbegrepen in de
doos van het gereedschap als standaard toebehoren.
Zij kunnen van land tot land verschillen.

Geluid ENG905-1
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-3-9:
Geluidsdruk (Lpa): 92 dB (A)
Geluidsvermogen (Ly,): 102 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)
Draag gehoorbescherming.

ENG907-1
» De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/



kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te
vergelijken met andere gereedschappen.

De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen
ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van
de blootstelling.

N\ WAARSCHUWING:

Draag gehoorbescherming.

De geluidsemissie tijdens het gebruik van het
elektrisch gereedschap in de praktijk kan
verschillen van de opgegeven waarde(n)
afhankelijk van de manier waarop het gereedschap
wordt gebruikt, met name van het soort werkstuk
waarmee wordt gewerkt.

Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de gebruiker die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling
onder praktijkomstandigheden (rekening houdend
met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de
ingeschakelde tijdsduur).

EU-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EU-verklaring van conformiteit is opgenomen als
Bijlage A in deze instructiehandleiding.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos

1. Pasador de retén 29. Botén de desbloqueo 55. Tornillos

2. Pernos 30. Gatillo interruptor 56. Brazo de la mordaza

3. Sosteneder 31. Orificio para el candado 57. Pomo de la mordaza

4. Conjunto de soporte 32. Interruptor del laser 58. Barra de la mordaza

5. Tornillo 33. Tornillo de soporte de la unidad 59. Placa de la mordaza

6. Protector del disco del laser 60. Tuerca de la mordaza

7. Tablero de corte 34. Bateria seca 61. Moldura dentada de 52/38°

8. Disco de sierra 35. Llave de tubo con llave hexagonal 62. Moldura dentada de 45°

9. Dientes del disco en el otro extremo 63. Moldura concava de 45°

10. Corte en bisel izquierdo 36. Soporte para la llave 64. Esquina interior

11. Corte recto 37. Llave de tubo 65. Esquina exterior

12. Corte en bisel derecho 38. Carcasa del disco 66. Mordaza

13. Perno de ajuste 39. Cubierta central 67. Bloque separador

14. Base giratoria 40. Perno de cabeza hexagonal 68. Extrusion de aluminio

15. Superficie superior de la base 41. Flecha 69. Mordaza horizontal (accesorio
giratoria 42. Bloqueo del eje opcional)

16. Periferia del disco 43. Perno de cabeza hexagonal 70. Orificios

17. Guia lateral (rosca hacia la izquierda) 71. Surcos de corte con disco

18. Brazo de retén 44. Brida exterior 72. Escuadra

19. Tornillo de ajuste 45. Anilla 73. Perno de ajuste a 0°

20. Escala de inglete 46. Brida interior 74. Perno de ajuste del angulo de

21. Flecha 47. Husillo bisel de 45° a la izquierda

22. Palanca de bloqueo 48. Boquilla para el polvo 75. Superficie superior de la base

23. Empufiadura 49. Bolsa de polvo giratoria

24. Palanca 50. Cierre 76. Perno de ajuste del angulo de

25. Brazo 51. Soporte bisel de 45° a la derecha

26. Escala de bisel 52. Guia deslizante 77. Destornillador

27. Botdn de liberacion 53. Tornillo de sujecién 78. Tapa del portaescobillas

28. Tornillo de bloqueo 54. Guia auxiliar derecha

ESPECIFICACIONES

Modelo

LS1018

LS1018L

Diametro del disco

255 - 260 mm

> e Paises no europeos
Diametro del orificio

25,4 mm o 30 mm
(especifico de cada pais)

Paises europeos

30 mm

Grosor méax. de via del disco de sierra

3,2mm

Angulo maximo de inglete

Derecha 60°, Izquierda 47°

Angulo méaximo de bisel

Derecha 45°, Izquierda 45°

Velocidad en vacio (RPM)

4.300 mint

Tipo de laser

Léaser rojo de 650 nm,
Potencia maxima
1 mW < ( Clase de laser 2M )

Dimensiones (Largo x Ancho x Alto)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Peso neto

21,5 kg

Clase de seguridad

B

» Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a

cambios sin previo aviso.
« Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014
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Capacidades maximas de corte (alto x ancho) con 260 mm

de didmetro

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierda) 0° 45° (derecha)
0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (derecha) - 91 mm x 153 mm -

Simbolos END325-1
Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo.
Asegurese de que comprende su significado antes del
uso.

@ ............. Lea el manual de instrucciones.

@ ............. DOBLE AISLAMIENTO

.. Para evitar heridas provocadas por
pequefios fragmentos que puedan salir
despedidos, después de realizar cortes
no levante la sierra hasta que la hoja se
detenga por completo.

A

Cuando realice un corte por
deslizamiento, primero tire del carro
completamente y presione la
empufiadura; a continuacién, empuije el
carro hacia la guia lateral.

@ ............... Aleje las manos y los dedos del disco de
corte.
- N
e T Ajuste correctamente la separacion entre
= J P

las guias laterales, el disco y la
proteccion del disco.

.......... Retire siempre la placa lateral derecha
cuando realice cortes de bisel a la
derecha. De lo contrario, el operario
puede sufrir heridas graves.

&@ ...... RADIACION LASER: No mire

directamente al haz. Podrian producirse
lesiones oculares.

E ............... Solo para paises de la Union Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto

con los residuos domésticos!
De conformidad con la Directiva Europea
sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos y su aplicacion de acuerdo
con la legislacién nacional, las
herramientas eléctricas cuya vida Util
haya llegado a su fin se deberan recoger
por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.

Uso previsto ENE006-1
Esta herramienta esta disefiada para realizar cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con discos de
sierra adecuados, también se puede serrar aluminio.

Alimentacion ENF002-2
La herramienta debe conectarse solamente a una fuente
de alimentacién de la misma tensién que la indicada en la
placa de caracteristicas, y sélo puede funcionar con
corriente alterna monofésica. La herramienta cuenta con
un doble aislamiento y puede, por lo tanto, usarse
también en tomacorrientes sin conductor de tierra.

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en
general GEA010-2

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. Si no sigue todas las instrucciones indicadas
abajo podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexion a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

Instrucciones de seguridad para
las sierras de inglete ENB130-2

1. Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes ala
madera, no han sido previstas para ser utilizadas
con muelas de corte abrasivas para cortar
materiales ferrosos tales como barras, vastagos,
esparragos roscados, etc. El polvo abrasivo
ocasiona que las partes moviles tal como el protector
inferior se atasquen. Las chispas del corte abrasivo
guemaran el protector inferior, la inserciéon de
hendidura y otras partes de plastico.

2. Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, deberd mantener la
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11.
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mano siempre a al menos 100 mm de cualquiera
de los lados del disco. No utilice esta sierra para
cortar piezas que sean demasiado pequefias para
ser fijadas firmemente o sujetadas con la mano. Si
pone la mano demasiado cerca del disco, aumentara
el riesgo de heridas producidas por el contacto con el
disco.

La pieza de trabajo debe estar inmovil y fijada o
sujetada contra la guiay la mesa. No avance la
pieza de trabajo hacia el disco o corte “a pulso”
de ninguna forma. Las piezas de trabajo sin sujetar o
moviéndose pueden ser lanzadas a grandes
velocidades, causando heridas.

Empuje la sierra através de la pieza de trabajo. No
tire de la sierra a través de la pieza de trabajo.
Para hacer un corte, suba el cabezal de la sierray
tire de él hacia afuera por encima de la pieza de
trabajo sin cortarla, ponga en marcha el motor,
presione el cabezal de la sierra hacia abajo y
empuje la sierra a través de la pieza de trabajo. El
cortar cuando se tira de la sierra es probable que
ocasione que el disco se suba encima de la pieza de
trabajo y lance violentamente el conjunto del disco
hacia el operario.

No cruce nunca la mano sobre la linea de corte
prevista ya sea por delante o por detras del disco.
El sostener la pieza de trabajo con la “mano cruzada”,
por ejemplo, sujetando la pieza de trabajo por la
derecha del disco con la mano izquierda o viceversa
es muy peligroso. (Fig. 1)

No extienda ninguna de las manos por detras de la
guia hasta mas cerca de 100 mm de cualquiera de
los lados del disco, para retirar restos de madera,
o por cualquier otra razén mientras el disco esta
girando. La proximidad a su mano del disco girando
puede no ser obvia y usted se puede herir
gravemente.

Inspeccione su pieza de trabajo antes de cortar. Si
la pieza de trabajo esta curvada o combada, fijela
con la cara curvada exterior hacia la guia.
AseguUrese siempre de que no hay holgura entre la
pieza de trabajo, la guiay la mesa alo largo de la
linea del corte. Las piezas de trabajo curvadas o
combadas se pueden retorcer o cambiar de posicion y
pueden ocasionar que el disco girando se trabe
mientras corta. No debe haber clavos u objetos
extrafios en la pieza de trabajo.

No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos de
madera, etc., excepto la pieza de trabajo. Los
restos pequefios o trozos de madera sueltos u otros
objetos que entren en contacto con el disco mientras
esté girando pueden salir lanzados a gran velocidad.
Corte solamente una pieza de trabajo al mismo
tiempo. Mdltiples piezas de trabajo apiladas no se
pueden fijar o sujetar debidamente y se pueden trabar
en el disco o cambiar de posicién durante el corte.
Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una
superficie de trabajo nivelada y firme reduce el riesgo
de que la sierra de inglete se vuelva inestable.
Planee su trabajo. Cada vez que cambie el ajuste
del &ngulo de bisel o inglete, aseglrese de que la
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guia ajustable esté ajustada correctamente para
sostener la pieza de trabajo y que no va a interferir
con el disco o el sistema de proteccion. Sin
“ENCENDER?” la herramienta y sin pieza de trabajo
encima de la mesa, mueva el disco a través de un
corte simulado completo para asegurarse de que no
va a haber interferencia o peligro de cortar la guia.
Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para una
pieza de trabajo que sea mas ancha o larga que la
parte superior de la mesa. Las piezas de trabajo
mas largas o anchas que la mesa de la sierra de
inglete se pueden ladear si no se apoyan firmemente.
Si la pieza cortada o la pieza de trabajo se ladea,
podra levantar el protector inferior o ser lanzada por el
disco que esta girando.

No utilice a otra persona como sustituciéon de una
mesa de extension o como apoyo adicional. Un
apoyo inestable de la pieza de trabajo puede
ocasionar que el disco se trabe o que la pieza de
trabajo cambie de posicién durante la operacion de
corte arrastrando a usted y al ayudante hacia el disco
que esta girando.

La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningin modo contra el disco que
esta girando. Si se confina, por ejemplo, utilizando
topes de longitud, la pieza cortada puede incrustarse
contra el disco y ser lanzada violentamente.
Asegurese siempre de utilizar una abrazadera o
accesorio designado para sostener debidamente
material redondo tales como vastagos o tubos.
Los vastagos tienen tendencia a rodar mientras estan
siendo cortados, ocasionando que el disco “muerda’ y
tire de la pieza de trabajo junto con su mano hacia el
disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad antes
de que haga contacto con la pieza de trabajo. Esto
reducira el riesgo de que la pieza de trabajo sea
lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca, apague
la sierra de inglete. Espere hasta que todas las
partes moviles se detengan y desconecte la
clavija de la fuente de alimentacion y/o retire la
bateria. Después realice la tarea de liberar el
material atascado. Si continGia serrando con una
pieza de trabajo atascada podra ocasionar la pérdida
de control o dafios a la sierra de inglete.

Después de terminar el corte, libere el interruptor,
mantenga el cabezal de la sierra bajado y espere
hasta que el disco se detenga antes de retirar la
pieza cortada. El alargar la mano hasta cerca del
disco que esta girando por inercia es peligroso.
Sujete la empufiadura firmemente cuando hagaun
corte incompleto o cuando libere el interruptor
antes de que el cabezal de la sierra esté
completamente en la posicion bajada. La accion de
frenado de la sierra puede ocasionar que el cabezal
de la sierra sea arrastrado repentinamente hacia
abajo, ocasionando un riesgo de heridas.

Utilice solamente el disco de sierra con el
didametro que esta marcado en la herramienta o
especificado en el manual. La utilizacién de un disco
de tamafio incorrecto puede afectar a la proteccion



apropiada del disco o a la operacién del protector lo
que puede resultar en heridas personales graves.

. Utilice solamente discos que tengan marcada una
velocidad igual o mayor que la velocidad marcada
en la herramienta.

22. No utilice la sierra para cortar otra cosa que no

sea madera, aluminio y materiales similares.

23. (Para paises de Europa solamente)

Utilice siempre el disco que cumpla con EN847-1.
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Instrucciones adicionales

1. Hagael taller a prueba de nifios utilizando
candados.

2. No se ponganuncaencimade laherramienta. Sila
herramienta se vuelca o si se hace contacto
involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

3. No deje nuncala herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacion. No deje la
herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

4. No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.

5. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco. Evite el contacto con cualquier disco
cuando esté girando por inercia. Incluso entonces
puede causar heridas graves.

6. Parareducir el riesgo de heridas, devuelva el
carro a la posicion trasera completa después de
cada operacion de corte cruzado.

7. Sujete siempre todas las partes méviles antes de
transportar la herramienta.

8. El pasador deretencién que bloquea el cabezal de
corte en posicion bajada es solamente para
transportar y almacenar la herramientay no para
ninguna operacion de corte.

9. Compruebe el disco cuidadosamente por si tiene
grietas o dafios antes de comenzar la operacion.
Reemplace el disco agrietado o dafiado
inmediatamente. La gomay resina de madera
endurecida en los discos ralentiza la sierray
aumenta la posibilidad de que se produzca un
retroceso brusco. Mantenga el disco limpio
retirdndolo primero de la herramienta, después
limpielo con un eliminador de gomay resina, agua
caliente o keroseno. No utilice nunca gasolina
para limpiar el disco.

10. Cuando haga un corte de deslizamiento, podra
producirse un RETROCESO BRUSCO. Los
RETROCESOS BRUSCOS se producen cuando el
disco se traba en la pieza de trabajo durante una
operacion de corte y es conducido rapidamente
hacia el operario. Puede resultar en pérdida de
control y heridas graves. Si el disco comienza a
trabarse durante una operacion de corte, no
continte cortando y libere el interruptor
inmediatamente.

11. Utilice solamente las bridas especificadas para
esta herramienta.

12. Tenga cuidado de no dafiar el eje, las bridas (en
especial la superficie de instalacion) o el perno.
Los dafios en estas piezas pueden resultar en
rotura del disco.

13. Asegurese de que la base giratoria esta
debidamente sujetada de forma que no se mueva
durante la operacioén. Utilice los agujeros en la
base para sujetar la sierra a una plataforma o
banco de trabajo estable. No utilice NUNCA la
herramienta donde la postura del operario no sea
préactica.

14. Antes de activar el interruptor, aseglrese de que
el bloqueo del eje esta quitado.

15. Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posicién mas baja.

16. Sujete la empufiadura firmemente. Tenga presente
que la sierra se mueve un poco hacia arriba 'y
hacia abajo durante el inicio y la parada.

17. Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.

18. Antes de utilizar la herramienta en la pieza de
trabajo definitiva, déjela funcionar durante un
rato. Observe para ver si se producen vibraciones
o bamboleos que puedan indicar que el disco esta
mal instalado o mal equilibrado.

19. Detenga la operacién inmediatamente si nota algo
anormal.

20. No intente bloquear el gatillo en la posicion
“ACTIVADA".

21. Utilice siempre los accesorios recomendados en
este manual. La utilizaciéon de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

22. Algunos materiales contienen sustancias
guimicas que pueden ser téxicas. Tenga
precaucion para evitar la inhalaciéon de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguridad
del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para el laser

1. RADIACION LASER, NO QUEDARSE MIRANDO AL
HAZ O MIRAR DIRECTAMENTE CON
INSTRUMENTOS OPTICOS, PRODUCTO LASER
CLASE 2M.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad para el producto en cuestién. El MAL USO
o el no seguir las normas de seguridad establecidas
en este manual de instrucciones podré ocasionar
graves heridas personales.

INSTALACION

Montaje en un banco (Fig. 2)

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esté blogqueada en su posicion bajada con el pasador de
retén. Libere el pasador de retén aplicando
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simultdneamente una ligera presién hacia abajo en la
empufiadura y tirando del pasador de retén. (Fig. 3)
Esta herramienta debe atornillarse con cuatro pernos a
una superficie nivelada y estable, utilizando para ello los
orificios para perno existentes en la base de la
herramienta. De esta forma se evita que la herramienta
pueda inclinarse y causar lesiones.

Instalacion de los soportes y de los
conjuntos de soporte

NOTA:

» En algunos paises es posible que los soportes y los
conjuntos de soporte no se incluyan en el paquete de
la herramienta como accesorio estandar. (Fig. 4)

Los soportes y los conjuntos de soporte sujetan las

piezas de trabajo horizontalmente.

Instale los soportes y los conjuntos de soporte en ambos

lados, tal y como se muestra en la figura.

A continuacion, apriete los tornillos firmemente para fijar

los soportes y los conjuntos de soporte.

DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

» AsegUrese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier tipo de ajuste o comprobacion en ella. Si
la herramienta no se apaga ni desenchufa se pueden
provocar graves lesiones personales con una puesta
en marcha accidental.

Protector del disco (Fig. 5)

Al bajar la empufiadura, el protector del disco se sube
autométicamente. El protector retorna a su posicion
original cuando se completa el corte y se sube la
empufiadura.

/\ ADVERTENCIA:

» Nunca inutilice ni retire la proteccion del disco o el
muelle fijado ala proteccidn. Un disco expuesto
mediante la inutilizacién de la proteccién puede
provocar graves lesiones personales durante el uso.

Por su propia seguridad, mantenga siempre el protector

del disco en perfectas condiciones. Cualquier

irregularidad en el funcionamiento del protector del disco
debe corregirse inmediatamente. Compruebe que el
resorte funciona perfectamente y que el protector vuelve

a su posicion.

/\ ADVERTENCIA:

« Nunca utilice la herramienta si la proteccién del
disco o el muelle se han dafiado, son defectuosos
o se han extraido. El uso de la herramienta con una
proteccion dafiada o defectuosa o sin proteccion
puede provocar graves lesiones personales.

Si se ensucia el protector del disco transparente, o si se

adhiere serrin de tal modo que el disco o la pieza de

trabajo ya no pueda verse facilmente, desenchufe la

sierra y limpie el protector cuidadosamente con un pafio

humedo. No utilice disolventes ni limpiadores con base de

petrdleo sobre el protector de plastico, ya que se puede

dafiar.
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Si la proteccion del disco se ensucia y se debe limpiar
para garantizar un funcionamiento correcto, siga los
pasos de mas abajo:

Con la herramienta apagada y desenchufada, utilice la
llave hexagonal que se proporciona para aflojar el perno
hexagonal que sujeta la cubierta central. Para aflojar el
perno de cabeza hexagonal, girelo hacia la izquierda y
suba el protector del disco y la cubierta central. (Fig. 6)
Con el protector del disco en esta posicion, resulta mas
facil limpiarlo por completo. Una vez finalizada la
limpieza, invierta el procedimiento anterior y apriete el
perno. No retire el muelle que sujeta el protector del
disco. Si el protector se deteriora con el tiempo o con la
exposicion a los rayos ultravioleta, péngase en contacto
con un centro de servicio técnico de Makita para recibir
un nuevo protector. NO FUERCE NI RETIRE EL
PROTECTOR.

Colocacion de laplaca de corte (Fig. 7 - 8)
Esta herramienta se suministra con las placas de corte en
la base giratoria para minimizar el desgarramiento en el
lado de salida de un corte. Las placas de corte se ajustan
en fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes
de usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
siguiente manera:

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Afloje todos
los tornillos (3 en cada lado derecho e izquierdo) que
sujetan las placas de corte. Apriételos otra vez pero
solamente hasta el punto en que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empufiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de retén para bloquear la empufiadura en la
posicién bajada. Afloje el tornillo que sujeta las barras
deslizables. Tire del carro hacia usted completamente.
Ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos delanteros (no los apriete excesivamente).
Empuje completamente el carro hacia la guia lateral y
ajuste las placas de corte de forma que justamente hagan
contacto con los laterales de los dientes del disco. Apriete
los tornillos traseros (no los apriete excesivamente).
Después de ajustar las placas de corte, suelte el pasador
de retén y suba la empufiadura. A continuacion, apriete
todos los tornillos firmemente.

AVISO:

« Tras ajustar el angulo de bisel, aseglrese de que
las placas de corte se haya ajustado
correctamente. El correcto ajuste de las placas de
corte ayudara a proporcionar un soporte adecuado de
la pieza de trabajo y minimizara su arrancamiento.

Mantenimiento de la capacidad maxima de corte
Esta herramienta se ha ajustado en fabrica para
proporcionar la capacidad de corte maxima con un disco
de sierra de 255 mm.

Antes de realizar cualquier ajuste, desenchufe la
herramienta. Cuando instale un disco nuevo, compruebe
siempre la posicion del limite inferior del disco y, si es
necesario, ajustela del siguiente modo: (Fig. 9y 10)

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Empuje
completamente el carro hacia la guia lateral y baje la
empufiadura completamente. Con la ayuda de la llave de
tubo, gire el perno de ajuste hasta que la periferia del
disco quede ligeramente por debajo de la superficie



superior de la base giratoria en el punto donde la cara
delantera de la guia lateral converge con la superficie
superior de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano mientras sujeta la empufiadura bajada
completamente para asegurarse de que el disco no toca
ninguna parte de la base inferior. Si es necesario,
reajustela ligeramente.

/\ ADVERTENCIA:

» Tras instalar una nueva hoja y con la herramienta
desenchufada, asegurese siempre de que la hoja no
entre en contacto con ninguna parte de la base inferior
cuando el mango esté completamente abajo. Si un
disco entra en contacto con la base puede provocar un
contragolpe y graves lesiones personales.

Brazo de retén (Fig. 11)

La posicion inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de retén. Para ajustarla, mueva el
brazo de retén en el sentido de la flecha como se muestra
en la figura. Ajuste el tornillo de fijacion de forma que el
disco se pare en la posiciéon deseada cuando baje
completamente la empufiadura.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 12)

Afloje la empufiadura girandola hacia la izquierda. Gire la
base giratoria mientras presiona hacia abajo la palanca
de bloqueo. Cuando haya movido la empufiadura hasta la
posicion donde la flecha apunte al angulo deseado en la
escala de inglete, apriete la empufiadura firmemente
girandola hacia la derecha.

/\ PRECAUCION:

» Después de cambiar el &ngulo de inglete, sujete
siempre la base giratoria apretando la empufiadura
firmemente.

AVISO:
» Cuando gire la base giratoria, aseglrese de subir
completamente la empufiadura.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 13)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta girando hacia la izquierda.
Desbloquee el brazo empujando la empufiadura

enérgicamente en la direccién que quiera inclinar el disco.

NOTA:

« La palanca se puede ajustar en un angulo de palanca
diferente retirando el tornillo que sujeta la palanca y
fijando la palanca en el &ngulo deseado. (Fig. 14)

Incline el disco hasta que la flecha apunte hacia el angulo

deseado en la escala de bisel. A continuacion, apriete la

palanca hacia la derecha para sujetar el brazo. (Fig. 15)

Cuando vaya a inclinar el carro a la derecha, inclinelo

ligeramente a la izquierda después de aflojar la palancay

presione el botén de desbloqueo. Mientras presiona el
botén de desbloqueo, incline el carro a la derecha.

(Fig. 16)

Incline el disco de sierra hasta que la flecha apunte hacia

el angulo deseado en la escala de bisel. A continuacion,

apriete la palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

» Cuando quiera cambiar el &ngulo de bisel, aseglrese
de posicionar las placas de corte debidamente como

se explica en la seccion “Posicionamiento de las
placas de corte”.

/\ PRECAUCION:
» Después de cambiar el &ngulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

AVISO:

» Cuando incline el disco de sierra, asegurese de que la
empufiadura esté totalmente levantada.

* Cuando quiera cambiar el &ngulo de bisel, asegurese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccion “Posicionamiento de las
placas de corte”.

Ajuste del bloqueo lateral (Fig. 17)
Para bloquear la barra deslizable, gire el tornillo hacia la
derecha.

Accién del gatillo interruptor (Fig. 18)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para encender la herramienta, presione hacia dentro el
botén de desbloqueo y apriete el gatillo interruptor. Suelte
el gatillo interruptor para detener la herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de enchufar la herramienta, asegurese
siempre de que el interruptor disparador funcione
como es debido y de que vuelva a la posicion
“OFF” (apagado) al soltarlo. No apriete con fuerza
el gatillo interruptor sin presionar hacia dentro el
bot6n de desbloqueo. Podria romper el interruptor.
La utilizaciéon de una herramienta con un interruptor
que no funciona correctamente puede provocar la
pérdida del control y graves lesiones personales.

El gatillo interruptor esta provisto de un orificio en el que

se puede insertar un candado para bloquear la

herramienta.

/\ ADVERTENCIA:

» No utilice un candado cuyo vastago o cable tenga
un diametro inferior a 6,35 mm de didmetro. Es
posible que un cable o un vastago mas pequefio no
pueda bloquear la herramienta en la posicién de
apagado y se puede producir un accionamiento
accidental que podria provocar graves lesiones
personales.

* No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo
interruptor no funciona perfectamente bien.
Cualquier herramienta con un interruptor inoperativo
es MUY PELIGROSA y se debe reparar antes del uso
o se pueden producir graves lesiones personales.

» Por su propia seguridad, esta herramienta esta

equipada con un botén de bloqueo que impide que la
herramienta se pueda poner en marcha sin querer. No
utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo disparador
sin presionar el botén de desbloqueo. Un interruptor
que deba repararse puede provocar un funcionamiento
accidental y graves lesiones personales. Lleve la
herramienta a un centro de servicio Makita ANTES de
seguir utilizandola.

* NUNCA inutilice el botén de desbloqueo de apagado

con cinta adhesiva o cualquier otro medio. Un
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interruptor con un botén de desbloqueo de apagado
inutilizado puede provocar un funcionamiento
accidental y graves lesiones personales.

Funcién electronica

Caracteristica de inicio lento
Esta funcion permite una puesta en marcha suave de la
herramienta limitando el par de puesta en marcha.

Accion de la luz del laser
So6lo para el modelo LS1018L

NOTA:

« Antes del primer uso, instale dos baterias secas AA en
el receptaculo para baterias. Consulte la seccién con
el titulo “Sustitucion de las baterias secas de la unidad
del laser” para conocer la instalacion.

/\ PRECAUCION:
» Apague el laser cuando no utilice la herramienta.
(Fig. 19)

/\ PRECAUCION:

* No mire nunca directamente la luz del laser. Podrian
producirse lesiones oculares.

+ RADIACION LASER, NO MIRE FIJAMENTE LA LUZ,
PRODUCTO LASER DE CLASE 2.

* Antes de modificar la trayectoria del laser o realizar
ajustes de mantenimiento, desenchufe la herramienta.

Para encender la luz del laser, coloque el interruptor en la

posicion superior (I). Para apagar la luz del laser, coloque

el interruptor en la posicion inferior (0).

Para desviar la trayectoria del laser a la izquierda o a la

derecha del disco de sierra, afloje el tornillo que sujeta la

unidad y desplacelo hacia la direccién deseada. Tras el

desplazamiento, apriete el tornillo firmemente. (Fig. 20)

La trayectoria del laser esta ajustada en fabrica a 1 mm

de la superficie lateral del disco (posicion de corte).

NOTA:

» Si el laser aparece atenuado y resulta dificil verlo a
causa de la luz del sol directa, cambie de lugar el area
de trabajo a una zona en la que haya menos luz directa
del sol.

Sustitucién de las baterias secas de la
unidad del laser (Fig. 21y 22)

Deslice y presione al mismo tiempo la tapa de las
baterias secas de la unidad del laser para abrirla.
Extraiga las baterias secas gastadas y coloque unas
baterias nuevas siguiendo las indicaciones de la figura.
Una vez sustituidas, vuelva a colocar la tapa.

Limpieza de la lente de la luz del laser

Si la lente de la luz del laser se ensucia o tiene adherido
tanto serrin que ya no es posible ver el recorrido del laser,
desenchufe la sierra y extraiga y limpie la luz del laser
cuidadosamente con un pafio suave humedecido. No
utilice disolventes ni limpiadores derivados del petréleo
para limpiar la lente.

NOTA:

* Silaluz del laser esta atenuada y es invisible de forma
parcial o total debido a la incidencia de la luz del sol al
realizar tareas tanto en exteriores como interiores,
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cambie la ubicacion de la zona de trabajo a un lugar
que no esté expuesto a la luz directa del sol.

MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

* Aseglrese siempre de que la herramienta esté
apagaday desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella. Si la herramienta no se
apaga y desenchufa, se pueden provocar graves
lesiones personales.

Almacenamiento de la llave de tubo con
Ilave hexagonal en el otro extremo

(Fig. 23)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura. Cuando se necesite la llave de tubo se puede
extraer del soporte para la llave.

Tras utilizar la llave de tubo se puede almacenar
devolviéndola a su soporte.

Instalacidon o desmontaje del disco de
sierra

/\ ADVERTENCIA:

» AsegUrese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de instalar o
extraer el disco La puesta en marcha accidental de la
herramienta puede provocar graves lesiones
personales.

» Utilice s6lo lallave de tubo proporcionada por
Makita para instalar o extraer el disco. Si no se
utiliza la llave, el perno hexagonal se puede apretar en
exceso o puede no apretarse lo suficiente y se pueden
provocar graves lesiones personales. (Fig. 24)

Bloquee la empufiadura en la posicion levantada

empujando hacia dentro el pasador de retén. (Fig. 25)

Para desmontar el disco, afloje el perno hexagonal que

sujeta la cubierta central, girdndolo hacia la izquierda con

la llave de tubo. Suba el protector del disco y la cubierta
central.

/\ ADVERTENCIA:

* No retire ningun tornillo que no sea el perno
hexagonal de la ilustracién. Si retira por error otro
tornillo y se desprende el protector del disco,
asegurese de volver a montar el protector del disco.

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y afloje el

perno hexagonal girandolo hacia la derecha con la llave

de tubo. A continuacion, quite el perno hexagonal, la brida

exterior y el disco. (Fig. 26)

NOTA:

» Sise desmonta la brida interior, asegurese de
instalarla en el eje con su saliente mirando hacia fuera
del disco. Si la brida se instala incorrectamente, rozara
contra la maquina.

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de montar el disco en el eje, asegurese
siempre de que esté instalado entre las bridas
interior y exterior el anillo correcto para el agujero
del disco que vaya a utilizar. El uso del anillo
incorrecto para el agujero del disco puede provocar el



montaje incorrecto del disco, provocando el
movimiento del disco, y las fuertes vibraciones pueden
provocar una pérdida de control durante el uso y
graves lesiones personales. (Fig. 27)
Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccion de la flecha de la
superficie del disco coincida con la direccion de la flecha
de la carcasa del disco.
Instale la brida exterior y el perno hexagonal y, a
continuacion, apriete firmemente el perno hexagonal con
la llave de tubo (rosca hacia la izquierda) girandolo hacia
la izquierda mientras presiona el bloqueo del eje. (Fig. 28
y 29)
Vuelva a colocar el protector del disco y la cubierta
central en sus posiciones originales. A continuacion,
apriete el perno de cabeza hexagonal girandolo hacia la
derecha para sujetar la cubierta central. Suelte la
empufiadura de la posicién elevada tirando del pasador
de retén. Baje la empufiadura para asegurarse de que el
protector del disco se mueve correctamente. Asegurese
de que el bloqueo del eje haya soltado el eje antes de
realizar el corte.

Conexion de una aspiradora
Si desea realizar una operacion de corte limpia, conecte
una aspiradora Makita. (Fig. 30)

Bolsa de polvo (Fig. 31)

El uso de la bolsa de polvo permite realizar operaciones
de corte limpias y recoger facilmente el polvo. Para poner
la bolsa de polvo, insértela en la boquilla de polvo.
Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente para retirar las particulas
adheridas en el interior para que no impidan la posterior
recogida de polvo.

Sujecion de la pieza de trabajo

/\ ADVERTENCIA:

* Es muy importante fijar siempre la pieza de trabajo
de forma correcta, con el tipo adecuado de
mordaza o moldura dentada. Si no lo hace, se
pueden provocar graves lesiones personales y dafios
en la herramienta y/o la pieza de trabajo.

» Tras realizar una operacion de corte, no suba el
disco hasta que se haya parado completamente. Si
se sube un disco en movimiento se pueden provocar
graves lesiones personales y dafios en la pieza de
trabajo.

¢ Cuando corte una pieza de trabajo que sea mas
larga que la base de apoyo de la sierra, el material
se debe sostener en toda su longitud mas alla de la
base de apoyo y ala misma altura para mantener el
material a nivel. Un correcto apoyo de la pieza de
trabajo ayudaré a evitar que el disco se quede
enganchado y posibles contragolpes que pueden
provocar graves lesiones personales. No dependa
Unicamente de la mordaza vertical y/o la mordaza
horizontal para sujetar la pieza de trabajo. El material
fino tiende a combarse. Apoye la pieza de trabajo en
toda su longitud para evitar que el disco se atranque y
que posiblemente se produzca un RETROCESO
BRUSCO. (Fig. 32)

Ajuste de las guias laterales (GUIA
DESLIZANTE) (Fig. 33)

/\ ADVERTENCIA:

» Antes de utilizar la herramienta, asegirese de que la
guia deslizante esté sujetada firmemente.

* Antes de realizar un corte en bisel, aseglrese de
que ninguna pieza de la herramienta,
especialmente el disco, entre en contacto con la
guia al bajar y subir la empufiadura en cualquier
posicion y mientras se mueve el carro en todo su
recorrido. Si la herramienta o el disco entran en
contacto con la guia, se puede provocar un
contragolpe o un movimiento inesperado del material y
lesiones personales graves.

/\ PRECAUCION:

» Cuando haga cortes en bisel, deslice la guia hacia la
izquierda y fijela tal como se muestra en la figura. De lo
contrario, tocara el disco o alguna parte de la
herramienta, pudiendo ocasionar heridas graves al
operador. (Fig. 34)

Esta herramienta esta equipada con una guia deslizante

gue normalmente se debe montar de la forma mostrada

en la figura.

Sin embargo, cuando haga cortes en bisel izquierdo,

coléquela en la posicién izquierda como en la figura si

hace contacto con la cabeza de la herramienta.

Una vez terminadas las operaciones de corte en bisel, no

olvide colocar de nuevo la guia deslizante en su posicién

original y sujetarla frmemente apretando el tornillo de
apriete.

Guia auxiliar derecha

/\ ADVERTENCIA:

« Antes de utilizar la herramienta, asegurese de que la
guia auxiliar derecha esté sujetada firmemente.

» Cuando haga cortes en bisel derecho, quite la guia
auxiliar derecha. Haré contacto con el disco o alguna
parte de la herramienta, pudiendo ocasionarle heridas
graves. (Fig. 35)

La guia auxiliar derecha se puede quitar desde el lado

derecho de la guia lateral. Para quitar la guia auxiliar

derecha, afloje el tornillo que asegura la guia auxiliar
derecha y tire de ella. Para instalarla de nuevo, siga el
procedimiento de extraccién pero en orden inverso.

Una vez terminadas las operaciones de corte en bisel, no

olvide colocar de nuevo la guia auxiliar derecha en su

posicion original y sujetarla firmemente apretando el
tornillo de fijacion.

Mordaza vertical (Fig. 36)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la guia
lateral. Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la
parte trasera de la guia lateral y apriete el tornillo para
sujetarla.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el
grosor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de
la mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo para sujetar
el brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo en el lado opuesto del brazo de la mordaza.
Asegurese de que ninguna parte de la herramienta toque
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la mordaza cuando baje la empufiadura completamente o
tire o empuje el carro a tope. Si alguna parte toca la
mordaza, vuelva a colocar la mordaza.

Presione la pieza de trabajo de forma que quede plana
contra la guia lateral y la base giratoria. Ponga la pieza de
trabajo en la posicién de corte deseada y sujétela
firmemente apretando el pomo de la mordaza.

/\ ADVERTENCIA:

* Lapiezade trabajo debe estar sujetada firmemente
contra la base giratoriay la guia lateral con la
mordaza durante todas las operaciones. Si la pieza
de trabajo no se ha fijado de forma segura contra la
guia, el material puede moverse durante las
operaciones de corte, lo que causaria dafios en el
disco, haria que saliera despedido material y
provocaria la pérdida de control que causaria lesiones
personales graves.

Mordaza horizontal (accesorio opcional)
(Fig. 37)

La mordaza horizontal se puede instalar en dos
posiciones tanto en el lado izquierdo como en el lado
derecho de la base. Cuando realice cortes en inglete de
maés de 10°, instale la mordaza horizontal en el lado
opuesto a la direccion en la que vaya a ser girada la base
giratoria. (Fig. 38)

Poniendo la tuerca de la mordaza en el sentido contrario
a las agujas del reloj, la mordaza se suelta y se puede
mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera. Para
sujetar la pieza de trabajo, empuje el pomo de la mordaza
hacia delante hasta que la placa de la mordaza haga
contacto con la pieza de trabajo y después ponga la
tuerca de la mordaza en el sentido de las agujas del reloj.
A continuacion, gire el pomo de la mordaza hacia la
derecha para sujetar la pieza de trabajo.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 215 mm.
Cuando instale la mordaza horizontal en el lado derecho
de la base, utilice también la guia auxiliar derecha para
asegurar la pieza de trabajo con mayor firmeza. Para
instalar la guia auxiliar derecha, consulte la seccién “Guia
auxiliar derecha” descrita anteriormente.

/\ ADVERTENCIA:

» Gire siempre la tuerca de la mordaza en el sentido
de las agujas del reloj hasta que la pieza de trabajo
esté fijada correctamente. Si la pieza de trabajo no
se ha fijado de forma segura, el material puede
moverse durante las operaciones de corte, lo que
causaria dafios en el disco, haria que saliera
despedido material y provocaria la pérdida de control
que causaria lesiones personales graves.

» Cuando deba cortar piezas de trabajo finas, como
placas base, contra la guia, utilice siempre la mordaza
horizontal.

OPERACION

AVISO:

« Antes de utilizar la herramienta, aseguUrese de soltar la
empufiadura de la posicién bajada sacando el pasador
de retén.
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» No aplique una presién excesiva sobre la empufiadura
cuando corte. Si hace demasiada fuerza, puede
sobrecargar el motor y/o disminuir la eficacia de corte.
Presione la empufiadura hacia abajo Unicamente con
la fuerza necesaria para cortar suavemente y sin
reducir significativamente la velocidad del disco.

* Presione suavemente la empufiadura hacia abajo para
realizar el corte. Si presiona la empufiadura con fuerza
hacia abajo o si aplica presion lateral, el disco vibrara y
dejard una marca (marca de sierra) en la pieza de
trabajo y la precision del corte se vera afectada.

« Para realizar un corte deslizando la herramienta,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral sin
parar. Si se para el movimiento del carro durante el
corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y la
precision del corte se vera afectada.

/\ ADVERTENCIA:

* Aseglrese de que el disco no esté tocando la pieza
de trabajo, etc. antes de activar el interruptor.
Si se pone en marcha la herramienta mientras el disco
esta en contacto con la pieza de trabajo se puede
provocar un contragolpe y graves lesiones personales.

1. Corte presionando (corte de piezas pequefias)
(Fig. 39)
Las piezas de trabajo de hasta 91 mm de alto y
70 mm de ancho se pueden cortar de la siguiente
manera.
Empuije el carro hacia la guia lateral completamente y
apriete el tornillo fijador para asegurar el carro. Fije la
pieza de trabajo correctamente con el tipo de
mordaza adecuado. Encienda la herramienta sin que
el disco entre en contacto con ninguna pieza y espere
hasta que el disco de sierra adquiera plena velocidad
para bajarlo. A continuacion, baje suavemente la
empufiadura hasta su posicion mas baja para cortar la
pieza de trabajo. Una vez realizado el corte, apague la
herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE
HAYA DETENIDO COMPLETAMENTE antes de
retornar el disco a su posicion completamente
elevada.

/\ ADVERTENCIA:

» Apriete firmemente el pomo hacia la derecha de
forma que el carro no se mueva durante la
operacion. Un apriete insuficiente del pomo puede
provocar un posible contragolpe, que puede tener
como resultado graves lesiones personales.

2. Corte de deslizamiento (empujando) (corte de
piezas anchas) (Fig. 40)
Afloje el tornillo de fijacién hacia la izquierda de forma
que el carro pueda deslizarse libremente. Fije la pieza
de trabajo con el tipo de mordaza adecuado. Tire del
carro hacia usted completamente. Encienda la
herramienta sin que el disco entre en contacto con
ninguna pieza y espere hasta que el disco adquiera
plena velocidad. Presione hacia abajo la empufiadura
y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATERAL Y
A TRAVES DE LA PIEZA DE TRABAJO. Una vez
realizado el corte, apague la herramienta y ESPERE
HASTA QUE EL DISCO SE HAYA DETENIDO
COMPLETAMENTE antes de retornar el disco a su
posicién completamente elevada.



/\ ADVERTENCIA:

Cuando realice un corte de deslizamiento, primero
tire del carro completamente hacia usted y empuje
la empufadura hacia abajo; después empuje el
carro hacia la guia lateral. Nunca empiece el corte
si no hatirado del carro completamente hacia
usted. Si realiza el corte deslizante sin tirar
completamente del carro hacia usted, se puede
producir un contragolpe y puede sufrir lesiones
personales graves.

Nunca intente realizar un corte deslizante tirando
del carro hacia usted. Tirar del carro hacia usted
mientras corta puede provocar un contragolpe
inesperado, que puede tener como resultado graves
lesiones personales.

Nunca realice el corte deslizante mientras la
empufiadura esté bloqueada en la posicién bajada.
No afloje nunca el tornillo que sujeta el carro
mientras el disco esta girando. Un carro suelto
durante el corte puede provocar un contragolpe
inesperado que puede tener como resultado graves
lesiones personales.

Corte aiinglete
Consulte la seccién anterior “Ajuste del angulo de
inglete”.

Corte en bisel (Fig. 41)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccion anterior “Ajuste
del &ngulo de bisel”). AsegUlrese de apretar la palanca
firmemente para sujetar de forma segura el a&ngulo de
bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo con una
mordaza. Asegurese de que el carro esté empujado
completamente hacia usted. Encienda la herramienta
sin que el disco entre en contacto con ninguna pieza 'y
espere hasta que el disco adquiera plena velocidad.
Después, baje con cuidado la empufiadura hasta la
posicién completamente bajada mientras aplica
presién en direccion paralela al disco y EMPUJE EL
CARRO HACIA LA GUIA LATERAL PARA CORTAR
LA PIEZA DE TRABAJO. Una vez realizado el corte,
apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL
DISCO SE HAYA DETENIDO COMPLETAMENTE
antes de retornar el disco a su posicion
completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

Tras ajustar el disco para un corte en bisel, antes
de utilizar la herramienta asegUrese de que el carro
y el disco tengan su recorrido libre en toda la
extension del corte que se pretende realizar. La
interrupcion del recorrido del carro o del disco durante
la operacion de corte puede tener como resultado un
contragolpe y graves lesiones personales.

Mientras realiza un corte en bisel, mantenga las
manos alejadas de la ruta del disco. El angulo del
disco puede confundir al operario sobre la ruta real del
disco durante el corte y el contacto con el disco puede
provocar graves lesiones personales.

El disco no se debe levantar hasta que se haya
detenido por completo. Durante un corte en bisel, la
pieza cortada puede quedar contra el disco. Si el disco
se levanta mientras gira, la pieza recortada puede salir
expulsada del disco y hacer que el material se

fragmente, lo que puede provocar graves lesiones
personales.

AVISO:
« Cuando presione hacia abajo la empufiadura, aplique

fuerza paralela al disco. Si la fuerza se aplica
perpendicularmente a la base giratoria o si se cambia
la direccion de la presion durante el corte, la precision
del corte se deteriorara.

Antes de realizar un corte a bisel, se puede necesitar
un ajuste de la guia deslizante. Consulte la seccién
con el titulo “Ajuste de las guias laterales”.

/N\ PRECAUCION:
* Quite siempre la guia auxiliar derecha para que no

interfiera en ninguna parte del carro cuando haga
cortes en bisel derecho.

Corte compuesto

El corte compuesto es el proceso en el cual se realiza
un angulo en bisel al mismo tiempo que se esta
cortando en angulo de inglete en la pieza de trabajo.
El corte compuesto se puede realizar con los angulos
mostrados en la tabla siguiente.

Angulo de inglete Angulo de bisel

Izquierda y derecha
0° - 45°

Izquierda y derecha
0° - 45°

009713

Cuando realice cortes compuestos, consulte las
explicaciones de las secciones “Corte presionando”,
“Corte de deslizamiento”, “Corte en inglete” y “Corte
en bisel”.

Corte de molduras dentadas y céncavas

En una sierra de inglete mixta es posible realizar
cortes de molduras dentadas y céncavas. Para ello,
las molduras deben colocarse totalmente planas en la
base giratoria.

Existen dos tipos basicos de molduras dentadas y un
Gnico tipo de moldura céncava: moldura dentada para
angulos de pared de 52/38°, moldura dentada para
angulos de pared de 45° y moldura céncava para
angulos de pared de 45°. Consulte las figuras.

(Fig. 42)

Hay disponibles juntas para molduras dentadas y
concavas disefiadas para montarse en angulos de
90° “interiores” ((1) y (2) en Fig. A) y angulos de 90°
“exteriores” ((3) y (4) en Fig. A). (Fig. 43y 44)
Medicién

Mida la longitud de la pared y cologue la pieza de
trabajo sobre la mesa para cortar el lado de contacto
con la pared a la longitud deseada. Asegurese
siempre de que la longitud de la parte posterior de la
pieza de trabajo cortada sea igual a la longitud de la
pared. Ajuste la longitud del corte de acuerdo al
angulo de corte. Para comprobar los angulos de la
sierra, utilice siempre varias piezas para hacer cortes
de prueba.

Cuando se realizan cortes de molduras dentadas y
céncavas, ajuste el angulo de bisel y el angulo de
inglete segun las indicaciones de la tabla (A) y
posicione las molduras en la superficie superior de la
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base de la sierra conforme a las indicaciones de la

tabla (B).
Para hacer un corte en bisel izquierdo
Tabla (A)
Posicién de Angulo de bisel Angulo de inglete
la moldura
en la Fig. A Tipo 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38° [ Tipo 45°
Parael o) Derecho Derecho
angulo 31,6° 35,3°
interior (2) I1zquierdo I1zquierdo I1zquierdo Izquierdo
Parael 3) 33,9 30 31,6 35,3
angulo Derecho | Derecho
exterior 4) 31,6° 35,3°
006361
Tabla (B)
Posicion de Extremo de la moldura .
la moldura o Pieza acabada
N contra la guia lateral
enla Fig. A
El lado de contacto con X
Parael (1) el techo debe tener lugar | L@ pieza acabada se
angulo en la guia lateral. encontrara en el lado
interior izquierdo del disco.
?) El lado de contacto con
@ la pared debe tener lugar
Para el en la guia lateral. La pieza acabada se
angulo El lado de contacto con | encontraré en el lado
exterior (4) el techo debe tener lugar | derecho del disco.
en la guia lateral.
006362
Ejemplo:

Para un corte de moldura dentada de 52/38° para la

posicion (1) en Fig. A:
 Incline y fije el ajuste del &ngulo de bisel en
IZQUIERDO 33,9°.

» Ajuste y fije el &ngulo de inglete en DERECHO

31,6°.

» Coloque la moldura dentada en toda su extension
posterior (oculta) sobre la base giratoria con el
LADO DE CONTACTO CON EL TECHO contra la
guia lateral de la sierra.

« La pieza acabada que se debe utilizar siempre
estara situada en el lado IZQUIERDO del disco
después de realizar el corte.

Para hacer un corte en bisel derecho

Tabla (A)

Posicién de Angulo de bisel Angulo de inglete

la moldura [ - - -

enlaFig. A | Tipo 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
Parael o) Derecho Derecho
angulo 31,6° 35,3°
interior (2) Derecho Derecho | lIzquierdo | Izquierdo
Para el 3) 33,9 30 31,6 35,3
angulo @ Derecho | Derecho
exterior 31,6° 35.3°

006363
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Tabla (B)
Posicion de Extremo de la moldura "
la moldura . Pieza acabada
N contra la gufa lateral
en la Fig. A
El lado de contacto con .
Parael @) la pared debe tener lugar | L@ pieza acabada se
&ngulo en la guia lateral. encontrard en el lado
interior derecho del disco.
) El lado de contacto con
@ el techo debe tener lugar
Para el en la guia lateral. La pieza acabada se
angulo El lado de contacto con | encontrara en el lado
exterior 4) la pared debe tener lugar | izquierdo del disco.
en la guia lateral.
006364
Ejemplo:

Para un corte de moldura dentada de 52/38° para la

posicion (1) en Fig. A:

« Incline y fije el ajuste del &ngulo de bisel en
DERECHO 33,9°.

« Ajustey fije el &ngulo de inglete en DERECHO
31,6°.

» Coloque la moldura dentada en toda su extension
posterior (oculta) sobre la base giratoria con el
LADO DE CONTACTO CON LA PARED contra la
guia lateral de la sierra.

« La pieza acabada que se debe utilizar siempre
estara situada en el lado derecho del disco
después de realizar el corte.

Corte de extrusién de aluminio (Fig. 45y 46)
Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice
blogues separadores o piezas de desecho, como las
que se muestran en la figura, para evitar la
deformacion del aluminio. Utilice un lubricante de
corte para cortar la extrusion de aluminio con el fin de
evitar la acumulacién de material de aluminio en el
disco.

/\ ADVERTENCIA:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio
gruesas o redondas. La fijacion de las extrusiones de
aluminio gruesas o redondas puede ser dificil y pueden
guedar sueltas durante la operacion de corte, lo que
puede provocar una pérdida de control y graves
lesiones personales.

Revestimiento de madera

El uso de la guarniciéon de madera ayuda a conseguir
cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarnicion de madera en la guia lateral utilizando los
orificios de la guia lateral.

Consulte la figura referente a las dimensiones para
una guarnicion de madera sugerida. (Fig. 47)

/A PRECAUCION:

Utilice madera recta de grosor uniforme para la
guarnicion.

/A\ ADVERTENCIA:

Utilice tornillos para colocar la guarnicién de
madera a la guia lateral. Los tornillos se deben
instalar de forma que las cabezas de los tornillos
se encuentren por debajo de la superficie del
revestimiento de madera, de forma que no
interfieran con el posicionamiento del material que
se va a cortar. La mala alineacion del material que se




va a cortar puede provocar un movimiento inesperado
durante la operacién de corte, lo que puede tener
como resultado una pérdida de control y graves
lesiones personales.

AVISO:

* Una vez esté puesta la guarnicién de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. Silo hace,
el disco y/o la guarnicion de madera se dafiaran.

9. Corte de ranurado (Fig. 48)
Procediendo de la manera siguiente se puede hacer
un corte tipo ranura:
ajuste la posicion limite inferior del disco utilizando el
tornillo y el brazo de retén para limitar la profundidad
de corte del disco. Consulte la seccién “Brazo de
retén” descrita previamente.
Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a lo ancho de la pieza de
trabajo utilizando un corte de deslizamiento
(empujando) como se muestra en la figura. Después
quite con un formén el material que queda entre las
ranuras hechas en la pieza de trabajo.

/\ ADVERTENCIA:

* No intente realizar este tipo de corte utilizando un
disco de tipo méas ancho o un disco de moldurar. Si
intenta realizar un corte de moldurar con un disco mas
ancho o un disco de moldurar, puede provocar
resultados de corte inesperados y contragolpes, lo que
puede tener como resultado graves lesiones
personales.

» AsegUrese de volver a poner el brazo de retén en la
posicion original cuando realice otros cortes que
no sean de ranurado. Si intenta realizar cortes con el
brazo del tope en una posicién incorrecta se pueden
obtener resultados de corte inesperados y
contragolpes, que pueden provocar lesiones
personales graves.

/\ PRECAUCION:

» Asegurese de volver a poner el brazo de retén en la
posicion original cuando realice otros cortes que no
sean de ranurado.

Transporte de la herramienta (Fig. 49)
Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base
giratoria a un angulo de inglete totalmente a la derecha.
Fije los postes de deslizamiento de forma que el poste de
deslizamiento inferior quede bloqueado en la posicién del
carro totalmente desplazado hacia la posicién del
operario y los polos superiores queden bloqueados en la
posicion del carro totalmente desplazado hacia la guia
lateral (consulte la seccion con el titulo “Ajuste del
bloqueo lateral”). Baje la empufiadura completamente y
bloquéela en la posicién bajada presionando hacia dentro
el pasador de retén.

Enrolle el cable de alimentacién mediante los
recogecables.

/\ ADVERTENCIA:

« El pasador de retén se utiliza Gnicamente para
fines de transporte y almacenamiento y nunca se
debe utilizar para ninguna operacién de corte. El
uso del pasador de retén para operaciones de corte

puede provocar un movimiento inesperado del disco
de sierra, con el resultado de un contragolpe y graves
lesiones personales.

Para transportar la herramienta, sostenga ambos lados
de la base de la herramienta, tal y como se muestra en la
figura. Si quita los soportes, la bolsa de polvo, etc., podra
transportar la herramienta mas facilmente.

/\ PRECAUCION:

Sujete siempre todas las partes méviles antes de
transportar la herramienta. Si partes de la herramienta
se mueven o se deslizan durante el transporte, puede
producirse una pérdida de control o equilibrio, lo que
provocaria lesiones personales.

MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA:

Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo de inspecciéon o mantenimiento
en ella. Si no se desenchufa o se apaga la
herramienta, se puede provocar una puesta en marcha
accidental de la herramienta, que puede tener como
resultado graves lesiones personales.

Asegurese siempre de que la hoja esté afilada y
limpia afin de trabajar de una manera mas eficiente
y segura. Si se intenta realizar un corte con una hoja
mellada y/o sucia, se puede producir un contragolpe
gue provocara graves lesiones personales.

AVISO:

Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracion, una deformacion o grietas.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta se suministra cuidadosamente ajustada
y alineada de fabrica, pero un manejo brusco puede
haber afectado la alineacién. Si su herramienta no esta
correctamente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete (Fig. 50)

Empuije el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo fijador para asegurar el carro.

Afloje la empufiadura que fija la base giratoria. Gire la
base giratoria de modo que la flecha sefiale 0° en la
escala de inglete. A continuacion, gire ligeramente la
base giratoria hacia la izquierda y hacia la derecha
para asentarla en la ranura de inglete de 0°. (Déjela
tal y como esta si la flecha no sefiala 0°). Afloje los
pernos de cabeza hexagonal que aseguran la guia
lateral con la ayuda de la llave de tubo. (Fig. 51)
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicién bajada presionando hacia dentro el pasador
de retén. Encuadre el lado del disco con la cara de la
guia lateral utilizando una escuadra, cartabén, etc.
Luego apriete firmemente los pernos de cabeza
hexagonal de la guia lateral en orden a partir del lado
derecho. (Fig. 52)

Asegurese de que la flecha indique 0° en la escala de
inglete. Si la flecha no sefiala 0°, afloje el tornillo que
asegura la flecha y ajuste la flecha para que sefale
0°.
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2. Angulo de bisel
(1) Angulo de bisel de 0° (Fig. 53)
Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete el
tornillo fijador para asegurar el carro. Baje la
empufiadura completamente y bloquéela en la
posicién bajada presionando hacia dentro el
pasador de retén. Afloje la palanca de la parte
posterior de la herramienta. (Fig. 54)
Gire dos o tres vueltas hacia la izquierda el perno
hexagonal situado a la derecha del brazo para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 55)
Encuadre cuidadosamente la cara del disco con la
superficie superior de la base giratoria usando una
escuadra, cartabon, etc. girando hacia la derecha
el perno de situado a la derecha del brazo. A
continuacion, apriete la palanca firmemente.
(Fig. 56)
Asegurese de que la flecha del brazo indique 0°
en la escala de biselado del sostenedor del brazo.
Si no sefiala 0°, afloje el tornillo que asegura la
flecha y ajustelo para que sefiale 0°.
(2) Angulo de bisel de 45° (Fig. 57)
Ajuste el angulo de bisel de 45° sélo después de
haber realizado el ajuste del angulo de bisel de 0°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco totalmente hacia la
izquierda. Asegurese de que la flecha del brazo
apunte a 45° en la escala de biselado del
sostenedor del brazo. Si no apunta a 45°, gire el
perno de ajuste del &ngulo de bisel de 45° del lado
derecho del sostenedor del brazo hasta que la
flecha apunte a 45°.
Para ajustar el angulo de bisel de 45° derecho,
realice el mismo procedimiento que el descrito
arriba. (Fig. 58)
Extraiga y compruebe periédicamente las escobillas de
carbon. Reemplacelas cuando se gasten hasta una
longitud de 3 mm. Mantenga las escobillas de carb6n
limpias y de forma que entren libremente en el
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan ser
sustituidas al mismo tiempo. Utilice inicamente escobillas
de carbén idénticas. (Fig. 59)
Utilice un destornillador para extraer las tapas de los
portaescobillas. Extraiga las escobillas de carbén
gastadas, inserte las nuevas y vuelva a fijar los tapones
portaescobillas.

Después del uso

» Después de utilizar la herramienta, limpie las virutas y
el polvo adheridos a la herramienta con un pafio o
similar. Mantenga el protector del disco limpio segun lo
descrito en las instrucciones de la seccion “Protector
del disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

* Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente.

Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del

producto, las reparaciones y cualquier otra tarea de

mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros

de servicio autorizados por Makita, utilizando siempre

repuestos Makita.
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\ ADVERTENCIA:

Se recomienda el uso de estos accesorios o
complementos Makita con la herramienta Makita
especificada en este manual. El uso de otros
accesorios o complementos puede provocar graves
lesiones personales.

Utilice los accesorios o complementos Makita
solamente para su fin establecido. El mal uso de un
accesorio o complemento puede provocar graves
lesiones personales.

Si necesita cualquier ayuda para obtener mas
informacién relativa a estos accesorios, pregunte a su
centro de servicio Makita local.

Discos de sierra de acero y con puntas de carburo
(Consulte nuestro sitio web o pongase en contacto con
su distribuidor local de Makita para obtener los discos
de sierra adecuados para el material que se va a
cortar.)

Guia auxiliar derecha

Montaje de la mordaza (mordaza horizontal)

Mordaza vertical

Llave de tubo con llave hexagonal en el otro extremo
Sostenedor

Conjunto de soporte

Bolsa de polvo

Codo

Escuadra

NOTA:

Ruido

Algunos elementos de la lista se pueden incluir en el
paquete de la herramienta como accesorios estandar.
Pueden ser diferentes de un pais a otro.

ENG905-1

Niveles tipicos de ruido ponderado A determinados
conforme a EN62841-3-9:

Nivel de presion de sonido (Lya): 92 dB (A)
Nivel de potencia de sonido (Ly,): 102 dB (A)
Incertidumbre (K): 3 dB (A)

Utilice proteccién para los oidos.

ENG907-1
El valor (o los valores) de emision de ruido declarado
ha sido medido de acuerdo con un método de prueba
estandar y se puede utilizar para comparar una
herramienta con otra.
El valor (o valores) de emision de ruido declarado
también se puede utilizar en una valoracion preliminar
de exposicion.

/\ ADVERTENCIA:

Péngase protectores para ofdos.

La emisién de ruido durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor (o los
valores) de emision declarado dependiendo de las
formas en las que la herramienta sea utilizada,
especialmente qué tipo de pieza de trabajo se
procesa.

Asegurese de identificar medidas de seguridad
para proteger al operario que estén basadas en
una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de utilizacion (teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo operativo como
las veces cuando la herramienta esta apagada y



cuando esta funcionando en vacio ademas del
tiempo de gatillo).
Declaracion de conformidad de la CE
Sélo para paises europeos
La Declaracion de conformidad de la CE se incluye como
Anexo A en este manual de instrucciones.
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PORTUGUES (Instrucdes de origem)
Descricéo geral

1. Pino batente 29. Botéo de desbloqueio 55. Parafusos
2. Parafusos 30. Gatilho 56. Brago do torno
3. Suporte 31. Orificio para cadeado 57. Manipulo do torno
4. Conjunto de suportes 32. Interruptor para laser 58. Haste do torno
5. Parafuso 33. Parafuso que fixa a caixa da 59. Prato do torno
6. Protecgdo da lamina unidade de laser 60. Porca do torno
7. Placa de corte 34. Pilha seca 61. Moldag&o em coroa de tipo 52/
8. Lamina 35. Chave de tubo com chave 38°
9. Dentes da lamina sextavada na outra extremidade  62. Moldacdo em coroa de tipo 45°
10. Corte em bisel esquerdo 36. Suporte de chave 63. Moldagao em abdbada de tipo
11. Corte a direito 37. Chave de bocas 45°
12. Corte em bisel direito 38. Caixa da lamina 64. Canto interior
13. Parafuso de ajuste 39. Cobertura central 65. Canto exterior
14. Base rotativa 40. Parafuso sextavado 66. Torno
15. Superficie superior da base 41. Seta 67. Bloco espagador

rotativa 42. Bloqueio do veio 68. Perfil de aluminio
16. Periferia da lamina 43. Parafuso sextavado (lado 69. Torno horizontal (acessorio
17. Vedacéo de guia esquerdo) opcional)
18. Brago do batente 44. Flange exterior 70. Orificios
19. Parafuso de regulagéo 45. Anel 71. Entalhes de corte com lamina
20. Escala de corte angular 46. Flange interior 72. Guia triangular
21. Ponteiro 47. Eixo 73. Parafuso de ajuste a 0°
22. Alavanca de bloqueio 48. Bico do pé 74. Parafuso de ajuste do angulo de
23. Pega 49. Saco de p6 bisel a 45° esquerdo
24. Alavanca 50. Fixador 75. Superficie superior da mesa
25. Brago 51. Suporte rotativa
26. Escala de bisel 52. Vedag&do movel 76. Parafuso de ajuste do angulo de
27. Botdo de libertacédo 53. Parafuso de fixacédo bisel a 45° direito
28. Parafuso de bloqueio 54. Sub-vedagdo D 77. Chave de parafusos

78. Tampa do porta-escovas
ESPECIFICAGOES
Modelo LS1018 | LS1018L

Diametro da lamina

255 - 260 mm

Diametro do orificio

Paises fora da Europa

25,4 mm ou 30 mm.
(consoante o pais)

Paises europeus

30 mm

Espessura max. de corte da lamina

3,2mm

Angulo méx. de corte angular

Direito 60°, Esquerdo 47°

Angulo max. de bisel

Direito 45°, Esquerdo 45°

Velocidade de rotagdo sem carga (RPM)

4.300 mint

Tipo de laser

Laser vermelho 650 nm,
- Poténcia maxima
1 mW < (Classe de laser 2M)

Dimensdes (C x L x A)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Peso liquido

21,5 kg

Classe de seguranga

=01

« Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagdes estdo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.
» Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com procedimento EPTA de 01/2014
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Capacidades maximas de corte (A x L) com uma lamina de 260 mm de diametro

Angulo de corte angular

Angulo de bisel

45° (a esquerda)

0° 45° (dir.)

0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (dir.) - 91 mm x 153 mm -

Simbolos END325-1
Descri¢ao dos simbolos utilizados no equipamento.
Certifiqgue-se de que compreende o seu significado, antes
da utilizagao.

@ ............. Leia 0 manual de instrugdes.
@ ............. BLINDAGEM DUPLA

t@ @D Para evitar ferimentos resultantes da
projeccéo de residuos, apds a realizagéo
do corte mantenha a cabeca da serra
para baixo até a lamina parar
completamente.

Ay

Quando efectuar um corte corredico,
puxe primeiro o carrinho na totalidade e
pressione a pega, de seguida, empurre o
carrinho na direccéo da guia paralela.

@ ............... N&o aproxime as maos nem os dedos da
lamina.

- N

e e Ajuste as guias corredigas para longe da

lamina e protecgdo da lamina.

.......... Retire sempre a SUB-GUIA D quando
efectuar cortes de bisel rectos. O ndo
cumprimento destas instrugdes podera
resultar em causar ferimentos graves no
operador.

&@ ...... RADIAGAO LASER: N&o olhe para o

feixe. O feixe laser directo pode ferir os
olhos.

E ............... Apenas para paises da UE
Na&o deite equipamentos eléctricos no

lixo domeéstico!

De acordo com a directiva europeia
sobre ferramentas eléctricas e
electronicas usadas e a sua aplicacéo
em conformidade com as leis nacionais,
as ferramentas eléctricas usadas devem
ser recolhidas em separado e
encaminhadas para uma instalacéo de
reciclagem dos materiais ecolégicos.

Utilizag&o prevista ENE006-1
A ferramenta destina-se a realizac&do de cortes precisos a
direito e em angulo em madeira. Através da colocacéo de
laminas adequadas, também pode cortar aluminio.

Fonte de alimentagé&o ENF002-2
A ferramenta apenas deve ser ligada a uma fonte de
alimentacdo da mesma tensdo que a indicada na chapa
de especificagOes, e apenas pode funcionar com uma
alimentacéo CA monofasica. Estéo blindadas duplamente
e podem, assim, ser igualmente ligadas a tomadas sem
fio terra.

Avisos gerais de seguranca para

ferramentas elétricas GEA010-2

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranca,
instrucdes, ilustragdes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O ndo cumprimento de
todas as instrug¢@es indicadas em baixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e
instrucdes para futuras
referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio de
bateria (sem cabo).

AVISOS DE SEGURANCA

Instrucdes de seguranca para
serras de esquadria

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira, ndo
podem ser utilizadas com rodas de corte
abrasivas para cortar material ferroso, tal como
barras, vardes, pinos, etc. A poeira abrasiva
provoca o encravamento de pegas moveis, tais como
o resguardo inferior. As faiscas do corte abrasivo
gqueimam o resguardo inferior, a inser¢éo de corte e
outras pecas de plastico.

2. Utilize bragadeiras para apoiar a peca de trabalho
sempre que possivel. Se apoiar a pega de trabalho
manualmente, deve manter sempre as maos
afastadas pelo menos 100 mm de cada lado da
lamina de serra. Nao utilize esta serra para cortar
pecas demasiado pequenas para serem apertadas
ou seguras a mao. Se a sua mao estiver colocada

ENB130-2
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10.

11.

94

demasiado préxima da lamina de serra, existe um
maior risco de leséo devido ao contacto com a lamina.
A pecade trabalho deve estar fixa e apertada ou
segura contra a placa e a mesa. Ndo alimente a
peca de trabalho na lamina nem corte “com as
maos livres” em qualquer diregdo. As pegas sem
fixagdo ou moéveis podem ser projetadas a altas
velocidades, causando ferimentos.

Empurre a serra através da pecga de trabalho. Nao
puxe a serra através da peca de trabalho. Para
realizar um corte, eleve a cabega da serra e puxe-a
para fora sobre a peca de trabalho sem realizar
cortes, efetue o arranque do motor, pressione a
cabega da serra para baixo e empurre a serra
através da peca de trabalho. Cortar no tirante de
puxar provavelmente faz com que a lamina de serra
suba para cima da pega de trabalho e atire
violentamente a conjunto de lamina na dire¢éo do
operador.

Nunca cruze a sua méo sobre alinha de corte
pretendida, tanto a frente como atras dalamina de
serra. Apoiar a peca de trabalho “com as méos
cruzadas”, isto é, segurando a peca de trabalho do
lado direito da lamina de serra com a méao esquerda
ou vice versa é muito perigoso. (Fig. 1)

Na&o tente chegar mais préoximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas méos a partir dos
dois lados da lamina de serra para remover restos
de madeira ou por qualquer outro motivo
enquanto a lamina estiver a rodar. A proximidade
da lamina de serra em rotagdo em relagdo a sua méo
podera ndo ser 6bvia e podera sofrer lesdes graves.
Inspecione a sua peca de trabalho antes de
realizar o corte. Se a pecga de trabalho for
encurvada ou deformada, aperte-a com a face
encurvada exterior virada para a placa. Certifique-
se sempre de que ndo existe nenhuma lacuna
entre a peca de trabalho, a placa e a mesa ao
longo dalinha de corte. As pegas de trabalho
encurvadas ou deformadas podem torcer ou deslocar-
se e causar emperramento na lamina de serra em
rotagdo durante o corte. A pega de trabalho ndo deve
ter pregos ou objetos estranhos.

N&o utilize a serra até que a mesa esteja
desimpedida de todas as ferramentas, restos de
madeira, etc., exceto da pega de trabalho. Os
pequenos residuos ou pedagos soltos de madeira ou
outros objetos que estabelegam contacto com a
lamina em rotacéo podem ser projetados a alta
velocidade.

Corte apenas uma pecga de trabalho de cada vez.
As pecas de trabalho multiplas empilhadas ndo
podem ser apertadas ou fixadas adequadamente e
podem prender na lamina ou deslocar-se durante o
corte.

Assegure que a serra de esquadria estd montada
ou colocada numa superficie de trabalho nivelada
e firme antes de ser utilizada. Uma superficie de
trabalho nivelada e firme reduz o risco de a serra de
esquadria se tornar instavel.

Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera a
definicdo do angulo de bisel e do angulo de
esquadria, certifique-se de que a placa ajustavel
esta corretamente definida para apoiar a pegca de

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19

20.

trabalho e que néo interfere com alamina ou o
sistema de resguardo. Sem “LIGAR” a ferramenta e
sem qualquer peca de trabalho na mesa, mova a
lamina de serra através de um corte simulado
completo, de modo a assegurar que ndo havera
interferéncia ou perigo de corte da placa.

Assegure um apoio adequado, tal como
extensdes da mesa, cavaletes, etc. para uma pega
de trabalho que é mais ampla ou mais comprida
do que o topo da mesa. As pecgas de trabalho mais
compridas ou mais amplas do que a mesa da serra de
esquadria podem virar se ndo estiverem apoiadas em
segurancga. Se a pega cortada ou a pecga de trabalho
virarem, estas podem levantar o resguardo inferior ou
serem projetadas pela lamina em rotacéo.

N&o utilize outra pessoa como substituigédo de
uma extensdo de mesa ou um suporte adicional. O
apoio instavel para a pecga de trabalho pode fazer com
que a lamina fique presa ou a peca de trabalho se
desloque durante a operagao de corte, puxando-o a si
e ao seu assistente na direcédo da lamina em rotag&o.
A pecade corte ndo deve estar encravada ou ser
pressionada por qualquer meio contraalaminade
serra em rotac&o. Se estiver limitada, isto é,
utilizando batentes de comprimento, a pega de corte
pode ficar entalada contra a lamina e ser projetada
com violéncia.

Utilize sempre uma bragadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente material
redondo, tal como vardes ou tubagens. Os vares
tém tendéncia de se enrolar enquanto séo cortados,
fazendo com que a lamina “morda” e puxe a pe¢a de
trabalho com a sua méo para a lamina.

Aguarde que o disco atinja a velocidade méaxima
antes de estabelecer contacto com a peca de
trabalho. Isto reduz o risco de projecéo da pega de
trabalho.

Se apecade trabalho ou alamina ficar encravada,
desligue a serra de esquadria. Aguarde que todas
as pecas moéveis parem e desligue aficha da fonte
de alimentac&o e/ou remova a bateria. Em
seguida, trabalhe para soltar o material
encravado. A serragdo continua com uma peca de
trabalho encravada pode causar a perda de controlo
ou danos na serra de esquadria.

Ap6s concluir o corte, solte o interruptor, segure a
cabeca daserraparabaixo e aguarde que alamina
pare antes de remover a peca de corte. E perigoso
tentar alcangar a lamina com a mdo enquanto esta
esté a rodar por inércia.

. Segure firmemente na pega quando realizar um

corte incompleto ou quando soltar o interruptor
antes de a cabeca da serra estar completamente
na posicéo inferior. A acdo de travagem da serra
pode fazer com que a cabeca da serra seja
subitamente puxada para baixo, causando o risco de
lesdo.

Utilize a lamina de serra apenas com o diametro
gue esta marcado na ferramenta ou especificado
no manual. A utilizacdo de uma lamina de tamanho
incorreto pode afetar a protegdo adequada da lamina
ou o funcionamento do resguardo, resultando em
ferimentos pessoais graves.



21.

22

23.

Apenas use laminas de serra marcadas com uma
velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

. Utilize a serra apenas para cortar madeira,

aluminio ou materiais similares.

(Apenas para paises europeus)

Utilize sempre a lamina que possui conformidade
com anorma EN847-1.

Instrucdes adicionais

1.

2.

10.

11.

12.

Feche a oficinacom cadeados para segurangadas
criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou se
estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem superviséo.
Desligue a ferramenta. Ndo deixe a ferramenta
sem supervisdo antes de estar completamente
parada.

Na&o utilize a serra sem os resguardos montados.
Verifique se o resguardo da lamina se encontra
devidamente fechado antes de cada utilizagao.
Nao trabalhe com a serra se o resguardo da
lamina n&o se movimentar livremente e fechar
instantaneamente. Nunca fixe nem prenda o
resguardo da lamina em posigéo aberta.
Mantenha as maos afastadas da parte cortante da
lamina da serra. Evite tocar nalamina quando esta
rodar por inércia. Mesmo assim, esta pode
provocar lesdes.

Para reduzir o risco de leséo, reposicione o
carreto na posicédo traseira completa apés cada
operacdo de corte transversal.

Fixe sempre os componentes moveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio que bloqueia a cabegade corte
€ s6 parafins de transporte e armazenagem e nao
para operacéo de corte.

Verifique a lamina com cuidado quanto a
rachaduras ou danos antes da utilizag&o.
Substitua imediatamente a lamina rachada ou
danificada. A pastilha e o passo da madeira
endurecidos nas laminas torna a serra lenta e
aumenta o potencial de contragolpe. Mantenha a
lamina limpa, removendo-a primeiramente da
ferramenta e, em seguida, limpando-a com
removedor de pastilha e de passo, &gua quente ou
querosene. Nunca utilize gasolina para limpar a
lamina.

Enquanto realiza um corte corredigco podem
ocorrer CONTRAGOLPES. O CONTRAGOLPE
ocorre quando a lamina prende na peca de
trabalho durante uma operacéo de corte e a
lamina de serra é puxada rapidamente na diregédo
do operador. Pode resultar na perda de controlo e
em lesdes fisicas graves. Se a lamina comecar a
prender durante uma operagéo de corte, ndo
continue a cortar e solte o interruptor
imediatamente.

Utilize exclusivamente as flanges especificadas
para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nédo danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de instalagéo)
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ou o perno. Os danos nestes componentes podem
provocar a fratura da lamina.

. Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante a
operacao. Utilize os furos na base para apertar a
serra a uma plataforma de trabalho estavel ou
bancada. NUNCA utilize a ferramenta no caso em
que o posicionamento do operador fosse
considerado estranho.

. Certifique-se de que soltou o travdo do eixo antes
de ligar o interruptor.

. Certifique-se de que, na posi¢cdo mais baixa, a
lamina néo fica em contacto com a base giratoria.

.Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta que
a serra se movimenta um pouco para cima e para
baixo, durante o arranque e a paragem da
ferramenta.

. Verifique se alamina ndo estd em contacto com a
peca atrabalhar antes de ligar o interruptor.

. Antes de utilizar a ferramenta na peca a trabalhar,
deixe-a funcionar em vazio durante algum tempo.
Verifique se existem vibragdes ou movimento
irregular que possam indicar méa instalagéo ou
desequilibrio da lamina.

. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que n&o seja normal.

. N&o tente bloguear o gatilho na posigéo de ligado.
. Utilize sempre os acessorios recomendados neste
manual. A utilizagdo de acessorios inadequados
tais como rodas abrasivas podem dar origem a

lesdes.

. Algum material contém produtos quimicos que
podem ser téxicos. Tenha cuidado para evitar a
inalagcdo de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do fornecedor do
material.

Normas de seguranca adicionais para o laser

1.

RADIACAO DO LASER, NAO OLHAR FIXAMENTE
PARA O FEIXE OU VISUALIZAR DIRETAMENTE
COM INSTRUMENTOS OTICOS, PRODUTO DE
LASER CLASSE 2M.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES.

/\ AVISO:

NAO permita que o conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua o
cumprimento estrito das regras de seguranca da
ferramenta. A MA INTERPRETAGAO ou o n&o
seguimento das regras de seguranca estabelecidas
neste manual de instru¢gdes pode provocar
ferimentos pessoais graves.

INSTALACAO

Montagem na bancada (Fig. 2)

A ferramenta é enviada com a alavanca bloqueada na
posicéo descida pelo pino batente. Solte o pino batente
aplicando em simultaneo uma ligeira presséo
descendente na alavanca e puxando o pino batente.
(Fig. 3)

Esta ferramenta deve ser aparafusada com quatro
parafusos sobre uma superficie nivelada e estavel
utilizando os orificios que se encontram na base da
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mesma. Isto ajudara a evitar que a mesma se incline e
possiveis ferimentos.

Instalar os suportes e conjuntos de
suportes

NOTA:

« Em alguns paises, 0s suportes e 0os conjuntos de
suportes poderdo néo ser incluidos no embalagem da
ferramenta como acessorios de série. (Fig. 4)

Os suportes e 0s conjuntos de suportes suportam as

pecas de trabalho na horizontal.

Instale os suportes e os conjuntos de suportes em ambos

os lados, conforme mostrado na imagem.

De seguida, aperte os parafusos para fixar os suportes e

0s conjuntos de suportes.

DESCRICAO DO
FUNCIONAMENTO

A\ Aviso:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
proceder a ajustes ou testes a mesma. Nao desligar
a ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves devido a um arranque
acidental.

Proteccao da lamina (Fig. 5)

Quando desce a alavanca, a proteccdo da lamina sobe
automaticamente. A protecgdo da lamina regressa a sua
posicéo original no final do corte, quando a alavanca é
subida.

A\ Aviso:

* Nuncadesactive ou retire a protecgdo dalamina ou
a mola que esta fixada a protec¢cdo. Uma lamina
exposta como resultado de uma proteccédo
desactivada pode resultar em ferimentos pessoais
graves durante a utilizagéo.

No interesse da sua prépria seguranca, mantenha

sempre a protec¢do da lamina em bom estado. Qualquer

operacéao irregular da protecgdo da lamina deve ser
imediatamente corrigida. Verifique a correcta ac¢éo de
retorno por mola da proteccéo.

A\ aviso:

* Nunca utilize a ferramenta caso a proteccéo da
lamina ou a mola estejam danificadas, apresentem
falhas ou tenham sido removidas. A utilizagéo da
ferramenta com uma protecgao danificada, avariada
ou removida pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

Se a proteccdo da lamina transparente se sujar ou

apresentar serrim de modo a impedir a visualizagao facil

da lamina e/ou da peca de trabalho, desligue a serra da
tomada e limpe cuidadosamente a protecgdo com um
pano humido. N&o utilize solventes ou quaisquer agentes
de limpeza & base de petroleo na protecgao de plastico,
uma vez que a pode danificar.

Se a protecgdo da lamina ficar suja e tiver de ser limpa

para um funcionamento correcto, siga 0s passos abaixo:

Com a ferramenta desligada, inclusive da corrente, utilize

a chave fornecida para soltar o parafuso sextavado que
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fixa a tampa central. Desaperte o parafuso sextavado
rodando-o para a esquerda e suba a protecgao da lamina
e a cobertura central. (Fig. 6)

Com a protecgdo da lamina nesta posicéo é mais facil
limpar de modo eficiente e completo. No final da limpeza,
inverta o procedimento acima e aperte o parafuso. Ndo
retire a mola que segura a protec¢do da lamina. Se a
proteccdo ficar danificada com a idade ou exposi¢éo aos
raios UV, solicite uma nova protec¢@o a um centro de
assisténcia Makita. NAO DESACTIVE NEM RETIRE A
PROTECGCAO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 7
e 8)

Esta ferramenta esté equipada com placas de corte na
base rotativa para minimizar o dilaceramento no lado de
saida de um corte. As placas de corte sdo ajustadas de
fabrica de forma a que a lamina da serra nédo entre em
contacto com as placas de corte. Antes de utilizar, ajuste
as placas de corte da forma que se segue:

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Desaperte todos os parafusos (3 de cada a esquerda e
direita) que fixam as placas de corte. Volte a aperta-los,
mas permitindo que as placas de corte sejam facilmente
movidas & mao. Desca totalmente a alavanca e empurre
0 pino batente para bloquear a alavanca na posi¢édo
descida. Desaperte o parafuso que fixa os pélos méveis.
Puxe o carrinho totalmente na sua direcgdo. Ajuste as
placas de corte de forma a que estejam apenas em
contacto com as laterais dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos dianteiros (ndo aperte firmemente). Empurre o
carrinho totalmente na direccédo da vedacgéo de guia e
ajuste as placas de corte de forma a que estejam em
contacto com as laterais dos dentes da Iamina. Aperte os
parafusos traseiros (ndo aperte firmemente).

Ap6s ajustar as placas de corte, solte o pino batente e
levante a alavanca. De seguida, aperte firmemente todos
os parafusos.

ATENCAO:

* Depois de definir o angulo de bisel, certifique-se de
que as placas de corte sdo ajustadas
correctamente. O ajuste correcto das placas de corte
ajudara a proporcionar um suporte correcto da peca de
trabalho, minimizando o desgaste da peca de trabalho.

Manter a capacidade de corte maxima

Esta ferramenta foi ajustada de fabrica para facultar uma
capacidade de corte maxima para uma lamina de

255 mm.

Desligue a ferramenta antes de tentar efectuar qualquer
ajuste. Ao instalar uma nova lamina, verifique sempre a
posicéo do limite inferior da lamina e, se necessario,
ajuste-a como se segue: (Fig. 9 e 10)

Em primeiro lugar, desligue a ferramenta da tomada.
Empurre o carrinho totalmente na direccéo da vedacgao
de guia e desga a alavanca totalmente. Utilize a chave
sextavada para rodar o parafuso de ajuste até que a
periferia da lamina passe ligeiramente abaixo da
superficie superior da base rotativa no ponto onde a face
frontal da vedacéo de guia se encontra com a superficie
superior da base rotativa.

Com a ferramenta desligada da tomada, rode a lamina
com a m&o ao mesmo tempo que mantém a alavanca
totalmente para baixo, para se certificar de que a lamina



ndo toca em nenhuma parte da base inferior. Se
necessario volte a ajustar ligeiramente.

A\ Aviso:

» Depois de instalar uma nova lamina e com a
ferramenta desligada, certifique-se sempre de que a
lamina nédo toca em nenhuma parte da base inferior
quando a alavanca é totalmente descida. Se uma
lamina entrar em contacto com a base esta pode
provocar um recuo e resultar em ferimentos pessoais
graves.

Braco do batente (Fig. 11)

A posigao do limite inferior da lamina pode ser facilmente
ajustada com o braco do batente. Para ajustar, mova o
brago do batente na direc¢do da seta, conforme indicado
na figura. Ajuste o parafuso de regula¢é@o de forma a que
a lamina pare na posicéo pretendida ao descer
totalmente a alavanca.

Ajustar o angulo de corte angular

(Fig. 12)

Desaperte a pega rodando-a para a esquerda. Rode a
base rotativa a0 mesmo tempo que empurra a alavanca
de bloqueio para baixo. Depois de ter deslocado a pega
para a posi¢cdo em que o ponteiro aponta para o angulo
pretendido na escala de corte angular, aperte firmemente
a pega rodando-a para a direita.

/\ PRECAUGAO:
« Depois de alterar o angulo de corte angular, fixe
sempre a base rotativa apertando firmemente a pega.

ATENCAO:
* Antes de rodar a base rotativa, certifique-se de que
levanta totalmente a alavanca.

Ajustar o angulo de corte em bisel

(Fig. 13)

Para ajustar o angulo de bisel, desaperte a alavanca na
parte de tras da ferramenta para a esquerda.
Desbloqueie o brago empurrando a alavanca com alguma
forgca na direccdo em que pretende inclinar a lamina.

NOTA:

« A alavanca pode ser ajustada para um angulo
diferente, retirando o parafuso que fixa a alavanca e
fixando a alavanca no angulo pretendido. (Fig. 14)

Incline a lamina até o ponteiro apontar para o angulo

pretendido na escala de bisel. De seguida, aperte

firmemente a alavanca para a direita para fixar o brago.

(Fig. 15)

Ao inclinar o carrinho para a direita, incline-o ligeiramente

para a esquerda apos soltar a alavanca e premir o botdo

de libertagdo. Com o botéo de libertagéo premido, incline

o carrinho para a direita. (Fig. 16)

Incline a lamina até o ponteiro apontar para o angulo

pretendido na escala de bisel. De seguida, aperte

firmemente a alavanca para a direita para fixar o brago.

« Ao alterar angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente, conforme
explicado na seccéo “Posicionar placas de corte”.

/\ PRECAUGAO:
« Depois de alterar o angulo de bisel, fixe sempre o
braco apertando a alavanca para a direita.

ATENCAO:

¢ Quando inclinar a lamina, certifiqgue-se de que a
alavanca esta totalmente levantada.

* Ao alterar &ngulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente, conforme
explicado na seccéo “Posicionar placas de corte”.

Ajuste do bloqueio mdvel (Fig. 17)
Para bloquear o pélo mével, rode o parafuso de blogueio
para a direita.

Accdo do interruptor (Fig. 18)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botéo de bloqueio. Para iniciar a ferramenta,
pressione o botéo de bloqueio e puxe o gatilho. Para
parar a ferramenta, solte o gatilho.

/\ Aviso:

» Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar
correctamente e se volta a posi¢ao “OFF” quando
o solta. N&o puxe com forca o gatilho sem premir o
bot&o de bloqueio. Isto podera quebrar o
interruptor. Utilizar uma ferramenta com um
interruptor que ndo funciona correctamente pode
provocar uma perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

O gatilho inclui um orificio para inser¢éo de um cadeado

para bloguear a ferramenta.

/\ Aviso:

* Na&o utilize um cadeado com uma haste ou cabo de
tamanho inferior a 6,35 mm de diametro. Uma haste
ou cabo mais pequeno pode néo bloquear a
ferramenta na posicéo de desligada e uma activacéo
acidental pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

* NUNCA utilize a ferramenta sem um gatilho a
funcionar correctamente. Qualquer ferramenta com
um gatilho que n&o funcione correctamente é
ALTAMENTE PERIGOSA e deve ser reparada antes
de ser utilizada ou poder&o ocorrer graves ferimentos
pessoais.

» Para a sua seguranca, esta ferramenta esta equipada
com um botéo de bloqueio, o que evita que a
ferramenta se ligue acidentalmente. NUNCA utilize a
ferramenta se esta funcionar quando premir o gatilho
sem ter premido o botdo de bloqueio. Um gatilho a
necessitar de reparacéo pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.
Devolva a ferramenta a um centro de servico Makita
para que seja correctamente reparada ANTES de
utilizar.

* NUNCA desactive o botédo de bloqueio colocando fita
adesiva ou utilizando outros meios. Um gatilho com um
botédo de bloqueio desactivado pode resultar num
funcionamento acidental e ferimentos pessoais graves.

97



Funcdéo electronica

Funcionalidade de arranque suave
Esta funcdo permite um arranque suave da ferramenta ao
limitar o binario de arranque.

Accdo do feixe laser

Apenas para o modelo LS1018L

NOTA:

» Antes da primeira utilizagéo, instale duas pilhas secas
AA na caixa de células. Consulte a secgéo “Substituir
as pilhas secas para a unidade de laser” para instalar.

/\ PRECAUGAO:
* Quando ndo estiver a ser utilizado, certifique-se de que
desliga o laser. (Fig. 19)

A\ PRECAUCAO:

* Nunca olhe para o feixe laser. O feixe laser directo
pode ferir os olhos.

+ RADIAGAO LASER, NAO OLHE PARA O FEIXE,
PRODUTO LASER DE CLASSE 2.

* Antes de desviar a linha do laser ou efectuar um ajuste
de manutencao, certifique-se de que desliga a
ferramenta.

Para ligar o feixe laser, prima a posic¢éo superior (I) do

interruptor. Para desligar o feixe laser, prima a posi¢éo

inferior (0) do interruptor.

A linha do laser pode ser desviada para o lado esquerdo

ou direito da lamina soltando o parafuso que fixa a caixa

da unidade de laser e desviando-a na direc¢é@o desejada.

Apos o desvio, certifique-se de que aperta firmemente o

parafuso. (Fig. 20)

A linha do laser vem ajustada de fabrica para que esteja

posicionada num espago de 1 mm da superficie lateral da

lamina (posicéo de corte).

NOTA:

* Quando uma linha laser for fraca e dificil de ver devido
a luz solar directa, coloque a area de trabalho num
local onde exista menos luz solar directa.

Substituir as pilhas secas para a unidade
de laser (Fig. 21 e 22)

Remova a tampa para as pilhas secas para a unidade de
laser deslizando enquanto pressiona. Retire as pilhas
secas antigas e coloque as novas conforme indicado na
figura. Ap6s a substituicéo, volte a colocar a tampa para
cobrir.

Limpeza da lente para a luz de laser

Se a lente para a luz de laser ficar suja, ou se o serrim
aderir a lente de tal forma que a linha do laser ndo seja
mais facilmente visivel, desligue a serra e remova e limpe
a lente para a luz de laser cuidadosamente com um pano
suave humido. N&o utilize solventes nem quaisquer
agentes de limpeza a base de petréleo na lente.

NOTA:

* Quando a linha de laser estiver fraca e quase ou
totalmente invisivel devido a luz do sol directa na
janela interior ou exterior durante o trabalho, transfira a
area de trabalho para um local ndo exposto a luz do sol
directa.
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MONTAGEM

/\ Aviso:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o cabo desligado da corrente
antes de trabalhar com a ferramenta. Nao desligar a
ferramenta, incluindo da corrente, pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Armazenamento de chave de tubo com
chave sextavada na outra extremidade
(Fig. 23)

A chave de tubo é armazenada conforme indicado na
figura. Quando a chave de tubo for necessaria, pode ser
retirada do respectivo suporte.

Depois de utilizar a chave de tubo, pode guarda-la
colocando-a novamente no respectivo suporte.

Instalar ou remover a lamina

/\ Aviso:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com afichadesligada datomada antes
de instalar ou remover a lamina. Um arranque
acidental da ferramenta pode resultar em ferimentos
pessoais graves.

» Utilize apenas a chave de tubo Makita fornecida
parainstalar ou remover alamina. Caso ndo utilize a
chave, o parafuso sextavado pode ficar demasiado
apertado ou pouco apertado e provocar ferimentos
pessoais graves. (Fig. 24)

Bloqueie a alavanca na posigao subida empurrado o pino

batente. (Fig. 25)

Para remover a lamina, utilize a chave de tubo para

desapertar o parafuso sextavado que fixa a cobertura

central rodando-o para a esquerda. Eleve a proteccéo da
lamina e a cobertura central.

/\ Aviso:

* N&o remova qualquer parafuso que nédo o parafuso
sextavado indicado. Se remover acidentalmente
outro parafuso e a proteccéo da lamina sair, certifique-
se de que volta a instalar a proteccéo da lamina.

Prima o blogqueio do veio para bloquear o fuso e utilize a

chave de tubo para desapertar o parafuso sextavado para

a direita. De seguida, remova o parafuso sextavado,

flange exterior e lamina. (Fig. 26)

NOTA:

» Se a flange interior é removida, certifique-se de que a
instala no fuso com a saliéncia voltada na direccao
oposta a lamina. Se a flange for instalada
incorrectamente, a flange rocara na maquina.

/\ Aviso:

* Antes de montar a lamina no fuso, certifique-se
sempre que foi instalado entre as flanges interior e
exterior o anel correcto para o orificio do mandril
dalamina que pretende utilizar. A utilizagédo de um
orificio do mandril incorrecto pode resultar na
montagem incorrecta da lamina, provocando
movimento da lamina e grandes vibragdes, resultando
numa possivel perda de controlo durante a utilizagéo e
em ferimentos pessoais graves. (Fig. 27)



Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no fuso,
certificando-se de que a direcg¢éo da seta na superficie da
lamina corresponde a direcgdo da seta na caixa da
lamina.

Instale a flange exterior e o parafuso sextavado e, de
seguida, utilize a chave de tubo para apertar o parafuso
sextavado (lado esquerdo) firmemente para a esquerda
ao mesmo tempo que pressiona o blogueio do veio.
(Fig. 28 e 29)

Volte a colocar a proteccéo da lamina e a cobertura
central na posigao inicial. De seguida, aperte o parafuso
sextavado para a direita para fixar a cobertura central.
Solte a alavanca da posicdo subida puxando o pino
batente. Desca a alavanca para se certificar de que a
protecgdo da lamina se desloca devidamente. Certifique-
se de que o bloqueio do veio libertou o fuso antes de
efectuar um corte.

Ligar a um aspirador
Quando pretender efetuar uma operagéo de corte limpo,
ligue um aspirador de pé Makita. (Fig. 30)

Saco de p6 (Fig. 31)

A utilizagéo do saco do p6 torna as operagdes de corte
mais limpas e facilita a recolha do p6. Para fixar o saco do
po, encaixe-o no bico de p6.

Quando o saco do p6 estiver meio cheio, retire o saco do
p6 da ferramenta e puxe o fixador para fora. Esvazie o
saco do po, batendo-lhe ligeiramente de forma a remover
as particulas coladas ao interior, que poderéo interferir
nas recolhas posteriores.

Fixar a peca de trabalho

/\ Aviso:

+ E muito importante fixar sempre correctamente a
peca de trabalho com o tipo adequado de torno ou
batentes de moldag&do em coroa. Caso contrario,
poderé resultar em ferimentos pessoais graves e
provocar danos na ferramenta e/ou pega de trabalho.

* Ap6s uma operagédo de corte, ndo suba alamina
até que esta tenha parado completamente. O
levantamento de uma lamina em rotagdo pode resultar
em ferimentos pessoais graves e danificar a peca de
trabalho.

* Quando cortar uma peca de trabalho que seja mais
comprida do que a base de suporte da serra, o
material deve ser suportado em todo o
comprimento para |a da base de suporte e a
mesma altura, para manter o material nivelado. Um
suporte adequado da peca de trabalho ajudara a evitar
0 atracamento da lamina e possiveis recuos, o que
pode resultar em ferimentos pessoais graves. Nao
confie apenas no torno vertical e/ou torno horizontal
para fixar a peca de trabalho. O material fino tem
tendéncia a abater. Apoie a peca de trabalho em todo
0 seu comprimento para evitar que a lamina fique
atracada e possivel RECUO. (Fig. 32)

Ajuste da vedac&o guia (VEDACAO
MOVEL) (Fig. 33)

/\ Aviso:

» Antes de operar a ferramenta, certifique-se de que a
vedagdo mdvel esta bem fixa.

« Antes de cortar em bisel, certifique-se de que
nenhuma peca da ferramenta, especialmente a
lamina, entra em contacto com a vedagao ao baixar
e subir totalmente a alavanca em qualquer posicéo,
ao mesmo tempo que move o carrinho no seu
curso total. Se a ferramenta ou lamina entrar em
contacto com a vedagao, tal pode resultar em recuos
ou movimentos inesperados do material e ferimentos
pessoais graves.

/\ PRECAUGAO:

* Ao efectuar cortes de bisel, deslize a vedagao mével
para a esquerda e fixe-a conforme indicado na figura.
Caso contrério, ird entrar em contacto com a lamina ou
uma parte da ferramenta, causando possiveis
ferimentos graves no operador. (Fig. 34)

Esta ferramenta esta equipada com a vedagdo mével,

gue deve ser posicionada conforme indicado na figura.

No entanto, ao efectuar cortes de bisel esquerdos, defina-

a para a posi¢édo esquerda, conforme indicado na figura

se a cabeca da ferramenta estiver em contacto com a

mesma.

No final das operagdes de corte em bisel, ndo se esqueca

de fazer regressar a vedagao mével a posicao inicial e

fixa-la apertando firmemente o parafuso de fixagéo.

Sub-vedagao D

/\ Aviso:

« Antes de operar a ferramenta, certifiqgue-se de que a
sub-vedacgédo D esta bem fixa.

» Antes de efectuar cortes em bisel direitos, retire a sub-
vedagéo D. Ira entrar em contacto com a lamina ou
uma parte da ferramenta, causando possiveis
ferimentos graves no operador. (Fig. 35)

A sub-vedacgéo D pode ser retirada do lado direito da

vedacao de guia. Para retirar a sub-vedacgé&o D, desaperte

o parafuso que fixa a sub-vedagéo D e puxe-a para fora.

Siga o procedimento de remogao pela ordem inversa

para a instalar.

No final das operag6es de corte em bisel, ndo se esqueca

de fazer regressar a sub-vedacgéo D a posicéo inicial e

fixa-la apertando firmemente o parafuso de aperto.

Torno vertical (Fig. 36)

O torno vertical pode ser instalado no lado esquerdo ou
direito da vedacéo de guia. Introduza a haste do torno no
orificio existente na vedagéo de guia e aperte o parafuso
na parte traseira da vedacéo de guia para fixar a haste do
torno.

Posicione o brago do torno em conformidade com a
espessura e a forma da pega de trabalho e fixe o brago
do torno apertando o parafuso. Se o parafuso para fixar o
braco do torno entrar em contacto com a vedacao de
guia, instale o parafuso no lado oposto no braco do torno.
Certifique-se de que nenhuma parte da ferramenta toda
no torno quando desce totalmente a alavanca e ao
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empurrar ou puxar o carrinho totalmente. Caso exista
contacto entre as duas pegas, reposicione o torno.
Encoste a peca de trabalho totalmente a vedacéo de guia
e a base rotativa. Posicione a peca de trabalho na
posicéo de corte pretendida e fixe-a firmemente
apertando o manipulo do torno.

/\ Aviso:

* A pecade trabalho deve estar firmemente fixa &
base rotativa e a vedacdo de guia com o torno
durante todas as operagdes. Se a pega de trabalho
ndo estiver bem fixa contra a vedagéo, o material pode
mover-se durante a operacgao de corte, provocando
possiveis danos na lamina e fazendo com que o
material seja atirado, com perda de controlo que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Torno horizontal (acessério opcional)
(Fig. 37)

O torno horizontal pode ser instalado em duas posigdes,
no lado esquerdo ou direito da base. Ao efectuar cortes
angulares de 10° ou mais, instale o torno horizontal no
lado oposto a direcgdo em que a base rotativa sera
rodada. (Fig. 38)

Ao inverter a porca do torno para a esquerda, o torno é
solto e move-se rapidamente para dentro e para fora.
Para agarrar a peca de trabalho, empurre o manipulo do
torno para a frente até o prato do torno entrar em contacto
com a peca de trabalho e inverta a porca do torno para a
direita. De seguida, rode o manipulo do torno para a
direita para fixar a peca de trabalho.

A largura maxima da peca de trabalho que pode ser
fixada pelo torno horizontal é de 215 mm.

Ao instalar o torno horizontal no lado direito da base,
utilize também a sub-vedacgao D para fixar a pega de
trabalho com maior firmeza. Consulte a secgéo “Sub-
vedac&o D” descrita anteriormente para instalar a sub-
vedagéo D.

/\ Aviso:

* Rode sempre a porca do torno para a direita, até
que a pecade trabalho esteja bem fixada. Se a peca
de trabalho néo estiver bem fixa, o material pode
mover-se durante a operacéo de corte, provocando
possiveis danos na lamina e fazendo com que o
material seja atirado, com perda de controlo que pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

« Ao cortar uma peca de trabalho fina, como placas de
base, contra a vedagao, utilize sempre o torno
horizontal.

FUNCIONAMENTO

ATENCAO:

« Antes de utilizar, ndo se esquega de libertar a alavanca
da posicéo descida puxando o pino batente.

* Na&o exerca presséo excessiva sobre a alavanca
durante o corte. Demasiada forga podera resultar em
sobrecarga do motor e/ou redugéo da eficiéncia de
corte. Empurre a alavanca para baixo apenas
exercendo a forca necessaria para efectuar um corte
suave e sem reducéao significativa da velocidade da
lamina.
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* Empurre suavemente a alavanca para baixo para
efectuar o corte. Se a alavanca for empurrada com
forca ou se for aplicada forca lateral, a lamina ira vibrar
e deixar uma marca (marca da serra) na peca de
trabalho e a precisao do corte serd negativamente
afectada.

« Durante um corte mével, empurre suavemente o
carrinho na direccédo da vedagao de guia sem
interrupcdes. Se o movimento do carrinho for
interrompido durante o corte, sera deixada uma marca
na peca de trabalho e a preciséo do corte sera
negativamente afectada.

A\ aviso:

» Certifique-se de que alamina néo estad em contacto
com a pecga de trabalho, etc. antes de ligar o
interruptor.

Ligar a ferramenta com a lamina em contacto com a
pega de trabalho pode resultar em recuos e ferimentos
pessoais graves.

1. Corte de pressao (cortar pegas de trabalho
pequenas) (Fig. 39)
As pecas de trabalho até 91 mm de altura e 70 mm de
largura podem ser cortados da forma seguinte.
Empurre o carrinho totalmente na direcgdo da
vedacéo de guia e aperte o parafuso de bloqueio para
a direita para fixar o carrinho. Fixe correctamente a
peca de trabalho com o tipo correcto de torno. Ligue a
ferramenta sem que a lamina toque na peca de
trabalho e aguarde até esta atinja a velocidade
maxima antes de a descer. Desca lentamente a
alavanca até a posigao totalmente descida para cortar
a peca de trabalho. No final do corte, desligue a
ferramenta e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR
TOTALMENTE antes de recolocar a lamina na
posigéo totalmente elevada.

A\ aviso:

* Aperte firmemente o manipulo para a direita de
formaa que o carrinho ndo se mova durante a
operacado. Um aperto insuficiente do manipulo pode
causar possiveis recuos, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

2. Corte corredigo (cortar pegas de trabalho largas)
(Fig. 40)
Desaperte o parafuso de bloqueio rodando-o para a
esquerda, de forma a que o carrinho se mova
livremente. Fixe a peca de trabalho com o tipo
correcto de torno. Puxe o carrinho totalmente na sua
direcgéo. Ligue a ferramenta sem que a lamina toque
na peca de trabalho e aguarde até esta atinja a
velocidade méaxima. Empurre a alavanca para baixo e
EMPURRE O CARRINHO NA DIRECCAO DA
VEDAGAO DE GUIA E ATRAVES DA PEGA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE
antes de recolocar a lamina na posigéo totalmente
elevada.

A\ aviso:

* Quando efectuar um corte corredigo, puxe primeiro
o carrinho totalmente na sua direc¢éo, prima a
alavanca toda até baixo e empurre o carrinho na
direc¢do da vedacgao guia. Nuncainicie o corte sem



o carrinho estar totalmente puxado para si. Se
efectuar o corte corredigo sem que o carrinho esteja
totalmente puxado para si, podem ocorrer recuos
inesperados e ferimentos pessoais graves.

Nunca tente efectuar um corte corredigo puxando
o carrinho o carrinho na sua direccéo. Puxar o
carrinho na sua direccdo ao mesmo tempo que corta
pode provocar um recuo inesperado, resultando em
ferimentos pessoais graves.

Nunca efectue o corte corredico com a alavanca
bloqueada na posicéo de baixada.

Nunca desaperte o parafuso de bloqueio que fixa o
carrinho enquanto a lamina estiver em rotagédo. Um
carrinho solto ao cortar pode provocar um recuo
inesperado, resultando em ferimentos pessoais
graves.

Corte angular
Consulte a secgédo “Ajustar o angulo de corte
angular”.

Corte em bisel (Fig. 41)

Desaperte a alavanca e incline a lamina da serra para
definir o angulo de bisel (consulte a secgdo “Ajustar o
angulo de bisel"). Certifique-se de que volta a apertar
a alavanca firmemente para fixar o angulo de bisel
seleccionado. Fixe a pega de trabalho com um torno.
Certifique-se de que o carrinho € puxado totalmente
para o operador. Ligue a ferramenta sem que a lamina
toque na pega de trabalho e aguarde até esta atinja a
velocidade maxima. De seguida, baixe delicadamente
a alavanca para a posicéo totalmente descida
enquanto aplica pressdo em paralelo com a lamina e
EMPURRE O CARRINHO NA DIRECCAQ DA
VEDAGCAO DE GUIA PARA CORTAR A PECA DE
TRABALHO. No final do corte, desligue a ferramenta
e AGUARDE ATE A LAMINA PARAR TOTALMENTE
antes de recolocar a lamina na posigéo totalmente
elevada.

A\ aviso:

Depois de configurar a lamina para um corte em
bisel, antes de utilizar a ferramenta, certifique-se
de que o carrinho e alamina tém um curso livre ao
longo de todo o corte pretendido. A interrupgéo do
curso do carrinho ou da lamina durante a operacéo de
corte pode resultar em recuos e ferimentos pessoais
graves.

Ao fazer um corte bisel, mantenha as méos fora do
percurso da lamina. O angulo da lamina pode
confundir o operador relativamente ao percurso da
lamina real durante o corte e o contacto com a lamina
resultard em ferimentos pessoais graves.

A lamina nédo deve ser levantada até que pare
completamente. Durante um corte de bisel, a peca
cortada pode encostar a lamina. Se a lamina for

« Antes do corte em bisel, pode ser necessario um

ajuste da vedagdo moével. Consulte a seccéo intitulada
“Ajuste da vedacéo guia”.

/\ PRECAUGAO:
» Retire sempre a sub-vedagéo D de forma a nao

interferir com qualquer parte do carrinho ao efectuar
cortes em bisel direitos.

5. Corte combinado

O corte combinado é o processo no qual é feito um
angulo de bisel ao mesmo tempo que é efectuado um
corte angular numa peca de trabalho. O corte
combinado pode ser efectuado com o angulo indicado
na tabela.

Angulo de corte angular Angulo de bisel

Esquerda e direita 0° - 45°

Esquerda e direita 0° - 45°

009713

Para a realizacgéo de cortes combinados, consulte as

explicagfes nas seccdes “Corte de pressdo”, “Corte
movel”, “Corte angular” e “Corte em bisel”.

Cortar moldagdes em coroa e ab6bada

As moldacgdes em coroa e abébada podem ser
cortadas num corte angular composto com os moldes
planos na base rotativa.

Existem dois tipos comuns de moldagdes em coroa e
um tipo de moldagdes em abdbada; moldacédo em
coroa de angulo de parede de 52/38°, moldacéo em
coroa de angulo de parede de 45° e moldagéo em
abobada de parede de 45°. Consulte as ilustragoes.
(Fig. 42)

Existem juntas de moldagéo em coroa e ab6bada que
sdo concebidas para se adaptarem a cantos de 90°
“interiores” ((1) e (2) na Fig A) e “exteriores” ((3) e (4)
na Fig. A). (Fig. 43 e 44)

Medicao

Meca o comprimento da parede e ajuste a peca de
trabalho na mesma para cortar o limite de contacto da
parede na extensado desejada. Certifique-se sempre
de que o comprimento da peca de trabalho na parte
traseira € igual ao comprimento da parede. Ajuste a
extenséo do corte para o angulo de corte. Utilize
sempre varias pecas para cortes de teste para
verificar os angulos de lamina.

Ao cortar moldagdes em coroa e abdbada, defina o
angulo de bisel e o angulo de corte angular conforme
indicado na tabela (A) e posicione as moldagdes na
superficie superior da base da lamina conforme
indicado na tabela (B).

No caso de corte em bisel esquerdo

Tabela (A)

levantada enquanto esta a rodar, a pega cortada pode Posicao de Angulo de bisel Angulo de corte angular
i ami il moldacao
ser ejectada pela lamina, fazgndo com que o 'materlal e Fig%\ Tipo 52/38° | Tipo 45° | Tipo 52/38° | Tipo 45°
se fragmente e resulte em ferimentos pessoais graves. - -
. Para canto 1) 31,6° dir. 35,3° dir.
ATENCAO: interior @
« Ao descer a alavanca, exerca uma pressdo paralela a para canto @ 339°esq. | 30°esq. | 31,6°esq. | 353°esq.
lamina. Se for aplicada uma forma perpendicularmente exterior @ 316 dr. | 353 dr.

a base rotativa, ou se a direccédo da presséo for
alterada durante um corte, a precisdo do corte sera
negativamente afectada.

006361
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Tabela (B)
Pnslga({de Limite de moldacao .
moldagéo 5 . Peca terminada
na Fig. A contra vedacao de guia
O limite de contacto do . )
Para canto 1) tecto deve estar contraa | A Peca terminada estara
interior vedagéo de guia. no lado esquerdo da
— lamina.
) O limite de contacto da
parede deve estar contra
Parao (3) a vedagéo de guia.
. A peca terminada estara
canto O limite de contacto do . A
: no lado direito da lamina.
exterior 4) tecto deve estar contra a
vedacao de guia.
006362
Exemplo;

No caso do corte de uma moldagéo em coroa do tipo
52/38° para a posicéo (1) na Fig. A:
« Incline e fixe a definicdo do angulo de bisel para
33,9° ESQ.
* Ajuste e fixe a definicdo do angulo de corte angular
para 31,6° DIR.
¢ Coloque a moldacdo em coroa com a ampla
superficie traseira (oculta) voltada para baixo na
base rotativa, com o LIMITE DE CONTACTO DO
TECTO contra a vedagéo de guia na lamina.
« A peca terminada a utilizar estara sempre no lado
ESQ. da lamina apds o corte.

No caso de corte em bisel direito

Tabela (A)
Posigéo de Angulo de bisel Angulo de corte angular
moldacéo - - - -
naFig. A | Tip052/38° | Tipo45° | Tipo52/38°| Tipo 45°
Para canto (1) 31,6°dir. | 353°dir.
interior 2
33.9° dir. 30° dir. 31,6°esq. | 35,3° esq.
Para canto (3)
exterior 4 31,6°dir. | 35,3°dir.
006363
Tabela (B)
PUS'GaO.de Limite de moldag&o .
moldacao = . Peca terminada
N contra vedagao de guia
na Fig. A
O limite de contacto da
Para canto 1) parede deve estar contra | A peca terminada estara
interior a vedagdo de guia. no lado direito da lamina.
@) O limite de contacto do
@) tecto deve estar contra a
Para o vedagdo de guia. A pega terminada estara
canto O limite de contacto da | no lado esquerdo da
exterior 4) parede deve estar contra | lamina.
a vedagdo de guia.
006364
Exemplo;

No caso do corte de uma moldag&o em coroa do tipo

52/38° para a posigdo (1) na Fig. A:

« Incline e fixe a definigdo do angulo de bisel para
33,9° DIR.

« Ajuste e fixe a definicdo do angulo de corte angular
para 31,6° DIR.

« Coloque a moldacao em coroa com a ampla
superficie traseira (oculta) voltada para baixo na
base rotativa, com o LIMITE DE CONTACTO DA
PAREDE contra a vedacéo de guia na lamina.

* A peca terminada a utilizar estara sempre no lado
DIR. da lamina ap6s o corte.
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7. Cortar perfis de aluminio (Fig. 45 e 46)

Para fixar perfis de aluminio, utilize blocos
espacadores ou bocados de pegas como ilustrado na
imagem, para evitar a deformagéo do aluminio. Utilize
um lubrificante de corte para cortar perfis de aluminio
para evitar a acumulacéo de restos de aluminio na
lamina.

A\ aviso:

Nunca tente cortar perfis de aluminio espessos ou
redondos. As saliéncias espessas ou redondas de
aluminio podem ser dificeis de fixar e pode soltar-se
durante a operacao de corte, o que pode resultar em
perda de controlo e ferimentos pessoais graves.

Face de madeira

A utilizac&o de faces de madeira ajuda a assegurar
cortes sem lascas nas pecas de trabalho. Fixe uma
face de madeira a vedacéo de guia utilizando os
orificios existentes na vedacéo.

Veja na figura as dimensdes sugeridas para uma face
de madeira. (Fig. 47)

/\ PRECAUCAO:

Utilize um pedaco de madeira direito e com uma
espessura uniforme como face de madeira.

A\ aviso:

Utilize parafusos para fixar a face de madeira a
vedacdo de guia. Os parafusos devem ser
instalados de forma a que as cabecgas dos
parafusos estejam abaixo da superficie da face de
madeira, para que nao interfiram com o
posicionamento do material a ser cortado. O ndo
alinhamento do material a ser cortado pode provocar
um movimento inesperado durante a operagdo de
corte, o que pode resultar numa perda de controlo e
ferimentos pessoais graves.

ATENCAO:

Depois de fixar a face de madeira, ndo rode a base
rotativa com a alavanca descida. A lamina e/ou a face
de madeira danificar-se-&o.

9. Cortar entalhes (Fig. 48)

Pode ser efectuado um corte do tipo dado, da
seguinte forma:

Ajuste a posigéo de limite inferior da lamina utilizando
o parafuso de ajuste e o brago batente para limitar a
profundidade de corte da lamina. Consulte a seccé@o
“Brago batente” descrita anteriormente.

Depois de ajustar a posigao de limite inferior da
lamina, corte ranhuras paralelas ao longo da peca de
trabalho utilizando um corte de deslize (empurrar), tal
como ilustrado. De seguida, remova o material da
peca de trabalho entre as ranhuras, utilizando um
cinzel.

A Aviso:

Na&o tente efectuar este tipo de corte utilizando
uma lamina mais larga ou lamina de dado. Tentar
fazer um corte de entalho com uma lamina mais larga
ou lamina de dado pode levar a resultados de corte
inesperados e recuo, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.



» Certifique-se de que coloca o brago batente na
posicao inicial, quando efectuar outros cortes que
ndo de entalhes. Tentar fazer cortes com o braco
batente na posi¢ao incorrecta pode levar a resultados
de corte inesperados e recuo, 0 que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

/\ PRECAUCAO:

« Certifique-se de que coloca o brago batente na posigao
inicial, quando efectuar outros cortes que néo de
entalhes.

Transportar a ferramenta (Fig. 49)
Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da
tomada. Segure a lamina num angulo de bisel de 0° e a
base rotativa na posigdo total de corte angular direito.
Fixe as hastes corredi¢as de forma a que a haste
corredica inferior fique bloqueada na posi¢éo do carrinho
totalmente puxado para o operador e as hastes
superiores fiqguem bloqueadas na posicao do carrinho
totalmente puxado para a vedagao guia (consulte a
secc¢ao “Ajuste do bloqueio corredico”.) Desga totalmente
a alavanca e bloqueie-a na posi¢do descida empurrando
0 pino batente para dentro.

Enrole o cabo da alimentac&o utilizando os respectivos
suportes.

A\ aviso:

* O pino batente destina-se apenas a fins de
transporte e armazenamento e nunca deve ser
utilizado para quaisquer operacdes de corte. A
utilizagéo do pino batente para operagdes de corte
pode provocar um movimento inesperado da lamina,
resultando em recuos e ferimentos pessoais graves.

Transporte a ferramenta segurando em ambos os lados

da base, como ilustrado. Se retirar os suportes, saco do

po, etc., € mais facil transportar a ferramenta.

/\ PRECAUGAO:

» Fixe sempre todas as pecas moveis antes de
transportar a ferramenta. Se partes da ferramenta se
moverem ou deslocarem ao serem efectuados cortes,
do movimento da ferramenta ou ferimentos graves.

MANUTENCAO

/\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
inspeccionar ou fazer amanutenc¢ao da ferramenta.
Caso néo desligue a ferramenta, inclusive da corrente,
pode resultar num arranque acidental da ferramenta,
resultando em ferimentos pessoais graves.

» Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa a fim de obter um desempenho melhor e
mais seguro. Tentar um corte com uma lamina romba
e/ou suja pode provocar recuos e resultar em
ferimentos pessoais graves.

ATENGAO:
» Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou

semelhante. Podem formar-se descoloragdes,
deformacdes ou fissuras.

Ajustar o dngulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente ajustada e alinhada
na fabrica, no entanto, um manuseamento improprio
podera ter afectado o alinhamento. Se a sua ferramenta
ndo estiver devidamente alinhada, efectue o seguinte:

1. Angulo de corte angular (Fig. 50)
Empurre o carrinho na direcgdo da vedagao de guia e
aperte o parafuso de bloqueio para fixar o carrinho.
Desaperte a pega que fixa a base rotativa. Rode a
base rotativa de modo a que o ponteiro aponte para
0° na escala de corte angular. De seguida, rode
ligeiramente a base para a direita e para a esquerda
para assentar a base rotativa no entalhe de 0° de
corte angular. (Deixe ficar como esta caso o ponteiro
ndo aponte para 0°.) Solte os parafusos sextavados
fixando a vedacéo de guia com a chave de bocas.
(Fig. 51)
Desca totalmente a alavanca e blogueie-a na posi¢ao
descida empurrando o pino batente para dentro. Crie
um angulo recto com a parte lateral da lamina e a face
da vedacéao de guia utilizando um esquadro, um
esquadro de encosto, etc.. De seguida, aperte
firmemente os parafusos sextavados na vedacéo de
guia comecando a partir do lado direito. (Fig. 52)
Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na
escala de corte angular. Se o ponteiro ndo apontar
para 0°, solte o parafuso que fixa o ponteiro e ajuste o
ponteiro de forma a que aponte para 0°.

2. Angulo de bisel

(1) 0° de angulo de bisel (Fig. 53)
Empurre o carrinho na direccédo da vedacgéo de
guia e aperte o parafuso de bloqueio para fixar o
carrinho. Desca totalmente a alavanca e bloqueie-
a na posicao descida empurrando o pino batente
para dentro. Desaperte a alavanca existente na
parte de tras da ferramenta. (Fig. 54)
Rode duas ou trés vezes para a esquerda o
parafuso sextavado no lado direito do brago, para
inclinar a lamina para a direita. (Fig. 55)
Cuidadosamente, crie um angulo recto entre a
parte lateral da lamina e a superficie superior da
base rotativa utilizando o esquadro, o esquadro de
encosto, etc. rodando para a direita o parafuso de
sextavado no lado direito do brago. De seguida,
aperte firmemente a alavanca. (Fig. 56)
Certifique-se de que o ponteiro existente no brago
aponta para 0° na escala de bisel do suporte do
braco. Se ndo apontarem para 0°, solte o parafuso
que fixa o ponteiro e ajuste-o de forma a que
aponte para 0°.

(2) 45° de angulo de bisel (Fig. 57)
Ajuste o angulo de bisel de 45° apenas depois de
ajustar o angulo de bisel de 0°. Para ajustar o
angulo de bisel de 45° esquerdo, desaperte a
alavanca e incline totalmente a lamina para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro
existente no bragco aponta para 45° na escala de
bisel do suporte do brago. Se o ponteiro ndo
apontar para 45°, rode o parafuso de ajuste do
angulo de bisel de 45° existente no lado direito do
suporte do brago, até o ponteiro apontar para 45°.
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Para ajustar o angulo de bisel de 45° direito,

efectue o mesmo procedimento, tal como descrito

acima. (Fig. 58)
Remova e verifique regularmente as escovas de carvao.
Substitua-as quando estas atingirem 3 mm de
comprimento. Mantenha-as limpas para poderem deslizar
no porta-escovas. Substitua as duas ao mesmo tempo.
Utilize unicamente escovas de carvéo idénticas. (Fig. 59)
Utilize uma chave de parafusos para remover as tampas
do porta-escovas. Retire as escovas usadas, coloque
umas novas e fixe as tampas do porta-escovas.

Ap6s a utilizagao

* Apbs a utilizacao, retire as farpas e pé que se tenham
acumulado na ferramenta com um pano ou algo
semelhante. Mantenha a proteccéo da lamina limpa
em conformidade com as instru¢des apresentadas na
seccdo “Proteccao da lamina”. Lubrifique as partes
mdveis com lubrificante de laminas para evitar a
formacéo de ferrugem.

* Quando guardar a ferramenta, puxe o carrinho
totalmente na sua direcgéo.

Para manter os niveis de SEGURANCA e FIABILIDADE

definidos para este produto, as reparacdes e 0s

procedimentos de manutengéo ou ajustes devem ser

executados por centros de assisténcia Makita

autorizados, utilizando sempre pegas de substituicdo

Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

/\ Aviso:

* Os seguintes acessoérios ou extensdes Makita séo
os recomendados para utilizar com a ferramenta
Makita especificada neste manual. A utilizacéo de
quaisquer outros acessorios pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

* Apenas utilize o acesso6rio Makita para o fim
indicado. A utilizagao inadequada de um acessorio
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Se precisar de informagdes adicionais relativas aos

acessorios, contacte o centro local de assisténcia Makita.

» Laminas de serra em ago ou com pontas de carboneto
(Consulte o0 nosso website ou contacte o seu
distribuidor Makita local para saber as laminas corretas
a utilizar para o material a cortar.)

¢ Sub-vedagdo D

* Montagem do torno (torno horizontal)

» Torno vertical

» Chave de tubo com chave sextavada na outra
extremidade

* Suporte

« Conjunto de suportes

* Saco de p6

» Cotovelo

* Guia triangular

NOTA:

« Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote
de ferramentas como acessorios de série. Podem
diferir de pais para pais.
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Ruido

ENG905-1

Os niveis acusticos ponderados A tipicos foram
determinados segundo a EN62841-3-9:

Nivel de press&o sonora (L,a): 92 dB (A)
Nivel de poténcia sonora (Ly,): 102 dB (A)
Incerteza (K): 3 dB (A)

Use protecgdo para os ouvidos.

ENG907-1
O(s) valor(es) da emisséo de ruido indicado(s) foi
medido de acordo com um método de teste padrdo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.
O(s) valor(es) da emisséo de ruido indicado(s) pode
também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposi¢ao.

A\ aviso:

Utilize protetores auriculares.

A emissédo de ruido durante a utilizacéo real da
ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)
indicado(s), dependendo das formas como a
ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de
peca de trabalho que é processada.

Certifiqgue-se de identificar as medidas de
seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposi¢do em
condicgdes reais de utilizagdo (considerando todas
as partes do ciclo de operagéo, tal como quando a
ferramenta esta desligada e quando esta a
funcionar em marcha lenta além do tempo de
acionamento).

Declaracéo de conformidade CE

Apenas para os paises europeus

A declaragdo de conformidade CE esta incluida como
Anexo A neste manual de instrugdes.



DANSK (Originalvejledning)

Forklaring til generel oversigt

1. Stopstift 28. Lé&seskrue 54. Underanslag H
2. Bolte 29. Aflaseknap 55. Skruer
3. Holder 30. Afbryderkontakt 56. Skruearm
4. Holdermontering 31. Hultil haengelas 57. Skrueknap
5. Skrue 32. Kontakt til laser 58. Skruestang
6. Beskyttelsesskaerm 33. Skrue, der holder laserboksen 59. Skrueplade
7. Indleegsplade 34. Batteri 60. Matrik
8. Savklinge 35. Topnggle med unbrakonggle i 61. 52/38°-type kroneform
9. Klingeteender den anden ende 62. 45°-type kroneform
10. Venstre skrasnit 36. Nggleholder 63. 45°-type bueform
11. Lige snit 37. Topnggle 64. Indvendigt hjgrne
12. Hgijre skrasnit 38. Klingehus 65. Udvendigt hjgrne
13. Justeringsbolt 39. Midterafdeekning 66. Skruetvinge
14. Drejeskive 40. Sekskantbolt 67. Afstandsklods
15. Overflade p& drejeskive 41. Pil 68. Aluminiumsprofil
16. Klingens periferi 42. Spindellas 69. Vandret skruestik (ekstraudstyr)
17. Anslag 43. Sekskantbolt (venstregevind) 70. Huller
18. Stoparm 44. Ydre flange 71. Skeer riller med klinge
19. Justeringsskrue 45. Ring 72. Trekantlineal
20. Geringsskala 46. Indre flange 73. 0° justeringsbolt
21. Viser 47. Spindel 74. Venstre justeringsbolt for 45°
22. Lasehandtag 48. Mundstykke skravinkel
23. Greb 49. Stgvpose 75. Overflade pa drejeskive
24. Handtag 50. Lukkeskinne 76. Hagijre justeringsbolt for 45°
25. Arm 51. Stette skravinkel
26. Skrasnitskala 52. Glideanslag 77. Skruetraekker
27. Friggrelsesknap 53. Vingeskrue 78. Kulholderdeeksel
SPECIFIKATIONER
Model 151018 | LS1018L
Klingediameter 255 - 260 mm
. Andre land end Europa 25,4 mm eller 30 mm
Huldiameter (landespecifik)
Europeeiske lande 30 mm
Maks. indleegstykkelse af savklingen 3,2mm

Maks. geringsvinkel

Hgjre 60°, Venstre 47°

Maks. skravinkel

Hgjre 45°, Venstre 45°

Hastighed uden belastning (RPM)

4.300 mint

Lasertype

Rad laser 650 nm,

- Maksimalt output

1 mW < ( Laserklasse 2M )

Mal (L x B x H)

825 mm x 536 mm x 633 mm

Nettovaegt

21,5 kg

Sikkerhedsklasse

B/

varsel.

» Specifikationerne kan variere fra land til land.
e Veegt i henhold til EPTA-procedure 01/2014

P& grund af vores lgbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri eendres uden forudgéende
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Maksimal skaerekapacitet (H x B) med 260 mm i diameter

Geringsvinkel

Skravinkel

45° (venstre)

0° 45° (hgjre)

0° 50 mm x 310 mm

91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm

45°

50 mm x 220 mm

91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm

60° (hgjre) -

91 mm x 153 mm -

Symboler END325-1
Her vises de symboler, der benyttes til udstyret. Veer
sikker p&, at du forstér deres betydning, fer du bruger
maskinen.

@ ............. Lees brugsanvisningen.

............. DOBBELT ISOLERET

t@ ® For at undgé skader pga. flyvende
stumper skal savhovedet holdes nede,
indtil klingen er fuldsteendig stoppet, nar
snittet er udfart.

ﬁ“ﬁw 2

Nar der udfgres savning ved gliden, skal
du farst traekke sleeden helt ind mod dig
og trykke handtaget ned, og derefter
skubbe slaeden mod anslaget.

@ ............... Placer ikke hand eller fingre teet pa
klingen.
v
A’ . ° . .
e T Juster glideanslag sa de ikke kommer i
= ¥ ;

kontakt med klinge og
beskyttelsesskaerm.

v
iw.’F‘ .......... Tag altid UNDERANSLAG H af ved
udfarsel af hgjre skrasnit. Ellers kan det
pafere operatgren alvorlige
personskader.

&@ ...... LASERSTRALING: Kig ikke ind i stralen.

Ser du direkte ind i laserstralen kan det
skade dine gjne.

Ef ............... Kun for EU-lande
Elektrisk udstyr ma ikke bortskaffes som

almindeligt affald!

I henhold til det europaeiske direktiv om
bortskaffelse af elektriske og elektroniske
produkter og dets implementering i
overensstemmelse med geeldende
national lovgivning skal brugt elektrisk
udstyr, der har udtjent dets levetid,
indsamles separat og returneres til
miljggodkendt genindvinding.
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Tilsigtet brug

Maskinen er beregnet til udfgrelse af preecis lige
afkortning og geringsskeering i tree. Ved brug af passende
savklinger kan der ogsa saves i aluminium.

ENEO006-1

Stremforsyning ENF002-2
Veerktgjet bar kun sluttes til en stramforsyning med den
spaending, der er angivet p& meerkepladen, og det kan
kun benyttes med enkeltfaset vekselstram. Det er dobbelt
isoleret og kan derfor ogsa sluttes til stikkontakter uden
jordforbindelse.

Almindelige sikkerhedsregler for

el-veerktgj GEA010-2

A ADVARSEL: Lees alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Forsgmmelse af at
overholde alle nedenstdende instruktioner kan medfere
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og
instruktioner til fremtidig
reference.

Ordet “el-veerktgj” i advarslerne henviser til det
netforsynede (netledning) el-veerktgj eller
batteriforsynede (akku) el-vaerktgj.

SIKKERHEDSADVARSLER

Sikkerhedsinstruktioner for
geringssave

1. Geringssave er beregnet til at save i tree eller
treelignende produkter. De kan ikke anvendes med
slibende afskaringsskiver til at skeere i
jernholdige metaller som f.eks. bjeelker, staenger,
stivere osv. Slibestav far beveaegelige dele som f.eks.
den nederste beskyttelsesskaerm til at seette sig fast.
Gnister fra slibeskeering vil forbreende den nederste
beskyttelsesskaerm, savsnitsindleeg og andre
plastikdele.

2. Brug skruetvinger til at understgtte arbejdsemnet,
nér som helst det er muligt. Hvis du understgtter
arbejdsemnet i handen, skal du altid holde hdnden
mindst 100 mm fra begge sider af savklingen.
Anvend ikke denne sav til at skeere stykker, der er
for sma til at kunne fastgares forsvarligt eller
holdes i handen. Hvis din h&nd er placeret for teet p&
savklingen, er der starre risiko for personskade pga.
kontakt med klingen.

ENB130-2




10.

11.

12.

Arbejdsemnet skal veere i ro og fastgjort eller
holdt mod bade anslaget og bordet. Undlad at
indfgre arbejdsemnet til klingen eller at skaere “pa
frindnd” pa nogen made. Ikke-fastholdte eller
beveaegelige arbejdsemner kan blive slynget bort ved
hgj hastighed og for&rsage personskade.

Skub saven gennem arbejdsemnet. Undlad at
treekke saven gennem arbejdsemnet. For at
foretage et snit skal du lgfte savhovedet og traekke
det ud over arbejdsemnet uden at skeere, starte
motoren, trykke savhovedet nedad og skubbe
saven gennem arbejdsemnet. Hvis der skeeres pa
tilbagestrgget, vil det sandsynligvis f& savklingen til at
klatre op oven pa arbejdsemnet og kaste
klingemonteringen voldsomt mod operataren.

Placer aldrig din hand over den tilsigtede
skeerelinje, hverken foran eller bag ved
savklingen. Understattelse af arbejdsemnet med
“krydsede hzender”, dvs. at holde arbejdsemnet til
hgijre for savklingen med venstre h&nd eller omvendt,
er meget farligt. (Fig. 1)

Undlad at reekke bag ved anslaget med nogen af
heenderne teettere end 100 mm fra begge sider af
savklingen, at fjerne treestykker eller af nogen
anden arsag, s leenge klingen roterer. Det er
muligvis ikke tydeligt, hvor teet den roterende
savklinge er pa din h&nd, og du kan komme alvorligt til
skade.

Inspicer arbejdsemnet, fgr der skaeres. Hvis
arbejdsemnet er buet eller skaevt, skal du fastgere
det med den udvendige buede side mod anslaget.
Sgrg altid for, at der ikke er mellemrum mellem
arbejdsemnet, anslaget og bordet langs
skeerelinjen. Buede eller skeeve arbejdsemner kan
vride sig eller flytte sig og kan medfgre binding af den
roterende savklinge, mens der skeeres. Der ma ikke
veere sgm eller fremmedlegemer i arbejdsemnet.
Undlad at bruge saven, fgr bordet er ryddet for alle
veerktgjer, treestykker osv. bortset fra
arbejdsemnet. Sma rester eller lgse stykker tree eller
andre genstande, der kommer i kontakt med den
roterende klinge, kan blive slynget bort med hgj
hastighed.

Skeer kun i ét arbejdsemne ad gangen. Flere
stablede arbejdsemner kan ikke fastgares eller
understattes tilstreekkeligt og kan binde klingen eller
flytte sig under skeeringen.

Sgrg for, at geringssaven er monteret eller
placeret pd en jeevn, stabil arbejdsoverflade, far
den bruges. En jeevn og stabil arbejdsoverflade
mindsker risikoen for, at geringssaven bliver ustabil.
Planlaeg dit arbejde. Hver gang du eendrer
indstillingen for skra- eller geringsvinkel, skal du
sikre dig, at det justerbare anslag er indstillet
korrekt til at understgtte arbejdsemnet, og at det
ikke kommer i vejen for klingen eller
beskyttelsessystemet. Uden at sla maskinen “TIL"
og uden arbejdsemne pa bordet skal du flytte
savklingen gennem et komplet simuleret snit for at
sikre dig, at der ikke er noget i vejen eller risiko for at
skeere i anslaget.

Sarg for tilstraeekkelig understgttelse, for eksempel
bordforleengelser, savbukke osv., for et
arbejdsemne, der er bredere eller laengere end

13.

14.

15

16.

17.

18.

1

©

20.

21.

22.

23.

bordpladen. Arbejdsemner, der er laengere eller
bredere end geringssavens bord, kan vippe, hvis de
ikke er tilstraekkeligt understgttet. Hvis det afskarne
stykke eller arbejdsemnet vipper, kan det lgfte den
nederste beskyttelsesskeerm eller blive slynget bort af
den roterende klinge.

Undlad at bruge en anden person som erstatning
for en bordforleengelse eller som ekstra statte.
Ustabil understettelse af arbejdsemnet kan fa klingen
til at binde eller arbejdsemnet til at flytte sig under
skeeringen, sa du selv og hjzelperen bliver trukket ind i
den roterende klinge.

Det afskarne stykke mé ikke pd nogen made sidde
fast eller blive trykket imod den roterende
savklinge. Hvis det begreenses, for eksempel med
leengdestopper, kan det afskarne stykke blive klemt
mod klingen og slynget voldsomt bort.

. Brug altid en skruetvinge eller et stykke inventar,

der er beregnet til korrekt at stgtte runde
materialer som f.eks. staenger eller rgr. Steenger
har tendens til at rulle, nér de skeeres, hvilket far
klingen til at “bide” og treekke emnet med din hand ind
i klingen.

Lad klingen na fuld hastighed, far den szettes mod
arbejdsemnet. Dette reducerer risikoen for, at
arbejdsemnet slynges bort.

Sluk for geringssaven, hvis arbejdsemnet eller
klingen klemmer sig fast. Vent, til alle beveegelige
dele er stoppet, og tag stikket ud af stremkilden
og/eller fjern akkuen. Begynd derefter at frigare
det fastklemte materiale. Fortsat savning med et
fastklemt arbejdsemne kan medfere, at du mister
kontrollen, eller beskadigelse af geringssaven.

Nar et snit er feerdigt, skal du slippe afbryderen,
holde savhovedet nede og vente, til klingen er
stoppet, far du fjerner det afskarne stykke. Det er
farligt at stikke h&nden hen til klingen, mens den
stadig karer.

. Hold godt fast i handtaget, nar der foretages et

ufeerdigt snit, eller hvis du slipper afbryderen,
inden savhovedet er helt nede i den nederste
position. Savens bremsefunktion kan medfare, at
savhovedet pludseligt treekkes nedad, og medfare
risiko for personskade.

Brug kun savklingen med den diameter, som er
markeret pd maskinen eller angivet i vejledningen.
Brug af en klinge med forkert stgrrelse kan muligvis
pavirke den korrekte afskeermning af klingen eller
skaermfunktionen, hvilket muligvis kan resultere i
alvorlig personskade.

Brug kun savklinger, der er meerket med en
hastighed svarende til eller stgrre end den
hastighed, der er angivet p& maskinen.

Anvend ikke saven til at skeere i andet end tree,
aluminium eller lignende materialer.

(Kun for lande i Europa)

Brug altid en klinge, der overholder EN847-1.

Yderligere instruktioner

1
2.

Gor dit veerksted bgrnesikkert med haengelése.
Sté aldrig p& maskinen. Det kan medfere alvorlig
personskade, hvis maskinen veelter, eller ved utilsigtet
kontakt med skaeremaskinen.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Lad aldrig maskinen kare uovervaget. Sluk for
strgmmen. Ga ikke fra maskinen, fgr den er
stoppet helt.

Anvend ikke saven, uden at
beskyttelsesskeermene er pa plads. Kontrollér
beskyttelsesskaermen for korrekt funktion far hver
brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskaermen ikke beveeger sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskeermen ma
aldrig klemmes eller bindes til &ben position.
Hold heenderne veek fra savklingens bane. Undga
kontakt med klingen, mens denne kgrer i frihjul.
Dette kan stadig medfgre alvorlig personskade.
For at reducere risikoen for personskade skal du
seette slaeden tilbage til den bageste position efter
hvert tveersnit.

Fastger altid bevaegelige dele, far maskinen
transporteres.

Stopstiften, som laser skeerehovedet nede, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaering.

Efterse omhyggeligt klingen for revner eller
beskadigelse fgr brugen. Udskift gjeblikkeligt en
revnet eller beskadiget klinge. Gummi og tjeere,
der haerdes mod klinger, ggr saven langsommere
og gger risikoen for tilbageslag. Hold klingen ren
ved forst at tage den ud af maskinen og derefter
rense den med gummi- og tjeerefjerner, varmt vand
eller petroleum. Benyt aldrig benzin til at rense
klingen.

Ved foretagelse af et glidende snit kan der
forekomme TILBAGESLAG. TILBAGESLAG sker,
nar klingen binder i arbejdsemnet under en
skeering, og savklingen drives hurtigt mod
operatgren. Det kan medfgre tab af kontrollen og
alvorlig personskade. Hvis klingen begynder at
binde under en skaering, ma du ikke fortseette med
at skeere, men slip med det samme afbryderen.
Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Sgarg for ikke at beskadige akslen, flangerne
(specielt monteringsfladen) eller bolten.
Beskadigelse af disse dele kan medfgre
beskadigelse af klingen.

Serg for, at drejeskiven er fastldst og ikke
bevaeger sig under brug. Brug hullerne i foden til
at fastgere saven til en stabil arbejdsplatform eller
baenk. Anvend ALDRIG maskinen, hvis
operatgrens position kan blive akavet.

Serg for, at spindell&sen er Igsnet, for der teendes
péa afbryderen.

Sarg for, at klingen ikke rgrer drejeskiven i
nederste position.

Hold godt fast i handtaget. Veer opmaerksom p4, at

saven ved start og stop beveeger sig let op og ned.

Sgrg for, at klingen ikke er i bergring med
arbejdsemnet, for der teendes pa afbryderen.

Far maskinen anvendes pa arbejdsemnet, skal
den kare i tomgang et stykke tid. Veer opmaerksom
pa vibrationer eller rystelser, der kan veere
forérsaget af forkert montage eller manglende
afbalancering af klingen.

Afbryd straks anvendelsen, hvis du bemaerker
noget unormalt under brugen.
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20

21.

22.

. Forsgg aldrig at fastlase afbryderen i “TIL”-
stillingen.

Anvend altid kun det tilbehgar, der er anbefalet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert
tilbehar, eksempelvis slibeskiver, kan medfgre
personskade.

Nogle materialer indeholder kemikalier, der kan
veere giftige. Serg omhyggeligt for at undga at
indande stgv samt kontakt med huden. Falg
materialeleverandgrens sikkerhedsdata.

Yderligere sikkerhedsregler for laseren

1.

LASERSTRALING, UNDLAD AT SE IND | STRALEN
ELLER AT BETRAGTE DEN DIREKTE MED
OPTISKE INSTRUMENTER, KLASSE 2M
LASERPRODUKT.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

/N\ ADVARSEL:
LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til
produktet (opn&et gennem gentagen brug) forhindre,

at

sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje

overholdes. MISBRUG eller forsemmelse af at fglge
de i denne brugsvejledning givne
sikkerhedsforskrifter kan medfgre alvorlig
personskade.

MONTERING

Fastgerelse af saven pa baenk (Fig. 2)

Nar maskinen sendes fra fabrikken, er h&ndtaget Iast fast
i nederste position med stopstiften. Udlgs stopstiften ved
samtidigt at trykke lidt ned p& handtaget og treekke i
stopstiften. (Fig. 3)

Denne maskine skal fastgeres med fire bolte pa et plant

og
bu

stabilt underlag ved hjeelp af bolthullerne i maskinens
nd. Dette vil veere med til at forebygge, at maskinen

tipper og forarsager personskade.

In

stallation af holderne og

holdermonteringerne

BEMZERK:

| visse lande er holderne og holdermonteringerne
muligvis ikke indholdt i veerktgjspakken som
standardtilbeher. (Fig. 4)

Holderne og holdermonteringerne understgatter
arbejdsemner vandret,

Installer holderne og holdermonteringerne p& begge sider
som vist pa figuren.

Stram derefter skruerne for at fastggre holderne og

ho

Idermonteringerne.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/\ ADVARSEL:

Sgrg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er
taget ud af stikkontakten, far du justerer maskinen
eller kontrollerer dens funktion. Hvis maskinen ikke
er slukket og stikket taget ud, kan det medfgre alvorlig
personskade pga. utilsigtet start.



Beskyttelsesskeerm (Fig. 5)

Nar du seenker handtaget, lgftes beskyttelsesskaermen
automatisk op. Beskyttelsesskaermen vender tilbage til
udgangspositionen, n&r savningen er feerdig og handtaget
heeves.

/N ADVARSEL:

» Omgaeller fjern aldrig beskyttelsesskaermen eller
den fjeder, som sidder p& beskyttelsesskaermen.
En uafskaermet klinge som resultat af en
beskyttelsesanordning, som er sat ud af funktion, kan
medfgre alvorlig personskade under brug.

For din personlige sikkerheds skyld skal du altid holde

beskyttelsesskaermen i forskriftsmaessig stand. Enhver

uregelmeessighed i beskyttelsesskeermens gang bar
straks afhjeelpes. Kontroller, at den fiederbetjente
returnering af beskyttelsesskeermen fungerer korrekt.

/\ ADVARSEL:

* Anvend aldrig maskinen, hvis
beskyttelsesskeermen eller fiederen er beskadiget,
defekt eller fjernet. Anvendelse af maskinen med en
beskadiget, defekt eller fiernet beskyttelsesskaerm kan
resultere i alvorlig personskade.

Hvis den transparente beskyttelsesskeerm bliver snavset,

eller der sidder s& meget savsmuld pa den, at savklingen

og/eller arbejdsemnet ikke laengere kan ses tydeligt, skal
du tage saven ud af forbindelse og renggare
beskyttelsesskeermen med en fugtig klud. Anvend ikke
oplasningsmidler eller renggringsmidler pa
petroleumsbasis til plastikskaermen, da det kan beskadige
beskyttelsesskaermen.

Hvis beskyttelsesskaermen bliver snavset og behgver

rensning for at fungere ordentligt, skal du falge trinene

nedenfor:

Efter du har slukket for maskinen og taget stikket ud, skal

du anvende den medfglgende topnggle til at lasne den

sekskantbolt, som holder midterafdeekningen. Lgsn
sekskantbolten ved at dreje den mod uret og haev

beskyttelsesskeermen og midterafdaekningen. (Fig. 6)

Renggring kan udfgres bedre og mere effektivt, nar

beskyttelsesskaermen er sdledes placeret. Nar

renggringen er feerdig, foretages proceduren ovenfor i

omvendt reekkefglge, og bolten spaendes fast. Fjern ikke

fiederen der holder beskyttelsesskaermen. Hvis
beskyttelsesskaermen bliver beskadiget med tiden eller
pga. UV-straling, kontaktes et Makita-servicecenter
angdende en ny beskyttelsesskaerm.

BESKYTTELSESK/ARMEN MA ALDRIG SATTES UD

AF FUNKTION ELLER FIJERNES.

Placering af indleegsplade (Fig. 7 og 8)
Denne maskine er forsynet med en indlagsplade i
drejeskiven for at minimere fleensning pa udgangssiden af
et snit. Indleegspladen er fra fabrikken justeret sdledes, at
savklingen ikke bergrer indlaegspladen. Inden anvendelse
af maskinen justeres indlaegspladen som fglger:

Tag farst stikket ud af stikkontakten. Alle skruer (3 til
venstre og hgjre), der holder indlaegspladen, lgsnes.
Stram dem kun s& meget til at indleegspladen let kan
bevaeges med h&nden. Szenk handtaget helt ned og tryk
stopstiften ind for at Iase handtaget i den nederste
position. Lgsn den skrue, der fastgar glidesteengerne.
Treek slaeden helt ind mod dig. Juster indleegspladen s&

den lige bergrer siden af savklingens teender let. Stram de
forreste skruer til (stram ikke helt til). Skub sleeden helt
hen mod anslaget og juster indleegspladen, s& den lige
bergrer siden af savklingens teender let. Stram de
bagerste skruer til (stram ikke helt til).

Efter justering af indlaegspladen, lgsnes stopstiften og
héndtaget lgftes. Stram derefter alle skruerne helt til.

BEMZERK:

« Efter indstilling af skravinklen skal det sikres, at
indlaegspladerne er korrekt justeret. Korrekt
justering af indleegspladerne hjeelper med til at give
den rigtige stotte af arbejdsemnet og minimerer
fleensning af arbejdsemnet.

Opretholdelse af den maksimale skeeredybde

Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet séledes, at
den maksimale skeeredybde opnas med en 255 mm
savklinge.

Treek stikket ud af stikkontakten for der foretages nogen
justeringer. Nar der monteres en ny savklinge, skal
savklingens laveste position altid kontrolleres og om
ngdvendigt, justeres pa falgende made: (Fig. 9 og 10)
Tag forst stikket ud af stikkontakten. Skub slaeden helt op
mod anslaget og seenk handtaget helt ned. Brug
unbrakongglen til at dreje justeringsbolten indtil kanten af
savklingen nar en lille smule under overfladen af
drejeskiven pa det sted, hvor forsiden af anslaget stader
sammen med overfladen pa drejeskiven.

Stadig med stikket trukket ud drejes savklingen med
h&nden, medens handtaget holdes helt nede, for at sikre
at savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del af
bordet. Om ngdvendigt efterjusteres der lidt.

/\ ADVARSEL:

« Efter montering af en ny savklinge, og med stikket
taget ud af kontakten, ber det altid kontrolleres, at
savklingen ikke bergrer noget pa den nederste del af
bordet, n&r handtaget er fuldsteendigt seenket. Hvis en
klinge kommer i kontakt med bordet, kan det medfare
tilbageslag og resultere i alvorlig personskade.

Stoparm (Fig. 11)

Klingens nedre graenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
séledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
handtaget seenkes helt.

Justering af geringsvinkel (Fig. 12)

Lasn grebet ved at dreje det mod uret. Drej drejeskiven
mens laseh&ndtaget holdes nede. Nar du har flyttet
grebet pa den position, hvor viseren peger p& den
gnskede vinkel p& geringsskalaen, strammes grebet
ordentligt til i urets retning.

/\ FORSIGTIG:
» Efter eendring af geringsvinklen skal drejeskiven altid
sikres, ved at grebet spaendes stramt til.

BEMZERK:
» Nar drejeskiven drejes, skal h&ndtaget vaeret helt
heevet.
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Justering af skravinkel (Fig. 13)

For at justere vinklen ved skrasnit, lasnes handtaget pa
bagsiden af maskinen mod uret. Friggr armen ved at
trykke handtaget relativt hardt i den retning, savklingen
skal vippes.

BEMZRK:

» Handtaget kan indstilles p& en anden handtagsvinkel
ved at fierne den skrue, som holder handtaget, og
fastggre handtaget p& den gnskede vinkel. (Fig. 14)

Vip savklingen, indtil viseren peger mod den gnskede

vinkel pa skrasnitskalaen. Stram derefter handtaget med

uret for at holde armen pé plads. (Fig. 15)

Nar slzeden vippes til hgjre, skal sleeden vippes en lille

smule til venstre, n&r h&ndtaget er lgsnet, og

friggrelsesknappen skal trykkes ind. Vip sleeden til hgjre,

mens friggrelsesknappen er trykket ind. (Fig. 16)

Vip savklingen, indtil viseren peger mod den gnskede

vinkel p& skrésnitskalaen. Stram derefter handtaget med

uret for at holde armen pa plads.

+ Sarg for, nar skravinklerne zendres, at placere
indlaegspladerne korrekt som forklaret i afsnittet
“Placering af indlaegsplade”.

/\ FORSIGTIG:
« Efter andring af skrasnitvinklen skal armen altid sikres
ved, at handtaget spaendes til i urets retning.

BEMARK:

» Sgrg for at hdndtaget er haevet helt op, nér savklingen
vippes.

+ Sarg for, nar skravinklerne sendres, at placere
indlaegspladerne korrekt som forklaret i afsnittet
“Placering af indlaegsplade”.

Justering af glidelas (Fig. 17)

Drej l&seskruen med uret for at lase glidestangen.

Betjening af kontakt (Fig. 18)

En afldseknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes ind
ved et uheld. Maskinen startes ved at trykke
afldseknappen ind og trykke pa afbryderkontakten. Slip
afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

« Far maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten reagerer korrekt og vender
tilbage til “OFF”-stillingen, nar du slipper den.
Treek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke
afladseknappen ind. Dette kan gdeleegge kontakten.
Anvendelse af en maskine med en afbryderkontakt,
som ikke fungerer ordentligt, kan medfgre tab af
kontrol og alvorlig personskade.

Afbryderkontakten er udstyret med et hul til brug for en

heengelds, s& maskinen kan l&ses.

/\ ADVARSEL:

» Brug ikke en haengelas eller kabel der er mindre
end 6,35 mm i diameter. En haengelas eller kabel,
som er mindre, kan muligvis ikke 1&se maskinen i den
aflaste position, og der kan opsta alvorlig personskade
pga. utilsigtet start.

* Anvend ALDRIG maskinen uden en fuld
funktionsduelig afbryderkontakt. En maskine med
en defekt afbryderkontakt er MEGET FARLIG og skal
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repareres, far den anvendes, ellers kan det medfgre
alvorlig personskade.

» Af hensyn til din sikkerhed er maskinen forsynet med
en afldseknap, der forhindrer, at maskinen starter ved
et uheld. Brug ALDRIG maskinen, hvis den kgrer, nar
du traekker i aforyderkontakten uden at trykke p&
afldseknappen. En defekt aforyderkontakt kan medfere
utilsigtet start af maskinen og alvorlig personskade.
Indlever maskinen til et MAKITA-servicecenter til
reparation, F@R den benyttes igen.

» Seet ALDRIG afldseknappen ud af funktion vha. tape
eller andre midler. En afbryderkontakt med en
afldseknap, som er sat ud af funktion, kan medfare
utilsigtet start af maskinen og alvorlig personskade.

Elektronisk funktionalitet

Funktion til blgd start
» Denne funktion giver en blgd opstart af maskinen ved
at begreense startomdrejningerne.

Laserstralefunktion
Kun for model LS1018L

BEMZRK:

« Inden anvendelse fgrste gang skal du installere to AA-
batterier i batterirummet. Se afsnittet “Udskiftning af
batterier til laserenheden” angdende batteriinstallation.

/\ FORSIGTIG:
+ Sgrg for at slukke for laseren, nar den ikke bruges.
(Fig. 19)

/\ FORSIGTIG:

+ Se aldrig ind i laserstralen. Ser du direkte ind i
laserstrélen kan det skade dine gjne.

+ LASERSTRALING, SE IKKE IND | STRALEN,
KLASSE 2-LASERPRODUKT.

» Sorg for, at tage stremstikket ud inden laserlinjen
flyttes, eller der foretages vedligeholdelsesjustering.

Laserstrélen teendes vha. tryk pa kontaktens gverste

position (I). Laserstralen slukkes vha. tryk pa kontaktens

nederste position (0).

Laserlinjen kan flyttes til enten venstre eller hgjre side af

savklingen ved at Igsne den skrue, der holder

laserboksen, og flytte den i den gnskede retning. Sgrg for

at stramme skruen, ndr laseren er flyttet. (Fig. 20)

Laserlinjen er justeret fra fabrikken, sadan at den er

indstillet til 1 mm fra savklingens sideoverflade

(skeereposition).

BEMZERK:

« Huvis laserlinjen synes svag eller sveer at se pga.
direkte sollys, skal arbejdsomradet flyttes til et sted,
hvor der er mindre direkte sollys.

Udskiftning af batterier til laserenheden
(Fig. 21 og 22)

Tag laserenhedens batterideeksel af ved at skubbe det,
mens du trykker ind. Tag de gamle batterier ud og iseet
nye som vist pd illustrationen. Saet deekslet pa plads igen
efter udskiftning.



Renggring af laserlampens linse

Hvis laserlampens linse bliver beskidt, eller der sidder s&
meget savsmuld pa den, at laserlinjen ikke laengere kan
ses tydeligt, skal du tage saven ud af forbindelse og
aftage og renggre laserlampen forsigtigt med en fugtig,
blgd klud. Benyt ikke oplgsningsmidler eller
renggringsmidler p& petroleumsbasis pa linsen.

BEMARK:

* Hvis laserlinjen er svag eller mere eller mindre usynlig
pga. direkte sollys under indendgrs eller udenders
arbejde, flyttes der arbejdsomréde til et sted, hvor der
ikke er direkte sollys.

MONTERING

/\ ADVARSEL:

* Spgrg altid for, at maskinen er slukket, og stikket
taget ud af stikkontakten, fgr du udfagrer nogen
form for arbejde pd maskinen. Hvis maskinen ikke er
slukket og stikket taget ud, kan det medfgre alvorlig
personskade.

Opbevaring af topngglen med

unbrakongglen i den anden ende (Fig. 23)
Topngglen opbevares som vist pa illustrationen. Nar der
er brug for topngglen, kan den treekkes ud af
nggleholderen.

Efter brug af topngglen kan den opbevares i
nggleholderen igen.

Montering eller afmontering af savklingen

/N ADVARSEL:

» Spgrg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er
taget ud af stikkontakten, far du monterer eller
afmonterer savklingen. Utilsigtet start af maskinen
kan medfgre alvorlig personskade.

* Anvend kun den medfglgende Makita-topnggle til
at montere eller afmontere savklingen. Anvendes
ngglen ikke, kan det medfgre overspaending eller
utilstraekkelig speending af sekskantbolten og alvorlig
personskade. (Fig. 24)

Las handtaget i den heevede position ved at trykke

stopstiften ind. (Fig. 25)

For at afmontere savklingen anvendes topngglen til at

lgsne den sekskantsbolt, der holder midterafdaekningen,

ved at dreje mod uret. Laft beskyttelsesskeermen og
midterafdaekningen.

/\ ADVARSEL:

* Fjern ikke nogen anden skrue end den illustrerede
sekskantbolt. Hvis du ved en fejltagelse fierner en
anden skrue, og beskyttelsesskaermen gér af, skal du
sgrge for at seette beskyttelsesskeermen pé igen.

Tryk pa spindelldsen for at Iase spindlen og lgsn

sekskantsbolten ved at dreje den med uret med

topngaglen. Fjern derefter sekskantmgtrikken, den ydre

flange og klingen. (Fig. 26)

BEMARK:

* Huvis den indre flange fjernes, skal du sgrge for at
montere den pa spindlen med fremspringet vendende
veek fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil
flangen gnide op mod maskinen.

/N ADVARSEL:

» Inden savklingen monteres pa spindlen, skal du
altid sikre dig at den korrekte ring, der passer til
akselhullet i den savklinge, som du agter at
anvende, er monteret mellem den indre og ydre
flange. Anvendelse af det forkerte akselhul kan
medfgre forkert montering af savklingen, hvilket
forarsager klingebevaegelse og alvorlig vibration med
muligt tab af kontrol under anvendelsen og alvorlig
personskade som fglge. (Fig. 27)

For at montere savklingen skal du montere den

omhyggeligt pa spindlen og sikre, at retningen pa pilen pa

overfladen af savklingen vender i samme retning som
pilen pa klingehuset.

Monter den ydre flange og sekskantbolten og stram

derefter sekskantbolten (venstregevind) omhyggeligt mod

uret med topngglen, mens du trykker p& spindellasen.

(Fig. 28 0g 29)

Returner beskyttelsesskeermen og midterafdaekningen til

udgangspositionen. Stram derefter sekskantskruen til for

at fastgere midterafdeekningen. Udlgs handtaget fra den
haevede position ved at treekke i stopstiften. Seenk
handtaget for sikre, at beskyttelsesafskeermningen
fungerer korrekt. Serg for at spindell&sen er frigjort, inden
du udfarer et snit.

Tilslutning af en stgvsuger
Hvis du gnsker at holde arbejdsomradet rent under
savning, kan du tilslutte en Makita-stgvsuger. (Fig. 30)

Stgvpose (Fig. 31)

Anvendelse af stgvposen giver et renere arbejdsmiljg og
ger opsamling af stav nemmere. Monter stgvposen ved at
placere den pa mundstykket.

Nar stavposen er omkring halvt fuld, skal du fierne posen
fra veerktgjet og treekke lukkemekanismen ud. Tgm
stgvposen, og klap let pa den, sa partikler, der klzeber til
indersiden, fiernes, hvilket ellers kan haemme yderligere
opsamling.

Fastspaending af arbejdsemne

/N ADVARSEL:

» Det er ekstremt vigtigt altid at fastgere
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags
skruetvinge eller kroneform-stoppere. Udfgres dette
ikke, kan det medfgre alvorlig personskade og
forarsage skader pd maskinen og/eller arbejdsemnet.

» Efter anvendelse af maskinen, ma savklingen ikke
haeves, far den er fuldstaendig stoppet. Heevning af
en kegrende savklinge kan medfare alvorlig
personskade og skader pa arbejdsemnet.

» Nar du saver et arbejdsemne, der er lzengere end
savens stotteflade, skal materialet understgttes pa
hele det stykke, som rager ud over stgttefladen, og
det skal holdes i samme hgjde, sd materialet er i
vater. Korrekt understgttelse af arbejdsemnet er med
til at modvirke klemning af savklingen og eventuelt
tilbageslag, hvilket kan resultere i personskade. Den
lodrette og/eller vandrette skruestik alene er ikke nok til
at fastspaende arbejdsemnet. Tynde materialer har
tendens til at bgje. Understgat arbejdsemnet over hele
dets leengde for at undgé at savklingen klemmes, og
der muligvis opstar TILBAGESLAG. (Fig. 32)
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Justering af anslag (GLIDEANSLAG)
(Fig. 33)

/N ADVARSEL:

» Spgrg for at glideanslaget er ordentligt fastspaendt,
inden maskinen anvendes.

» Inden udfarsel af skrasnit skal du sgrge for, at
ingen af maskinens dele, iseer ikke klingen, er i
kontakt med anslaget, nar handtaget seenkes eller
heeves fuldstaendigt fra enhver position, samt
mens sleeden flyttes gennem hele dens
bevaegeomréde. Hvis maskinen eller savklingen
kommer i kontakt med anslaget, kan dette medfare
tilbageslag eller uventet beveegelse af materialet samt
alvorlig personskade.

/\ FORSIGTIG:

» Nar du foretager skrasnit, skydes glideanslaget til
venstre og fastspeendes som vist pd illustrationen.
Ellers kommer det i kontakt med klingen eller en del af
maskinen, hvilket kan tilfare operataren alvorlige
skader. (Fig. 34)

Denne maskine er udstyret med et glideanslag, der

normalt skal placeres som vist pa illustrationen.

Dog skal det seettes pa den venstre position ved udfarsel

af venstre skrasnit som vist pa illustrationen, hvis

maskinhovedet kommer i kontakt med det.

Returner glideanslaget til dets oprindelige position, nar du

er feerdig med skrésnittene, og fastger det ved

omhyggeligt at spaende vingeskruen.

Underanslag H

/\ ADVARSEL:

» Sgrg for, at underanslag H er ordentligt fastspaendt,
inden maskinen anvendes.

» Inden udfersel af hgjre skrasnit tages underanslag H
af. Ellers kommer det i kontakt med savklingen eller en
del af maskinen, hvilket eventuelt kan forvolde
operatgren alvorlig kvaestelse. (Fig. 35)

Underanslag H kan aftages fra hgjre side af anslaget. For

at aftage underanslag H lgsnes den skrue, der

fastspaender underanslag H, og det traekkes ud.

Underanslaget monteres ved at fglge

aftagningsproceduren i omvendt raekkefglge.

Returner underanslag H til dets oprindelige position, nar

du er feerdig med skrasnittene, og fastggr det ved at

spaende vingeskruen omhyggeligt til.

Lodret skruestik (Fig. 36)

Den lodrette skruestik kan monteres pa enten den venstre
eller hgjre side af anslaget. Seet skruestangen ind i hullet
pa anslaget og stram skruen pa bagsiden af anslaget til
for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsemnets tykkelse og form
og fastspaend den ved at stramme skruen. Hvis skruen til
fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Sgrg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt og
sleeden skubbes eller treekkes hele vejen. Hvis nogle dele
bergrer skruestikken, bar skruestikken genindstilles.
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Tryk arbejdsemnet fladt ind mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsemnet til den gnskede snitposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen.

/N ADVARSEL:

* Arbejdsemnet skal altid veere forsvarligt
fastspaendt mod drejeskiven og anslaget ved hjeelp
af skruestikken under alt arbejde med maskinen.
Hvis arbejdsemnet ikke er ordentligt fastgjort mod
anslaget, kan materialet flytte sig under savningen og
muligvis forarsage skade pa savklingen, hvilket kan
medfgre, at materialet kastes ud, tab af kontrol samt
alvorlig personskade.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 37)
Den vandrette skruestik kan monteres i to stillinger pa
enten venstre eller hgjre side af bunden. Nar der skal
laves geringssnit pa 10° eller mere, skal den vandrette
skruestik monteres pa den side, der vender modsat af den
retning, som drejeskiven skal drejes. (Fig. 38)

Ved at dreje matrikken mod urets retning, frigares
skruestikken, og bevaeger sig hurtigt ind og ud.
Arbejdsemnet gribes ved at man trykker
skruestikknappen fremad, indtil skruepladen kommer i
kontakt med arbejdsemnet og drejer matrikken i urets
retning. Drej derefter skrueknappen i urets retning for at
fastspaende arbejdsemnet.

Den maksimale bredde pa det arbejdsemne, der kan
fastspaendes i den vandrette skruestik, er 215 mm.

Nar den vandrette skruestik monteres pa hgjre side af
drejeskiven, skal du ogs& anvende underanslag H for at
fastspaende arbejdsemnet bedre. Se det tidligere
beskrevne afsnit “Underanslag H” angdende montering af
underanslag H.

/\ ADVARSEL:

» Drej altid motrikken i urets retning indtil
arbejdsemnet er ordentligt fastgjort. Hvis
arbejdsemnet ikke er ordentligt fastgjort, kan materialet
flytte sig under savningen og muligvis forarsage skade
p& savklingen, hvilket kan medfgre, at materialet
kastes ud, tab af kontrol samt alvorlig personskade.

» Nar du saver tynde arbejdsemner som f.eks.
fodpaneler op mod anslaget, skal du altid anvende en
vandret skruestik.

BETJENING

BEMZERK:

» Faor brug skal handtaget altid frigares fra den nederste
stilling ved at traekke i stopstiften.

» Leeg ikke for meget tryk p& handtaget, nar der saves.
For kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af
motoren og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun
h&ndtaget ned med den kraft der behgves for at opn&
en god savning og uden nogen synderlig nedseettelse
af savklingens hastighed.

« Tryk forsigtigt handtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udseettes for sidelaens tryk, vibrerer savklingen og
efterlader meerker (savmeerker) i arbejdsemnet,
ligesom savningen ikke vil blive ngjagtig.

* Ved glidende snit skal sleeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis sleeden stoppes under



savningen, vil der komme et maerke i arbejdsemnet og
savningen vil heller ikke veere ngjagtig.

/\ ADVARSEL:

* Sorg for, at savklingen ikke har kontakt med

arbejdsemnet e.l., fgr der teendes pa kontakten.
Teendes maskinen, mens savklingen er i kontakt med
arbejdsemnet, kan det muligvis resultere i tilbageslag
og alvorlig personskade.

1. Savning ved tryk (savning af sma arbejdsemner)

(Fig. 39)

Arbejdsemner med en hgjde p& op til 91 mm og en
bredde p& op til 70 mm kan saves pa fglgende made.
Skub sleeden helt op mod anslaget og stram
l&seskruen til for at fastspaende slaeden. Fastgar
arbejdsemnet korrekt med den rigtige slags skruestik.
Taend for maskinen, uden at savklingen kommer i
kontakt med arbejdsemnet og vent, indtil den er
kommet op pa fuld hastighed, far savklingen saenkes.
Seenk derefter forsigtigt handtaget til den nederste
position for at save arbejdsemnet. N&r snittet er
afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU SKAL
VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE,
far savklingen bringes tilbage i dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

» Stram skrueknappen til i urets retning, sddan

slaeden ikke beveeger sig under arbejdet.
Utilstraekkelig stramning af knappen kan muligvis
forarsage tilbageslag, hvilket kan medfgre alvorlig
personskade.

2. Savning ved gliden (tryk) (savning af brede

arbejdsemner) (Fig. 40)

Lasn laseskruen mod uret, s sleeden kan glide frit.
Fastgar arbejdsemnet med den rigtige slags skruestik.
Treek slaeden helt ind mod dig. Teend for maskinen,
uden at savklingen kommer i kontakt med
arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet op pa
fuld hastighed. Tryk h&ndtaget ned og SKUB
SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSEMNET. Nér snittet er afsluttet, slukkes
maskinen, hvorefter DU SKAL VENTE INDTIL
SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, far savklingen
bringes tilbage i dens gverste position.

/A\ ADVARSEL:

» Nar der udfares savning ved gliden, skal du farst

traekke sleeden helt ind mod dig og trykke
handtaget helt ned, og derefter skubbe slaeden
mod anslaget. Begynd aldrig savningen, hvis
sleeden ikke er trukket helt ind imod dig. Hvis du
udfgrer savning ved gliden uden at sleeden er trukket
helt ind imod dig, kan der opst& uventet tilbageslag,
som kan medfgre alvorlig personskade.

Forsgg aldrig at udfgre en savning ved gliden ved
at treekke sleeden ind mod dig. Traekker du sleeden
ind mod dig selv, mens du saver, kan det medfare
uventet tilbageslag og muligvis alvorlig personskade.
Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget I&st i
den nederste position.

Lgsn aldrig den l&seskrue, der fastgar slaeeden,
mens savklingen roterer. En Igs sleede under savning
kan det medfare uventet tilbageslag og muligvis
alvorlig personskade.

3. Geringssnit

Se i det tidligere afsnit “Justering af geringsvinkel”.

Skrasnit (Fig. 41)

Lesn h&ndtaget, og vip savklingen for at indstille
vinklen til skrésnit (se i det tidligere afsnit “Justering af
skravinkel”). Sgrg for at spaende handtaget godt fast
igen, s& den valgte skravinkel fastholdes. Fastger
arbejdsemnet med en skruetvinge. Sgrg for, at sleeden
er trukket helt tilbage mod operataren. Teend for
maskinen, uden at savklingen kommer i kontakt med
arbejdsemnet og vent, indtil klingen er kommet op pa
fuld hastighed. Saenk derefter handtaget forsigtigt til
den laveste position, mens der leegges tryk pa
savklingen, og SLAEDEN SKUBBES MOD
ANSLAGET FOR AT SKZARE ARBEJDSEMNET. Nar
snittet er afsluttet, slukkes maskinen, hvorefter DU
SKAL VENTE INDTIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, fer savklingen bringes tilbage i dens gverste
position.

/\ ADVARSEL:

Efter savklingen er indstillet til skrasnit, skal det
sikres, at slaeden og savklingen kan bevaeges frit
gennem hele bevaegeomradet for det patenkte
snit, inden maskinen anvendes. Forhindres sleedens
eller savklingens bevaegelse under savningen, kan det
medfare tilbageslag og alvorlig personskade.

Under udfarsel af et skrasnit skal begge haender
holdes vaek fra savklingens bane. Savklingens vinkel
kan muligvis forvirre brugeren angdende savklingens
egentlige bane under savningen, og kontakt med
savklingen vil medfare alvorlig personskade.
Savklingen bgr ikke heeves, far den er fuldstaendigt
stoppet. Under et skrasnit kan den afskarne del
muligvis leegge sig op ad savklingen. Hvis savklingen
er haevet, mens den roterer, kan det afskarne stykke
muligvis kastes ud af savklingen og medfare, at
materialet gar i stykker, hvilket kan medfere alvorlig
personskade.

BEM/ERK:

Nar handtaget trykkes ned, skal dette ggres samtidig
med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt
vinkelret pa drejeskiven, eller hvis retningen pa trykket
aendres under et snit, bliver det udfgrte arbejde ikke
ngjagtigt.

Inden udfersel af skrasnit er det muligvis nedvendigt at
justere glideanslaget. Se afsnittet “Justering af anslag”.

/\ FORSIGTIG:

Tag altid underanslag H af, sddan at det ikke pa nogen
made er i vejen for sleeden under hgjre skrésnit.

5. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor
der frembringes en skravinkel samtidig med, at der
laves en geringsvinkel i arbejdsemnet. Kombineret
snit kan udfgres i en vinkel som vist i nedenstaende
tabel.

Geringsvinkel Skravinkel

Venstre og hgjre 0° - 45° | Venstre og hgjre 0° - 45°

009713
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Se forklaringerne under “Savning ved tryk”, “Savning
ved gliden”, “Geringssnit” og “Skrasnit”, n&r du udfarer
et kombineret snit.

Skeering af krone- og bueformer

Krone- og bueformer kan skeeres pa en afkorter- og
geringssav med formene lagt fladt p& drejeskiven.
Der er to almindelige typer kroneformer og en type
bueform; 52/38° veegvinkel kroneform, 45° veegvinkel
kroneform og 45° veegvinkel bueform. Se
illustrationerne. (Fig. 42)

Der er krone- og bueform-samlingsled, der er lavet til
at passe “inde i” hjgrner pa 90° ((1) og (2) pa Fig. A)
og “uden p&” hjgrner pa 90° ((3) og (4) pa Fig. A).
(Fig. 43 0g 44)

Opmaling

Opmal veeglaengden og juster arbejdsemnet pa bordet
for at skeere vaegkontaktkanten af til den gnskede
leengde. Sgrg altid for, at skeere arbejdsemnets
leengde pé bagsiden af arbejdsemnet af til den
samme leengde som vaeggen. Juster snitleengden pa&
vinkelsnittet. Brug altid adskillelige stykker til pravesnit
for at kontrollere savevinklerne.

Ved skeering af krone- og bueformer indstilles
skravinklen og geringsvinklen, som angivet i tabel (A),
og formene placeres pa overfladen af savbasen, som
angivet i tabel (B).

For hgjre skrésnit

Tabel (A)
Formpositi Skrévinkel Geringsvinkel
oniFig. A | 52/38°-type | 45°-type |52/38°-type | 45°-type
Til 1) Hgijre 31,6° | Hajre 35,3°
indvendigt
hjgrne () voire 33.9° | Haire 30 Venstre Venstre
" gjre 33,9° gjre 30° o o
Til @) 31,6 35,3
udvendigt K K
hjgrne (4) Hgjre 31,6° | Hgjre 35,3°
006363
Tabel (B)
Formpositi "
on'i Fig. A Formkant mod anslag Feerdigt stykke
Til @ Veegkontaktkanten skal | pet fzerdige stykke vil
indvendigt veere op mod anslaget. | yzere pa hgjre side af
higrne (2 Loftkontaktkanten skal | S2vKlingen-
Til (3) veere op mod anslaget. Det feerdige stykke vil
udvendigt Vaegkontaktkanten skal | véere pa venstre side af
hjgrne ) veere op mod anslaget. | Savklingen.
006364
Eksempel:

For skaering af 52/38°-type kroneform for position (1) i

Fig. A:

« Vip og indstil skravinklen pa 33,9° HAJRE.

For venstre skrasnit

Tabel (A)
Formpositi Skrévinkel Geringsvinkel
oniFig. A | 52/38°-type | 45°-type |52/38°-type | 45°-type
Til 1) Hgijre 31,6° | Hajre 35,3°
indvendigt
hjgrne () Venstre Venstre Venstre Venstre
o ) 33.0° 30° 31,6 35,3
udvendigt N N
hjgrne (4) Hgjre 31,6° | Hgjre 35,3°
006361
Tabel (B)
Formpositi .
on'i Fig. A Formkant mod anslag Feerdigt stykke
il o) Loftkontaktkanten skal | pet feerdige stykke vil
indvendigt veere op mod anslaget. | yzere pa venstre side af
hjgrne (2 Veegkontaktkanten skal savkiingen.
Til (3) veere op mod anslaget. Det feerdige stykke vil
udvendigt Loftkontaktkanten skal | V&@re pa hajre side af
hjgrne (O veere op mod anslaget. | Savklingen.
006362
Eksempel:
For skaering af 52/38°-type kroneform for position (1)
i Fig. A:

« Vip og indstil skravinklen pa 33,9° VENSTRE.
« Juster og seet geringsvinklen p& 31,6° HOJRE.

« Juster og seet geringsvinklen pa 31,6° HGJRE.

« Laeg kroneformen med dens brede bagside (skjult)
ned p& drejeskiven og med dens
VAGKONTAKTKANT mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, der skal anvendes, vil altid
veere pd HBJRE side af klingen, nr snittet er
udfart.

Skeering af aluminiumsprofiler (Fig. 45 og 46)

Nar aluminiumsprofiler fastspaendes, skal der
anvendes en afstandsklods eller et stykke affaldstrae
som vist i illustrationen for at forhindre, at aluminiumet
bliver bgjet eller beskadiget. Anvend skeereolie, nar
der skeeres aluminiumsprofiler for at forhindre, at der
seetter sig aluminium pa savklingen.

/\ ADVARSEL:

Forsgg aldrig at skaere tykke eller runde
aluminiumsprofiler. Tykke og runde
aluminiumsprofiler kan vaere sveere at fastggre og kan
muligvis g& lgs under savningen, hvilket kan medfere
tab af kontrol og alvorlig personskade.

Treeanleeg

Anvendelse af treeanlaeg hjeelper med til opnaelse af
snit, der er fri for splinter. Fastger et treeanleeg til
anslaget ved hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angdende mal for et anbefalet
traeanlaeg. (Fig. 47)

« Laeg kroneformen med dens brede bagside (skjult)
ned p& drejeskiven og med dens
LOFTKONTAKTKANT mod anslaget p& saven.

« Det feerdige stykke, der skal anvendes, vil altid
veere p4 VENSTRE side af klingen, nar snittet er
udfart.
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/\ FORSIGTIG:
» Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som
treeanleeg.

/\ ADVARSEL:

« Anvend skruer til at fastgare traeanleegget til
anslaget. Skruerne skal installeres, s&
skruehovederne er under traeeoverfladen, sadan at
de ikke er i vejen for placeringen af det materiale,



der skal saves. Forkert placering af det materiale, der
saves, kan medfgre uventet beveegelse under
savningen, hvilket kan for&rsage tab af kontrol og
alvorlig personskade.

BEM/ERK:

Nar treeanleegget er monteret, skal du ikke dreje
drejeskiven med saenket handtag. | s fald beskadiges
savklingen og/eller treeanleegget.

9. Notskeering (Fig. 48)

Der kan udfares friseagtige snit ved at man gar frem
som falger:

Indstil savklingens nedre greenseposition ved hjeelp af
justeringsskruen og stoparmen for at begraense
savklingens skeeredybde. Se det tidligere afsnit
“Stoparm”.

Nar savklingens nedre graenseposition er indstillet,
skeeres parallelle noter langs arbejdsemnet med
anvendelse af savning med gliden (tryk) som vist pa
illustrationen. Fjern derefter materialet mellem noterne
med en mejsel.

/\ ADVARSEL:

Forsgg ikke at udfgre denne type skaering ved
hjeelp af en bredere type savklinge eller en
friseklinge. Forsgg pa notskaering med en bredere
savklinge eller friseklinge kan medfgre uventede
skeereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

Sgrg altid for at seette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar du udferer andet end
notskeering. Forsgg pa skeeringer med stoparmen i
den forkerte position kan medfgre uventede
skeereresultater og tilbageslag, hvilket kan forarsage
alvorlig personskade.

/\ FORSIGTIG:

Sgrg altid for at seette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nr du udfgrer andet end
notskeering.

Transport af maskinen (Fig. 49)

Sarg for, at maskinen er taget ud af forbindelse. Fastgar
savklingen pa 0° skravinkel og drejeskiven pa fuld hgjre
geringsvinkelposition. Fastgar glidesteengerne sa den
nedre glidestang lases, nar sleeden er trukket helt ind mod
brugeren, og de gverste staenger l&ses, nar sleeden
skubbes helt frem mod anslaget (se afsnittet “Justering af
glidelds”). Seenk handtaget helt og Ias det i den nederste
position ved at trykke stopstiften ind.

Vikl stremledningen rundt om ledningsholderne.

/\ ADVARSEL:

Stopstiften er til transport- og opbevaringsformal
og ma aldrig bruges ved savearbejder. Brug af
stopstiften til savninger kan medfgre uventet
beveegelse af savklingen, hvilket kan resultere i
tilbageslag og alvorlig personskade.

Beer maskinen ved at holde pa begge sider af maskinens
bund som vist pd illustrationen. Hvis du fierner holderne,
stgvposen etc., bliver det nemmere at baere maskinen.

/A FORSIGTIG:

Fastger altid alle bevaegelige dele, inden maskinen
transporteres. Hvis nogle af maskinens dele bevaeger

sig eller glider under transport, kan det medfgre tab af
balance og personskade.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ ADVARSEL:

Serg altid for, at veerktgjet er slukket, og at stikket
er taget ud, far du udfarer inspektion eller
vedligeholdelse. Hvis maskinen ikke er slukket, og
stikket taget ud, kan utilsigtet start af maskinen
medfare alvorlig personskade.

Sgrg for, at savklingen altid er skarp og ren for at
opné den bedst mulige og sikre ydelse. Forsgg pa
savning med en slgv og/eller beskidt savklinge kan
medfgre tilbageslag og resultere i alvorlig
personskade.

BEM/ERK:

Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller
lignende. Det kan muligvis medfgre misfarvning,
deformation eller revner.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men der kan forekomme afvigelser som
falge af transport og brug. Hvis maskinen ikke er indstillet
korrekt udfgres falgende:

1. Geringsvinkel (Fig. 50)

Skub sleeden mod anslaget og stram laseskruen til for
at fastspaende sleeden.
Lasn grebet, der fastspeender drejeskiven. Drej
drejeskiven, sa viseren star ud for 0° p&
geringsskalaen. Drej nu drejeskiven lidt med og mod
uret for at stille drejeskiven i 0° geringsindhakket. (Lad
den vaere som den er, hvis viseren ikke viser 0°.) De
sekskantbolte, som fastspaender anslaget, lgsnes ved
hjeelp af topnaglen. (Fig. 51)
Seenk handtaget helt og 1as det i den nederste position
ved at trykke stopstiften ind. Saet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en
trekantslineal, anslagsvinkel, etc. Fastspaend derefter
sekskantsboltene pa anslaget, begyndende fra hgjre
side. (Fig. 52)
Sarg for, at viseren star ud for 0° pa geringsskalaen.
Hvis viseren ikke star ud for 0°, Igsnes skruen som
holder viseren, og viseren justeres, s& den star ud for
0°.
Skravinkel
(1) 0° skravinkel (Fig. 53)
Skub slzeden mod anslaget og stram laseskruen til
for at fastspaende sleeden. Seenk handtaget helt
og las det i den nederste position ved at trykke
stopstiften ind. Handtaget bag p& maskinen
lgsnes. (Fig. 54)
Drej sekskantsbolten p& hgjre side af armen to
eller tre gange mod uret for at vippe savklingen til
hgjre. (Fig. 55)
Seet savklingens side i en ret vinkel til overfladen
af drejeskiven ved hjeelp af trekantslinealen,
anslagsvinklen, etc. ved at dreje sekskantsbolten
pa hgjre side af armen med uret. Stram derefter
h&ndtaget godt til. (Fig. 56)
Sarg for, at viseren pa armen peger pa 0° pa
skréskalaen pa armholderen. Hvis den ikke peger
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mod 0°, skal skruerne, der holder visen, lgsnes og
justeres sa den peger mod 0°.
(2) 45° skravinkel (Fig. 57)
Juster kun 45° skrdvinklen efter at have udfart
justeringen for 0° skravinkel. Juster 45°
skravinklen ved at lgsne handtaget og vippe
savklingen 45° til venstre. Sgrg for, at viseren pa
armen peger pa 45° pa skraskalaen pa
armholderen. Hvis viseren ikke peger mod 45°,
skal den venstre 45° skravinkels-justeringsbolt pa
armens hgjre side drejes, indtil viseren peger mod
45°,
For at justere den hgjre 45° skrvinkel udferes den
samme procedure, som er beskrevet ovenfor.
(Fig. 58)
Tag regelmaessigt kulbgrsterne af, og efterse dem.
Udskift dem, nar de er slidt ned til en leengde pa 3 mm.
Hold kulbgrsterne rene og frie til at glide i holderne.
Begge kulbgrster skal udskiftes samtidig. Brug altid kun
identiske kulbgrster. (Fig. 59)
Brug en skruetreekker til at fierne kulholderdaekslerne.
Tag de udslidte kulbgrster ud, monter de nye, og fastgar
kulholderdaekslerne.

Efter brug

« Efter brug aftarres spaner eller stav, der matte kleebe til
maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som tidligere beskrevet i
afsnittet “Beskyttelsesskaerm”. Smgr de glidende dele
p& maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

« Na&r maskinen skal opbevares, skal sleeden traekkes
helt ind mod dig selv.

For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT skal

reparationer samt al anden vedligeholdelse eller justering

udfgres af autoriserede Makita-servicecentre, og der skal

altid benyttes Makita-reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/N ADVARSEL:

« Dette Makita-tilbehgr eller -ekstraudstyr anbefales
til brug med den Makita-maskine, som er beskrevet
i denne brugsanvisning. Brug af andet tilbehgr eller
ekstraudstyr kan medfgre alvorlig personskade.

» Brug kun Makita-tilbehgr eller -ekstraudstyr til det
formal, det er beregnet til. Forkert anvendelse af
tilbeher eller ekstraudstyr kan medfare alvorlig
personskade.

Henvend dig til dit lokale Makita-servicecenter, hvis du har

brug for hjeelp eller yderligere oplysninger vedrgrende

tilbehgret.

» Stal- og karbidforsteerkede savklinger
(Se vores website eller kontakt din lokale Makita-
forhandler ang&ende de korrekte savklinger, som kan
anvendes til det materiale, som skal saves.)

* Underanslag H

e Skruestik (vandret skruestik)

* Lodret skruestik

* Topnggle med unbrakonggle i den anden ende

* Holder

* Holdermontering

» Stgvpose

e Vinkel

» Trekantlineal
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BEMZERK:

« Visse dele pa listen er muligvis indeholdt

maskinindpakningen som standardtilbehgr. De kan
variere fra land til land.

Stgj ENG905-1

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i

overensstemmelse med EN62841-3-9:

Lydtryksniveau (Lpa): 92 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 102 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Beer hgreveern.

ENG907-1

» De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) er malt i

overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.

» De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) kan ogsa

anvendes i en preeliminzer eksponeringsvurdering.
/\ ADVARSEL:

* Beer hgreveern.
» Stgjemissionen under den faktiske anvendelse af

maskinen kan veere forskellig fra de(n) angivne
veerdi(er), afheengigt af den made hvorpa maskinen
anvendes, iszer den type arbejdsemne der
behandles.

» Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til

beskyttelse af operataren, som er baseret p& en
vurdering af eksponering under de faktiske
brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i
brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er
slukket, og nar den kgrer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

EF-overensstemmelseserkleering

Kun for europeeiske lande
EF-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som
appendiks A til denne betjeningsvejledning.
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MNa 1ig Eupwraikég xwpeg 30 mm
MéyioTo TréX0G KOTIM G Tou dIOKOTTpiovou 3,2mm

MéyioTn ywvia @aAtgoToung

Ae€16 60°, ApioTepd 47°

Méyiotn ywvia Aogotoung

Ae€1a 45°, ApioTepd 45°

ToaxutnTa Xwpig gopTio (ZAA)

4.300 mint

TOmog AéiCep -

MéyioTn Trapoxn

Kokkivo Aéigep 650 nm,

1 mW <(xAaon Aéilep 2M)

Alaotdoeig (M x M x Y)

825 mm x 536 mm x 633 mm

KaBapd Bapog

21,5 kg

TaEN aopaAeiog

=01

¢ AGYyw TOU OUVEXOUEVOU TTPOYPAUHATOG TTOU EQAPUOJOUNE YIa EPEUVA KAl AVATITUEN, T TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG OTO

TTaPOV £VTUTTO UTTOKEIVTal 0€ GAAaYH Xwpig TTpogidoTroinan.
o Ta TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA EVOEXETAI VA DIAPEPOUV avAAoya PE TN XWPA.
* Bdpog oupowva pe n diadikacia EPTA 01/2014
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MéyioTn ikavéTnTa kotrig (Y X M) pe dioko Siapérpou 260 mm

lwvia Aogotoung

lwvia gaAtootoung

45° (apioTepd)

0°

45° (3e€16)

0° 50 mm x 310 mm 91 mm x 310 mm 31 mm x 310 mm
45° 50 mm x 220 mm 91 mm x 220 mm 31 mm x 220 mm
60° (5eg14) - 91 mm x 153 mm -

ZoppoAa

MapakdTw TTapouaiddovtal Ta cUPBOAa TTou
XpnoipotroloUvTal yia Tov £§0TTAIopS. BeBaiwBeite 6T
KOTOVOEITE TN ONUACIa TOUG TTPIV OTTO TN XPron.

END325-1

@ ............. AlaBaoTe 10 £yXEIPIDIO OBNYIWV.
@ ............. AINAH MONQZH
t@ ® ......... Ma va aTro@eUyETE TOV TPAUPATIOUOS aTTO

eKTOgEUOPEVO BpalopaTa, Vo KPATATE

TNV KEQAAR TOU TIPIOVIOU TTPOG TO KATW
HETA TNV OAOKARPWGON TWV TOPWY, £WG
6ToU 0 BiIOKOG aKIVNTOTIOINBEI EVTEAWG.

Eara

Katd tnv ekTéAean Topng pe oAiobnan,
TPWTA TPABAETE TTARPWG TNV KIVNTH
Bdon kai méaTe KATW TO XEPOUAI, OTN
OUVEXEID OTTPWETE TNV KIVNTH BAon TTpog

TOV 00NY0.
@ ............... Mnv TAnc1GgeTe Ta Xépia fi Ta OGKTUAG
0ag KOVTa oTo dioKo.
v
L ) . s .
e R PuBuioTte katdAAnAa Toug oAicBaivovTe
== M d \ n ' Q' S
0dnyoUg pokpId atrd To Sioko Kal Tov
TTPOPUAAKTAPA TOU BioKOU.
v
%«"«V__' .......... Mavtote va agaipeite Tov BOHOHTIKO
P |

OAHIO mrpiv TNV ekTéAEDn SECILIV
AogoTopwy. Av Bev TO KAVETE AUTO,
uTTOpEi va TTPOoKANBEi coBapdg
TPAUMATIOPOG OTO XEIPIOTH.

& ® ...... AKTINOBOAIA AEIZEP: Mnv koitdte

péoa otn 8éopun ewTog. Kateubuvere Tn
déoun Tou A&ICep POKPIG aTTO TA PATIO
oag.

E ............... Mévo yia Tig Xwpeg TNG EE

Mnv aTroppITITETE NAEKTPIKEG OUOKEUEG
0oTOV KABO OIKIOKWY ATTOPPIUHAETWY!
ZUpowva pe TNV Eupwaikr Odnyia mepi
TWV ATTOPPIPMHPATWY NAEKTPIKWY KAl
NAEKTPOVIKWY CUCKEUWV KaI TNV
evowpdTwaon Tng aTo €Bviké dikaio, ol
NAEKTPIKEG CUOKEUEG, TWV OTTOIWV £XEI
TapéABel 0 XpOvog WPEAINNG WG TOUG,
Ba TTPETTEl va GUAAEyovTal EEXWPIOTA Kal
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Va ETTIOTPEPOVTAI OE EYKATACTATEIG
TEPIBANOVTIKAG avOKUKAWGONG.

MNpoopilopevn xpron ENEO006-1
To epyaAeio TTpoopileTal yia akpiBeig euBeieg TOPES Kal
@aATooTopéG O€ EUAO. Me Ta KatdAAnAa diokoTTpiova,
WTTOPEITE VO TTPIOVIOETE KAI AAOUpiVIO.

HAekTpIKA TTOpOXA ENF002-2
To epyaAeio TTPETTEI VO CUVOEETAI HOVO O€ NAEKTPIKA
TTapoXn TNG idlag TAoNG WUE QUTAV TTOU avaypa@eTal aTnV
TNVaKi® OVOUACTIKWY TIHWV Kal UTTOPET va AEITOUPYAOE!
pévo pe evaAAagoduevo povo@aoikd peupa. Ta epyaieia
auTa S10BETOUV BITTAR HOVWON KAl GUVETTWG PTTOPOUV Va
ouvdeBoUV pe TTPiCeg Xwpig yeiwan.

Ievikég TTPOEIBOTTOINOEIG
ao@aAciag yia TO NAEKTPIKO
gpyaleio

A MPOEIAONOIHZH: AlaBdaoTe 0Aeg TiIg
TPOEISOTTOINOEIG ATPAAEING, OBNYiES,
€1KOVOYPAPNOTEIG KAl TTPOSI0YPAPEG TTOU TTapEXOVTAI
ME auTo TO NAEKTPIKS gpyaAeio. H un Tpnon 6Awv Twv
odnNyIWV TToU avaypA@ovTal KATWTEPW UTTOPET va
kaTaAgel oe nAekTpoTTAngia, TTupkayid r/kal copapd
TPAUMATIOUO.

GEA010-2

Dulagre OAeg TIG
TTPOEISOTOINCEIG KAl TIG 0dNYiEg
yia HEAAOVTIKA TTAPATTOUTTH.

2TIG TTPOEIBOTTOINTEIG, O OPOG “NAEKTPIKG EPYAAEio”
ava@EPETal o€ NAEKTPIKG Epyaleio TTou TpopodoTeiTal aTrd
TNV KUpIa TTapoxf NAEKTPIKOU PeUPATOG (ME NAEKTPIKS
KaAwdI0) i o€ NAEKTPIKS epyaleio TTou TpopodorTeiTal amd
ptratapia (Xwpig NAEKTPIKS KAAWDIO).

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ

0Odnyieg ao@dAsiag yia TpIovIa
Ao&oTunong

1. Ta mwpiévia Ao§éTuNnoNG TTpoopifovTal yia TNV
ko1 §UAou i} SuAoEIBWYV TTPOoIOVTWY. Agv
pTTopoUV va Xpnoigotroinfoulv pe AsiavTikoug
TPOXoUG ATTOKOTTAG YIO TNV KOTTA O13npouxXwyv
UAIKWV OTTWG PTTApEg, pdRdoug, oTeAéxn, KTA. H
A€1avTIKr) oKOVN TTPOKAAEI TNV EUTTAOKA TwV
KIVOUMEVWYV PEPWY, OTTWG TOU KATW TTPOQUACKTHPA.
O1 omvenpeg atd Tn A€IavTIKr KOTTA Ba Kdwouv Tov

ENB130-2




KATW TTPOPUACKTAPA, TO £VOETO EYKOTTAG Kal GAAQ
TIAQOTIKG PEPN.

. XpPNOIUOTTOINOTE CUYKPATNTAPEG YIO VA OTNPISETE
TO TEPAXIO EpyaTiag, OTrou gival EQIKTO. Av
OTNPIJETE TO TEPAXIO EPYOTING HE TO XEPI, TIPETTEL
TTAvVTa Va EXETE TO XEPI 00G TOUAdYXIoTOV 100 mm
a1 KaBe MAeupd TG Adpag Tpioviou. Mn
XPNOIUOTTOIEITE AUTO TO TTPIOVI VIO VO KOWETE
KOMUATIO TTOU gival TTOAU MIKPA yia va
OUYKPOTAOETE ME AO@AAEIN 1} VA KPATAOETE PUE TO
XEpP1. Av TOTTOBETACETE TO XEPI GOG TTOAU KOVTG 0T
Adpa TTpIovIoU, UTTApXEl augnUEVOG Kivouvog
TPAUPATIONOG AOYW ETTAPAG ME TN Adua.

. To Tepdxio epyaciag TPETEl va gival
OKIVNTOTTOINMEVO KOl VO CUYKPOTEITAI 1} va
KPATEITAI ETTAVW OTO QPPAXTN Kal ToV TTdyko. Mnv
TPOPOJOTEITE TTOTE TO TEPAXI0 EPyaTiag aTn Adpa
KOl MNV KORETE «pe TO XEP1». Ta TEpAXIQ Epyaoiag
TToU €V CUYKPATOUVTAI i} TTOU KIVOUVTQI UTTopoUV va
€KTOGEUTOUV pE UPNAEG TaXUTNTEG, TTPOKAAWVTAG
TPAUMATIOHO.

ZIPWETE TO TPIOVI HECT ATTO TO TEPAXIO EPYOTING.
Mnv Tpafdre To TPIOVI HEOO OTTO TO TEPAXIO
epyaaiag. Ma va KAVETE PIa KOTTH, ONKWOTE TNV
Ke@AAR TpIoviou Kal TPABAETE Kail BYAATE TNV aTTO
TO TENAXIO EPYOTIOG XWPIG KOTTN, EKKIVOTE TO
HOTEP, TECTE TNV KEQAAR TTPIOVIOU TTPOG T KATW
KOl OTTPWETE TO TIPIOVI HECA ATTO TO TEMAXIO
epyaaiag. Av k6Bete oTn diadpopr) TPaBRypaTog,
gival mBavo n Adpa Trpioviol va avappixnoei ato
TTavw PEPOG TOU TEPAYIOU Epyaaiag Kal va TTETAEE!
Biaia TN didTagn Aduag TTPOG TO XEIPIOTH.

Mnv epvATe TTOTE TO XEPI 0AG TTAVW OTT6 TV
€vOeSEIYPEVN YPOAUHI KOTTHG, OUTE HTTPOOTA 0UTE
TTiow a1ré Tn Adpa mwpiovioU. Eival oAU etmikivduvo
va oTnPIgeTe TO TEPAXIO Epyaaiag Ye dlaoTaupwuéva
Xépia, dnAadr| kpaTdTe TO TEPdYIO Epyaaiag oTa deCId
NG Adpag TrpiovioU PE TO aploTEPS XEPI OAG,
avTioTpoga. (Eik. 1)

Mn amrA@vVeTE OTTO108ATTOTE XEPI TTICW ATTO TO
@PAxTN 1o KovTd atré 100 mm a1rd oTroladiTroTe
TTAgupd TNG Adpag TpIovioU yia VO OTTOMAKPUVETE
utroAgippara §0Aou A yia otrolovdnRTroTe GAAo
Aoyw evw n Adpa TepioTpépeTal. H amdéoTtaon Tng
TEPIOTPEPOUEVNG AdUag aTTd TO XEPI OAG UTTOPET va
unv €ival TTPoQavAg Kal va TpaUPATIoTEITE goBapd.
Emi@ewpnoTE TO TEPAYIO EPYQTiag oag TPIV TV
KOTTH. AV TO TEUAXIO EPYATiag Eival KAUTTUAWHEVO
N TTEPICTPAMUEVO, CUYKPATAOTE TO HE TNV
€§WTEPIKA TTPOTOWYN TNG KAMTTUANG TTPOG TO
@paxtn. Na BefaiwveoTe TAvVTa OTI SEV UTTAPXEI
KEVO PETASU TOU TEPAYXiOU EpYyOTiag, TOU GPAXTN
KOl TOU TTAYKOU KATA MAKOG TNG YPAMMAG KOTTAG.
Ta Auyiopéva A TTEPICTPAPPEVA TEPAXIO EPYOTiag
UTTOpOUV Va cUOTPa@OUV i va PETATOTTIOTOUV, Kal
JTTOpEi VO EUTTAAKOUV OTNV TTEPIOTPEPOUEVN Adua
TIpIOVIOU KATG TNV KOTTA. A€V TTPETTEI VA UTTGPXOUV
Kap@Ia A Eéva avTiKeipeva aTo TEPAXIO EPYATiag.

Mn XPnOIUOTIOIEITE TO TPIGVI AV UTTAPYXOUV
epyaAeia, utTroAgipparta §0Aou, KTA. ETTAVW oTOV
TTAayKo, 0o TTPETTEl va UTTAPXEI HOVO TO TEPAYIO
gpyaoiag. Ta uttoAgipypaTa pikpoU peyéBoug n Ta
XaAapd KoppdaTia EUAOU i GAAG QVTIKEIPEVA TTOU

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

JTTOpEi VO €pBOUV OE€ ETTAPT) PE TNV TTEPIOTPEPOUEVN
Adua ptropei va ektogeutolv pe uwnAn TaxutnTa.
Mnv KOBETE TTOTE TTEPICTOTEPA ATTO £va TEUAXIA
gpyaoiag Tautéxpova. Ta ToAAG oToiBaypéva
TEPAXIO epyaoiag dev yivetal va ouykpatnBoulv i va
oTnPIXBouv owoTd Kal YTToPEi va ePTTAaKOUV 0Tn Adpa
f] va JETATOTTIOTOUV KATA TNV KOTTH.

BeBaiwOeite 611 TO TTPI6VI AOOTUNONG Eival
OTEPEWHEVO ) TOTTOBETNUEVO OE HIA ETTITTEDN,
oTadepn EM@AvEIa TTPIV TN XprRon. Mia eTTitredn Kai
oTaBEP ETTIPAVEIQ EPYOATTIAG MEIWVEI TOV KiVOUVO
aoTaBeI0G TOU TTPIoVIOU AogdTUNONG.

Na TpoypappaTifeTe TNV epyacia cag. Kabe popd
Trou aAAddeTe Tn pUBUION TNG KWVIKAG YWViag i
NG Aogng ywviag, va BeRaitwveoTe OTI O
puUBUIZOpEVOG PPAXTNG Eival CWOTA PpUBHICHEVOG
Yo va oTnpiel To TEPAXIO EpyaTiag KaBwWG Kai OTI
dev mapepBaivel pe Tn Adpa i To cuoTNHA
TPOOoTACiaG. XWPIG VO EVEPYOTTOINOETE TO EPYAAEio
Kal Xwpig TEPAXIO Epyaaiag aToV TIAYKO, METAKIVAOTE
Tn Adpa TTpIovioU G€ pia OAOKANpwEVN
TIPOCOMOIWMEVN KOTTA Yia va BeBaiwbeite 611 Sev Ba
UTTapXEl Kapia TTapePBoAn A Kivduvog KOTIAG Tou
GpPaxTN.

MoapdoxeTe ETTOPKN OTAPIEN, OTTWG ETTEKTACEIG
AyKou, TpiTroda ploviopaTtog, KTA. yia éva
TEpAYXI0 Epyaaiag ME TTAATOG 1| KOG PEYOAUTEPO
a1ré TNV EMIQPAVEIA TOU TTAYKOU. Ta TEdyIa
epyaoiag Tou ival pakpUTePa 1 TTAATUTEPA aTTO TOV
TIdyKO TOou TTPIoVIOU AOEOTUNONG UTTOPOUV Va
avarparrolv av dev uTTooTNPIfovTal HE aoPAAEIa. Av
TO ATTOKOUUEVO KOUMATI 1) TO TEYAXIO EpYaaTiag
QAVOTPATIEI, UTTOPEI VO AVOONKWOEI 0 KATW
TIPOQUAAKTAPAG f} va EKTOGEUTET aTTd TNV
TEPIOTPEPSOUEVN Adua.

Mn xpnoipotroigite kdmolo dAAo dTopo wg
UTTOKOTAOTATO MIOG ETTEKTAONG TTAYKOU 1} WG
EMITTPO00eTN OTAPIEN. H 00TOBNG OTAPIEN TOU
TEYaYioU EpyaTiag HTTOPEI VO TIPOKOAETEI TNV EUTTAOKT
NG Aduag A TN YETATOTTION TOU TEPAYiOU epyaaiag
KaTd TNV Epyaacia KOTTAG, TPaBWvTag €04 Kal To
BonB6 péoa oTnv TEPIOTPEPOPEVN Adpa.

To aTTOKOUPEVO KOUHATI BEV TTPETTEI VO EMTTACKET i
V0 TTIECTEI JE OTTOIOVONTIOTE TPOTTO ETTAVW OE HIA
TEPIOTPEPONEVN Adpa TrpIovIoU. Av TTEPIOPIOTEI,
OnA. PE TN XPron avaoTOAEWV UIKOUG, TO OTTOKOUHEVO
KOMUATI ITTOPET va 0@PNVWaoEel ETAvw oTn Adpa Kai va
ekTOgEUTE Biaua.

No Xpno1yJOTToIEiTE TTAVTA CUYKPATNTAPO 1
HNXaVIoUO TTou £xX€l OXESIAOTEI yIa TN CWOTH
oTAPIEN OTPOYYUAEPEVWYV UAIKWYV 6TTWG pdfdoug 1
owAnvwoeig. O1 pdpdol £xouv Tnv Tdon va
KUAIOUVTaI EVW KOBOVTaI, TIPOKAAWVTAG TNV EUTTAOKA
NG AGUag Kai To TpARNyUa Tou Tepayiou epyaciog padi
UE TO X€pI 0ag Yéoa oTn Adua.

A@RoTE TN AdUa VO OTTOKTAOEI HEYIOTN TaXxUTNTA
pIv €pBel o€ ETTAQPN PE TO TEPAXIO Epyaciag. ‘ETol
Ba pelwBEei 0 KivOuvog eKTEEEUONG TOU TEPaYiou
epyaaiag.

Av T0 TEpAXIO Epyaciag ) N Adpa eMTTAGKEI,
ATTEVEPYOTTOINCTE TO TPIOVI Ao§OTUNONG.
MNepipévere va akivnToroin8ouv 6Aa Ta KIvoUpeva
MEPN KaI ATTOOUVOECTE TO QI ATTO TNV TTNYR
TpoPodoaciag /kal BYAATE TO TTOKETO PTTATAPIWV.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

MeTd, epyaoTeiTe yia va EAEUBEPWOETE TO UAIKO
Trou éxel EPTTAOKEL. To oUVEXIZOPEVO TIPIOVIOUA UE
TEPAXIO EPYATiag TTOU €XEI EUTTAAKEI UTTOPET va
TIPOKaA£OEl TNV aTTWAEIa EAEyXou 1y {nuIG GTO TTPIGVI
Ao&dTunong.

A@QoU TEAEIWOETE TNV KOTTH, APAOTE TO SIOKOTITN,
KPATAOTE TNV KEPAAR TTPIOVIOU TTPOG Ta KATW Kal
TEPIPEVETE VA aKIvVNTOTTOINOEi N Adua TrpIv
APAIPECETE TO ATTOKOUUEVO KOPHATI. Eival
€TTIKIVOUVO va TOTTOBETAOETE TO X€PI 0AG KOVTE O€
Adpa TTou Guveyidel va TTEPICTPEPETAI.

KpatioTte Tn Aaff o1aBepd OTav EKTEAEITE pIa
aTteA KOTTA | OTAV A@RAVETE TO SIAKOTITN TIPIV N
Ke@AAR piovioU Bpebei TARPWG oTNV KATW B€0N.
H evépyeia TEdNONG TOU TTPIOVIOU PTTOPEI Va
TIPOKaA£OEl TO EAPVIKO TPARNYUA TNG KEPAAAG
TIpIOVIOU TTPOG Ta KATW, TTPOKAAWVTAG KivOUVO
TPAUPATIOHOU.

XpnoigoTroIgiTe HOvo Tn Adpa TrpiovioU PE Tn
SIGUETPO TTOU gival ETTICNHACHEVN OTO EpyaAEio A
Trou kaBopifeTal oTo gyxelpidio. H xprion piag
A&pag AavBaopévou peyEBoug uTTopei va eTTNPEGOE! T
OwaOTA TTpooTacia TG Aduag i Tn AeiIroupyia Tou
TIPOQUACKTAPA, YEYOVOG TTOU PTTOPET Va £XEl WG
atroTéAeopa coBapd TTPOOWTTIKG TPAUNATIONS.

Na xpnoipotrolgite pé6vo AduEG TTpIovIoU Trou ivai
EMIONPACPEVEG PE TAXUTNTA ioN PE i} UPNAOTEPN
a1ré TNV TaXUTNTA TTOU €ival ETTIOCNMACHEVN OTO
epyaAgio.

Mn XPNOIYOTTOIEITE TO TIPIOVI YIO VO KOWYETE
oTIdN1roTe dAAo €kTOG a1rd §UAo, aloupivio i
TTapopoIa UAIKA.

(MNa 116 EupwTraikég XWwpeg povo)

Na xpnoiyotrolgite ravra Adua Trou
OUHHOPPWVETAI PE TO TTPOTUTIO EN847-1.

Emimrpo6o8eTeg 0dnyieg

1.

2.

XpNOoIMOTTOINOTE AOUKETA VIO VA KOTOOTHOETE TO
ouvepyeio aoPaAég yia TTaidid.

Moté unv oTékeoTe TTAVW oTO £pyaleio. MTopei va
TIPOKANBEi 0OBaPAG TPAUPATIONOG av TO EPYaAEio
avaTpartei A av ayyiete katd AdBog To epyaAeio
KOTTNG.

Mnv ag@rveTe TTOoTE TO £pyaAeio og AsiToupyia av
Bev TO TPOOEXETE. ATTEVEPYOTTOINOTE TNV 10XU.
Mnv a@roeTe To epyaleio péxpl va aKivnToTroinoei
EVTEAWG.

Mn xeipideoTe To epyaAeio Xwpig Toug
TPOPUACKTAPEG OTN 80N Toug. EAéyETE TOV
TPOPUACKTAPA AGHOG VIO KOVOVIKO KAEiTIMO TTPIV
atré kabe xprion. Mn B£reTe TO TTPIGVI OE
AgiToupyia av o Tpo@uUAaKTApag Adpag dev
KIVEiTal EAEUBEPA Kal BeV KAEivEl apéowg. MoTE pun
o@ifeTe N déoETE TOV TPOPUAOKTAPA AdUAG OTN
0éon avoiyparog.

Kpartdre Ta Xépia pakpud amo Tnv Tpoxid Tng
Adpag mwpiovioU. ATro@UyeTe eTTAQN Kol e AGpEG
HikpAg Tax0TnTag. Miropei eriong va
TPoKaAéoouv ooBapod TPAUUATIOMO.

MNa va peiwoere Tov Kivduvo TpékAnong
TPAUPATIONOU, VO ETTICTPEPETE TNV KIVNTH BAon
oTnV TARPWG TTiow 80N PETA aTTd KABE EpyaaTia
E£YKAPO10G TOPAG.

Na ao@aAileTe TadvTa 6AA T KIVOUMEVA THRMATA
TPIV HETUPEPETE TO EPYAAEio.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

O avaoTAATIKOG TTEIPOG TTOU KAEISWVEI TRV KEPAAR
TOU KOTITN KATW €ival HOVO YIa TOV OKOTTO
HETAPOPAS Kal aTroBKEVUONG Kal OXI yia
A&1Toupyieg KOTTAG.

Mpiv a1ré Tn AgIToupyida, va EAEYXETE TTPOTEXTIKA
TN Adpa yia payiopara i {nuid. Na avTika8ioTdre
apéowg payiouévn 1 KaTeoTpappévn Adua. H
KOAAa Kail Ta Trplovioparta §UAou TTou éxouv
gepabei eTavw oTig Adpeg emiBpaduvouv To
TPIOVI KAl augdvouv TNV TBavOTNTa KAOTOHHOTOG.
Ailatnpeite TN Adpa kaBapn a@ou TpwTa TN
BydAeTe a1rd TO EpyaAEio Kal META TNV KaBOpioeTE
HE KOBapIoTIKG yia KOAAA Kal TTploviouaTa, {EOTO
vepo i knpodivn. Mnv XpnoIYOTIOIEITE TTOTE
Beviivn yia va kaBapioeTe TN Adua.

Evw mpayuaToTroleite pia oAiolnTikA KoTrn,
pTropei va cupBei KAOTZHMA. To KAOTZHMA
oupBaivel 6Tav n Adua eNTTAEKETAI HECO OTO
TEPAXIO EPYOTiIag KATA TNV £PYACTia KOTTAG Kal N
Adpa TrpiovioU odnyeital ypriyopa Tpog 1o
Xeip1oTh. M1ropei va rpokAnBei amrwAsgia eAéyxou
Kol 0oBaPOG TTPOCWTTIKOG TPAUMATIONOG. AV N
Adpa apxioel va euTTAEKETAI KATA TNV £pyagia
KOTTNG, NN OUVEXIOETE TNV KOTTA KAl OQNOTE TO
BI0KOTITN ApECTWG.

Xpnoipotrolgite povo Tig €151kéG PAAVTIES yia TO
£pyaAgio auTo.

Mpoo£gTe va pn KAveTe {nUIA OTNV ATPOKTO, OTIG
PAAVTEEG (€181KA OTNV ETTIPAVEIN EYKATAOTAONG) 1)
OTO MTTOUAGVI. Znpid oTa E§0PTANATA OUTA PTTOPET
Vo TTPOKAAECEI CTTACINO TNG AdMAG.

Na BeBaitwveoTe OTI N TTEPICTPOPIKN Bdon ival
KATAAANAQ O @AAICUEVT, WOTE VA PN METAKIVNOET
KOTd TN AgIToupyia. XpnoIPOTTOINOTE TIG OTTEG OTN
Bdon yia va OTEPEWOCETE TO TIPIOVI OE HIa OTABEPN
TAATQOpHA EpyaTiag 1 TTayko. Mn XpnOIYOTIOIEITE
MOTE epyoaAgio 6Tav n oTdON TOU XEIPIOTH MTTOPEI
va gival adégia.

Na BeBaiwveoTe 6TI N ao@dAion dgova givail
€AEUBEPN TTPIV EVEPYOTTOINOETE TOV SIAKOTITN.

Na BeBaiwveoTe 6TI N Adpa Sev ayyilel Tnv
TEPICTPOWPIKN BAON OTNV KATWTATN B€é0N.

Na kpardre oTaBepd Tn Aafn. 'Exere uroyn oag
0TI TO TTPIGVI KIVEITAI TITAVW KO KATW EAAPPA KATA
TO §EKiVNUA KAl TO OTAPATNHA.

Na BeBaiwveoTe 6TI N Adpa Sev ayyilel To TEpAxIO
£PYACIAG TPIV TNV EVEPYOTTOINCT TOU S10KOTITH.
Mpiv XpNOIHOTTOINCETE TO EpYaAEio oTO
TTPAYHATIKO TEMAXIO EPYOTiag, APROTE TO VA TPEEEI
yia Aiyo. MapakoAouBRoTe 10 yia Kpadaopoug i
TAOAAVTEUOEIG TTOU MTTOPEi VO SEiXVOUV KOKA
ToroB£TnON N Kakn 100Juyion Aduag.

ZTOUATAOTE AMECWS TN AEIToUpyia EGV
TOPATNPNOETE KATI APUTIKO.

Mnv TpooTra®noeTe va KAEISWOETE TN OKAVSAAN
otn 8éon «<ENEPFOMOIHZHE».

Na xpnoiyoTtrolgite TAvTa Ta AVTAAAGKTIKA TTOU
OUVIOTWVTAI OTO gyXeIpidio auTté. H xprion
akaTAAANAWY avTAAAGKTIKWY OTTWG AEIAVTIKWV
TPOXWV HPTTOPEi VA TTPOKAAECEI TPAUHOTIOHO.
Mepikd UAIKA TTEPIEXOUV XNUIKG TTOU PTTOPEI va
gival To§ikd. Na TTpoOEXETE WOTE VO ATTOPEUYETE
TNV E1I0TTVOR OKOVNG KAI TNV ETTAPR UE TO dépa.



Na akoAoubeite Ta Sedopéva aoPAAEIag TOU
TPOUNBeUTH UAIKOU.

Np6o06eTol KAvOveG aoPAAelag yia To Aéilep

1. AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITATE MEZA ITH
AEXMH KAI MHN MPOBAAETE KATEYOEIAN ME
OMTIKA OPIANA, MPOION AEIZEP TAZHZ 2M.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHrIIEZ.

A NPOEIAOMOIHZH:

MHN emiTpépeTe oTnV dveon 1) oTnv e§oikeiwon oag
HE TO TTPOIGV (TTOU ATTOKTABNKE aTrd ETTAVEIANUPEVN
XPAON) VO aVTIKATAOTACEI TNV QUOTNPI TAPNON TWV
KavOovwyv ao@aAeiag Tou TrapovTog epyaleiou. H
AANOAZMENH XPHZH 1 n apéAsia va akoAouBAoeTe
TOUG KOVOVEG 0TPAAEING TTOU SIOTUTTWVOVTAI OTO
TTapOV eyXeIPidIo 0BNyIWV PTTOPEI VO TTPOKAAETEL
ooBaps TTPOCWITIKO TPAUHATIOHO.

TOMNOOGETHZH
‘Edpaon og mwayko (Eik. 2)

Katd tn yeTagopd Tou epyaleiou, To XepOUAI TTPETTEI va
gival ao@aAIopévo oTn xaunAwuévn Béon We TNV
Ag@ANIOTIKA TTEPOVN. EAEUBEPWTETE TNV AVOOTOATIKN
TEPAVN AOKWVTAG TAUTOXPOVA HIa EAAPPIG TTiEDT TTPOG TA
KGTW OTN AaBr Kal TPABWVTAG TNV AVOOTAATIK TTEPOVN.
(Eik. 3)

To epyaAeio auTd TIPETTEl va OTEPEWDE e TETEPA
MTTOUAGVIO O€ i €TTITTEDN KAl OTABEPH ETIQAVEIQ PE TN
BorRBeia TwV TPUTTWV TWV UTTOUAOVIWV TTOU TTapEXOVTaI
oTn Bdaon Tou epyaAeiou. Autd Ba cupBaAAel oTn peiwon
NG mMBavoTNTAg KAIoNG Kal TTpOKANoNG TpauuaTioyou.

EykardoTaon Twv oTnpIiyddTwy Kal
CUYKPOTNHATWY TWV OTNPIYHATWY

IZHMEIQZH:

e X OPIOPEVEG XWPEG, TA OTNPIyMATA Kal TO
OUYKPOTANATA TWV OTNPIYHATWY BEV ETTITPETTETAI VA
oupuTTEPIAN@BOUV OTO TTAKETO EPYOAEiWY WG BACIKO
e¢aptnua. (Eik. 4)

Ta oTnPiyMaTa Kal To CUYKPOTANATA TWV GTNPIYNATWY

uTtooTnpidouv Ta TEPdxIa epyaaiag opifovTia.

ToTToBETAOTE TO GTNPIYUATA KaI T CUYKPOTAUATA TWV

OTNPIYUATWY Kal OTIG dU0 TTAEUPEG OTTWG PaiveTal GTNV

€IKOVA.

2Tn GUVEXEID OQigTE TIG BidEG OTABEPA yIa va aoQaAiTETE

TO OTNPIYUATA KOI TO CUYKPOTANOTA TWV OTNPIYHATWY.

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNoTO6 KOl ATTOOUVOESEPEVO OTTO TO NAEKTPIKO
peUpa PRIV pubpiceTe N eAéyEeTe KATTOIO AgITOUPYiT
TOU. Av B¢ev OBROETE TO EPYAAEio Kal BEV TO
QTTOOUVOECETE OTTO TNV TIPIfa PITTOPET va TTPOKANOET
ooBapdg TTPOCWTTIKAG TPAUMATIGHOG OTTO TUXAia
€KKivnon.

MpoguAakTipag diokou (Eik. 5)

‘Otav xapnAwvel 1o XepoUAI, 0 TIPOPUACKTAPAG Tou Siokou
avuywveTal autépata. O TTPo@UAAKTAPAg Tou diokou
gival EAaTNPIWTOG, Kal £TO1 ETTIOTPEPEI GTNV APXIKH TOU
B¢an 61av OAOKANPWOETE TNV KOTTA KAl AVUYWOETE TO
XEPOUAIL.

/\ NPOEIAONOIHEH:

¢ Moté va unv a@aipéCETE TOV TTPOPUAAKTHPA TOU
Siokou 1} To EAATAPIO TTOU UTTAPXEI TTPOOBEPEVO
aTov Tpo@uAaKTApa. Evag ekTebeinévog Siokog, wg
ATTOTEAET A TNG TTAPAKAPWNG TNG TTPOPUAAENG, HTTOPEI
va TTPOKAAETEl TOBAPO TTPOCWTTIKG TPAUHATIOUO KT
TN Aeiroupyia.

lMa TNV TTPoowTTIKA ao@dAeld oag, va dlaTnpeiTe TTAvToTE

TOV TTPOQUAAKTAPA Tou BiOKOU O€ KAAR KataoTaon.

OTr0108ATTOTE AVWHAAN AEITOUPYia TOU TTPOQPUAAKTHPA TOU

Siokou TTpéTTel va dlopBwveTal apéowg. EAEyETE yia va

BeBaiwdeiTe yIa TN CWOTHA ETMOTPOPY) TOU EAATNPIOU TOU

TIPOPUAAKTHPA.

/\ NPOEIAOMOIHEH:
¢ Mnv XpNOIUOTTOINCETE TOTE TO EPYaAEio Edv o
mpo@UAATPAG Tou Siokou 1 To eAaTplo £Xouv
utrooTei BAARN, eival EAATTWHATIKA R €XOUV
apaipedei. H Aeitoupyia Tou epyaAeiou pe éva
TIPOQUACKTHPA TTOU €XEI UTTOOTET {nHIG, €ival
eAaTTWUATIKOG 1) €XEl APAIPEDET PTTOPET VA TTIPOKAAETEI
ooBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUS.
Av Bpopiocel To dlapaveég Tou TTPOPUAAKTAPA Tou dioKou A
av TTpookoAAnBoUv Trpiovidia o€ auTd Kal Oev UTTOPEITE
TAéoV va BAETTETE EUKOAQ TO BioKO 1| TO TEPAXIO Epyaoiag,
QATTOCUVOEDTE TO TIPIGVI ATTO TNV NAEKTPIKN TTAPOXT KAl
KOBAPIoTE TOV TIPOPUAAKTAPA TTPOTEXTIKA PE £Val
Bpeypévo travi. Mnv xpnoIPoTToIEiTe BIAAUTIKG A
oTro1adATToTE KABaPIOTIKG pE BAon To TIETPEAAIO TTAVW
oToV TTAACTIKG TTPOQUACKTAPA ETTEIBN PTTOPET VO
TTPOKANBEi BAGRN oTOV TTPOPUAAKTAPA.
Edv o Tpo@uAaKTripag Tou dioKou KOTAOTEl BPWHIKOG Kal
armaiTei KaBapiopo yia TNV cwaoTh AeIToupyia,
aKoAouBnoTE Ta TTAPAKATW BAPATA:
‘Exovtag 10 epyaAeio oBnoTo Kal ByaApévo atod Tn pida,
XPNOIPOTIOINOTE TO TITAPEXOUEVO CWANVWTS KAEIDT yia va
EeoQigeTe Ta §Aywva PTTOUAGVIA TTOU KPOTOUV TO KEVTPIKO
KGAuppa. MepioTpéwTe TO EEAYWVIKG UTTOUAGVI
apIOTEPBOTPOPA VIO VO TO EETPICETE KAl AVUYWOTE TOV
TIPOQUACKTAPA TOU BIOKOU KaI TO KEVTPIKO KAAUP Q.
(Eik. 6)
Me Tov TTpo@UAaKTAPa Tou BioKOU G€ auThv Tn B¢on, o
KaBapIoUOG PTTOPEi va gival TTI0 OAOKANPWHEVOG Kal
armoTeAeapaTikog. Otav ohokAnpwBei o kabapiopdg,
akoAouBnaoTe TNV TTapatrdvw diadikagia Ye avTioTpoen
oeIpd Kal aopalioTe TO HTTOUAGVI. Mnv agaipéoeTe TO
€AATAPIO TTOU CUYKPATE] TOV TIPOPUACKTAPA TOU dioKou.
Av 0 TTPOQUACKTAPAG PBaPEi JE TNV TTAPODO Tou XPOVoU
ME TNV €KBEON OTNV UTTEPILBN AKTIVOBOAIQ, ETTIKOIVWVAOTE
pE To KEVTPO eGuTTNPETNONG TNG Makita yia va
TIpOUNBeUTEITE éva Kalvoupyio TTpo@uAakTipa. MHN
NAPAKAMWETE KAI MHN A®AIPEZETE TO
MPOXZTATEYTIKO.
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TomroBéTnon Tou appoU kotriAg (EIK. 7 kai
8)

To epyaAeio autd TTapEXETal HE aPpOUG KOTTAG OTN
TTEPIOTPOPIKN) BACH YIa VO EAQXIOTOTIOIEITAI TO OYIOINO
oTnv MAeupd €§6dou piag KottAg. O1 apuoi KOTTAG gival
€PYOOTACIOKG PUBUIOUEVOI ETOI LWOTE TO BIGKOTTPIOVO Va
uNv €pXETAI OE ETTAPN JE TOUG appoug KOTAG. Mpiv atrd T
Xpnon, pubpioTe Toug appoUg KOTTAG PE TOV TPATTO TTOU
TTEPIYPAPETAI TTAPOKATW:

Mpwrta, amoouvdEéaTe To EpYaAEio ATTO TO NAEKTPIKS
pevpa. =eo@itTte OAeG TIG BideG (3 o€ KABE TTAEUpPA,
aploTepd Kai Oe§Id) TTOU OTEPEWVOUV TOUG apHOUG KOTTAG.
Z@itTe TIG §avda pévo oTo onEio KATE TO OTToIO Ol APOT
KOTIAG pTTOPOoUV va agaipeBolv eUKoAa PE TO XEPI.
XapnAwoTe TTARPWG TO XEPOUAI KOl OTTPWETE TV
Ao@ANIOTIKA TTEPAVN YIa VO KAEIBWOEI TO XEPOUAI OTN
XaunAwpévn Béon Tou. Ze0@igTe TN Bida TTOU OTEPEWVEI
Toug oAioBaivovTeg oTUAoUG. TpaBngTe TNV KivnTr Bdon
TIARPWG TTPOG TO pEPOG Gag. PubuioTe Toug apuoUg KOTTAG
£T01 (OOTE VA EQATITOVTAI EAAPPAE OTA BOVTIO TOU SiOKOU.
ZQigTE TIG UTTPOCTIVEG BIdEG (UNV TIG OPICETE KAAQ).
ZTPWETE TNV KIvNTA BAon TTARPWG TTPOG Tov 08Nnyo Kal
puUBNIOTE TOUG APPOUG KOTTAG £TC1 WWOTE VO EQATTTOVTAI
eAa@PA OTIG TIAEUPEG TWV DOVTIWV TOU JioKou. ZQIETE TIG
Tiow BideG (UNV TIG OPIEETE KAAG).

MeTd TN pUBUION TWV APPWV KOTIAG, EAEUBEPWOTE TNV
ACPAAICTIKA TTEPOVN KAl AVUWWOTE TO XEPOUAI. 2Tn
ouvéxela oQigTe OAeG TIG BideG yePd.

EIAONOIHZH:

* Mpiv TV pUBHION TNG YWwViag AogoToung
Sl1ao@alioTe OTI O apHOi KOTTAG £XOUV PpUBMIOTED
KatdAAnAa. H cwoTr pUuBuion Twy appwv KoTrAG Ba
BonBénoel aTnv TTapoxr Tou KaTdAANAou oTNPiypaTog
TOU TEPAYiOU £pyaadiag eEAAXIOTOTTOILVTAG TN GBopa
Tou.

Alatipnon péyioTng IKAVOTNTAG KOTTAG

To epyaAeio auTd gival pubpIopévo EpyooTaciakd yia va
TIAPEXEl TN PEYIOTN IKAVOTNTA KOTIAG YIa SIOKOTTPiovo

255 mm.

ATTOOUVOEDTE TO £PYOAEIO OTTG TO NAEKTPIKG pEUa TTPIV
TIPOOTIABNCETE VO KAVETE TNV OTTOI0dATIOTE PUBUION.
‘Orav ToTroBEeTEITE KAIVOUPYIO BIOKO, Va EAEYXETE TTAVTOTE
TN XapnAdTEPN B€on opiou Tou dioKOU Kal av ATTaITETAl,
pubpioTe TNV wg €§NG: (EIk. 9 kau 10)

MpwTta, amoouvdEéaTe To EPYOAEio ATTO TO NAEKTPIKS
pevpa. ZITPWETE TNV KIvNTA BAon TTAAPWS TTPOG ToV 0dny6
KOl XOMNAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI. XpNGIPOTTIOINOTE TO
€CAYWVIKO KAEIDI yIa VO TIEPIOTPEWYETE TO PUBUIOTIKO
UTTOUAGVI €wg GTOU N TTEPIPEPEIA TOU DIOKOU VO EKTEIVETAI
Aiyo KATw a16 TNV Avw ETTIPAVEIR TNG TTEPICTPOPIKNAG
Bdaong oTo onueio 6TTOU N PTTPOCTIVA dYn Tou 0dnyou
ouvavTd TNV dvw ETTIPAVEID TNG TTEPICTPOPIKAG BAONG.
Me 10 £pyaAeio aTrooUVOEDEPEVO ATTO TNV NAEKTPIKN
TTAPOXH, TTEPIOTPEWTE TO BIOKO PE TO XEPI EVW) KPATATE TO
XEPOUAI EVTEAWG TTPOG Ta KATW WOTE VA €i0TE aiyoupol 0TI
0 dioKog Oev EPXETAI O€ ETTAPH UE OTTOIOBATIOTE TUAMA TNG
KATW Baong. PubpioTe Eavd Aiyo, av atraiteital.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ MeTd TV TOTTOBETNON TOU KAIVOUpPYIoU BiIOKOU Kal PE TO
epyaheio ByaAuévo atod Tnv Tpila, va BeBaIwvesTe
TIGVTOTE OTI O BIOKOG DEV EPXETAI OE ETTAPN PE KAVEVA
TUAMA TNG KATW Bdong 6T1av To XePOUAI gival EVIEAWG
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XapnAwpévo. Av o dioKOG EpXETal OE ETTOPRA ME TN
Bdon, ytopei va KAwTanoel kal va TTpokAnBei coapdg
TIPOOWTTIKOG TPAUNATIONOG.

AvaoTaATikog Bpaxiovag (Eik. 11)

H 6¢on Tou KaTW opiou Tou diokou PTTOPET EUKOAQ va
puUBUIOTEN PE TOV avaoTaATIKO Bpaxiova. MNa va Tn
PUBUICETE PETAKIVAOTE TOV AVACTOATIKO Bpayiova TTpog
Tnv dilBuvon Tou BEAoug TTou deiXveTal aTNV EIKOVA.
MpooapudoTe TN puBUIOTIKA Bida €101 WOTE 0 SioKOG Va
oTapatd otV €mBuunTA B€on 6Tav gival TTARPpwWG
XaunAwPEVO TO XEPOUAL.

PUBuIoN TNG Ywviag @aATooTOMNG

(Eik. 12)

MepioTpéwTe TN AaBn apIoTEPOATPOPA YIa VA TNV
&eogigete. MupioTe TNV TTEPIOTPOPIKA BAon evw TIECETE
TIPOG TA KATW TO PHOXAG KAEIBWHaTOG. OTaV £XETE
peTakivioel TN AaBr oTtn Béon 61ou o deikTNG eival
OTPAUPEVOG GTNV £MOUUNTA Ywvia TNG KAipakag
PAATOOTOUNG, OPIETE KAAG TO XEPOUAI SE§I6GTPOPA.

/\ NPOZOXH:

¢ Metd Tnv aAAayA TNG ywviag @aATGOTOUNG, va
aoQOAIZeTE TIAVTOTE TNV TTEPIOTPOPIKN BAon
a@iyyovtag KaAd 10 XePOUAI.

ZHMEIQZH:
* Ortav yupidete TNV TTEPIGTPOPIKN BACT, VO QPOVTICETE
WOTE VO OVUWPWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

PUBuion Tng ywviag Aofotoung (Eik. 13)
Ma va puBpioeTe TN ywvia Aogotoung, £eo®igte 10 HOXAS
OTO oW PEPOG TOU EPYAAEIOU TTEPIOTPEPOVTAG TOV
apIOTEPOOTPOPA. =EKAEIBWATE TO Bpayiova OTTPWXVOVTAG
TO XEPOUAI KATTWG I0XUPA TTPOG TNV KaTEUBUVON TTOU
OKOTTEUETE VO BWOETE KAIGN OTO BIOKOTTPIOVO.

EIAOMOIHZH:

e O PoxAOG uTTOpEi Vo pUBUIOTEI O€ pIa DIAPOPETIKH
ywvia apaipwvTag Tnv Bida Tou KpaTd Tov HoXAS Kal
OTEPEWVOVTAG TOV OTNV €MBUNTH ywvia. (EIk. 14)

AwoTe KAion 010 BICKOTTPIOVO £Wg GTOU O BEIKTNG Va

Seixvel TNV €mOuPNTA Ywvia oTnv KAipaka AogoTopng.

Katotriv o@igte Tov JoXAS TTEPIOTPEPOVTAG TOV OTOBEPG

de€i60TpoPa yia va acgpalioeTe To Bpaxiova. (Eik. 15)

‘Orav divere kKAion oTnv KivnTr) Bdon TPog Ta de€Id, dWaTe

NG Hia eAa@pid KAion TTPOG Ta apIoTEPA apOTOU EETPIETE

TOV HOXAO KOl TTIECETE TO KOUUTT aTrag@daAiong. Me

TIATNPEVO TO KOUUTTI aTTac@AAiong dwaTe KAion aTnv

KivnTr) Baon 1pog Ta degid. (Eik. 16)

AwaTe KAion oTo JIOKOTTPIoVO £wg GTOU O JEIKTNG vVa

Seixvel TNV €mMBupNTA ywvia oTnv KAipaka AogoTopng.

Katotmiv o@igte KaAd 10 HOXAS TTEPIOTPEPOVTAG TOV

Oe§I60TPOPA YIa va aoPaAioETe To Bpayiova.

e Otav aAA\GZeTE TIG YwVieg AOGOTOUWY, PPOVTIOTE WOTE
va ToTroBeTACTETE KATAAANAQ TOUG APUOUG KOTTAG OTTWG
£XEI TTEPIYPAPET TNV £vVOTNTA “TOTTOBETNON TWV APUWV
KoTTAG”.

/\ NPOZOXH:

e Metd TNV aAAayr TNG ywviag Aogotoung, va aopaliCeTe
TIavToTE TO Bpaxiova o@iyyovrag 10 HOXAS
deg160TPOPO.



EIAOMOIHZH:

» Orav diveTe KAion OTO JIOKOTTPIOVO, VO PPOVTICETE WOTE
VO QVUWWVETE EVTEAWG TO XEPOUAI.

o Otav aAAGZeTE TIG YwVieG AOGOTOUWYV, PPOVTIOTE WOTE
v TOTTOOETATETE KATAAANAG TOUG OPPOUG KOTTAG OTTWG
£XEI TTEPIYPAPET TNV £vOTNTA “TOTTOBETNON TWV APUWV
KOTTAG”.

PUBuion kA&eidwpaTtog oAioBnong (Eik. 17)
lMa va kAeldwaeTe Tov GTUAO 0AIGBNONG, OTPEWTE TTPOG Ta
€16 TNV aopaAioTIKn Bida.

Apdon diakotrTn (Eik. 18)

Ma va pnv mégetal n okavddAn-d1okdTITNG KaTéd AGBog,
TrapEXETAl £va KOUPTTT KAEIdwpaToG. IMa va §ekIvioeTe Tn
AeiToupyia Tou epyaAegiou, TIECTE TO KOUPTTI KAEIOWUATOG
Kal TpaprgTe TN okavaaAn-d1akéTTNG. MNa va oTOPATACETE
TO epyaAeio, apnaTe TN oKavOAAN-dIaKATITNG.

A MPOEIAOMOIHZH:

* MMpiv ouvdéeTe TO Epyaleio, TTAVTOTE Va EAEYXETE OTI
N oKav3AAN-S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA
Kal EMOTPEPEl 0TN B€on «OFF» 6TAV TNV OPAVETE.
Mnv Tpafdre Tn okavSAAN-810KOTITNG pE Bia Xwpig
VO TTATATE TO KOUMTTi aog@dAiong. Auto pTropei va
TPOKAAETEI TO OTTACIO TOU B1akOTITN. H AgiToupyia
£VOG EPYAAEiOU PE Eva BIOKOTITN TTOU BEV EVEPYOTTOIEITAI
OWOTA UTTOPE VO 0BNYAOEI OTNV OTTWAEIA TOU EAEYXOU
Kal TO coBapPsd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOHO.

MNa 1o kAgidwpa Tou epyaAeiou UTTAPXEI TTAVW OTN

OKavOAAN-OI0KOTITNG MIa TPUTTA VIO VO ITTOPET VA PTTEL

AoukéTo.

A MPOEIAOMOIHZH:

* Mnv xpnoigotroinoeTe pia KAEISapid pe oTéAeXog
KaAwd10 pIKpOTEPO aTrd 6,35 mm o€ SIGUETPO.
‘Evag pikpdg agovag i KAAWDIO PTTopEi va unv
aog@alioel katdAAnAa To epyaleio oTnv KAEIOTH B€on
KOl hia akoUo1a ETTAVEKKIVNON PTTOPEi va GUPBEi
TIPOKAAWVTOG GORAPO TTPOCWTTIKO TPAUUATIONO.

¢ Mn xpnoipotroigite MOTE 1o gpyaAeio xwpig va
AsiToupyei TARPWG N oKaAvAAAN-S1akoTTNG. Tar
oTro100ATTOTE EPYaAEia ue XaAaopEVo BIAKOTITN Eival
E=AIPETIKA ENIKINAYNA kai TTpéTrel va
€TTIOKEUAZOVTaI TTPIV XPNoipoTroinBouv Eavd
OI0POPETIKA PTTOPET va TTPOKAAEcouV coBapd
TIPOOWTTIKO TPAUMATIONO.

e Ta TNV ao@daAeia 0ag, To EPYAAEio auTd TTAPEXETAI ME
KOUUTTi KAEIBWHATOG TO OTTOI0 ATTOTPETTEI TNV
gvepyoTroinon Tou epyaAeiou katd AdBog. Mn
xpnaipotroieite MOTE 10 gpyaAeio av ptropeite va 1o
BéoeTe o€ AeiToupyia ECovTag atrAd To dIakATITN,
XWpPIG va TTIECETE KAl TO KOUNTTI KAEIBWATOG. Evag
SIOKOTITNG TTOU OTTAITE( ETTICKEUN) UTTOPET VA TIPOKOAETEI
TNV akouaoIa AgIToupyia Kal To goBapd TTPOoWTTIKG
TPAUMOTIOUO. ZTEIATE TO EpyaAEio o€ KEVTPO
eguttnpétnong Tng Makita yia va eTTIOKEUAOTEI CWOTA
MPIN 10 XpnoiyotroifoeTe Eava.

e MOTE unv TTapakAPTITETE TN AEITOUPYiA TOU KOUMTTIOU
KAEIBWPATOG KOAWVTAG TTEVW TOU WIA TaIvia A PE
KdTolo dAAo TpéTTo. ‘Evag SIaKGTITNG TOU OTToiou To
KOUUTTI KAEIBWHATOG £XEI TTOPOAKANPOE] UTTOPET VO
TPpoKaAéoel TNV akoUala AeIToupyia kail To coBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIONO.

HAekTpovikn AeiToupyia

XapakTnPIoTIKO OPOANG EKKIVNONG
H Aeiroupyia auTr) emTPETTEl TNV OJOARA EKKiVNON TOU
gpyaAeiou TrepIopifovTag TNV POTIN €KKivnONG.

Apdon déoung Aéilep
Moévo yia To povtéAo LS1018L

IZHMEIQZH:

e Mpiv atmé TNV TPWTN XpAon, eykataoTAoTe duo Enpd
aToixeia AA OTO KOUTi TwV OTOIXEIWV. AvaTpégTe TNV
evoTNTa YE TITAO “AVTIKATACTAON TWV ENPWV OTOIXEIWV
NG Hovadog A&IZep” yia TNV eykaTdaTacn.

/\ NPOZOXH:
* Ortav dev XpNOIPOTIOIEITAI PPOVTIOTE Va €ival ofNCTO TO
Migep. (Eik. 19)

/\ NPOZOXH:

e [loTé va pnv KoITageTe yéoa oTn SETUN Tou Acidep.
KateuBuveTe Tn déoun Tou Aéigep HaKpId aTrd Ta PdTia
oag.

* AKTINOBOAIA AEIZEP, MHN KOITAZETE MEXA XTH
AEZMH, MPOION AEIZEP KAAZHE 2.

» [piv TNV peTakivnon Tng akTivag A£ICep i TNV eKTEAEON
pubpicEwV oUVTAPNONG PPOVTIOTE VO DIOKOWETE TNV
TTapoxn peUPATOG.

lMa va avayete Tn 8éopn Tou Aéigep, TTIECTE TNV TTEAVW

B¢on (1) Tou diakéTTN. MNa va ofACETE TN dEGHN TOU

Aiep, méaTe TNV KATW B¢0n (0) TOou dIAKOTTTN.

H akTiva A£iCep PTTOPET VO PETOKIVNOET TTPOG TNV ApICTEPH

i TNV de1d TTAeUpd Tou SICKOTIPIOVOU EEOPiyyovTag TNV

Bida TTou aTnPICel TO KOUTi TNG HOVADOG AEICEP Kall

METAKIVWVTAG TO OTNV €mMBUUNTA KateuBuvan. MeTd Tnv

peTakivnon, @povTioTe va o@iteTe TV Bida kaAd. (Eik. 20)

H akrtiva Aéilep €ival pubpiopévn GTO EPYOCTACIO £T01

WoTe va gival TorroBeTnuévn péoa o€ éva didotnua 1 mm

aTré TNV TTAEUPIKA ETTIPAVEIR TOU Biokou (B€an KOTTAG).

ZHMEIQZH:

¢ Ortav n aktiva Aéiep ival BoAr 1) dUoKoAa opatr
egaitiag Tou dpecou NAIOKOU PWTOG, METOKIVATTE TNV
TTEPIOXA EPYOOIag O€ éva XWPO TTou gival AlydTepo
€KTEDEINEVOG OTO APETO NAIOKS PWG.

AVTIKATAOTAON TWV {NPWV OTOIXEIWV TNG
povadog Aéilep (Eik. 21 kai 22)

AQaIPEDTE TO KOTTAKI TWV ENPWV OTOIXEIWV TNG HOVAdAG
AéiZep oMioBaivovTag To KaBwg To TECeTE. BydATe TO
TraAIG §NPaG aToIxEia KAl TOTTOBETAOTE Ta KavoupyIa OTTwG
deixveTal oTnv €IKOGVA. META TNV avTIKATAOTAON,
ETTAVATOTTOBETACTE TO KATTAKI YIa VO TO KAAUWETE.

KaBapiopog Tou pakouU Tou QwTtog Aéilep
Edv o @akdg Tou ewTdg Tou Aéiep yivel Bpopikog, A n
TIpIovOOKovn KOAAGE! TTdvw TOu £TO1 WOTE N AKTiVA TOU
AéiZep va punv gival eudIAkpITN, JIAKOWTE TNV TTAPOXN
PEUPATOG KOl APAIPETTE KAl KOBAPIOTE TTPOCEKTIKG TO
@oKS Tou WTEG AéILep, pE Eva uypd Kal paAakéd Ueacpa.
Mn xpnoigoTrolgite SIOAUTIKG A OTTOIadATTOTE KABAPIOTIKG
ue Bdaon To TTETPEAQIO TTAVW OTO PAKO.
ZHMEIQZH:
» Ortav n akTiva Aéigep eival BoAA kal oxeddv A amoAuTa

adparn §aITiag Tou Guegou NAIaKoU GwTAG TNV
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TTEPIOXT TOU ECWTEPIKOU 1) EGWTEPIKOU XWPOU Epyaaiag,
UETOKIVAOTE TNV TIEPIOXK £PYATiag o€ £va XWPo TTou
Oev eival eKTEBEINEVOG GTO APETO NAIOKS PWG.

ZYNAPMOAOIHzH

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNOoTO6 KOl ATTOOUVOESEPEVO OTTO TO NAEKTPIKO
PEVUNA TIPIV EKTEAECETE OTTOIOSTTOTE EpyaTia O€
auTo. Av dev OBROETE TO EPYaAEio Kal BEV TO
QTTOOUVOEOETE OTTO TNV TTPI(A PTTOPET Va TTPOKANBET
ooBapdg TTPOCWTTIKAG TPAUHPATIOHOG.

Atro0nkeuon Tou cwANVWTOU KA£IBI10U e
TO £§aywyIiko KA&ISi oTO AAAO TOU AKPO
(Eik. 23)

To owAnvwTo KAEISi aroBnKeVETal OTIWG dEiXVETAl GTNV
eikéva. OTav atraiTeital n Xprion Tou GWANVwToU KAEIBIOU,
pTopei va TpapnxTei £€Ew atd To aTAPIYUE TOU.

MeTd TnVv xprion Tou cwAnvwToU KAEIBIOU, aTToBNnKEUOTE
TO EMOTPEPOVTAG TO TTAVW OTO OTAPIYUE TOU.

TomroBéTnon R agaipeon Tou
diokotrpiovou

/\ NMPOEIAOMOIHEH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNOoTO KAl ATTOOUVOESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
PEUPA TTPIV TOTTOBETAOETE 1| aPaipéoeTe To Sioko. H
akoUo1a EKKIVNOTN TOU EPYAAEIOU PTTOPET VO TTPOKAAEDEI
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIONO.

* Na XpNOIYOTIOIEITE HOVO TO TTOPEXOMEVO
owAnvwTto kAelSi Tng Makita yia va TomroBeTeiTe i
yia va agaipeite To dioko. Av dev TO KAVETE AUTO, TO
KAEIDi pTTOPEl VO TTPOKAAETEI UTTEPPBOAIKS ) AVETTOPKES
o@igiuo Tou e€aywvikoU ptrouAoviol kal goBapd
TIPOCWTTIKG TpaupaTiopd. (Eik. 24)

KAe1dwaoTe 10 XePOUAI OTNV avuywwpévn BEon médovTal

TIPOG Ta péaa TNV aoPaANIOTIKA TTEPSVN. (EIK. 25)

MNa va apaip€oeTe T0 SIOKO, XPNOIUOTTOINOTE TO CWANVWTO

KAEIBi yIa va §eoigeTe To e€aywvIKG UTTOUASGVI TTOU

OUYKPOTE] TO KEVTPIKG KAAUpHA, YUPIfoVTag TO

apioTePOOTPOPA. AVUWWOTE TOV TIPOPUAAKTIPA TOU

SioKOU Kal TO KEVTPIKO KAAUMMA.

/\ NPOEIAONOIHEH:

¢ Mnv agaipéoere Kapid Bida eKTOG atmd To
EPPAVIIOUEVO £EAYWVO UTTOUAGVI. AV OPaIPETETE
KaTé AdBog otrolodATToTE AAAN Bida Kal Byel £§w o
TIPOPUAAKTAPAG Tou SiOKOU, PPOVTIOTE VO

OUVOPHOAOYNOETE EavA TOV TTPOPUAGKTAPA Tou dioKou.

MiéoTe TNV ao@dAeia Tou GEova WOTE va KAEIBWOEI N
ATPOKTOG KAl XPNOIUOTIOINOTE TO CWANVWTO KAEIST yia va
&eoQigeTe TO £EaYWVIKS UTTOUAGVI, YupidovTag TO
Segi6oTpoPa. Katdmiv, apaipéaTe To £€aywVIKS HTTOUAOVI,
Tov £§WTEPIKG atrooTdTn Kal To dioko. (EIk. 26)
ZHMEIQZH:

* Otav a@aipedei n ecwTtepIK GAAVTLa, PPOVTIOTE va TV
TOTTOBETATETE TTAVW OTNV ATPOKTO PE TNV TTPOEEOXA TNG
va BAéTTEl pakpid atréd To Sioko. Edv n eAGvt(a
TOTT00£TNOEI AavBaopéva ToTe Ba TpiReTal TTAVW OTO
pnxavnpua.
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A MPOEIAOMOIHZH:

* TpIv oOTEPEWOETE TO BiOKO ETTAVW OTNV ATPOKTO, vV
BeBaitwveoTE TTAVTOTE OTI €ival TOTTOBETNHEVOG OTNV
ATPOKTO 0 CWOTOG BAKTUAIOG AVAUETA OTNV
£0WTEPIKN Kal TNV e§WTEPIKA PAGVTIa yia TRV
TPUTTA TOU d§ova Tou BioKOU TTOU OKOTTEUETE VO
Xxpnoipotroioete. O AavBaouévog SakTUAIOG TNG
TPUTTAG TNG OTPAKTOU UTTOPE] VO TTPOKAAEDEN THV
€£0@paApévn oTEPEWON TOU BiCKOU TTPOKAAWVTAG THV
Kivnon Tou diokKou Kal TNV €viovn d6vnon TPEPOVTOG
TNV mMBOavr aTTWAEIO TOU EAEYXOU KaTA TN AEITOUpPYia KAl
T0 0oPBapd TTPOCWTTIKG TpaupaTiopd. (Eik. 27)

MNa va TOTToBETATETE TO BiOKO, GTEPEWOTE TOV TTPOTEXTIKG

oTnV ATpakTo, ool BeRaiwbeite 6T N KaTeUBUVAN Tou

BéAoug oTnVv eTMIPAvEIR TOU BiOKOU QVTIOTOIXE OTNV

KaTeUBuvon Tou BEAoug aTn Bkn Tou diokou.

TotroBeTAOTE TNV EEWTEPIKI PAAVTa Kal TO EEAYWVIKO

MTTOUAGVI KQI KATOTTIV XPNOIMOTIOINOTE TO CWANVWTO KAEIDT

yia va oQigeTe KAAG TO EAYWVIKO UTTOUAGVI

apIOTEPOOTPOPA EVW) TTIECETE TNV AOPAAEIa TOU Agova.

(Eik. 28 ka1 29)

EmoTpéywTe TOV TTPOQUACKTHPA TOU SIOKOU Kal TO KEVTPIKO

KGAuppa otV apxiki Toug Béan. Katdmv, ogigte 10

€EaywVIKO UTTOUAGVI Be€I60TPOPA YyIa va ag@PaAioTE TO

KEVTPIKG KAAUppa. EAeuBepwaTe To XepOUAI aTTO TNV

avuywpévn B€on Tou TPABWVTAG TNV ACPAAIOTIKA

TEPSVN. XapnAWaoTE To XePOUAI yia va BeBaiwBeite 6T 0

TIPOQPUACKTAPAG TOU BioKOU KIvEiTal owaTd. BeBaiwBeite

6T N ao@dAeia Tou dgova Exel EAUBEPWOEN TNV GTPOKTO

TIPIV KAVETE TNV KOTTH.

XUvdeon o€ oKkoUTIa avappoPnong
Edv BéAeTe va ekTeEAEOETE KOTTEG KABAPA, CUVOEDTE pIa
okoUTra avappoenong Makita. (Eik. 30)

2dakog ouAAoyrg okovng (Eik. 31)

H xprion Tou adkou okévNG KaBIoTa KaBapEg TIg
AeIToupyieg KOTIAG Kal EUKOAN T ouAAoyn Tng okoévng. lMa
Va OUVOECETE TOV OAKO OKOVNG, TIPOCAPUOCTE TOV OTO
oTOHI0 OKAVNG.

‘OTav 0 GGKOG OKOVNG €ival HIOOYEPATOG, BYAATE TO GAKO
oKoOvNG a1Td TO EPYaAEio Kal TPABAETE TOV GUVOETH PO
TTPOG Ta £Ew. ASEIOTE TO TTEPIEXOPEVA TOU GAKOU OKAVNG,
XTUTTWVTAG TOV EAAPPIA VIO VO QAIPECETE TA CWHATIOIN
TTOU UTTAPXOUV TTPOCKOAANPEVA OTO ECWTEPIKO, TTOU
EVOEXOMEVWG VA EPTTOBICOUV TNV TTEPAITEPW TUAAOYT).

ITEPEWON TEPAXiOU Epyaoiag

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ Eival e§aIpETIKG ONUAVTIKO VO OTEPEWVETE TTAVTOTE
TO TEPAXIO EPYACiOG CWOTA e TOV KATAAANAO TUTTO
MEYYEVNG R HE aVAOTOAEIG TTOU XpNOIMOTTOI00VTAI
yia Tn Siapépewaon Tng Kopvifag. Av dev TnpnOei
auTr n odnyia, pTTopei va TTpokAnBei copapsg
TIPOOWTTIKOG TPAUNATIONOG KOl pOOPE OTO EPYaAEio
Kai/fi aTo TEPAYIO Epyaaiag.

¢ MeTd a1md pia AeiIToupyia KOTTAG, HNV OVUYPWVETE TO
Sioko £éwg 6TOU AUTOG VA AKIVNTOTIOINBEI EVTEAWG.
O avuyoUpevog N TTEPICTPEPOPEVOG BIOKOG UTTOPET val
TIpoKaAéoel To coBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIONS Kal
@Bopd oTO TEPAXIO EPYOTIOG.

* Kard Tnv KoTn £vOg TEpAXioU Epyaciag To oTroio
gival JakpUTEPO a1rd TNV BACn OTAPIENG TOU



TPIoVIOU, TO UAIKO TTPETTEI VA UTTOOTNPIJETal O€ OAO
TOU TO MAKOG KaI OTO id10 Uog épa amo Tn Bdaon
oTAPIENG YIa va SiatnpnOei emritredo. H katdAANAN
OTAPIEN Tou Tepayiou epyaaiag Ba BondRoel oTnv
QTTOTPOTIN TNACINATOG Tou SioKOU Kal To TTeavo
KAWTONUA Ta OTTOi0 PTTOPOUV Va TTPOKAAETOUV 0ORaPO
TIPOCWTTIKG TPAUNATIONS. Mn BagideoTe aTTOKAEIOTIKG
Kal yévo aTnv KABETN péyyevn ry/kal oTnv opIZovTIa
HEYYEVN VIO VO OTEPEWOETE TO TEPAXIO Epyaaiag. To
AETTTO UAIKOG Teivel va kauTrTeTal. Na oTnpidete To
Tepdiyio epyaaiag oe 0AGKANPO TO MAKOG TOU yia va
QATTOPEUYETE TO KivOUVO TTIOCIPATOG TOU BiCKOU Kal TO
mBavoe KAQTZHMA. (Eik. 32)

PUBuion Tou 0dnyou (OAIZOAINONTAZ
OAHIO%) (Eik. 33)

A MPOEIAONOIHZH:

« [lpIv XpnoIYOTIOINCETE TO EPYAAEiO PPOVTIOTE OTI O
oAioBaivwy 0dnyo¢ gival OTEPEWPEVOG KOAA.

* Mpiv Tn AogoTopn, PPOVTIOTE WOTE KAVEVA THAHA
Tou gpyaleiou, IS10iTEPA O BigKOG, VA PNV £pXETOAI
o€ ETTAQn PE TOV 08NYy6 o€ omroladnrorte Béon, 6Tav
TO XEPOUAI €ival TTAPWG aveBaopévo i
KaTeBaouévo Kol KaBWG YETAKIVEITAI N KIVNTA Bdon
HEXPI TO TéPMA TNG S1ad8POoMNGg TNG. Av TO pyaAEio
0 BIOKOG £PXETAI O€ ETTAPI) PE TOV 0ONYO, UTTOPET Va
KAwTOoNGoEl ) va KivnBei avatrdvTexa 1o UNIKO Kal va
TTPOKANBEi cOBaPOG TTPOCWTTIKAG TPAUNATIONOG.

/\ NPOZOXH:

o Katd Tnv ekTéAeon AogoTopwY, OTTPWETE TOV
oAioBaivovTta 0dnyod TTPog Ta apIoTEPd KAl OTEPEWATE
TOV OTTWG BEiXVETAI OTNV €IKOVA. AIAPOPETIKA, Ba £pBel
o€ ETTaQR PE Tov OIOKO | YE €va TUAPA TOU epyaAgiou,
TIPOKAAWVTOG TMBAVWG goBapols TPAUPATIONOUG GTOV
xeipioTh. (Eik. 34)

To epyaAeio eival epodiagpévo pe Eva oAioBaivovta odnyd

0 0TT0i0G CUVABWG TOTTOBETEITaI OTTWG BEIXVETAI OTNV

€IKOVA.

Opwg Katd TNV KTEAEGN aPIOTEPWV AOEOTOPWY,

TOTTOBETAOTE TOV OTNV apIoTEPH BEaN OTTWG OeixveTal OTNV

EIKOVA €AV N KEPAAR TOU epyaAgiou £pxeTal o€ ETTOPR padi

TOU.

‘Otav oAokAnpwBouv o1 epyacieg AooTopwy, unv

EEXAQOETE va eTTIOTPEWETE TOV OAIgBaivovTa 0dnyd oTnv

apXIKA Tou B€an Kal va Tov ao@aAioETe aPiyyovTag yepd

TN Bida ocuoPIgng.

BonOnrikég odnyég R

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* T1pIv XpnOIYOTIOINTETE TO EPYAAEIO PPOVTIOTE LWOTE O
BonBnTik6G 0dNYS6S R va ival KaAG OTEPEWPEVOG.

o Tlpiv TNV ekTéAEON BEGILDV AOEOTOUWY, OPAIPETTE TOV
BonBnTik6 0dnyd R. AlagopeTikd, Ba £pBel o€ eTTaPA PE
10 OIOKO 1| YE EVa TURHA TOU EPYAAEIOU, TIPOKAAWVTAG
mOavwg coBapd TpaupaTioud otov XeipioTh. (Eik. 35)

O BondnTikéG 08NYOG R pTTopei va agaipeBei atéd Tnv

¢eg16 TAeupd Tou 0dnyoU. lMNa va apaipéaeTe ToV

BonBbnTik6 0dnyo R, EeowigTe TN Bida TTOU OTEPEWVEI TOV

BonBnTik6 0dnyo6 R kal TpaprgTe Tov £§w. AkoAouBroTe

avTioTpoga Tn diadikaacia apaipeang yia va Tov

TOTTOBETAOETE.

‘Otav oAokAnpwBouv o1 epyacieg AoEoTopwY, unv
EeEXQOETE va eTTIOTPEWETE TOV BonBNTIKG 0dNYyd GTNV
apxIKf Tou B£0n Kal va Tov ao@alicETe aPiyyovTag yepa
n Bida cloPIgNnG.

KdBetn péyyevn (Eik. 36)

MTropeite va TOTTOBETAOETE TNV KABETN péyyevn o€ dUo
Béocig, €ite aTNV apIoTEPA ) 0N OCIG TTAEUPE TOU
odnyou. Eicdayete TN paRdo Tng péyyevng péoa atnv ot
aTov 0dnyod kal oigTe TN Bida oTO THIoW PEPOG TOU 0dNYoU
yIO VO OTEPEWTETE TN PAROO TNG MEYYEVNG.

TommoBeTAOTE TO Bpayiova TnG Péyyevng avaioya pe 1o
TIGXO0G Kal TO OXM MO TOU TEPOXIOU EPYOOiag KAl OTEPEWATE
10 Bpayiova Tng péyyevng ogiyyovtag tn Bida. Edv n Rida
yla TNV oTePEWaN Tou Bpaxiova TNG PEYYEVNG EPXETAI OE
€TTa@n Ye Tov 0dnyo, TomoBeTAOTE TN Bida OTNV AVTIOETN
TTAEUpPd Tou Bpayiova TnG péyyevng. BeBaiwbeite 6T
KOVEVA HEPOG TOU EPYAAEIOU DEV EPXETAI OE ETTAPK PE TN
péyyevn 61OV XaUNAWVETE EVTEAWS TO XEPOUAI i} éTavV
TpaBdre TNV KIvnTA Bdon péxpl Tépua. Av KATTOI0 HEPOG
£€p0OeI o€ eTTAQNA PE TN PEYYEVN, TOTTOBETAOTE TN PEYYEVN OF
véa Béon.

MéoTe 1O TEPAXIO EpyaTiag eTiTTEdA ETTAVW GTOV 0dNYO
Kl OTn TIEPIOTPOPIKA Bdan. ToTToBETAOTE TO TEUAXIO
epyaaiag oTnv mMBOuPNTA B€0N KOTTAG KAl OTEPEWOTE TO
KaAG O@iyyovTag To KOUMTTi TNG PEYYEVNG.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* To Tepdylo epyaaiag TPETTEl va gival KAAG
OTEPEWHEVO ETTAVW OTN TTEPIOTPOPIKA Bdon Kal
TOV 08NYO6 PE TN PEYYEVN, KATA TN SidpKeia OAwv
Twv AgiIToupyiwv. Edv 10 TEpdyIo epyaciag dev gival
KaTEAANAa oTEPEWEVO €vavTi oTOV 0dnyd To UAIKO
UTTOpPEi va HETAKIVNOET KaTA TNV Epyacia TNG KOTTAG
TrpokaAwvTag TNV moavr) BAGRN otov dioko, To
TTETAYMA TOU UAIKOU Kal TNV ATTWAEIQ TOU EAEYXOU
0dnNywvTag aTo goBapod TTPOCWTTIKG TPAUPATIGHO.

Opi1govTia HEYyYEVN (TTPOAIPETIKO
egaprnua) (Eik. 37)

MTopeite va ToTToBeTAOETE TNV 0PIfOVTIa Péyyevn o dUO
B¢oelg, ite oTnV apioTepA fi oTn degid TTAEUpd Tou
odnyou. Katd tnv ekTéAean @aAtooTopwy 10°
peYaAUTEPEG, TOTTOBETACTE TNV OPICOVTIA YEYYEVN OTNV
TAEUPA €vavTi TNG d1E0BUVONG OTNV OTTOIA TTPOKEITAI VO
TIEPIOTPAYPET N TTEPIOTPOPIKN Bdon. (Eik. 38)
MeTakivwvTag eAappda To TTagIudadl TnG Péyyevng
apIoTEPOOTPOPA, N PEYYEVN EAEUBEPWIVETAI KA
peTaKIVEiTal YPriyopa péoa kal é§w. Ma va TAoETe To
TEUAYIO EPYATiag, OTIPWETE TO KOUUTTI TNG PEYYEVNG TTPOG
Ta eUTTPOG €wg GTOou N TTAAKA TNG YEyyevng va £€pBel o€
ETTAPN PE TO QVTIKEINEVO EPYATIAG KaI HETAKIVAOTE EAQPPE
TO TTAgINASI TNG PEyyevng Oe€I60TPOPA. ZTN CUVEXEID
OTPEYTE TO KOUPTTI TNG HEYYEVNG TTPOG Ta SEgId yIa va
OTEPEWOETE TO TEPAXIO EPYATITG.

To péyIoTo TTAATOG EVOG TEPOXIOU EPYATIOG TTOU PTTOPEI VO
oTePEWBET aTTd TNV 0PICOVTIO PEYYEVN gival 215 mm.

Kard tnv To1moBétnon tng opIddvTiag péyyevng otn degid
TIAEUPA TNG BACNG, XPNOIUOTTOINGTE £TTIONG TOV BoN6NTIKO
0odnyo R yia va oTepeWwaeTe KAAUTEPA TO TEPAXIO
epyaaiag. AvatpéEte atnv evotnta “BondnTikdg odnyog R”
TTOU €XEl TIEPIYPOPET TIPWTUTEPA VIO TNV EYKATACTACN TOU
BonBnTik6 0dnyou R.
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A MPOEIAOMOIHZH:

* TAvToTE VO TTEPIOTPEPETE TO TTAINASI TNG PEYYEVNG
5e8160TPOPA £WG OTOU VO OTEPEWOET KATAAANAa TO
TEpAXIo epyaaiag. Eav To Tepdyio epyaaiag dev gival
KOTAAANAQ OTEPEWMEVO TO UNIKO UTTOPET VO JETOKIVNOET
KaTd TNV €pyaaia TNG KOTTAG TTPOKAAWVTAG TNV TTIBavr
BAGBN aTov dioko, To TéTaypa Tou UAIKOU Kal TRV
ATTWAEIO TOU EAEYXOU 0dNYwWVTAG OTO CORAPO
TTPOCWTTIKG TPAUMATIONO.

* Katd tnVv KoTTA €vOg AETTTOU TEPAYioOU Epyaadiag, OTTWG
xaptévia Baong, évavTi og éva odnyod, TTAvToTE va
XPNOIMOTIOIEITE TNV OPICOVTIO PEYYEVN.

AEITOYPIIA

EIAOMOIHZH:

» Tpiv atmd Tn xprion, BeBaiwBeite O6TI EXeTE EAEUBEPWITEI
TO XEPOUAI a1rd T XaunAwpévn Béon TpapwvTtag Tnv
aoQANIOTIKN TTEPOVN.

e Mnv aokeite uTTEPPBOAIKN TTiEON OTO XEPOUAI KATA TNV
KoTrA. H uttepBoAikr dUvapn iowg va €xel wg
ATTOTEAET A TNV UTTEPQOPTWON TOU POTEP f/Kal Tn
HeIwpEVn atrddoaon KoTG. MEaTe To XePOUAI TTPOG TO
KATW POvo Pe 6an dUvapun ataiTeital yia opgaAn KoTrr,
XWPIG oNUAVTIKA peiwon TG TaxUTNTag Tou dioKou.

o [MiéaTe ammaAd TTPOG Ta KATW TO XEPOUAI yIa va
EKTEAEOETE TNV KOTT. AV TTIECETE TTPOG TA KATW TO BIOKO
pe dUvaun ) av aoknoeTe TTAEUPIKH dUvaun, o diokog
doveital kal agrvel onuad (onuadi Trpioviol) GTO
Tepdiyio epyaaiag, evw Ba peIwBE Kal n akpifeia TNG
KOTTAG.

» Kartd tTnv KoTTA oAioBnaong, oTTpwéTe pe TTpogoxn TNV
KivnTr) Baaon TTpog Tov 0dnyo6 Xwpig va OTaPATACETE. AV
OTOPOTACEI N Kivnon TG KIVNTAG BAONG KATA TNV KOTIM,
Ba oxnuaTioTel éva onuadl oTo TEPAXIO EpYATiag kal Ba
UeIwBEi N akpifeia Tou KowiuaTog.

/\ NPOEIAONOIHEH:

* Na BefaiwveoTe 6TI 0 BiOKOG SEV AKOUHTIA TO
TEUAXIO EPYATiag, KTA. TIPIV EVEPYOTTOIEITE TO
S10k6TTTN A€ITOUpYiag.

H 1epiaTpon Tou epyaAeiou kaBwg o Biokog
Bpioketal o€ £TAQR pE TO TEPAXIO EPYOTiag YTTOPET va
TIPOKAAETEI KAWTONO Kal coBapd TTPOoWTTIKO
TPAUMATIOHO.

1. Kotrf pe trigon (KON HIKPWV TEPAXiWV EPYATiag)
(Eik. 39)
Ta Tepdyia epyaciog ge UWog £wg 91 mm kal TTAGTOG
70 mm, pu1ropoUv va KOTTOUV JE TOV TTOPAKATW TPOTTO.
ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPAOG PEXPI TEPUA TNV KIVATH
Baon pog Tov 08nyo Kal oPiETE TNV aaPaAAIOTIKA Bida
0e€I60TPOPA YIO VA OTEPEWOETE TNV KIVNTA Bdaon.
ZTEPEWOTE TO TEYAXIO EPYOTiAg CWOTA PE TOV
KaT@AAnAo TUTTO péyyevng. EvepyotroifoTe To epyaAgio
XWPIG 0 JioKOG va £PXETAI O€ ETTAPH YE O,TIONTIOTE Kal
TTEPIMEVETE WG GTOU O BIOKOG PTACEI TNV TTARPN
TayUTNTA TOU TIPIV XOUNAWOETE TO epyaAeio. Katdmiv,
XaUNAwaoTe atraAd TN AaBr oTnv TTARPWG XapnAwpévn
Béon yia va KOWeTe TO TEPdyIo epyaciag. OTtav
OAOKANPWOETE TNV KOTTA, OBACTE TO £PYAAEio Kal
MEPIMENETE EQZX OTOY O AIZKOX
AKINHTOIMOIHOEI ENTEAQZ TrpIv €TTIOTPEWETE TO
dioko aTnv TARPWG avuypwpévn B€on Tou.
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A MPOEIAONOIHZH:

e Z@ifTe KOAG TO KOUNTTi TTPOG Ta SESIA £TOT WOTE N
KIVNTA BAon va unv PITopEi va JETOKIVNOET KaTd TN
AeiToupyia. To aveTTapkéG OQIigINO TOU KOUUTTIOU
UTTOPEi VO TTPOKAAECEI TO TTIBAVO KAWTONUA TO OTT0i0
JTTOpEi va 08nyACEl 0TO CORAPO TIPOCWTTIKG
TPAUUATIOHO.

2. KotrA pye oAioBnon (ompwéipo) (Kot TAaTiwV
Tepayxiwv epyaciag) (Eik. 40)
Ze0@igTe TNV ao@alIaTIKA Bida aploTEPOATPOPA ETOI
WoTe N KIvnTr Bdon va utropei va oAioBrioel eAeUBepa.
2ZTEPEWOTE TO TEMAXIO EPYATiag HE TOV KATAAANAO
TUTTO péyyevng. TpaBRgTe TNV KivnTh Baon TARPWG
TTPOG TO PéPOG 0ag. EvepyotroinoTe To epyaAeio xwpig
0 OioKOG va €pXETal o€ ETTAPN PE O,TIDATIOTE Kal
TIEPINEVETE EWG GTOU O BIOKOG PTACEI TNV TTARPN
TaxuTnTa Tou. MECTE TTPOG Ta KATW TO XEPOUAI Kal
2MNPQ=TE THN KINHTH BAXH NMPOX TON OAHIO
KAI MEZA AMNO TO TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav
OAOKANPWOETE TNV KOTTA, OBACTE TO epyaAeio Kal
MEPIMENETE EQZX OTOY O AIZKOX
AKINHTOMMOIHOEI ENTEAQX TrpIv €TTIOTPEWETE TO
dioko aTnv TARPWG avuypwpévn B€on Tou.

/\ NMPOEIAOMOIHEH:

* Otav ekTeAEITE TNV KOTTA PE OAioONON, TTPWTA
TPABATE TNV KIVATA BACTN TTAPWG TTPOG TO HEPOG
oag MEXPI TO TEPHA Kal TIECTE TTARPWG TTPOG TA
KATW TO XEPOUAI KOl OTN OUVEXEID, OTTPWETE TNV
KIVNTA Bdon Tpog Tov 0dnyo. MoTé punv {ekivijoeTe
TNV KOTTA YE TNV KIVNTH Bdon va unv BpiokeTal
TARPWG TPpaBNYHEVN TTPOG TO pépog oag. Edv
EKTEAEOETE pIa KOTTA pE OAioBNan Xwpig n KivnTr Bdon
va gival Tpapnypévn TARPWG TTPOG £0AG UTTOPET Va
TIPOKANBET avaTTavTeXo KAWTONUA KAl 0oRapog
TTPOCWTTIKOG TPAUMATIONOG.

¢ Moté unv TPOooTTaBACETE VA EKTEAECETE 1A KOTTA
HE oAioBnon TpafwvTag TNV KivnTh Bdon wpog To
Hépog oag. To TPARNYyHa TNG KIVNTAG BAaNg TTPog TO
UEPOG GOG KATA TNV KOTTF) PTTOPEI VA TIPOKOAAETEI TO
avOTTAVTEXO KAWTONUA TO OTTOI0 WTTOPEi va 0dnNynoEl
aTov TMeavo goBapd TTPOCWTTIKG TPAUNATIONO.

» [oTé va pnv eKTEAETETE TNV KOTTA PE OAioBnon pe
KAEIdWWUEVO TO XEPOUAI OTNV XaunAwpévn Tou Béan.

e MMorté va punv §eowigete TNV ao@aAioTikn Bida Tou
OTEPEWVEI TNV KIVNTH BACN KABWG TTEPICTPEPETAI O
diokog. Mia xaAapwpévn KivnTtA BECN Katd TNV KOTTA
UTTOPE VO TTPOKAAETEI TO AVATIAVTEXO KAWTONUA TO
oTT0i0 PTTOPE( va 0dnyrnoel aTov TMeavo goBapd
TTPOCWTTIKO TPAUNATIOUG.

3. ®aAtoortopn
AvaTtpégTe oTnVv TTapdypago “Pubuion ywviag
@aATooTOUNG”.

4. Moortopn (Eik. 41)
Ze0@igTe TOV HOXAO KOl YEIPETE TO DICKOTIPIOVO YIA VO
puBpioeTe TN ywvia AogoTopng. (AvaTpégTe oTnv
evoTNTa “PUBUION Ywviag AogoTopng” TTou €xel
TTEPIYPAPEi TTapatmavw). BeBaiwbeite va {avaogitete
KaAd To JOXAS yia va eTTIAECETE Pe aog@aAeia TN ywvia
AOOTOUNG. ZTEPEWOTE TO TEPAXIO EPYOTIOG PE TN
péyyevn. PpovTioTe WOTE N KivnTA Bdon eival
TPABNYMEVN PEXPI TO TEPUA TTIOW TTPOG TOV XEIPIOTH.
EvepyotroiaTe 1o epyaAeio xwpig o diokog va EpxeTal



g€ ETTAPN PE O,TIBATTOTE KAl TTEPIPEVETE £WG OTOU O
diokog @Tacel 0TV TTARPN TaxUTNTE TOU. XTn CUVEXEID
XAUNAWOTE PE TTPOOOXNA TO XEPOUAI OTNV TTARPWG
KaTeBaocpévn Tou BEon KABWG AOKEITE TTiEaN
TTapdAAnAa e Tov dioko kai ZMPQ=TE THN KINHTH
BAXH MNMPOZ TON OAHIO I'A NA KOWETE TO
TEMAXIO EPTAZIAZ. Otav oAOKANPWOETE TNV KOTTA,
oBroTe 1o epyaAeio kal MEPIMENETE EQX OTOY O
AIZKOZ AKINHTOIMOIHOEI ENTEAQZ Trpiv
ETMOTPEYETE TO DiIOKO OTNV TTARPWG avupwuévn Béan
TOU.

A NMPOEIAOMOIHZH:

MeTtd Tn pUBHION Tou diokou yia Ao§oTtour, TTpIvV
a1ré Tn AsiToupyia Tou epyaleiou Siao@aAioTe OTI N

Kot} Kopvilag Kal SI0HOPPWOEIS YWVIWV TOiXoU
O1 S10UOPPWOTEIG KOPVICUG KAl YWVIWY TOIXOU PUTTOpoUV
Va KOTTOUV pe €va oUVOETO PAATOOTIPIOVO WE TIG
SIOHOPPUCEIG ETTITTESO TOTTOBETNPEVEG OTNV
TTEPIOTPOPIKN BAon.

YTmapyouv duo ouvnBIouEVOI TUTTOI BICHOPPUOEWY
KopViZag Kal évag TUTTOG SIOUOPPWOEWY YWVIWV
Toixou, 52/38° dlapdpPWaOn YywVIakig Kopviag Toixou,
45° d1apopewan ywviakAg Kopvilag Toixou kai 45°
SlapopPwon ywviag Toixou. Agite TIG €IKOVES. (EIK. 42)
YTapX0ouV EVWOEIG JIaNOPPUOEWY KOpVi(ag Kal
YWVIWV 0l OTT0iEG KaTaokeuadovTal yia va Taipidlouv
oTIG Ywvieg 90° “Ecwtepikd” ((1) kai (2) otnv Eik. A)
Kal ywvieg 90° “E€wrtepikd” ((3) kai (4) otnv Eik. A).
(EIk. 43 kai 44)

KivnTA Bdon kai o diokog Ba propoUv va ekTeAoUV
M1 EAeUBEPN Kivnon o€ 6Ao To €UPOG TNG
mwpoopIfopevng Topng. H diakoTr TnG Kivnong Tng
KIVvNTAG BAaong ry Tou diokou Katd Tn Aeiroupyia Tng
KOTIAG MTTOPEI TTPOKAAECEI KAWTONUA Kal goBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIONO.

o Kartd Tnv ekTéAeon pia Ao§oTopng KPATAOTE TA
XEPIO 0AG HOKPIA atrd TNV Siadpopn Tou diokou. H
YWwVia Tou SiOKOU PTTOPET va UTTEPDEWEI TOV XEIPIOTH
6oov agpopd Tnv TTpayuatiki diadpoun Tou diokou KaTtd
TNV KOTTA Kal va €pOgl o€ £TTAQN O XEIPIOTAG PE TO BioKO
0dnNywvTag 1o goBapod TTPOCWTTIKG TPAUNATIOHO.

* O Siokog dev pémrel va avuypwoei £éwg 6Tou
oTapaTioel evieAwg. Katd 1n didpkeia TN AogoToung
TO ATTOKOUUEVO KOUMATI iCWG OKOUMTIACE! ETTAVW OTO
Sioko. Av avUYWOoEeTE To OIOKO EVW AUTOG EaKOAOUBET
Va TTEPIOTPEPETAI, TO OTTOKOPUEVO KOUUATI iCWg
TETAXTEI AT TO Jioko 0dnNywvTag oTn Bpavcon Tou
UAIKOU yeyovag TTou UTTOpEi va TTpoKaAéael coBapd
TIPOCWTTIKO TPAUUATIONO.

EIAOMOIHZH:

o Otav mECETE TTPOG TA KATW TO XEPOUAI, VO OOKEITE
Suvaun TapdAAnAa Tpog 1o dioko. Ev aoknBei duvapun
KABETa OTNV TTEPIGTPOPIKA Bdon 1 €dv n dielBuvon TNg
Tieong aAAagel kata Tnv didpKela PIag KOTG, Ba
HEIwBEi N akpifeia TNG KOTTAG.

o [piv atré Tn AooTopr| evOEXOUEVWG Va OTTAITEITAI
pUBUIoN Tou oAIoBaivovTog 0dnyou. AvaTpégTe oTnv
€voTnNTa UE TiTAO “PUBUION TOu 0dnyoU”.

/\ NPOZOXH:

* [avrote va agaipeite Tov BondnTikd 0dnyod R €101 WOTE
VO PNV EPTTAEKETAI KAVEVA THAMA TNG KIVATAG Bdong
KOTA TNV eKTEAEON TWV BEGILIV AOGOTOUWV.

5. ZOvlern Komn
H oUvBeTtn kot €ival pia diadikaaia Katd TNV oTToia n
ywvia AogOTOPAG TTPAYUATOTIOIEITAl TAUTOXPOVA PE TN
ywvia @aAtgoToung oTo Tepdyio epyaciag. H ouvOeTn
KOTTT) MTTOPEI va TTpaypaToTToINGEi TN ywvia TTou
TTAPOUCIAETal OTOV TTAPOKATW TTiVOKA.

Métpnon

MeTPAOTE TO PAKOG TOU TOIXOU KAl TTPOCAPUOCTE TO
TEPAXIO EPYOTIAG yIa va KOWETE OTO MOUPNTO PAKOG
TO AKPO TTOU €PXETAI € ETTOPR PE TOV Toix0. MdvToTe
Va @POVTICETE WOTE TO PAKOG KOTTAG TOU TEPaYiou
£PYaCiag oTo Tiow MEPOG TOU TEHAYXiOU EpyaTiag
va €xel 1o id10 Pe To PrKkog Tou Toixou. MpocapudoTe
TO MAKOG KOTTAG Yia TN ywvia KoTrg. MdvToTe va
XPNOIYOTIOIEITE OpITuEVa TEPAXIA YIa VO QOKIUACTIKEG
KOTTEG VIO VO EAEYXETE TIG YWVIEG TTPIOVIOPATOG.

Katd tnv KOTTr KOPVIZWV Kal SIaUOPPWOEWY YWVIWV
TOiX0U, PUBUIOTE TIG ywVvieg AOEOTOUAG Kal
PaAToOTOMNG OTTWG deixvovTal aTov TTivaka (A) Kai
TOTTOBETAOTE TIG DIAPOPPWOEIG OTNV TTAVW ETTIPAVEIX
NG Bdong TrpIoviol OTTwg deixveTal aTov Tivaka (B).

ZTNV TEPITTWON TNG APIOTEPNG AogoToung

lwvia eaAtootopng lwvia AogoToung

ApioTtepd kal €1 0° - 45° | ApioTepd kan de€id 0° - 45°

009713

‘OTav TTPayUATOTIOIEITE CUVOETN KOTI, AVATPEETE OTIG
TTEPIYPAPES TV EVOTATWY “KoTrh pe Trieon”, “KoTrr pe
oAioBnon”, “@aAtooTopn” kai “Aogotoun”.

Mivakag (A)
©¢on Fwvia Aogotoprg Twvia paAtootoprig
JlapdpPPWo i -
ng oty 100G . . TOTIOG . .
Bre A 52/38° 10T0G 45 52/38° 100G 45
Ma (1) Ae§1a 31,6° | Acgic 35,3°
EOWTEPIKA
yuwvia (@) ApioTepG | Apiotepa | ApioTepd | Apiotepd
o @ 33.9° 20° 316 353
EEWTEPIKNA
ywvia (4) Ae16 31.6° | Aeid 35,3°
006361
Mivakag (B)
©éon
dian6ppwa AKpo 6|apopguwan; OAOKANPWUEVO TEPAXIO
ng otmv £vavTl aTov 0dnyo
E. A
I' H dkpn emmagng g To OAOKANPWHEVO
zglwn K @ OPOPNG TTPETIEI VA EVAI | 1epdyio B eival oTNV
vwviap n £vavTl Tou odnyou. aploTepr TTAeupd Tou
(2) H dkpn emagrig Tou Siokou.
@ Toixou TTPETTEI VA Eivail
MNa v évavr Tou 03nyol. To ohokAnpwpévo
EEWTEPIKA H dxpn emaeig g Tepayio Ba gival otnv
ywvia 4) 0poPng TPETTEl va eival | Se§Id TTAeupd Tou Siokou.
€vavTl Tou odnyou.
006362
Napddeiypa:

TNV TEPITITWON TNG KOTTAG TUTTOU SIauoppwaong
kopvidag 52/38° yia Tnv B¢on (1) otnv Eik. A:
e ZTPEWTE KOI OTEPEWATE TNV pUBUICN AOEOTOUNAG OTIG
33,9° APIZTEPA.
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¢ [pooappdoTe Kal ag@aAioTe TN pUBUION TNG ywviag
paitooTopng oTig 31,6° AEZIA.

» TomoBeTroTE TN dlapdpPwWan Kopvilag PE TV
TAQTIA TTIOW (KPUPMEVN) ETIQAVEIG TNG KATW OTNV
TEPIOTPOQIKN Bdon kal he To AKPO EMADPHE THX

TIAXIWV A TWV OTPOYYUAWYV EEEAGTEWV aAOUMIVIOU
uTTopEi va gival 3UOKOAN Kal UTTopEi va XaAapwoouv
KaTd TN AsIToupyia KOTIAG YEYOvOg TTOU UTTOPET Va
odnynoel 6TV amwAela eEAEyxou Kai aTo ooBapd
TIPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

OPO®H évavti oTov 0dnyd Tou TTpIoviou.

¢ To oAokANpwpEVo TEPAXIO TTOU TIPOKEITAI VA
XpPnoipotroinBei Ba TTPETTel TTAVTOTE va gival 0TV
APIZTEPH tAgupd Tou diokou PET TNV eKTEAEON
NG KOTTAG.

ZTnv TepimTwon Tng 5&§idg AofoTopng

Mivakag (A)
©¢on Fwvia Aogotoprg Twvia paAtootoprig
JlapdPPWo i -
ng oty 100G . . T0TIOG . .
Bre A 52/38° TUTTOG 45 52/38° T0TT0G 45°
Ma (1) Ae§1a 31,6° | Acgic 35,3°
EOWTEPIKA
Ywvia 2 ) ) ApioTepd | ApioTepd
Aegia 33,9° | Aegid 30° 31,6° 35.3°
MNa 3) A R
EEWTEPIKNA - -
ywvia 4) Ae16 31,6° | Aeid 35,3°
006363
Mivakag (B)
©¢on
dian6ppwa AKpo 6|ap0pguwan; OAOKANPWUEVO TEPAXIO
ng otmv £vavTl aTov 0dnyo
E. A
H éxpn emagng Tou )
Ma 1) ToiXou TIPETTEl va gival To ohokAnpwpiévo
EOWTEPIKNA évavi Tou 0BNyoU. Tepdiio Ba givar otV
ywvia - - deg1a TAeupd Tou Siokou.
(2) H axpn emaerig Tng
0po@g TTPETTEN va eival
- (3) £vavTi Tou 0dnyou. To ohokAnpwpévo
eiuﬁgplkr'] H éxpn emagng Tou Tepdxio 8a efvar oy
. " . " apioTepr) TTAeupd Tou
ywvia (@) ToiXou TTPETTEI val gival Siokou
£vavTl Tou odnyou. .
006364
Mapadeiypa:

TNV TEPITITWON TNG KOTIAG TUTTOU SIaPOPQWang
Kopvifag 52/38° yia Tnv Béon (1) otnv EIK. A:

8. ZUAivn emrévduon
H xprion §UAIvng eTévduang BonBdel aTnv e§ac@aAion
KOTIWV Xwpig oKANBpES OTa TePdXIa EpyaaTiag.
2TEPEWOTE pIa EUAIVN ETTEVOUGT OTOV 00NY6 PE TN
BonBeia Twv oTrwV Tou 0dnyou.
Agite TNV €IKOVa PE TIG DIAOTATEIG YIA TIG
TIPOTEIVOUEVEG EUAIVEG eTTEVOUOEIG. (EIK. 47)

/\ NPOZOXH:
» Xpnoipotolgite euBeia EUAA e OPOIGHOPPO TTEXOG WG
gUAivn eTévduon.

/\ NMPOEIAOMOIHEH:

» Xpnoipotroleite Bideg yia va oTepewaeTe TNV UAIVN
emévduon oTov odnyo. MPETTel va TOTTOBETAOETE TIG
Bideg pe TPOTTO WOTE OI KEPAAEG TV BISGYV va
BpiokovTal KATW ATTé TNV EMIPAVEIA TG SUAIVNG
€EVOUONG £TO1 WOTE VA PNV TTapEPBaivouv PE TRV
0£on Tou UAIKOU TToU KOBETaL. H éAAEIwn
€UBUYPAPPIONG TOU UAIKOU TToU KOBETaI PTTOPET va
TIPOKAAECEI TNV AVOTIAVTEXN Kivnon KaTd Tn Acitoupyia
KOTTAG YEYOVOG TTOU UTTOPET VO TTPOKAAETEI THV
ATTWAEIO TOU EAEYXOU Kal TOV GORAPOG TIPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

EIAOMOIHZH:

* Ortav n {UAvn eTévduon gival OTEPEWUEVN, YN YUPICETE
N TEPICTPOPIKN BACN PE XAUNAWUEVO TO XEPOUAIL. Oa
TTpokANnBei {nui& oTo dioko r/kal TNV §UAIVN
eTévouan.

9. Kot auhakwoewv (Eik. 48)
‘Eva kOWIYo TUTTOU QUAGKWONG UTTOPET VO EKTEAEOTET
OTTWG TTEPIYPAPETAI TITAPAKATW:
PuBuioTe 1600 TN B€0N TOU KOTWTEPOU OPioU OTO
BioKO XPNOIYOTIOIWVTAG T PUBUIOTIKA Bida 600 Kal
TOV avaoTaATIKO Bpayiova oTo éplo Tou BABoug KOTTAG

e ZTPEWTE KOI OTEPEWATE TNV pUBUIGN AogoTouNAG OTIG
33,9° AEZIA.

* [NpooappdoTe Kal ag@aAioTe TN pUBUION TNG ywviag
@aATooTopng oTig 31,6° AE=ZIA.

* ToToBeTAOTE TN BIANOPPWAON KOPVICAG PE TNV
TAATI@ TTioW (KPUPPEVN) ETTIPAVEIG TNG KATW OTNV
mepIoTpoPIKA Bdon kai ue To AKPO EMAPHZ TOY
TOIXQY évavti oTov 0dnyd Tou TrpIovIoU.

¢ To OAOKANPWHEVO TEPAXIO TTOU TTPOKEITAI VA
XPNOoIPoTroINBei Ba TTPETTEI TTAVTOTE Va €ival GTHV
AEZIA TTAupd Tou BiOKOU PETA TNV €KTEAEON TNG
KOTTAG.

Kot} eAdopatog aAoupiviou (Eik.45 kai 46)

Otav oTepewveTe e§eAdaelg ahoupiviou, va
XPNOIYOTTOIEITE TEPAXIA ATTOOTATN 1) HETAAAIKG
KOMMGTIO OTTWG OTTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA YIA Va
QATTOTPETTETE TNV TTAPAUOPPWON Tou aAoupiviou. Na
XPNOIPOTIOIEITE AITTAVTIKO KOTTAG 6TV KOBETE £GEAAOEIG
aAOUUIVIOU yIa va OTTOTPETTETE TN GCUCCWPEUGN UNIKWV
aloupiviou 1o dioKo.

/\ NMPOEIAOMOIHEH:
Mnv €MIXEIPAOETE TTOTE VO KOWETE TrAXIEG R
OTPOYYUAEG e§eAdoelg aAoupiviou. H oTepéwan Twv
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Tou diokou. AvaTpégTe oTnV evoTNTA “AVACTAATIKOG
Bpaxiovag” TTou €Xel TTEPIYPAPET TIPONYOUUEVWG.
MeTtd Tnv pUBUION TNG BEONG TOU KATWTEPOU OPIOU TOU
diokou, eKTEAEOTE TTAPAAANAEG TOPEG AUAGKWONG KATA
MAKOG TOU TTAATOUG TOU TEPAYIOU Epyaadiag
XPNOIPOTIOIWVTAG HIA KOTTH 0AioBnong (OTTpwéTe)
OTTWG BEiXVETAI OTNV EIKOVA. ZTN OUVEXEID QPAIPETTE
TO UAIKG Tou Tepayiou epyaaiag TTou BpiokeTal ueTagu
TWV QUAOKWOEWY PE HIa OPIAN.

/\ NPOEIAONOIHEH:

Mnv TpooTabnoeTE Va eKTEAEOTE AUTOU TOU TUTTOU
TNV KOTTA XPNOIMOTTOIWVTAG TTAATIOUG 3ioKOoUg i} HE
BioKo aUAdKwONG. AV TTPOCTTOONTETE VO EKTEAEOETE
Jia Topn Ye auAdKwaon Pe éva o TTAATU BioKo 1 PE
dioko auAdkwaong UTTopei va TTPoKANBEi atrpoodoknTn
KOTTH KOl KAWTONUQ TTOU UTTOpPEi va 08nyAoel o€
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIOUO.

DPOVTIOTE VA ETIOTPEYPETE TOV AVAOTAATIKO
Bpaxiova oTnv apxIikn Tou B€on KATd TNV EKTEAEON
KOTTWV EKTOG TWV AUAAKWOEWY. AV TTpOOTTIOBNOETE
Va EKTEAECETE TOPEG PE TOV AVOOTAATIKO Bpayiova og
AavBaopévn Béan utropei va TTpokANBEi aTTpoadoknTn



KOTTA KaIl KAWTONUQ TTOU PTTOPEi va 0dnynAoel o€
ooBapd TTPOoWTTIKG TPAUUATIONO.

/\ NPOZOXH:

* ®povTioTE Va ETTIOTPEYETE TOV AVACTAATIKO Bpayiova
aTNV apxIKr Tou B€0n KATA TNV EKTEAEOT KOTTWV EKTOG
TWV QUAOKWOEWV.

MeTagopd epyaleiou (Eik. 49)

PpovTioTe WOTE TO epyaleio va gival aTToouvOESEUEVO
atrd TNV NAEKTPIKA TTAPOXH. ZTEPEWOTE To diOKO OTN ywvia
Ao&oTopng 0° kal TNV TIEPIOTPOPIKA Bdan aTtn Béon Tng
TIAPOUG BEIAG ywviag @aATOOTONAG. ACQAAIOTE TOUG
TTOAOUG 0AIGONONG €101 WOTE O XAUNAGTEPOG TTOAOG
oAioBbnaong va gival ac@aAiopévog atn B€on TNG KIVATAG
Bdong, n otoia gival TARPWG TPABNYpEVN TTPOG TOV
XEIPIOTH, Kai o1 TTadvw TTOAOI va gival agaAIoPEVOI OTn
0¢on Tng KIvnTAG BAONG, N otroia gival TTARPWG
TPARNYMEVN TTPOG TOV 0BNYO (AVaTPEETE OTNV EVOTNTA PE
TiTAO “PUBuION KAEIBWPATOG 0AIGBNOoNG”.) XaunAwoTe
€VTEAWG TO XEPOUAI KaI KAEIDWOTE TO OTN XAUNAWUEVN
B¢éon mECovTag TTPOG T PECTA TNV AOPAAIGTIKA TTEPOVN.
TuAigTe TO KOAWSIO TTAPOXAG PEUPATOG XPNCIPOTTOIVTAG
Ta oTnpiydaTta Tou KaAwdiou.

A MPOEIAOMOIHZH:

* H ac@aAioTiki TEPSVN diartiBeTal pévo yia
OKOTToUG HETAPOPAG Kal aTTOBKEUONG KAl TTOTE
dev Ba wpéTrel va Xpnoigotroindei og epyaoieg
KOTTAG. H xprion TNg ao@aAIoTIKAG TTEPAVNG OTIG
£PYAOTiEG KOTTAG UTTOPEI VO TTPOKAAEDCEI TNV AVATTAVTEXN
Kivnon Tou dIoKOTTPiovou yeyovog TTou Ba TTPOKOAETEI
KAWTONUA Kal GoRaApPO TTPOCWTTIKO TPAUUATIOUO.

MeTa@épeTe TO EPYAAEio KPATWVTAG Kal TIG dUO TTAEUPEG

NG Bdon Tou epyaAeiou GTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.

Av a@aIpECETE TA OTNPIYMATA, TO OAKO OKOVNG KTA., Ba

UTTOPEITE VA PETOQEPETE TO EPYAAEIO TTIO EUKOAQ.

/\ NPOZOXH:

o XTEPEWVETE TTAVTOTE OAQ TA KIVOUPEVA PEPN TTPIV TN
ueTapopd Tou epyaleiou. Av PeTaKIVNBOUV r
OANIOBACOUV TUAUATA TOU £PYAAEIOU KATA TNV HETAPOPG
uTTOpEi va TTpokANnBei atwAeia eAEyxou fi IGoppoTTiag
0dNYWVTAg O€ TIPOCWTTIKG TPAUNATIONO.

ZYNTHPHZH

& MPOEIAOMOIHZH:

* Na BeBaiwveoTe TTAVTOTE OTI TO EpYaAEio gival
oBNOoTO KAl ATTOOUVOESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKO
pPeUHA TTPIV EKTEAECETE OTTOIABATIOTE EpyaTia
eAéyxou 1} ouvTAPNONG o€ auTd. Av dev OBNOETE TO
epyaheio kal Oev To aTTOOUVOETETE ATTO TNV TTPIla
uTTopEi va TTpoKANBEi coBapdg TTPOCWTTIKOG
TPAUMATIOPOG aTTO TUXAia EKKivnan.

* Nao BeBaitwveoTe TAVTOTE OTI 0 digKOG Eival
alXuNPoOg Kal KaBapog yia va £XeTe Tn BEATIOTN Kal
ao@aAéoTepn amoédoon. Av TTPOOTIABNOETE Va
KOWETE PE £va OTOPWHEVO Kal/f BPWUIKO dioKo TOTE
uTTOpEi va TTPoKANBEi KAWTONPA YEYOVOG TTOU 0dnyEi o€
ooBapd TTPOoWTTIKS TPAUMATIONO.

EIAOMNOIHZH:

¢ Mnv xpnoipotroifoeTe Bevdivn, BeVIOAN, dIGAUTIKO,
aAkoOAN 1| kAT TTapouolo. MTTopei va TTpokANnBEi
ATTOXPWHATIOUOG, TTAPANOPPWAN i PWYHEG.

PUBuion TNG ywviag KOTrAg

To epyaAeio puBpiceTal kal EUBUYPaPPICETAI TIPOTEXTIKA
0TO €pY0OTATIO, aAAG O OTTPOTEXTOG XEIPIOUAS ioWG va
€TTNPEGOEl TNV eUBUypAupIoT. Av To epyaAeio oag dev
€ival owaTA EUBUYPAPMIOPEVO, EKTEAEDTE TIG AKOAOUBEG
di0dIKaaieg:

1. Twvia @aArooropng (Eik. 50)

ZTTPWETE TTPOG TA EPUTTPOG PEXPI TEPU TOV 0BNYO Kal
oQigTe TNV aOPANIOTIKA Bida yIa va OTEPEWOETE TNV
KivnTA Baon.

=e0o@igTe TN AQPR TTOU OTEPEWVEI TNV TTEPIOTPOPIKI
Bdon. MupioTe Tn TEPIOTPOPIKA BACN WOTE O BEIKTNG
va gival oTpappévog aTig 0° aTnv KAipaka Tng
QAATOOTOUNG. TN OUVEXEID OTPEWETE TNV
TEPIOTPOQIKN Bdon eAa@pd TTpog Ta degId Kal TTPOG Ta
apIOTEPA YIO VA KATOEI N TIEPIOTPOPIKA Bdon oTnv
€YKOTTT) @aATGOTOUNG TwV 0°. (APNOTE OTIWG Eival EQV
0 OeikTng dev deixvel TIG 0°.) Z€0PigTe Ta EEAYWYIKG
KOiAa UTTOUAGVIO TTOU GTEPEWVOUV TOV 0dNY6
XPNOIMOTIOIWVTAG TO CWANVWTO KAeIdi. (Eik. 51)
XaunAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI Kal KAEIBWATE TO OTN
XapnAwpévn Béon méCovTag TTPog Ta péoa TNV
ao@aAIoTIKR) TrEpOVN. EuBuypappioTe TRV TTAEUpd TOU
diokou ye TNV TTPdooWn Tou 0dnyou pe Tn BorBeia
TPIYWVIKOU 0dnyou, kavova, KTA. Katdtv, OTEpEWoTE
KOAG Ta e§aywyikd Koida pTTouAdvia oTov 0dnyo PE Tn
oeIpa@ ekivwvTag atréd Tn degid Aeupd. (EIk. 52)
PpovTioTe WoTe 0 deikTNG var deixvel Tig 0° oTNV
KAipaka @aAtooTtopng. Edv o deiktng dev deixvel Tig 0°,
&eo@igTe TN Bida TTOU OTEPEWVEI TO BEIKTN KAl pUBIOTE
10 O¢giKTN €701 WATE va deixvel TIg 0°.

Fwvia AogoToung

(1) Twvia @aAtootoprg 0° (Eik. 53)

ZTTPWETE TTPOG Ta EUTTPOG MEXPI TEPUA TOV 0dNYO
Kal o@igTe TNV aoPAAIOTIKN Bida yIa Vo OTEPEWOETE
TNV KIvnTA BAON. XaUNAWOTE EVTEAWG TO XEPOUAI
Kal KAEIBWOTE To 0TN XaunAwpévn Béon médovTag
TIPOG TO HETQ TNV ACPAANIOTIKA TTEPOVN. ZE0PIETE
TO HOXAS OTO TTIoW PEPOG TOou epyaAgiou. (EIk. 54)
ZTPEYTE TO EEAYWVIKO PTTOUAGVI TTPOG TN degId
TTAEUpd TOu Bpayiova pe dUo I TPEIG TIEPIOTPOPEG
apIoTEPOOTPOPA Yia va dWOoEeTe KAion aTo dioko
pog Ta Oe€id. (EIK. 55)

EuBuypappioTe TTPOGEKTIKG TNV TTAEUPG TOU
BioKOU HE TNV VW ETTIPAVEIA TNG TTEPIOTPOPIKIG
Bdong pe Tn BoriBeia TpIywvikoU 0dnyou, kavova,
KTA., TTEPIOTPEPOVTAG BECIOOTPOPA TO EEAYWVO
UTTOUASVI 0TNnV 8€gIG TTAEUPG Tou Bpayiova.
Katémiv ogigTe yepd 10 HoxAS. (EIK. 56)
BeBaiwBeite 611 0 deikTNG 0TO Bpayiova gival
oTpappévog aTig 0° TNG KAipakag AogoToung oTo
oTApIypa Tou Bpaxiova. Edv dev deixvel Tig 0°,
Eeogigte T Bida TTOU OTEPEWVEI TO OEIKTN KAl
puBuioTe Tov £T01 WOTE va deixvel Tig 0°.

lwvia gaAtootopng 45° (Eik. 57)

PuBpioTe Tn ywvia Aogotoung 45°uévo agou €xeTe
TIPAYUATOTIOINOEI TNV pUBUION TNG Ywviag
Aogotopung 0°. MNa va puBpioeTe TNV apIOTEPN

@

-
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ywvia AogoToung 45°, Eeo@itTte TO HOXAS Kal
YEipETE TO BIOKO EVTEAWG TTPOG TA APICTEPG.
BeBaiwBeite 611 0 deikTng 0TO Bpayiova gival
oTpaupévog oTig 45° Tng KAiyakag AogoToung aTo
oTApIypa Tou Bpaxiova. Av o deikTng dev gival
OTPOAUMPEVOG OTIG 45°, TTEPIOTPEWTE TO PUBUICTIKG
UTTOUASVI ywviag AogoTopung 45° atnv degid
TTAEUPA OTO OTHPIYHA TOu Bpayiova éwg 6Tou o
OeikTnG va oTpaei oTig 45°.
MNa va puBpioete Tnv Segid ywvia AogoTtoung 45°,
ekTEAEOTE TNV id10 D1AdIKACIA PUE AQUTH TTOU EXEI
Teplypagei mapatavw. (Eik. 58)
Na agaipeite kal va EAEYXETE TOKTIKA Ta KapBouvakia. Na
avTIKaBIoTATE Ta KapBouvakia 6Tav £xouv @BapEi Ewg Ta
3 mm og prikog. Na diatnpeite Ta kapBouvakia KabBapd kai
eAeUBepa yia va yAioTpoUv oTig uTtodoxEg. Mpétrel va
aAageTe TautOxpova kal Ta dUo kapRouvdkia. Na
XPnolpoTTolEiTe HOvo KapBouvdkia idiou TUToU. (EIK. 59)
Me Tn BonBeia evég kaTtaaBidiol, BydATe Ta KATTAKIA
uTT0d0X NG YIa Ta KapRouvdkia. BydAte Ta @Bapuéva
KOopPBouvaKia, TOTTOBETAOTE Ta KAIVOUPYIA Kal aGPaAioTe
TO KOTTAKIO UTTOOOXNAG VIO T KAPBOUVAKIa.

MeTtd Tn Xprion

* MeTd Tn Xprion, OKouTTioTe Ta BpavoyaTa Kail Tn oKovn
TTOU €XOUV TTIPOCKOAANCTEI ETTAVW OTO EPYOAEIO PE Eva
Travi ) Tapopolo UAIké. Na diatnpeite Tov
TTpopuAakTpa diokou KaBapd cUupwva PE TIG 0dnyieg
TToU ava@épbnkav atnv evatnTa “Mpo@uAakTripag
diokou”. Na AirtaiveTe Ta oAioBaivovTa TuAuaTa e
UnxavéAaio yia va aTro@eUyeTE TO OKOUPIOOHA.

* Katd tnv amobrikeuon Tou epyaAeiou TpaBRgTE TTARPWG
TIPOG TO PEPOG OaG TNV KIvnTh Bdon.

MNa va diatnpeital n AZPAAEIA kai n AZIOMIZTIA Tou

TIPOIOVTOG, Ol EPYACIEG ETTIOKEUNG, KABWG Kal

otroladnmoTe dAAn epyaoia ouvTipnong i pubuiong, Ba

TIPETTEI VO EKTEAOUVTAI OE EEOUCIOBOTNHEVA KEVTPO

eguTTNPETNONG TNG Makita, kail TTavToTe Pe TN XpPrion

avTaAAaKTIKWV TG Makita.

MPOAIPETIKA AZEZOYAP

/\ NPOEIAONOIHEH:

e ZuVIOTATAI N XPAON QUTWV TWV aggooudp i
egapTnudTtwyv Tng Makita pe To epyaleio Tng Makita,
OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPiBIO. AV
XpnolgotroinoeTe GAAa agegoudp A e§apTApaTa PTTOPEi
va TTapousiaacTei Kivduvog yia TTpdkAnon goapol
TTPOCWTTIKOU TpauPaTiopou.

* Na xpnoipoTrolgiTe Ta a§eooudp Kal To E§aPTAHOTA
NG Makita pévo yia To GKOTTé yia ToV OTroio
poopifovral. H AavBaopévn xprion evég agegoudp i
€€aPTAPATOG PTTOPET va TTPOKAAETEI TOV KiVOUVO £VOG
goBapol TTPOCWTTIKOU TPAUNATIONOU.

Av xpeldleoTe kaTTola BorBeia f TTEPICadTEPEG

TIANPOPOPIEG OXETIKA PE TO ageToudp auTd, atreubuvBeite

oTO TTANCIECTEPO KEVTPO eCUTTNPETNONG TNG Makita.

» AiokoTrpiova atrd atadAl Kal HUTeEG KapBIdiou
(AvaTpégTe aTOV IOTOTOTTO WAG 1) ETTIKOIVWVAOTE YE TOV
TOTTKG avTITTPdowTTo TNG Makita yia Ta cwoTd
BI0KOTTpiovVa TTOU TTPETTEI VO XPNaIKoTToINBouv yia 1o
UAIKO TTOU TTPOKEITAI VO KOTTEN.)

* BonBnTikég 0dnydg R

o ZuykpoTnua péyyevng (OpigdvTia péyyevn)
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o KdaBetn péyyevn

o ZwANVwTO KAEIdi pe €§aywvo KAEISi oTo GAAo Tou dkpo
* ZmMpiyHa

e ZuykpdTNa OTNPIYHOTOG

* Xdkog oKOvVNGg

¢ Twvia

¢ Tpiywvikdg odnyog

ZHMEIQZH:

* Opiopéva atod Ta oToIxEia TNG AioTag PTTOPET va
TTEPIEXOVTAI OTN CUCKEUATIa TOU EPYAAEIOU WG
Kavoviké ageooudp. AuTd evdéxeTal va dIagéPouV aTrd
XWpa o€ Xwpa.

O6pufog ENG905-1
To auvnBeg oTabuIopévo eTTiTTedo Bopufou TTou Exel
kaBopioTei oUppwva pe TNV EN62841-3-9:
Emitredo nxnTikAg Trieang (Lya): 92 dB (A)
ETritredo nxnTIKAG 10X00G (Lwa): 102 dB (A)
ABeBaidtnTta (K): 3 dB (A)
Na popdTe WTONOTTISES.

ENG907-1
e H dnAwpévn TipA(€g) ektropTG BopURou éxel peTpnOei
oUpQWva e TNV TTPOTUTIN PEBODO BOKIPAG KAl PITTOPET
va xpnoiyoTroinBei yia Tn aUykpion £vOg EPYOAEioU pE
KaTrolo dAAo.
e H dnAwpévn TipA(€Q) extrouTAG BopURou uTTopei va
XPNOIMOTTOINBEI KAl TNV TTPOKATAPKTIKF a&loAdynon
G €kBeONG.

A MPOEIAOMOIHZH:

* Na @opdTe WTOACTTISEG.

* H extroutrn) 6opUBou KATd TN XPON TOU NAEKTPIKOU
e£pyoAgiou o€ TTPAYHATIKEG OUVONAKEG PTTOPET Va
Siapéperl amrod Tn SnAwpévn TIPA(EG) avaloya pe
TOUg TPOTTOUG XPRONG TOU epyaAeiou, IBlaiTepa TO
€i50G TOU TEPOYiOU Epyaaiag TTouU UTTOKEITAL
emegepyaoia.

* ®povrioTe va AdBeTe Ta KATAAANAQ péTPa
TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BATElI EVOG UTTOAOYIOHOU
NG €kBEONG O€ TPAYHATIKEG OUVBKEG XpAONG
(AapBdavovTag uTroYn OAEG TIG CUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug XpOVoug TTou To
epyaAeio eival EkTOG AsiToupyiag Kai 6Tav BpiokeTal
o€ adpavi) A&iIToupyia TTépav Tou Xpovou
E£VEPYOTTOINONG).

EK ARlAwon cuppépewaong

Na Evpwmrdikég xwpeg H6vo

H dfAwon cuppodpewong EK mepihapdveral wg
TTapdpTnUa A g€ auTtd TO EYXEIPIOIO OBNYIWV.
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ENGLISH

Annex A: EC Declaration of Conformity

We as the manufat urers: Makita Europe N.V., Business
address: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIUM. Authorig Yasushi Fukaya for the o mpilation
of the technical file and declare under our sole responsibility
that the produt (s); Designation: Slide Compound Miter
Saw. Designation of Type(s): LS1018L, LS1018L GBA.
Fulfills all the relevant provisions of 2006/42/EC and also
fulfills all the relevant provisions of the following EC/EU
Directives: 2014/30/EU, 2011/65/EU and are manufat ured
in accordance with the following Harmonised Standards:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 and internal doa ment:
QSKAOQ07-EF - Makita RoHS Management Procedure.

Plae of declaration: Kortenberg, Belgium. Responsible
person: Yasushi Fukaya, Director - Makita Europe N.V.
(date and signature on the last page)

FRANCAIS

Annexe A : Déclaration de conformité CE

Nous, Makita Europe N.V., en tant que fabricant, ayant
pour adresse o mmercale: Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgique, autorisons Yasushi Fukaya
a compiler le fichier technique et déclarons sous notre
entiére responsabilité que le produit ; désignation: Scie
a onglet radiale, désignation du (des) type(s): LS1018L,
LS1018L GBA. Respecte(nt) toutes les dispositions
pertinentes de la directive 2006/42/EC ainsi que celles des
directives CE/UE suivantes : 2014/30/EU, 2011/65/EU, et est
(sont) fabriqué(s) conformément aux normes harmonisées
suivantes : EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013, ainsi qu'au document
interne : Procédure de gestion RoHS Makita QSKA007-EF.
Lieu de la déclaration : Kortenberg, Belgique. Responsable :
Yasushi Fukaya, Directeur — Makita Europe N.V. (date et
signature sur la derniére page)

DEUTSCH

Anhang A: EG-Konformitétserklarung

Wir als die Hersteller: Makita Europe N.V,
Gesh é&ftsadresse:  Jan-Baptist  Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien. beauftragen Yasushi Fukaya mit
der Zusammenstellung der teb nischen Dokumentation und
erklaren unter unserer alleinigen Verantwortung, dass das
(die) Produkt(e); Bee ib nung: Kapp- und Gehrungsséage.
Bezeichnung des (der) Typs (Typen): LS1018L, LS1018L
GBA. Erfillt alle relevanten Vorschriften von 2006/42/
EC sowie alle relevanten Vorschriften der folgenden EG/
EU-Richtlinien:  2014/30/EU, 2011/65/EU und werden
gemall den folgenden harmonisierten Normen gefertigt:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 und internes Dokument:
QSKAO007-EF Makita RoHS-Managementverfahren.

Ort der Erklarung: Kortenberg, Belgien. Verantwortliche
Person: Yasushi Fukaya, Direktor — Makita Europe N.V.
(Datum und Unterschrift auf der letzten Seite)

ITALIANO

Allegato A: Dichiarazione di conformita CE

In qualita di fabbricante, Makita Europe N.V., o n indirin
az endale Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgio, autoria Yasushi Fukaya alla o mpilaz one
della doo mentaz one ten ia e dibh iara, sotto la propria
ed esclusiva responsabilita, che il prodotto o i prodotti
o n designazione Troncatrice radiale per legno, e o n
designaz one del tipo o dei tipi: LS1018L, LS1018L GBA,
& conforme a tutte le disposizioni rilevanti della normativa
2006/42/EC, e b e e, inoltre, o nforme a tutte le disposikz oni
rilevanti delle Direttive CE/UE seguenti, 2014/30/EU, 2011/65/
EU, ed & fabbricato in conformita agli Standard Armonizzati
seguenti, EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 e al dou mento interno:
Procedura di gestione RoHS Makita QSKA007-EF.

Sede della dichiarazione: Kortenberg, Belgio. Persona
responsabile: Yasushi Fukaya, Direttore — Makita Europe
N.V. (data e firma sull'ultima pagina)

NEDERLANDS

Aanhangsel A: EG-verklaring van conformiteit

Wij als de fabrikant: Makita Europe N.V., vestigingsadres:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgié,
volmachtigen Yasushi Fukaya tot samenstelling van het
technisch dossier en verklaren als enige verantwoordelijke dat
het product(en), omschrijving: Schuifbare samengesteld-
verstekzaag; typenummer(s): LS1018L, LS1018L GBA;
voldoet aan alle relevante voorschriften van richtlijn 2006/42/
EC en voldoet tevens aan de relevante voorschriften van
de volgende EG/EU-richtlijnen: 2014/30/EU, 2011/65/EU
en is vervaardigd in overeenstemming met de volgende
geharmoniseerde normen: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-
3:2013 en intern doa ment: QSKAO07-EF Makita RoHS-
beheersprocedure.

Plaats van verklaring: Kortenberg, Belgié. Verantwoordelijke
persoon: Yasushi Fukaya, Directeur — Makita Europe N.V.
(datum en handtekening op de laatste pagina)

ESPANOL

Anexo A: Declaracion CE de conformidad

Nosotros como los fabricantes: Makita Europe N.V.,
Direc 6n o mercal: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Bélgica. Autoria mos a Yasushi Fukaya
para la compilacién del archivo técnico y declaramos
ante nuestra sola responsabilidad que el(los) producto(s);
Designat 6n: Sierra de inglete telescépica. Designat én
de tipo(s): LS1018L, LS1018L GBA. Cumple todas las
provisiones pertinentes de 2006/42/EC y también cumple
con todas las provisiones pertinentes de las Directivas CE/
UE siguientes: 2014/30/EU, 2011/65/EU y estd fabricado
de acuerdo con los estandares unificados siguientes:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 y documento interno:
QSKAO007-EF Procedimiento de gestion Makita RoHS.
Lugar de la detarat 6n: Kortenberg, Bélgica. Persona
responsable: Yasushi Fukaya, Director — Makita Europe
N.V. (fecha y firma en la ultima pagina)



PORTUGUES

Anexo A: Declaracdo de conformidade da CE

A empresa, na qualidade de fabricante: Makita Europe
N.V., Enderegco comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Bélgica. Autoria mos Yasushi Fukaya a
realizar a compilagdo do ficheiro técnico e declaramos,
ao abrigo da nossa propria responsabilidade, que o(s)
produto(s); Designagdo: Serra de esquadria c/braco
telescopico. Designagdo de tipo(s): LS1018L, LS1018L
GBA. Cumpre todas as indicagdes relevantes da 2006/42/
EC, cumprindo ainda todas as indicacdes relevantes
das seguintes Diretivas CE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/
EU e sdo fabricados de acordo com as seguintes
Normas Harmonizadas: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 e
doo mento interno: QSKA007-EF Procedimento de Gestéo
RoHS Makita.

Local da declaracdo: Kortenberg, Bélgica. Pessoa
responsavel: Yasushi Fukaya, Diretor — Makita Europe N.V.
(data e assinatura na Ultima pagina)

DANSK

Tilleeg A: EF konformitetserkleering

Vi som producenter: Makita Europe N.V.,
Forretningsadresse: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien, autoriserer Yasushi Fukaya til
kompilationen af den tekniske fil og erkleerer, under vores
eneansvar, at produktet (produkterne), Betegnelse: Afkorter-
og geringssav. Betegnelse for type (typer): LS1018L,
LS1018L GBA, opfylder alle de relevante betingelser
for 2006/42/EC og opfylder desuden alle de relevante
betingelser i folgende EF/EU-direktiver: 2014/30/EU, 2011/65/
EU og er fremstillet i overensstemmelse med de felgende
harmoniserede standarder: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
og det interne dokument: QSKAOO07-EF Makita RoHS-
administrationsprocedure.

Sted for erkleering: Kortenberg, Belgien. Ansvarlig person:
Yasushi Fukaya, Direktgr — Makita Europe N.V. (dato og
underskrift p& den sidste side)

EAAHNIKA

Napdprnua A: AQAwon Zuppépewong EK

Epeic wg o1  kataokeuaoTég:  Makita Europe N.V,
AievBuvon emixeipnong: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, BéAylo. Egouciodotoupe tov Yasushi Fukaya
yia Tn olUviagn Tou TexVIKOU apxeiou Kal  OnAWVOUUE,
Ut TNV aTToKAEIOTIKY €uBUvn pag, 6T To(a) TTPoIdV(Ta),
Xapaktnpiopdg:  Zupoépevo  oUvBeTo  @aATooTTpiovo.
Xapaktnpiopdég  tumou(wv):  LS1018L, LS1018L GBA.
IkavoTrolei OAeg TIG OXeTIKEG dlaTdgelg Tng Odnyiag 2006/42/
EC «kai €miong IkavoTtrolei OAeG TIG OXETIKEG OIATAGEIG TwV
akohoubwv Odnyiwwv EK/EE: 2014/30/EU, 2011/65/EU kai
KATOOKEUAeTal oUpQWva He Ta akdloubBa  evappoviouéva
TpoTuTTa: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015,
EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 Kkai TO €0WTEPIKO
¢yypago: QSKAO007-EF Aiadikacia diaxeipiong RoHS Tng
Makita.

Témog g dAAwong: Kortenberg, BéAylo. YmeUBuvog:
Yasushi Fukaya, AiguBuvtiig¢ — Makita Europe N.V.
(nuepopnvia Kai utroypa®r] oTnv TeAeuTaia oeAida)

TURKCE

Ek A: AT Uygunluk Beyani

Uretici olarak biz, is adresi Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgika olan Makita Europe N.V.; Yasushi
Fukaya'yl teknik dosyanin hazirlanmasi igin yetkilendiriyor
ve tek sorumlu olarak Uriin Adi: Kizakl Birlesik
Gonyeburun Testere Model adi: LS1018L, LS1018L GBA
olan Grlinin/urlnlerin 2006/42/EC’nin ilgili tim hikimlerinin
gerekliliklerini yerine getirdigini, ayrica 2014/30/EU, 2011/65/
EU AT/AB Direktiflerinin ilgili tum hukumlerinin gerekliliklerini
yerine getirdigini ve EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
Esdeger Standartlarina ve QSKAO007-EF Makita RoHS
Yonetim Prosedirt dahili belgesinin ilkelerine uygun olarak
Uretildigini beyan ediyoruz.

Beyan yeri: Kortenberg, Belcika. Sorumlu kisi: Yasushi
Fukaya, Mudir — Makita Europe N.V. (tarih ve imza son
sayfada bulunmaktadir)

SVENSKA

Bilaga A: EG-férsdkran om éverensstammelse

| egenskap av tillverkare: Makita Europe N.V., med
foretagsadress Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien, auktoriserar vi Yasushi Fukaya
for sammanstéliningen av den tekniska dokumentationen
och férsékrar under ansvar att produkten (eller
produkterna) —  Betekn ing:  Skjutbar  kap- och
geringskombinationsséag. Typbeteckning: LS1018L,
LS1018L GBA. — uppfyller alla relevanta bestammelser i
2006/42/EC och aven uppfyller alla relevanta bestammelser
i foljande EG/EU-direktiv: 2014/30/EU, 2011/65/EU, samt ar
tillverkade i enlighet med féljande harmoniserade standarder:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-
2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 oh
det interna dokumentet: QSKAO07-EF Makita RoHS-
hanteringsforfarande.

Plats for givande av foérsdkran: Kortenberg, Belgien.
Ansvarig person: Yasushi Fukaya, Direktér — Makita
Europe N.V. (datum ob underskrift pa sista sidan)

NORSK

Tillegg A: EF-samsvarserkleering

Vi, som produsenter:

Makita Europe N.V., Forretningsadresse: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia

autoriserer Yasushi Fukaya til & kompilere den tekniske filen
og erkleerer under vart eneansvar at produktet;

Betegnelse: Skyvbar gjeeringssag for kombinasjonssaging
Modellbetegnelse: LS1018L, LS1018L GBA. Oppfyller alle
relevante bestemmelser i 2006/42/EC og oppfyller ogsa
alle bestemmelser i foglgende EF/EU-direktiver: 2014/30/
EU, 2011/65/EU og er fremstilt i samsvar med felgende
harmoniserte standarder: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-
3:2013 og internt dokument: QSKAO007-EF Makita RoHS
styringsprosedyre.

Sted for erkleering: Kortenberg, Belgia.

Ansvarlig: Yasushi Fukaya, Direktgr — Makita Europe N.V.
(dato og signatur pa siste side)



SUOMI

Liite A: EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus
Vastuullinen valmistaja: Makita Europe N.V., yrityksen
osoite: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia,
valtuuttaa Yasushi Fukayan kokoamaan tekniset asiakirjat
ja vakuuttaa omalla vastuullaan, etta tuote (tuotteet); Laitteen
nimi: Ristikelkkasaha. Laitteen tyyppi (tyypit): LS1018L,
LS1018L GBA. Tayttad kaikki direktiivin  2006/42/EC
olennaiset vaatimukset seka tayttad myos kaikki seuraavien
EY-/EU-direktiivien olennaiset vaatimukset: 2014/30/EU,
2011/65/EU ja on valmistettu seuraavien yhdenmukaistettujen
standardien: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
seka sisaisen asiakirjan: QSKAO007-EF Makita RoHS-
hallintamenettely mukaisesti.

limoituksen antopaikka: Kortenberg, Belgia. Vastuuhenkilo:
Yasushi Fukaya, johtaja — Makita Europe N.V. (pdivamaara
ja allekirjoitus viimeisella sivulla)

LATVIESU

A pielikums: EK atbilstibas deklaracija

RazZotajs Makita Europe N.V., juridiska adrese: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija, pilnvaro
savu parstavi Yasushi Fukaya sagatavot tehnisko
dokumentaciju un ar masu vienpersonisko atbildibu pazinot,
ka izstradajums(-i), nosaukums: Slidramja kombinétais
lenkzagis, veids(-i): LS1018L, LS1018L GBA, atbilst visiem
attiecigajiem direktivas 2006/42/EC noteikumiem, ka arT atbilst
visiem attiecigajiem $adu EK/ES direktivu noteikumiem:
2014/30/EU, 2011/65/EU, un ir razots(-i) saskana ar sadiem
harmonizétajiem standartiem: EN 62841-1:2015, EN 62841-
3-9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013,
ka ar saskana ar iek$&jo dokumentu: QSKAO07-EF Makita
RoHS parvaldibas procedira.

Deklaracijas izdo$anas vieta: Kortenberg, Belgija. Atbildiga
persona: Makita Europe N.V. direktors Yasushi Fukaya
(datumu un parakstu skatiet pédéja lapa)

LIETUVIY KALBA

A priedas: EB atitikties deklaracija

Mes, gamintojai Makita Europe N.V., jmonés adresas:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija,
igaliojame Yasushi Fukaya parengti techning bylg ir savo
iSskirtine atsakomybe deklaruojame, kad gaminys (-iai);
zymuo: Kombinuotas nuleidziamas skersavimo ir kampy
suleidimo pjiklas; Tipo (-y) Zymuo: LS1018L, LS1018L
GBA. Atitinka visus aktualius 2006/42/EC nuostatus ir taip
pat toliau nurodyty EB/ES direktyvy nuostatus: 2014/30/
EU, 2011/65/EU; be to, pagaminta laikantis $iy darniyjy
standarty: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 ir vidinio dokumento:
QSKA007-EF ,,Makita“ RoHS valdymo procedira.
Deklaravimo vieta: Kortenberg, Belgija. Atsakingasis asmuo:
Makita Europe N.V. direktorius Yasushi Fukaya (data ir
parasas pateikti paskutiniame puslapyje)

EESTI

Lisa A: EU vastavusdeklaratsioon

Meie kui tootjad: Makita Europe N.V., juriidiline aadress: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, volitame
Yasushi Fukaya koostama tehnilist toimikut ja kinnitame
oma ainuvastutusel, et toode/tooted; nimetus: LiuglGike
eerungisaag; Tulbinimetus(ed): LS1018L, LS1018L GBA;
vastab direktiivi 2006/42/EC kdigile asjaomastele satetele
ning EU/EL direktiivide 2014/30/EU, 2011/65/EU kdigile
asjaomastele satetele ning on toodetud kooskdlas jargmiste
Uhtlustatud standardite: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
ja sisedokumendiga QSKAO007-EF (Makita ohtlike ainete
kasutamise piiramise menetluskord).

Deklareerimiskoht:  Kortenberg, Belgia. Vastutav isik:
Yasushi Fukaya, direktor — Makita Europe N.V. (kuupaev ja
allkiri viimasel lehekdiljel)

Aneks A: Deklaracja zgodnosci WE

My jako producent: Makita Europe N.V., adres firmy:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia.
Upowazniamy pana Yasushi Fukaya do opracowania
dokumentacji technicznej i wydania o$wiadczenia na
naszg wylaczng odpowiedzialnos¢, ze produkt(y); Opis:
Ukosnica. Oznaczenie typu (typow): LS1018L, LS1018L
GBA. Spetniajg wszelkie stosowne postanowienia dyrektywy
2006/42/EC i dodatkowo spetniajg wszelkie stosowne
postanowienia ponizszych dyrektyw WE/UE: 2014/30/EU,
2011/65/EU i sg produkowane zgodnie z nastgpujgcymi
normami zharmonizowanymi: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN
55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 oraz
wewnetrznym dokumentem: Procedura zarzadzania firmy
Makita w ramach RoHS QSKAO007-EF.

Miejsce ztozenia deklaracji: Kortenberg, Belgia. Osoba
odpowiedzialna: Yasushi Fukaya, Dyrektor Makita Europe
N.V. (data i podpis na ostatniej stronie)

MAGYAR

A. fiiggelék: EK megfelel6ségi nyilatkozat

Felelés gyartoként, a Makita Europe N.V., székhely cime:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgium,
feljogositjuk Yasushi Fukaya-t a milszaki dokumentéacio
Osszedllitasara, és sajat kizarolagos felel6sségiinkre
kijelentjik, hogy a termék(ek); rendeltetése: Kombinalt
csUszbgérvago; tipusmegnevezése: LS1018L, LS1018L
GBA; megfelel a 2006/42/EC iranyelv minden vonatkozé
rendelkezésének, tovabba megfelel az alabbi EK/EU
irdnyelvek minden vonatkoz6 rendelkezésének: 2014/30/
EU, 2011/65/EU, és gyartdsa az alabbi harmonizalt
szabvanyoknak: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-
3:2013 és a kovetkez6 belsé dokumentumnak megfeleléen
tortént: QSKAO007-EF Makita Elektromos és elektronikus
berendezések veszélyes anyagainak korlatozasara
(RoHS) vonatkozé kezelési eljaras.

A nyilatkozattétel helye: Kortenberg, Belgium. Felelés
személy: Yasushi Fukaya, igazgaté — Makita Europe N.V.
(datum és alairas az utolso lapon)



SLOVENSKY

Priloha A: Vyhlasenie o zhode v rdmci ES

Nasa spolo¢nost, ako vyrobca: Makita Europe N.V., firemna
adresa: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgicko. Tymto opraviiuieme Yasushi Fukaya na
zostavenie technického suboru a vyhlasujeme na nasu
vyhradni  zodpovednost, Ze vyrobok(ky); Oznacenie:
Posuvna pokosovd pila na kombinované rezanie.
Oznadenie typu(ov): LS1018L, LS1018L GBA. Spifa
véetky prislu$né ustanovenia 2006/42/EC a taktiez spiiia
vSetky prislusné ustanovenia nasledujucich smernic
ES/EU: 2014/30/EU, 2011/65/EU, pricom je vyrobena
v sulade s nasledujucimi harmonizovanymi normami:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 a interny dokument:
QSKAO007-EF Postup spolo¢nosti Makita pri riadeni
obmedzenia pouzivania ur€itych nebezpecnych latok v
elektrickych a elektronickych zariadeniach (RoHS).

Miesto vyhlasenia: Kortenberg, Belgicko. Zodpovedna
osoba: Yasushi Fukaya, riaditel — Makita Europe N.V.
(datum a podpis suU uvedené na poslednej strane)

Priloha A: ES prohlaseni o shodé

My, jako vyrobci: Makita Europe N.V., Adresa firmy: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgie. Povéfujeme
Yasushi Fukaya sestavenim technické dokumentace a
prohlasujeme na nasi vlastni odpovédnost, Ze produkt(y);
Oznaceni: Radialni pokosova pila. Typové oznaceni:
LS1018L, LS1018L GBA. Spliuje veSkera pfislusna
ustanoveni smérnice 2006/42/EC a také spliiuje vSechna
souvisejici ustanoveni nasledujicich smérnic ES/EU: 2014/30/
EU, 2011/65/EU a je vyroben v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami: EN 62841-1:2015, EN 62841-
3-9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
a internim dokumentem: QSKA007-EF Postup fizeni Makita
RoHS.

Misto prohlaSeni: Kortenberg, Belgie. Odpovédna osoba:
Yasushi Fukaya, feditel — Makita Europe N.V. (datum a
podpis na posledni strané)

SLOVENSKO

Priloga A: ES-izjava o skladnosti

Mi, podjetie: Makita Europe N.V., poslovni naslov: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija. ko
proizvajalec pooblas¢éamo g. Yasushi Fukaya za sestavo
tehni¢ne datoteke in na lastno odgovornost izjavljamo, da je
id elek; om aka: Drsna sestavljena zajeralna zaga On aka
vrst(e): LS1018L, LS1018L GBA. V skladu z vsemi zadevnimi
dolocili 2006/42/EC in ustreza zahtevam vseh bistvenih
dolocil naslednjin Direktiv. ES/EU: 2014/30/EU, 2011/65/
EU ter je izdelan v skladu z naslednjimi harmoniziranimi
standardi: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017,
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015,
EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 in internim
dokumentom: QSKAO007-EF Postopek upravljanja podjetja
Makita v skladu z direktivo o omejevanju nevarnih snovi
(ROHS).

Kraj izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna oseba: Yasushi
Fukaya, direktor — Makita Europe N.V. (datum in podpis na
2 dnji strani)

SHQIP

Shtojca A: Deklarata e konformitetit e KE-sé

Ne, si kompania prodhuese: Makita Europe N.V., me adresé
biznesi: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgjiké, autorip jmé Yasushi Fukaya pér pérpilimin e
skedarit teknik dhe deklarojmé se éshté pérgjegjésia joné e
vetme se produkti(et); Pérkufizimi: Sharré pér prerje me
kénd pér profile me rréshqitje. Pércaktimi i llojit(eve):
LS1018L, LS1018L GBA, pérmbush té gjitha dispozitat
pérkatése té 2006/42/EC, gjithashtu pérmbush edhe té
gjitha dispozitat pérkatése té direktivave t&é méposhtme té
KE-sé/BE-sé: 2014/30/EU, 2011/65/EU dhe prodhohen
né pérputhje me standardet e harmonizuara né vijim:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 dhe dokumentin e
brendshém: Procedura pér menaxhimin e kufizimit té
substancave té rrezikshme (RoHS) té veglave elektrike
Makita QSKA007-EF.

Vendi i deklaratés: Kortenberg, Belgjiké. Personi pérgjegjés:
Yasushi Fukaya, drejtor — Makita Europe N.V. (data dhe
firma né fagen e fundit)

BbJIFTAPCKU

Anekc A: EO pgeknapauus 3a cboTBeTCTBUE

B kayectBOTO cu Ha npousBoguTen Hue: Makita Europe
N.V., ¢ agpec Ha ynpaeneHue: Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Benrus, ynbnHomowaBame Yasushi
Fukaya fa cbCTaBuM TEXHWYECKOTO [ocve U fa Aeknapvpa
OT Hale ume, Ye npoaykTa(ute): HaumeHosaHue: Liupkynsap
3a psAsaHe noA brobn. Mogen: LS1018L, LS1018L GBA.
OTroBaps(T) Ha cboTBETHUTE pasnopenbu Ha 2006/42/EC
W OCBEH TOBa OTroBaps(T) Ha CbLOTBETHUTE pasnopentv
Ha cnegHnte EO/EC pupektvsu: 2014/30/EU, 2011/65/
EU u ce npoussexga(T) B CbOTBETCTBME CbC CnegHuTe
XapMoOHu3upaHu ctangaptu: EN 62841-1:2015, EN 62841-
3-9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 n
BbTpelHodupmeH gokymeHT QSKA007-EF ,,Mpouenypa Ha
Makita 3a ynpaBneHue Ha orpaHu4eHuUs1 Ha ynoTtpeb6arta Ha
onacHu BewecTBa (RoHS)“.

MscTo Ha nsgasaHe Ha geknapauusita: Kortenberg, Benrus.
Otopuampano nuue: Yasushi Fukaya, [upektop — Makita
Europe N.V. (aata v nognvc Ha nocnegHarta cTpaHuua)

HRVATSKI

Prilog A: EZ Izjava o sukladnosti

Mi kao proizvodaci: Makita Europe N.V., sa sjedistem u Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija ovlaséujemo
Yasushija Fukayu za sastavljanje tehnicke datoteke i
izjavljuiemo pod vlastitom iskljuéivom odgovornos$éu da je
proizvod(i); Oznaka: Potezno-nagibna pila. Oznaka vrste(a):
LS1018L, LS1018L GBA. Zadovoljava sve relevantne
odredbe Direktive 2006/42/EC i takoder zadovoljava sve
relevantne odredbe sliedec¢ih direktiva EZ-a/EU-a: 2014/30/
EU, 2011/65/EU i proizvodi se u skladu sa sliedeéim
uskladenim normama: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-
3:2013 i unutarnjim dokumentom tvrtke: QSKAOO7-EF
Postupak upravljanja tvrtke Makita u skladu s Direktivom
o ograni¢enju uporabe odredenih opasnih tvari u
elektriénoj i elektroni¢koj opremi (RoHS).

Mjesto davanja izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna
osoba: Yasushi Fukaya, direktor — Makita Europe N.V.
(datum i potpis na a dnjoj stranitc )



MAKELOHCKU

AHekc A: UsjaBa 3a coobpa3HocT Ha E3

Hue, npowussogutenute: Makita Europe N.V., co genosHa
appeca: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Benruja. o oBnactyBame Yasushi Fukaya 3a coctaByBare
Ha TexHW4kaTa aaTtoTeka WM u3jaByBaMe Nof Hawa nuyHa
oaroBopHOCT Aeka npoussogoT(-ute); OsHaka: [MoTesHa
KoMbuHMpaHa aronHa nwuna. O3Haka Ha Tun(-0BK):
LS1018L, LS1018L GBA. v ucnonHysa cuTe peneBaHTHU
ogpendn Ha 2006/42/EC wn wucto Taka M WCNOMHyBa
cuTe peneBaHTHW oapeabu Ha  crnegHUTe  AVMPEKTUBMK
Ha E3/EY: 2014/30/EU, 2011/65/EU u ce npou3BeneHu
BO COIMAcCHOCT CO CIEAHVWBE YCOornaceHu CTaHgapau:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015,
EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 u BHaTpeLUHVWOT
[OKyMeHT: YnpaBHa nocTanka 3a oOrpaHuyyBawe Ha
onacHu cynctaHuuu (RoHS) Ha Makita QSKA007-EF.
Mecto Ha paBawe Ha wusjaBata: Kortenberg, Benruja.
OprosopHo muue: Yasushi Fukaya, Oupektop — Makita
Europe N.V. (aaTym 1 notnuc Ha nocnegHara cTpaHuua)

ROMANA

Anexa A: Declaratie de conformitate CE

Noi, Makita Europe N.V., o sediul sotal in: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, in e litate de
producatori, il Tmputernicim pe Yasushi Fukaya pentru
redactarea fisierului tehnic si declaram pe proprie raspundere
ca produsul (produsele): Denumire: Ferdstrau glisant
pentru taieri oblice combinate. Denumirea modelului
(modelelor): LS1018L, LS1018L GBA. Respecta toate
prevederile relevante ale directivei 2006/42/EC; de asemenea,
respectd toate prevederile relevante ale urmatoarelor
directive CE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU si este fabricat
in conformitate cu urmatoarele standarde armonizate:
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 si cu documentul
intern: Procedura de management RoHS (limitarea utilizarii
substantelor periculoase) Makita QSKA007-EF.

Locul  declaratiei: ~ Kortenberg, Belgia.  Persoana
responsabild: Yasushi Fukaya, Director — Makita Europe
N.V. (data si semnatura pe ultima pagina)

CPICKU

[opartak A: E3 peknapaumja o ycarnaiweHocTn

Mwu kao npowussohay: Makita Europe N.V., nocnosHa agpeca:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benruja,
osnawhyjemo Yasushi Fukaya pa cactaBu TexXHUYKY
[OKyMeHTauWjy 1 nof HalwoM WCKIbYYMBOM OAroBOPHOLLRY
n3jaBn pga  crnegehm  npoussod:  osHaka:  Knuswa
KOMGMHOBaHa yraoHa Tectepa, O3Haka Tun(os)a: LS1018L,
LS1018L GBA. WcnywaBa cBe opgroBapajyhe oppenbe
ovpektuBe 2006/42/EC  wn cBe peneBaHTHe oapenbe
cnegehux pgupektuBa E3/EY: 2014/30/EU, 2011/65/EU un
npov3BedeH je y cknagy ca crnegehuM XapMOHM30BaHVM
cTaHpgapauma: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
1 UHTepHUM aokymeHToM: QSKAO007-EF Makita npoueaypa
3a ynpaBrbake oOrpaHuyewem ynorpe6e oapeheHux
onacHux cynctaduu (RoHS).

Mecto wusjaBe: Kortenberg, Benruja. OprosopHa ocoba:
Yasushi Fukaya, aupektop — Makita Europe N.V. (zgatym n
NoTnWC ce Hanase Ha NocreAH0j CTPaHUL)

PYCCKMA

MpunoxeHue A: Ceptucukar coorsetrcteus EC

Mpoussogutenu: Makita Europe N.V., Pabouunii apgpec:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbrus.
YnonHomoumsaem Yasushi Fukaya pans cocTtaBneHus
haiina TEeXHUYECKUX AaHHbIX U 3asBNseM CO BCeW Hallei
OTBETCTBEHHOCTbIO,  YTO  u3penue(s); HaumeHoBaHwe:
TopuoBoyHass nuna KoHcomnbHoro Tuna. O6o3HaveHve
Tuna(oB): LS1018L, LS1018L GBA. YgoeneTtBopsieT Bcem
COOTBETCTBYIOLMM  nonoxeHusim  2006/42/EC, a Takke
YAOBIIETBOPSET BCEM  COOTBETCTBYIOLMM  MONOXEHUAM
cnepytowmx Oupektns EC/EC: 2014/30/EU, 2011/65/EU wn
NpOV3BOAUTCA COMMAacHO CrieayloWwnM rapMOHU3NPOBAHHBLIM
cTaHAapTam: EN 62841-1:2015, EN 62841-3-
9:2015+A11:2017, EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011,
EN 55014-2:2015, EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013
W BHYTpeHHeMy fAokymeHTy: [poueaypa ynpaBneHus

orpaHuyeHnsMu Ha ucnonb3oBaHue onacHbIX
matepuanoB Makita QSKA007-EF.
Mecto [LeKrnapvpoBaHust: Kortenberg, Benbrus.

OtBerctBeHHoe nuuo: Yasushi Fukaya, Aupektop — Makita
Europe N.V. (aata v nognuce Ha nocneaHe ctpaHuLe)

A kocbiMwachkl: EK-HbIH cauikecTik XXeHiHaeri
Manimaemeci

OHAipyLi peTiHae apekeT eTeTiH:

Makita Europe N.V., XXymbic MekeHxaibl: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbrus

Yasushi Fukaya mbip3afa TexHukanblk ganngsl kypactbipy
ekingirii ~ Gepin, alpbikWwa >kayankepLlinikneH — keneci
eHiM(-aep):

ATtaybl: KoHconb TMNTI KanTanAablK apa

TypiHiH(TYpnepiHiH) kogbl: LS1018L, LS1018L GBA.
2006/42/EC cTaHOapTbiHblH Gapnblk TWICTi TanmanTapblHa,
2014/30/EU, 2011/65/EU EK/EO  pgupekTuBanapbiHbIH
Gapnblk TWUICTI TananTapblHa CaWiKec Keneai, coHpaait-ak
EN 62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015,
EN 61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 «kenicinreH
CTaHAapTTapbiHa XoHe «QSKAOQ07-EF: Makita
KoMmnaHusicbiHbiH ROHS TanantapbliHa KaTbicTbl 6ackapy
npoueaypacbl» atTbl (WK KyXaTblHa Calkec >xacan
LWblFapbingbl Aen manivaenai.

Menimaeme xacanfaH xep: Kortenberg, Benbrus.

Xayantbl Tynfa: Yasushi Fukaya, [Oupektop — Makita
Europe N.V. (KyHi MeH KOn COHfbl GeTKe KOMbIrFaH)

YKPATHCbKA

Dopatok A: [leknapauisi npo BiAnoBigHiCTb
cTaHpapTam €C

Mwu, sik BMpobHuk: Makita Europe N.V., agpeca komnaii:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbris.
Hapaemo Yasushi Fukaya, ynoBHOBaXeHHsi cknagatut
TEXHIYHY [AOKYMeHTalilo | 3 MOBHOKW  BIANOBIAANBLHICTIO
3asBnsemMo  wWopo  Bupoby(iB) Take;  HaiimeHyBaHHs:
MepecyBHa KoMmGiHOBaHa nuna pAnsA pisaHHAa  nifp
KyToM. BusHauvenHs Ttuny(is): LS1018L, LS1018L GBA.
Bignosigatote  yciM  BignoBigHMM nonoxeHHam 2006/42/
EC, a Takox BignoBigaloTb YCiM BiAMOBIOHUM MOMOXEHHAM
Takmx  gupektme  €C/EC:  2014/30/EU,  2011/65/EU
Ta BWUrOTOBMEHi 3riAHO TakWx eauWHux craHpaptie: EN
62841-1:2015, EN 62841-3-9:2015+A11:2017, EN
55014-1:2006+A1:2009+A2:2011, EN 55014-2:2015, EN
61000-3-2:2014, EN 61000-3-3:2013 i Takoro BHYTPILLUHbOIO

nokymeHTy:  lMpoueaypa  KepyBaHHSi ~ OBMeXeHHAM
BUKOPUCTaAHHA HeGe3neyHux pevoBuH QSKAO007-EF
Makita.

Micue peknapysaHHs: Kortenberg, Benbrisi. BignosigansbHa
ocoba: Yasushi Fukaya, aupektop — Makita Europe N.V.
(maTta i nignnc Ha oCTaHHiN CTopiHLi)
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